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Please read the operator’s manual carefully and make sure you understand the instructions before using the machine.
Lire attentivement et bien assimiler le manuel d'utilisation avant d'utiliser la machine.
Prima di usare la macchina, leggere per intero le istruzioni per I'uso e accertarsi di averne compreso il contenuto.
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AaBaoTe MPOoeKTIKA TIg OBNYieq XPOEWG KAl KATAVONOTE TO TEPLEXOHEVO TIPLV XPNOLUOTIONOETE TO HNXAVNHA.

Makineyi kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu iyice okuyarak icerigini kavray
PaZljivo proCitajte prirucnik i dobro shvatite sadrzaj prije rukovanja strojem.
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KEY TO SYMBOLS

Symbols on the machine:

WARNING! Chainsaws can be
dangerous! Careless orincorrect use can
result in serious or fatal injury to the
operator or others.

Please read the operator’s manual
carefully and make sure you understand
the instructions before using the
machine.

Always wear:

» Approved protective helmet

» Approved hearing protection

» Protective goggles or a visor

This product is in accordance with
applicable EC directives.

Noise emission to the environment
according to the European Community’s
Directive. The machine’s emission is
specified in the Technical data chapter
and on the label.

Use appropriate protections for foot-leg
and hand-arm.

WARNING! This chainsaw is for use

Choke.

Always use the recommended
spark plug type! Use of the
wrong spark plug can damage
the piston/cylinder. Check that
the spark plug is fitted with a
suppressor.

Use only resistor spark plug
FR: N'utilisez qu'une
bougia & résistance.
£s; Utilice unicamente una
bujia de resistencia.
DE:  Bitte nur Wider-
standsziindkerze benutzen

Other symbols/decals on the machine refer to special
certification requirements for certain markets.

Symbols in the operator’s

by trained tree-service operators

->
-7
only. Use without proper training can )i\ﬁ'T
result in severe injuries!

Chain brake, activated (right) Chain <=
brake, not activated (left) @ O

Air purge

Refuelling.

Adjustment of the oil pump m

Chain oil fill.

Working position.
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manual:

Switch off the engine before carrying
out any checks or maintenance.

Always wear approved protective
gloves.

Regular cleaning is required.

Visual check.

Protective goggles or a visor must be
worn.

Refuelling.

Filling with oil and adjusting oil flow.

The chain brake must be engaged
when the chainsaw is started.

WARNING! Kickback may occur when
the nose or tip of the guide bar touches
an object, and cause a lightning fast
reverse reaction, kicking the guide bar
up and towards the operator. May
cause serious personal injury.
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INTRODUCTION

Dear Customer,

Congratulations on your choice to buy a Husqvarna product! Husqvarna is based on a tradition that dates back to 1689,
when the Swedish King Karl XI ordered the construction of a factory on the banks of the Husqvarna River, for production
of muskets. The location was logical, since water power was harnessed from the Huskvarna River to create the water-
powered plant. During the more than 300 years in existence, the Husqvarna factory has produced a lot of different
products, from wood stoves to modern kitchen appliances, sewing machines, bicycles, motorcycles etc. In 1956, the first
motor driven lawn mowers appeared, followed by chainsaws in 1959, and it is within this area Husqvarna is working
today.

Today Husqvarna is one of the leading manufacturers in the world of forest and garden products, with quality as our
highest priority. The business concept is to develop, manufacture and market motor-driven products for forestry and
gardening, as well as for the building and construction industry. Husqvarna’s aim is also to be at the front edge for
ergonomics, usability, security and environmental protection. That is the reason why we have developed many different
features to add to our products within these areas.

We are convinced that you will appreciate with great satisfaction the quality and performance of our product for a very
long time to come. The purchase of one of our products gives you access to professional help with repairs and service
whenever this may be necessary. If the retailer who sells your machine is not one of our authorized dealers, ask for the
address of your nearest servicing dealer.

It is our wish that you will be satisfied with your product and that it will be your companion for a long time. Think of this
operator’s manual as a valuable document. By following its content (usage, service, maintenance, etc), the life span and
the second-hand value of the machine can be extended. If you sell this machine, make sure that the operator’s manual
is passed on to the buyer.

Thank you for using a Husgvarna product.

Husqvarna AB has a policy of continuous product development and therefore reserves the right to modify the design and
appearance of products without prior notice.
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WHAT IS WHAT?

What is what on the chainsaw?

1 Front hand guard 15 Saw chain

2 Stop switch 16 Guide bar

3 Information and warning decal 17 Throttle trigger

4 Top handle 18 Throttle trigger lockout

5 Filter cover 19 Belt eyelet

6 Choke control 20 Clutch cover

7 Rope eyelet 21 Chain tensioning screw

8 Air purge 22 Product and serial number plate
9 Fuel tank 23 Chain catcher

10 Starter handle 24 Oil pump adjustment screw
11 Starter housing 25 Bar nut

12 Front handle 26 Guide-bar cover

13 Chain oil tank 27 Operator’s manual

14 Bar tip sprocket 28 Combination spanner

English - 5




GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

Before using a new chainsaw

* Please read this manual carefully.

+ Check that the cutting equipment is correctly fitted
and adjusted. See instructions under the heading
Assembly.

» Refuel and start the chainsaw. See the instructions
under the headings Fuel Handling and Starting and
Stopping.

» Do not use the chainsaw until sufficient chain oil has

reached the chain. See instructions under the
heading Lubricating cutting equipment.

» Long-term exposure to noise can result in permanent
hearing impairment. So always use approved hearing
protection.

Important

WARNING! Under no circumstances may
the design of the machine be modified
without the permission of the
manufacturer. Always use original
accessories. Non-authorized
modifications and/or accessories can
result in serious personal injury or the
death of the operator or others.

A

WARNING! A chainsaw is a dangerous
tool if used carelessly or incorrectly and
can cause serious, even fatal injuries. It
is very important that you read and
understand the contents of this
operator’s manual.

WARNING! The inside of the muffler
contain chemicals that may be
carcinogenic. Avoid contact with these
elements in the event of a damaged
muffler.

IMPORTANT!

This chainsaw for tree-service is designed for pruning
and dismantling standing tree crowns.

You should only use the saw with the bar and chain
combinations we recommend in the chapter Technical
data.

National regulation can restrict the use of the machine.

Never use the machine if you are fatigued, while under
the influence of alcohol or drugs, medication or anything
that could affect your vision, alertness, coordination or
judgement.

Wear personal protective equipment. See instructions
under the "Personal protective equipment” heading.

Do not modify this product or use it if it appears to have
been modified by others.

Never use a machine that is faulty. Carry out the safety
checks, maintenance and service instructions
described in this manual. Some maintenance and
service measures must be carried out by trained and
qualified specialists. See instructions under the
Maintenance heading.

Never use any accessories other than those
recommended in this manual. See instructions under
the headings Cutting equipment and Technical data.

CAUTION! Always wear protective glasses or a face
visor to reduce the risk of injury from thrown objects. A
chainsaw is capable of throwing objects, such as wood
chips, small pieces of wood, etc, at great force. This can
result in serious injury, especially to the eyes.

WARNING! Running an engine in a
confined or badly ventilated area can
result in death due to asphyxiation or
carbon monoxide poisoning.

A

WARNING! Long term inhalation of the
engine’s exhaust fumes, chain oil mist

and dust from sawdust can represent a
health risk.

WARNING! This machine produces an
electromagnetic field during operation.
This field may under some
circumstances interfere with active or
passive medical implants. To reduce the
risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical
implants to consult their physician and
the medical implant manufacturer before
operating this machine.

WARNING! Faulty cutting equipment or
the wrong combination of bar and saw
chain increases the risk of kickback!
Only use the bar/saw chain combinations
we recommend, and follow the filing
instructions. See instructions under the
heading Technical data.

A
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

Always use common sense

It is not possible to cover every conceivable situation you
can face when using a chainsaw. Always exercise care
and use your common sense. Avoid all situations which
you consider to be beyond your capability. If you still feel
uncertain about operating procedures after reading these
instructions, you should consult an expert before
continuing. Do not hesitate to contact your dealer or us if
you have any questions about the use of the chainsaw.
We will willingly be of service and provide you with advice
as well as help you to use your chainsaw both efficiently
and safely.

Work is constantly in progress to improve the design and
technology - improvements that increase your safety and
efficiency. Visit your dealer regularly to see whether you

can benefit from new features that have been introduced.

Personal protective equipment

WARNING! Most chainsaw accidents
happen when the chain touches the
operator. You must use approved
personal protective equipment whenever
you use the machine. Personal protective
equipment cannot eliminate the risk of
injury but it will reduce the degree of
injury if an accident does happen. Ask
your dealer for help in choosing the right
equipment.

A

CAUTION! Never use a chainsaw by holding it with one
hand. A chainsaw is not safely controlled with one hand;
you can cut yourself. Always have a secure, firm grip
around the handles with both hands.

« Protective helmet (approved according to EN 12492)
* Hearing protection
« Protective goggles or a visor

* Gloves with saw protection
+ Trousers with saw protection
» Use appropriate protections for arm.

» Boots with saw protection, steel toe-cap and non-slip
sole

+ Always have a first aid kit nearby.
+ Fire Extinguisher and Shovel

Generally clothes should be close-fitting without
restricting your freedom of movement.

IMPORTANT! Sparks can come from the muffler, the bar
and chain or other sources. Always have fire
extinguishing tools available if you should need them.
Help prevent forest fires.

This top handle chainsaw is designed specifically for tree
surgery and maintenance in the tree. Due to the special
compact handle design (closely spaced handles), there is
an increased risk of losing control. For this reason these
special chainsaws should be used only for work in a tree
by persons who are trained in special cutting and working
techniques and who are properly secured (lift bucket,
ropes, safety harness). Regular chainsaws (with wider
spaced handles) are recommended for all other cutting
work at ground level.

WARNING! Working in a tree requires the
use of special cutting and working
techniques which must be observed in
order to reduce the increased risk of
personal injury. Never work in a tree
unless you have received specific,
professional training for such work,
including training in the use of safety
and other climbing equipment, such as
harnesses, ropes, belts, climbing irons,
shap hooks, carabiners, etc.

A

Machine’s safety equipment

In this section the machine’s safety features and their
function are explained. For inspection and maintenance
see instructions under the heading Checking, maintaining
and servicing chainsaw safety equipment. See
instructions under the heading, What is what?, to find
where these parts are located on your machine.

The life span of the machine can be reduced and the risk
of accidents can increase if machine maintenance is not
carried out correctly and if service and/or repairs are not
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

carried out professionally. If you need further information
please contact your nearest service workshop.

WARNING! Never use a machine with
defective safety components. Safety
equipment must be inspected and
maintained. See instructions under the
heading Checking, maintaining and
servicing chainsaw safety equipment. If
your machine does not pass all the
checks, take the saw to a servicing
dealer for repair.

A

Chain brake and front hand guard

Your chainsaw is equipped with a chain brake that is
designed to stop the chain if you get a kickback. The chain
brake reduces the risk of accidents, but only you can
prevent them.

Take care when using your saw and make sure the
kickback zone of the bar never touches any object.

» The chain brake (A) can either be activated manually
(by your left hand) or automatically by the inertia
release mechanism.

» The brake is applied when the front hand guard (B) is
pushed forwards.

» This movement activates a spring-loaded mechanism
that tightens the brake band (C) around the engine
drive system (D) (clutch drum).

8 — English

.

The front hand guard is not designed solely to activate
the chain brake. Another important feature is that it
reduces the risk of your left hand hitting the chain if
you lose grip of the front handle.

The chain brake must be engaged when the chainsaw
is started to prevent the saw chain from rotating.

Use the chain brake as a "parking brake” when
starting and when moving over short distances, to
reduce the risk of moving chain accidentally hitting
your leg or anyone or anything close by.

To release the chain brake pull the front hand guard
backwards, towards the front handle.

Kickback can be very sudden and violent. Most
kickbacks are minor and do not always activate the



GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

chain brake. If this happens you should hold the
chainsaw firmly and not let go.

The way the chain brake is activated, either manually
or automatically by the inertia release mechanism,
depends on the force of the kickback and the position
of the chainsaw in relation to the object that the
kickback zone of the bar strikes.

If you get a violent kickback while the kickback zone of
the bar is farthest away from you the chain brake is
designed to be activated by the inertia in the kickback
direction.

If the kickback is less violent or the kickback zone of
the bar is closer to you the chain brake will be

activated manually by the movement of your left hand.

In the felling position the left hand is in a position that
makes manual activation of the chain brake
impossible. With this type of grip, that is when the left
hand is placed so that it cannot affect the movement
of the front hand guard, the chain brake can only be
activated by the inertia action.

Will my hand always activate the chain
brake during a kickback?

No. It takes a certain force to move the hand guard
forward. If your hand only lightly touches the front guard
or slips over it, the force may not be enough to trigger the
chain brake. You should also maintain a firm grip of the
chainsaw handles while working. If you do and
experience a kickback, your hand may never leave the
front handle and will not activate the chain brake, or the
chain brake will only activate after the saw has swung
around a considerable distance. In such instances, the
chain brake might not have enough time to stop the saw
chain before it touches you.

There are also certain positions in which your hand
cannot reach the front hand guard to activate the chain
brake; for example, when the saw chain is held in felling
position.

Will my inertia activated chain brake
always activate during kickback in the
event of a kickback?

No. First your brake must be in working order. Second the
kickback must be strong enough to activate the chain
brake. If the chain brake is too sensitive it would activate
all the time which would be a nuisance.

Will my chain brake always protect me
from injury in the event of a kickback?

No. First, the chain brake must be in working order to
provide the intended protection. Second, it must be
activated during the kickback as described above to stop
the saw chain. Third, the chain brake may be activated but
if the bar is too close to you the brake might not have
enough time to slow down and stop the chain before the
chainsaw hits you.

Only you and proper working technique can eliminate
kickback and its danger.

Throttle trigger lockout

The throttle trigger lockout is designed to prevent
accidental operation of the throttle trigger. When you
press the throttle trigger lockout down (A) (in example
when you grasp the handle) it releases the throttle trigger
(B). When you let go of the handle, the throttle trigger
lockout and the throttle trigger both will return to their
default positions. This design locks the throttle trigger at
idle setting.
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

Chain catcher

The chain catcher is designed to catch the chain if it
snaps or jumps off. This should not happen if the chain is
properly tensioned (see instructions under the heading
Assembly) and if the bar and chain are properly serviced
and maintained (see instructions under the heading
General working instructions).

=

P/
Vibration damping system
Your machine is equipped with a vibration damping

system that is designed to minimize vibration and make
operation easier.

==
i

\\\:
The machine’s vibration damping system reduces the
transfer of vibration between the engine unit/cutting
equipment and the machine’s handle unit. The body of the
chainsaw, including the cutting equipment, is insulated
from the handles by vibration damping units.

&

\

# 2

\

Cutting hardwoods (most broadleaf trees) creates more
vibration than cutting softwoods (most conifers). Cutting

10 — English

with cutting equipment that is blunt or faulty (wrong type
or badly sharpened) will increase the vibration level.

Wj

WARNING! Overexposure to vibration
can lead to circulatory damage or nerve
damage in people who have impaired
circulation. Contact your doctor if you
experience symptoms of overexposure
to vibration. Such symptoms include
numbness, loss of feeling, tingling,
pricking, pain, loss of strength, changes
in skin colour or condition. These
symptoms normally appear in the
fingers, hands or wrists. These
symptoms may be increased in cold
temperatures.

A

Stop switch
Use the stop switch to switch off the engine.

Muffler

The muffler is designed to keep noise levels to a minimum
and to direct exhaust fumes away from the user.

In areas with a hot, dry climate there is a high risk of fires.

WARNING! The exhaust fumes from the
engine are hot and may contain sparks
which can start a fire. Never start the
machine indoors or near combustible
material!

‘A

CAUTION! The muffler gets very hot during and after
use. This also applies during idling. Be aware of the fire
hazard, especially when working near flammable
substances and/or vapours.

WARNING! Never use a saw without a
muffler, or with a damaged muffler. A
damaged muffler may substantially
increase the noise level and the fire
hazard. Keep fire fighting equipment
handy.

A




GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

Cutting equipment

This section describes how to choose and maintain your
cutting equipment in order to:

.

Reduce the risk of kickback.

Reduce the risk of the saw chain breaking or jumping
off the bar.

Obtain optimal cutting performance.
Extend the life of cutting equipment.
Avoid increasing vibration levels.

General rules

Only use cutting equipment recommended by us!
See instructions under the heading Technical data.

Keep the chain’s cutting teeth properly
sharpened! Follow our instructions and use the
recommended file gauge. A damaged or badly
sharpened chain increases the risk of accidents.

Maintain the correct depth gauge setting! Follow
our instructions and use the recommended depth
gauge clearance. Too large a clearance increases
the risk of kickback.

v

Keep the chain properly tensioned! If the chain is
slack it is more likely to jump off and lead to increased
wear on the bar, chain and drive sprocket.

50| 20 A 020 PN 0| ) ) o a0 o P )

Keep cutting equipment well lubricated and
properly maintained! A poorly lubricated chain is
more likely to break and lead to increased wear on the
bar, chain and drive sprocket.

b
—

Cutting equipment designed to reduce
kickback

WARNING! Faulty cutting equipment or
! j ! the wrong combination of bar and saw

chain increases the risk of kickback!

Only use the bar/saw chain combinations

we recommend, and follow the filing
instructions. See instructions under the

heading Technical data.

The only way to avoid kickback is to make sure that the
kickback zone of the bar never touches anything.

By using cutting equipment with “built-in” kickback
reduction and keeping the chain sharp and well-
maintained you can reduce the effects of kickback.

Guide bar

The smaller the tip radius the lower the chance of
kickback.

Saw chain

A chain is made up of a number of links, which are
available in standard and low-kickback versions.

IMPORTANT! No saw chain design eliminates the

danger of kickback.

WARNING! Any contact with a rotating
saw chain can cause extremely serious

injuries.

Some terms that describe the bar and chain

To maintain the safety features of the cutting equipment,
you should replace a worn or damaged bar or chain with
a bar and chain combinations recommended by

Husqvarna. See instructions under the heading Technical
Data for a list of replacement bar and chain combinations
we recommend.

Guide bar

Length (inches/cm)

Number of teeth on bar tip sprocket (T).
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

+ Chain pitch (inches). The spacing between the drive
links of the chain must match the spacing of the teeth
on the bar tip sprocket and drive sprocket.

_D
PITCH=5

* Number of drive links. The number of drive links is
determined by the length of the bar, the chain pitch
and the number of teeth on the bar tip sprocket.

» Bar groove width (inches/mm). The groove in the bar
must match the width of the chain drive links.

— | |—

« Chain oil hole and hole for chain tensioner. The bar
must be matched to the chainsaw design.

Saw chain
+ Chain pitch (inches)

» Drive link width (mm/inches)

-

*  Number of drive links.
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Sharpening your saw chain and adjusting
depth gauge setting
General information on sharpening cutting teeth

« Never use a blunt chain. When the chain is blunt you
have to exert more pressure to force the bar through
the wood and the chips will be very small. If the chain
is very blunt it will produce wood powder and no chips
or shavings.

* A sharp chain eats its way through the wood and
produces long, thick chips or shavings.

« The cutting part of the chain is called the cutter and
consists of a cutting tooth (A) and the depth gauge
(B). The cutters cutting depth is determined by the
difference in height between the two (depth gauge
setting).

When you sharpen a cutting tooth there are four important
factors to remember.

1 Filing angle

A

2 Cutting angle

3 File position

—F

4 Round file diameter

1%}



GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

It is very difficult to sharpen a chain correctly without the
right equipment. We recommend that you use our file
gauge. This will help you obtain the maximum kickback
reduction and cutting performance from your chain.

See instructions under the heading Technical data for
information about sharpening your chain.

WARNING! Departure from the
sharpening instructions considerably
increases the risk of kickback.

A

Sharpening cutting teeth

i@ |l

To sharpen cutting teeth you will need a round file and a
file gauge. See instructions under the heading Technical
data for information on the size of file and gauge that are
recommended for the chain fitted to your chainsaw.

« Check that the chain is correctly tensioned. A slack
chain will move sideways, making it more difficult to
sharpen correctly.

e o) gy oo ) G e G e e e
« Always file cutting teeth from the inside face. Reduce
the pressure on the return stroke. File all the teeth on
one side first, then turn the chainsaw over and file the

teeth on the other side.

7
L/

+ File all the teeth to the same length. When the length
of the cutting teeth is reduced to 4 mm (5/32") the
chain is worn out and should be replaced.

min 4 mm (5/32")

General advice on adjusting depth gauge setting

* When you sharpen the cutting tooth (A) the depth
gauge setting (C) will decrease. To maintain optimal
cutting performance the depth gauge (B) has to be
filed down to achieve the recommended depth gauge
setting. See instructions under the heading Technical
data to find the correct depth gauge setting for your
particular chain.

A

WARNING! The risk of kickback is
increased if the depth gauge setting is
too large!

A

Adjustment of depth gauge setting

i@ |ls®

* The cutting teeth should be newly sharpened before
adjusting the depth gauge setting. We recommend
that you adjust the depth gauge setting every third
time you sharpen the cutting teeth. NOTE! This
recommendation assumes that the length of the
cutting teeth is not reduced excessively.

*  You will need a flat file and a depth gauge tool. We
recommend that you use our depth gauge tool to
acheive the correct depth gauge setting and bevel for
the depth gauge.

» Place the depth gauge tool over the chain. Detailed
information regarding the use of the depth gauge tool,
will be found on the package for the depth gauge tool.
Use the flat file to file off the tip of the depth gauge that
protrudes through the depth gauge tool. The depth
gauge setting is correct when you no longer feel
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

resistance as you draw the file along the depth gauge
tool.

Tensioning the saw chain

s

é WARNING! A slack chain may jump off

and cause serious or even fatal injury.
The more you use a chain the longer it becomes. It is
therefore important to adjust the chain regularly to take up
the slack.

Check the chain tension every time you refuel. NOTE! A
new chain has a running-in period during which you
should check the tension more frequently.

Tension the chain as tightly as possible, but not so tight
that you cannot pull it round freely by hand.

* Loosen the bar nut that holds the clutch cover and
chain brake. Use the combination spanner.

+ Raise the tip of the bar and stretch the chain by
tightening the chain tensioning screw using the

14 — English

combination spanner. Tighten the chain until it does
not sag from the underside of the bar.

» Use the combination spanner to tighten the bar nut
while holding up the tip of the bar. Check that you can
pull the saw chain round freely by hand, and that there
is no slack on the underside of the bar.

The position of the chain tensioning screw on our
chainsaws varies from model to model. See instructions
under the heading What is what? to find out where it is on
your model.

Lubricating cutting equipment

WARNING! Poor lubrication of cutting
equipment may cause the chain to snap,
which could lead to serious, even fatal
injuries.

A

Chain oil

Chain oil must demonstrate good adhesion to the chain
and also maintain its flow characteristics regardless of
whether it is warm summer or cold winter weather.

As a chainsaw manufacturer we have developed an
optimal chain oil which, with its vegetable oil base, is also
biodegradable. We recommend the use of our own oil for
both maximum chain life and to minimise environmental
damage. If our own chain oil is not available, standard
chain oil is recommended.

Never use waste oil! Using waste oil can be dangerous
to you and damage the machine and environment.

IMPORTANT! When using vegetable based saw chain
oil, dismantle and clean the groove in the bar and saw
chain before long-term storage. Otherwise there is a risk
of the saw chain oil oxidizing, which will result in the saw
chain becoming stiff and the bar tip sprocket jamming.
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Filling with chain oil

« Allour chainsaws have an automatic chain lubrication
system. On some models the oil flow is also
adjustable.

« The saw chain oil tank and the fuel tank are designed
so that the fuel runs out before the saw chain oil.

However, this safety feature requires that you use the
right sort of chain oil (if the oil is too thin it will run out
before the fuel) and that you also use the
recommended cutting equipment (a bar that is too
long will use more chain oil).

Checking chain lubrication
« Check the chain lubrication each time you refuel.

Aim the tip of the bar at a light coloured surface about
20 cm (8 inches) away. After 1 minute running at 3/4
throttle you should see a distinct line of oil on the light
surface.

If the chain lubrication is not working:

« Check that the oil channel in the bar is not obstructed.
Clean if necessary.

+ Check that the groove in the edge of the bar is clean.
Clean if necessary.

» Check that the bar tip sprocket turns freely and that
the lubricating hole in the tip sprocket is not blocked.
Clean and lubricate if necessary.

If the chain lubrication system is still not working after
carrying out the above checks and associated measures
you should contact your servicing dealer.

Chain drive sprocket

The clutch drum is fitted with a Spur sprocket (the chain
sprocket is welded on the drum).

Regularly check the degree of wear on the drive sprocket.
Replace if wear is excessive. Replace the drive sprocket
whenever you replace the chain.

Checking wear on cutting equipment
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

» Visible cracks in rivets and links.
*  Whether the chain is stiff.
»  Whether rivets and links are badly worn.

Replace the saw chain if it exhibits any of the points
above.

We recommend you compare the existing chain with a

new chain to decide how badly the existing chain is worn.

When the length of the cutting teeth has worn down to
only 4 mm the chain must be replaced.

Guide bar

] cP)l==

Check regularly:

*  Whether there are burrs on the edges of the bar.
Remove these with a file if necessary.

*  Whether the groove in the bar has become badly
worn. Replace the bar if necessary.

»  Whether the tip of the bar is uneven or badly worn. If
a hollow forms on the underside of the bar tip this is
due to running with a slack chain.

|

7

16 — English

To prolong the life of the bar you should turn it over
daily.

WARNING! Most chainsaw accidents
happen when the chain touches the

operator.

Wear personal protective equipment. See
instructions under the ”Personal
protective equipment” heading.

Do not tackle any job that you feel you
are not adequately trained for. See
instructions under the headings
Personal protective equipment, How to
avoid kickback, Cutting equipment and
General working instructions.

Avoid situations where there is a risk of
kickback. See instructions under the
heading Machine’s safety equipment.

Use the recommended protective
equipment and check its condition. See
instructions under the headings
Technical data and General safety
precautions.

Check that all the chainsaw safety
features are working. See instructions
under the headings General working
instructions and General safety
precautions.

Never use a chainsaw by holding it with
one hand. A chainsaw is not safely
controlled with one hand. Always have a
secure, firm grip around the handles with
both hands.




ASSEMBLY

Fitting the bar and chain

s

WARNING! Always wear gloves, when
working with the chain.

A

« Check that the chain brake is in disengaged position
by moving the front hand guard towards the front
handle.

‘l/,

« Unscrew the bar nut and remove the clutch cover
(chain brake).

« Make sure that the chain tensioner adjuster pinis in its
rearmost position. Fit the bar over the guide bar bolt
and locate the chain tensioner adjuster pin in the cut
out in the bar.

« Place the chain over the drive sprocket and in the
groove in the bar. Begin on the top side of the bar.

« Make sure that the edges of the cutting links are
facing forward on the top edge of the guide bar.

« Check that the drive links of the chain fit correctly on
the drive sprocket and that the chain is in the groove
on the bar. Fit the clutch cover (chain brake) and
tighten the bar nut finger-tight.

« Tension the chain by turning the chain tensioning
screw clockwise using the combination spanner. The
chain should be tensioned until it does not sag from
the underside of the bar. See instructions under the
heading Tensioning the chain.

* The chain is correctly tensioned when there is no
slack on the underside of the bar, and it can still be
turned easily by hand. Tighten the bar nut with the
combination spanner while holding up the tip of the
bar.

~,

+ When fitting a new chain, the chain tension has to be
checked frequently until the chain is run-in. Check the
chain tension regularly. A correctly tensioned chain
ensures good cutting performance and long life.

I

Assembling the belt eyelet

The chainsaw is fitted with two eyelets on the rear edge of
the chainsaw cover, a rope eyelet and a belt eyelet. The
rope eyelet is fitted on delivery.

The belt eyelet is not fitted on delivery and is used by
chainsaw users as a simple way to fasten the saw to a belt
or a harness. For more information, please see the
Working techniques section.

To fit a belt eyelet - contact your servicing dealer.

A spiked bumper is sold as spare part. Contact your
servicing dealer.
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FUEL HANDLING

Fuel

Note! The machine is equipped with a two-stroke engine
and must always be run using a mixture of petrol and two-
stroke oil. It is important to accurately measure the
amount of oil to be mixed to ensure that the correct
mixture is obtained. When mixing small amounts of fuel,
even small inaccuracies can drastically affect the ratio of
the mixture.

WARNING! Always ensure there is
adequate ventilation when handling fuel.

1A

Petrol, litre I:::'Stmke oil,
2% (1:50)

5 0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40

Petrol

* Use good quality unleaded or leaded petrol.

* The lowest recommended octane grade is 90 (RON).
If you run the engine on a lower octane grade than 90
so-called knocking can occur. This gives rise to a high
engine temperature and increased bearing load,
which can result in serious engine damage.

»  When working with continuous high revs (e.g. limbing)
a higher octane is recommended.

Husqvarna alkylate fuel

Husqgvarna recommends the use of Husqvarna alkylate
fuel for best performance. The fuel contains less harmful
substances compared to regular fuel, which reduces
harmful exhaust fumes. The fuel provides low amount of
residues when combusted which keeps the engine parts
cleaner and optimizes the engine life. Husgqvarna alkylate
fuel is not available in all markets.

Ethanol fuel

HUSQVARNA recommends commercial available fuel
with maximum 10% ethanol content.
Running-in

Avoid running at a too high speed for extended periods
during the first 10 hours.

Two-stroke oil

» For best results and performance use HUSQVARNA
two-stroke engine oil, which is specially formulated for
our air-cooled two-stroke engines. Mixture 1:50 (2%).

+ If HUSQVARNA two-stroke oil is not available, you
may use another two-stroke oil of good quality that is
intended for air cooled engines. Contact your dealer
when selecting an oil.

» Never use two-stroke oil intended for water-cooled
outboard engines, sometimes referred to as outboard
oil.

« Never use oil intended for four-stroke engines.
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« Always mix the petrol and oil in a clean container
intended for fuel.

« Always start by filling half the amount of the petrol to
be used. Then add the entire amount of oil. Mix
(shake) the fuel mixture. Add the remaining amount of
petrol.

*  Mix (shake) the fuel mixture thoroughly before filling
the machine’s fuel tank.

« Do not mix more than one month’s supply of fuel at a
time.

« If the machine is not used for some time the fuel tank
should be emptied and cleaned.

Chain oil

»  We recommend the use of special oil (chain oil) with
good adhesion characteristics.

* Never use waste oil. This results in damage to the oil
pump, the bar and the chain.

« ltis important to use oil of the right grade (suitable
viscosity range) to suit the air temperature.

* Intemperatures below 0°C (32°F) some oils become
too viscous. This can overload the oil pump and result
in damage to the oil pump components.

« Contact your servicing dealer when choosing chain
oil.



FUEL HANDLING

Fueling

ol

WARNING! Taking the following
precautions, will lessen the risk of fire:

A

Always stop the engine and let it cool for
a few minutes before refuelling.

Do not smoke and do not place any hot
objects in the vicinity of fuel.

When refuelling, open the fuel cap slowly
so that any excess pressure is released
gently.

Tighten the fuel cap carefully after
refuelling.

Always move the machine away from the
refuelling area and source before
starting.

Clean the area around the fuel cap. Clean the fuel and
chain oil tanks regularly. The fuel filter must be replaced
at least once a year. Contamination in the tanks causes
malfunction. Make sure the fuel is well mixed by shaking
the container before refuelling. The capacities of the chain
oil tank and fuel tank are carefully matched. You should
therefore always fill the chain oil tank and fuel tank at the
same time.

WARNING! Fuel and fuel vapour are
highly flammable. Take care when
handling fuel and chain oil. Be aware of
the risks of fire, explosion and those
associated with inhalation.

WARNING! Always replace a damaged
cap.

Fuel safety

» Never refuel the machine while the engine is running.

» Make sure there is plenty of ventilation when refuelling
or mixing fuel (petrol and 2-stroke oil).

* Move the machine at least 3 m from the refuelling
point before starting it.

Min. 3 m

» Never start the machine:

1 If you have spilt fuel or chain oil on the machine. Wipe
off the spillage and allow remaining fuel to evaporate.

2 If you have spilled fuel on yourself or your clothes,
change your clothes. Wash any part of your body that
has come in contact with fuel. Use soap and water.

3 If the machine is leaking fuel. Check regularly for
leaks from the fuel cap and fuel lines.

WARNING! Never use a machine with
visible damage to the spark plug guard
and ignition cable. A risk of sparking
arises, which can cause a fire.

IA

Transport and storage

» Always store the chainsaw and fuel so that there is no
risk of leakages or fumes coming into contact with
sparks or naked flames from electrical equipment,
electric motors, relays/switches, boilers and the like.

» Always store fuel in an approved container designed
for that purpose.

» For longer periods of storage or for transport of the
chainsaw, the fuel and chain oil tanks should be
emptied. Ask where you can dispose of waste fuel and
chain oil at your local petrol station.

» The guide bar cover must always be fitted to the
cutting attachment when the machine is being
transported or in storage, in order to prevent accident
contact with the sharp chain. Even a non-moving
chain can cause serious cuts to yourself or persons
you bump into with an exposed chain.

»  Secure the machine during transport.

Long-term storage

Empty the fuel/oil tanks in a well ventilated area. Store the
fuel in approved cans in a safe place. Fit the guide bar
cover. Clean the machine. See instructions under the
heading Maintenance schedule.

Ensure the machine is cleaned and that a complete
service is carried out before long-term storage.
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STARTING AND STOPPING

Starting and stopping

WARNING! Note the following before
starting:

A

The chain brake must be engaged when
the chainsaw is started to reduce the
chance of contact with the moving chain
during starting.

Never start a chainsaw unless the bar,
chain and all covers are fitted correctly.
Otherwise the clutch can come loose and
cause personal injuries.

Place the machine on firm ground. Make
sure you have a secure footing and that
the chain cannot touch anything.

If you need to start the chainsaw in the
tree, see instructions under the heading
Starting the saw in the tree, under the
section Working techniques.

Keep people and animals well away from
the working area.

Long term inhalation of the engine’s
exhaust fumes, chain oil mist and dust

from sawdust can represent a health risk.

Starting

The chain brake must be engaged when the chainsaw is
started. Activate the brake by moving the front hand guard
forwards.

Cold engine

Air purge: Press the primer bulb repeatedly until fuel
begins to fill the bulb. The bulb need not be completely
filled.
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Choke: Set the choke control in the choke position.

g

A G,

Grip the front handle with your left hand and push the
chainsaw to the ground. Grip the starter handle with your
right hand and pull out the starter cord slowly until you feel
a resistance (as the starter pawls engage) and then pull
firmly and rapidly. Never twist the starter cord around
your hand.

CAUTION! Do not pull the starter cord all the way out and
do not let go of the starter handle when the cord is fully
extended. This can damage the machine.

Pull the choke control back as soon as the engine fires
which can be heard through a "puff” sound. Keep on
pulling the cord powerfully until the engine starts.

Warm engine

Air purge: Press the primer bulb repeatedly until fuel
begins to fill the bulb. The bulb need not be completely
filled.




STARTING AND STOPPING

Start throttle position: Activate start throttle setting by
moving the choke control to the choke position and then
pulling it back again.

Grip the front handle with your left hand and push the
chainsaw to the ground. Grip the starter handle with your
right hand and pull out the starter cord slowly until you feel
a resistance (as the starter pawls engage) and then pull
firmly and rapidly until the engine starts. Never twist the
starter cord around your hand.

CAUTION! Do not pull the starter cord all the way out and
do not let go of the starter handle when the cord is fully
extended. This can damage the machine.

The starting procedure engages a function that sets the
engine speed above idle speed. Disengage this by gently
pressing the throttle trigger and release it. The engine
speed will drop to idle and this prevents unnecessary
wear to the clutch and to the chain brake.

Note! Reset the chain brake by pulling the front hand
guard back (marked "PULL BACK TO RESET") towards
the front handle. The chainsaw is now ready for use.

« Never start a chainsaw unless the bar, chain and all
covers are fitted correctly. See instructions under the
heading Assembly. Without a bar and chain attached

to the chainsaw the clutch can come loose and cause
serious injury.

The chain brake should be activated when starting.
Se instructions under the heading Start and stop. Do
not drop start. This method is very dangerous
because you may lose control of the saw.

Never start the machine indoors. Exhaust fumes can
be dangerous if inhaled.

Observe your surroundings and make sure that there
is no risk of people or animals coming into contact
with the cutting equipment.

Always hold the saw with both hands. The right hand
should be on the top handle, and the left hand on the
front handle. All people, whether right or left handed,
should use this grip. Use a firm grip with thumbs and
fingers encircling the chainsaw handles.
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Starting the saw in the tree

When starting the saw in the tree, the operator should:

a) apply the chain brake before starting.

b) hold saw on either the left or right of the body when

starting:

1 on the left side hold the saw with the left hand on the
front handle and thrust the saw away from the body
while holding the pull starter cord in the other hand.

2 on the right side, hold the saw with the right hand on
either handle and thrust the saw away from the body
while holding the pull starter cord in the left hand.

The chain brake should always be engaged before

lowering a running saw onto its strop. Operators should

always check the saw has sufficient fuel before
undertaking critical cuts.

Stopping

The engine is stopped by pushing the stop switch to the
stop position.
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WORKING TECHNIQUES

WARNING! The information related to
working technique in this operator’s
manual is not considered proper training
to operate this tree-service chainsaw. A
tree-service chainsaw must be used by
trained tree-service operators only! Use
without proper training can result in
severe injuries. Do not attempt any task
that you feel unsure of!

A

Basic safety rules

IMPORTANT! This section describes basic safety rules
for using a chainsaw. This information is never a
substitute for professional skills and experience. If you
getinto a situation where you feel unsafe, stop and seek
expert advice. Contact your chainsaw dealer, servicing
dealer or an experienced chainsaw user. Do not attempt
any task that you feel unsure of!

Operators should never:

« cut with the kickback zone at the tip of the chainsaw
guide bar.

« use the chainsaw one-handed.

« attempt to catch falling sections.

« cutin the tree when he/she is only secured with one
rope. Always use 2 secured lines.

Before use:

2 31

1 Check that the chain brake works correctly and is not
damaged.

2 Check that the throttle trigger lockout works correctly
and is not damaged.

3 Check that the stop switch works correctly and is not
damaged.

4 Check that all handles are free from oil.

5 Check that the anti vibration system works and is not
damaged.

6 Check that the muffler is securely attached and not
damaged.

7 Check that all parts of the chainsaw are tightened
correctly and that they are not damaged or missing.

8 Check that the chain catcher is in place and not
damaged.

9 Check the chain tension.

General working instructions

During tree maintenance work above ground level the
chainsaw must be secured.

Secure the chainsaw by attaching one end of a safety line
to the rope eyelet on the chainsaw and the other end of
the safety line to the operators harness. The safety line is
a fail safe where if the operator loses control of the
chainsaw, the rope/strop vill prevent the chainsaw from
falling to the ground. The recommended primary securing
method is the belt eyelet to be attached to the sequiring
hook on the operators harness. However, if the safety
rope is used as primary securing method, the chainsaw
must be lowered to the full extent of the safety line and not
dropped from working height to the end of the safety rope.

Wear personal protective equipment. See instructions
under the "Personal protective equipment” heading.

General rules
]

If you understand what kickback is and how it happens
then you can reduce or eliminate the element of
surprise. By being prepared you reduce the risk.
Kickback is usually quite mild, but it can sometimes be
very sudden and violent.

WARNING! During critical felling
operations, hearing protectors should be
lifted immediately when sawing is
completed so that sounds and warning
signals can be heard.

2 Lack of concentration can lead to kickback if the
kickback zone of the bar accidentally touches a
branch, nearby tree or some other object.

3 Always hold the chainsaw firmly with your right hand
on the top handle and your left hand on the front
handle. Wrap your fingers and thumbs around the
handles. You should use this grip whether you are
right-handed or left-handed. This grip minimises the

English — 23



WORKING TECHNIQUES

effect of kickback and lets you keep the chainsaw
under control.

4 Never use the chainsaw above shoulder height
and try not to cut with the tip of the bar. Never use
the chainsaw one-handed!

5 Always use full throttle when cutting!

6 Reduce the speed to idle after every cut (running the
engine for too long at full throttle without any load, i.e.
without any resistance from the chain during cutting,
can lead to serious engine damage).

- Cutting from above = Cutting on the pull stroke.
- Cutting from below = Cutting on the push stroke.

- Cutting on the push stroke increases the risk of
kickback.

See instructions under the heading How to avoid
kickback.

7 Take great care when you cut with the top edge of the
bar, i.e. when cutting from the underside of the object.
This is known as cutting on the push stroke. The chain
tries to push the chainsaw back towards the user. If
the saw chain is jamming, the saw may be pushed
back at you.

8 Unless the user resists this pushing force there is a
risk that the chainsaw will move so far backwards that
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only the kickback zone of the bar is in contact with the
tree, which will lead to a kickback.

— W,
=
' —7
9 Cutting with the bottom edge of the bar, i.e. from the

top of the object downwards, is known as cutting on

the pull stroke. In this case the chainsaw pulls itself
towards the tree and the front edge of the chainsaw
body rests naturally on the trunk when cutting. Cutting
on the pull stroke gives the operator better control
over the chainsaw and the position of the kickback
zone.

10 Follow the instructions on sharpening and maintaining
your bar and chain. When you replace the bar and
chain use only combinations that are recommended
by us. See instructions under the headings Cutting
equipment and Technical data.

1

—_

Set the spiked bumper (if one is fitted) into the trunk
and use it as a lever when applying cutting feed force.

Working with tree-service chainsaws
from a rope and harness

This chapter sets out working practices to reduce the risk
of injury from tree-service chainsaws when working at
height from a rope and harness. While it may form the
basis of guidance and training literature, it should not be
regarded as a substitute for formal training.

General requirements working at height

Operators of tree-service chainsaws working at height
from a rope and harness should never work alone. A
competent ground worker trained in appropriate
emergency procedures should assist them.

Operators of tree-service chainsaws for this work should
be trained in general safe climbing and work positioning
techniques and shall properly equipped with harnesses,
ropes, strops, karabiners and other equipment for
maintaining secure and safe working positions for both
themselves and the saw.
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Preparing to use the chainsaw in the tree

The chainsaw should be checked, fuelled, started and
warmed up by the ground worker and the chain brake
should be engaged before it is sent up to the operator in
the tree. The chainsaw should be fitted with a suitable
strop for attaching to the operator’s harness:

a) attach the strop around the rope eyelet on the rear of
the chainsaw.

Note! The chainsaw should be attached to the harness by
using chainsaw strop 577 43 80-01 or similar shock
absorbing device.

Secure the chainsaw by attaching one end of a safety line
to the rope eyelet on the chainsaw and the other end of
the safety line to the operators harness. The safety line is
a fail safe where if the operator loses control of the
chainsaw, the rope/strop vill prevent the chainsaw from
falling to the ground. The recommended primary securing
method is the belt eyelet to be attached to the sequiring
hook on the operators harness. However, if the safety
rope is used as primary securing method, the chainsaw
must be lowered to the full extent of the safety line and not

dropped from working height to the end of the safety rope.

b) provide suitable karabiners to allow indirect (i.e. via the
strop) and direct attachment (i.e. at the attachment point
on the saw) of saw to the operators harness.

CAUTION! The belt eyelet is not
dimensioned for use with a so-called
safety rope. Use the rope eyelet for this
purpose.

c) ensure the saw is securely attached when it is being
sent up to the operator.

d) ensure the saw is secured to the harness before it is
disconnected from the means of ascent.

The chainsaw should only be attached to the
recommended attachment points on the harness. These
may be at mid-point (front or rear) or at the sides. Where
possible attaching the chainsaw to centre rear mid-point
will keep it clear of climbing lines and support its weight
centrally down the operator’s spine.

When moving the saw from any attachment point to
another, operators should ensure it is secured in the new
position before releasing it from the previous attachment
point.

Using the chainsaw in the tree

An analysis of accidents with these chainsaws during
tree-service operations shows the primary cause as
being inappropriate one-handed use of the chainsaw. In
the vast majority of accidents, operators fail to adopt a
secure work position witch allows them to hold both
handles of the chainsaw. This results in an increased risk
of injury due to:

* not having a firm grip on the saw if it kicks back.

+ alack of control of the saw such that it is more liable
to contact climbing lines and operators body
(particularly the left hand and arm)

» loosing control from insecure work position resulting
in contact with the saw (unexpected movement during
operation of the saw)
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Securing the work position for two-handed use

WARNING! Never use a chainsaw by holding it with one
hand. A chainsaw is not safely controlled with one hand;
you can cut yourself. Always have a secure, firm grip
around the handles with both hands.

To allow the operator to hold the saw with both hands,
they should as general rule, aim for secure work position
where they are operating the saw at:

» hip level when cutting horizontal sections.
» solar plexus level when cutting vertical sections.

Where the operator is working close into vertical stems
with a low lateral forces on their work position, then a
good footing may be all that is needed to maintain a
secure work position. However as operators move away
from the stem, they will need to take steps to remove or
counteract the increasing lateral forces by, for example, a
re-direct of the main line via a supplementary anchor
point or using an adjustable strop direct from the harness
to a supplementary anchor point.

Gaining a good footing at the working position can be
assisted by use of a temporary foot stirrup created from
an endless sling.

Freeing a trapped saw

If the saw should become trapped during cutting,
operators should:

« switch off the saw and attach it securely to the tree
inboard (i.e. towards the truck side) of the cut or to a
separate tool line.

« pull the saw from the kerf whilst lifting the branch as
necessary.

« if necessary, use a handsaw or second chainsaw to
release the trapped saw by cutting a minimum of 30
cm away from the trapped saw.

Whether a handsaw or a chainsaw is used to free a stuck
saw, the release cuts should always be outboard (toward
the tips of the branch), in order to prevent the saw being
taken with the section and further complicating the
situation.

How to avoid kickback

WARNING! Kickback can happen very
suddenly and violently; kicking the
chainsaw, bar and chain back at the user.
If this happens when the chain is moving
it can cause very serious, even fatal
injuries. It is vital you understand what
causes kickback and that you can avoid
it by taking care and using the right
working technique.

A

WARNING! If the chain jams in the cut:
stop the engine! Don't try to pull the
chainsaw free. If you do you may be
injured by the chain when the chainsaw

suddenly breaks free. Use a lever to open
up the cut and free the chainsaw.
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What is kickback?

The word kickback is used to describe the sudden
reaction that causes the chainsaw and bar to jump off an
object when the upper quadrant of the tip of the bar,
known as the kickback zone, touches an object.

Kickback always occurs in the cutting plane of the bar.
Normally the chainsaw and bar are thrown backwards
and upwards towards the user. However, the chainsaw
may move in a different direction depending on the way it
was being used when the kickback zone of the bar
touched the object.

Kickback only occurs if the kickback zone of the bar
touches an object.
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General

The user must only carry out the maintenance and
service work described in this manual.

IMPORTANT! Any maintenance other than that
described in this manual must be carried out by your
servicing dealer (retailer).

Carburettor adjustment

Due to existing environmental and emissions legislation
your chainsaw is equipped with movement limiters on the
carburettor adjuster screws. These limit the adjustment
possibilities to a maximum of a 1/2 turn.

Your Husqvarna product has been designed and
manufactured to specifications that reduce harmful
emissions.

Function

« The carburettor governs the engine’s speed via the
throttle control. Air and fuel are mixed in the
carburettor. The air/fuel mixture is adjustable. Correct
adjustment is essential to get the best performance
from the machine.

« Adjusting the carburettor means that the engine is
adapted to local operating conditions, e.g. climate,
altitude, petrol and the type of 2-stroke oil.

« The carburettor has three adjustment controls:

- L = Low speed jet
- H = High speed jet
- T = Idle adjustment screw

« The L and H-jets are used to adjust the supply of fuel
to match the rate that air is admitted, which is
controlled with the throttle. If they are screwed
clockwise the air/fuel ratio becomes leaner (less fuel)
and if they are turned anti-clockwise the ratio
becomes richer (more fuel). A lean mixture gives a

higher engine speed and a rich mixture gives a lower
engine speed.

+ The T-screw regulates the throttle setting at idle
speed. If the T-screw is turned clockwise this gives a
higher idle speed; turning it anti-clockwise gives a
lower idle speed.

Basic settings and running in

The basic carburettor settings are adjusted during testing
at the factory. Avoid running at a too high speed during the
first 10 hours.

CAUTION! If the chain rotates while idling the T-screw
must be turned anti-clockwise until the chain stops.

Rec. idle speed: 2900 rpm
Fine adjustment

When the machine has been “run-in” the carburettor
should be finely adjusted. The fine adjustment should be
carried out by a qualified person. First adjust the L-jet,
then the idling screw T and then the H-jet.

Changing the type of fuel

Fine tuning may be required if the chainsaw, after
changing the type of fuel, performs differently with regard
to starting, acceleration, maximum speed, etc.

Conditions

+ Before any adjustments are made the air filter should
be clean and the cylinder cover fitted. Adjusting the
carburettor while a dirty air filter is in use will result in
a leaner mixture next time the filter is cleaned. This
can give rise to serious engine damage.

+ Do not attempt to adjust the L and H jets beyond either
stop as this could cause damage.

» Now start the machine according to the starting
instructions and let it warm up for 10 minutes.

» Place the machine on a flat surface so that the bar
points away from you and so that the bar and chain do
not come into contact with the surface or other
objects.

Low speed jet L

Turn the low speed jet L clockwise until it stops. If the
engine accelerates poorly or idles unevenly, turn the low
speed jet L anticlockwise until good acceleration and
idling are achieved.

Fine adjustment of the idle speed T

Adjust the idle speed with the T-screw. If it is necessary to
re-adjust, turn the T-screw clockwise while the engine is
running, until the chain starts to rotate. Then turn anti-
clockwise until the chain stops. When the idle speed is
correctly adjusted the engine should run smoothly in
every position and the engine speed should be safely
below the speed at which the chain starts to rotate.
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adjusted so that the chain stops. Do not
use the chainsaw until it has been

WARNING! Contact your servicing
dealer, if the idle speed setting cannot be
properly adjusted or repaired.

Checking, maintaining and
servicing chainsaw safety
equipment

High speed jet H

At the factory the engine is adjusted at sea level.
When working at a high altitude or in different
weather conditions, temperatures and atmospheric
humidity, it may be necessary to make minor
adjustments to the high speed jet.

CAUTION! If the high speed jet is screwed in too far,
it may damage the piston/cylinder.

When test run at the factory, the high speed jet is set so
that the engine satisfies the applicable legal requirements
at the same time as achieving maximum performance.
The carburettor’s high speed jet is then locked using a
limiter cap in the fully screwed out position. The limiter cap
limits the potential to adjust the high speed jet to at most
half a turn.

Correctly adjusted carburettor

When the carburettor is correctly adjusted the machine
accelerates without hesitation and 4-cycles a little at full
throttle. It is also important that the chain does not rotate
at idle. If the L-jet is set too lean it may cause starting
difficulties and poor acceleration. If the H-jet is set too
lean the machine will have less power, poor acceleration
and could suffer damage to the engine.
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Note! All service and repair work on the machine
demands special training. This is especially true of the
machine’s safety equipment. If your machine fails any of
the checks described below we recommend that you
take it to your servicing dealer.

Chain brake and front hand guard

Checking brake band wear

e

« Brush off any wood dust, resin and dirt from the chain
brake and clutch drum. Dirt and wear can impair
operation of the brake.

« Regularly check that the brake band is at least 0,6 mm
thick at its thinnest point.

Checking the front hand guard

i@

« Make sure the front hand guard is not damaged and
that there are no visible defects such as cracks.

.

* Move the front hand guard forwards and back to make
sure it moves freely and that it is securely anchored to
the clutch cover.
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Checking the chain brake

« Place the chainsaw on firm ground and start it. Make
sure the chain does not touch the ground or any other
object. See instructions under the heading Starting
and stopping.

« Grasp the chainsaw firmly, wrapping your fingers and
thumbs around the handles.

Apply full throttle and activate the chain brake by tilting

your left wrist forward onto the front hand guard. Do not
let go of the front handle. The saw chain should stop

immediately.

« Make sure that the throttle trigger is locked at idle
setting when the throttle trigger lockout is released.

» Press the throttle trigger lockout down and make sure
that it returns to its default position when you release
it.

4

¥

+ Check that the throttle trigger lockout and the throttle
trigger move freely and that both return to their default
positions.

» Start the chainsaw and apply full throttle. Release the
throttle trigger and check that the saw chain comes to
a stop within 3-4 sec. If not, contact your servicing
dealer.

Chain catcher

» Check that the chain catcher is not damaged and is
firmly attached to the body of the chainsaw.

<

>
Vibration damping system

i s~

» Regularly check the vibration damping units for cracks
or deformation.

\
="
.‘ﬁ
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» Make sure the vibration damping units are securely
attached to the engine unit and handle unit.

£

& -+

\

Stop switch

« Start the engine and make sure the engine stops
when you move the stop switch to the stop setting.

Muffler

FL

» Never use a machine that has a faulty muffler.

» Regularly check that the muffler is securely attached
to the machine.
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The muffler is designed to reduce the noise level and to
direct the exhaust gases away from the operator. The
exhaust gases are hot and can contain sparks, which may
cause fire if directed against dry and combustible
material.

Starter housing

WARNING! When the recoil spring is
wound up in the starter housing it is
under tension and can, if handled

carelessly, pop out and cause personal
injury.

Care must be exercised when replacing
the return spring or the starter cord.
Wear protective glasses and protective
gloves.

Changing a broken or worn starter cord

AL

+ Loosen the screws that hold the starter against the
crankcase and remove the starter.

« Pull out the cord approx. 30 cm and hook it into the
notch in the rim of the pulley. Release the recoil spring
by letting the pulley rotate slowly backwards.




MAINTENANCE

Undo the bolt in the centre of the pulley and remove
the pulley.

Insert and fasten a new starter cord to the pulley. Wind
approx. 3 turns of the starter cord onto the pulley.
Connect the pulley to the recoil spring so that the end
of the spring engages in the pulley. Fit the screw in the
centre of the pulley. Insert the starter cord through the
hole in the starter housing and the starter handle.
Make a secure knot in the end of the starter cord.

Tensioning the recoil spring

Hook the starter cord in the notch in the pulley and
turn the starter pulley about 2 turns clockwise.

Note! Check that the pulley can be turned at least a
further 1/2 turn when the starter cord is pulled all the
way out.

Changing a broken recoil spring

AL

Lift up the starter pulley. See instructions under the
heading Changing a broken or worn starter cord.
Remember that the recoil spring is coiled under
tension in the starter housing.

Remove the cassette with the recoil spring from the
starter.

Lubricate the recoil spring with light oil. Fit the
cassette with recoil spring in the starter. Fit the starter
pulley and tension the recoil spring.

Fitting the starter

To fit the starter, first pull out the starter cord and place
the starter in position against the crankcase. Then
slowly release the starter cord so that the pulley
engages with the pawls.

Fit and tighten the screws that hold the starter.

Air filter

i

The air filter must be regularly cleaned to remove dust
and dirt in order to avoid:

Carburettor malfunctions.

Starting problems.

Loss of engine power.
Unnecessary wear to engine parts.
Excessive fuel consumption.

Rotate the screw counterclockwise one quarter of a
turn to remove the air filter cover. Remove the air filter.
When refitting, make sure that the air filter seals tightly
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against the filter holder. Clean the air filter by brushing
or shaking it.

The filter can be cleaned more thoroughly by washing it in
water and detergent.

An air filter that has been in use for a long time cannot be
cleaned completely. The filter must therefore be replaced
with a new one at regular intervals. A damaged air filter
must always be replaced.

A HUSQVARNA chainsaw can be equipped with different
types of air filter according to working conditions, weather,
season, etc. Contact your servicing dealer for advice.

Spark plug

ol

The spark plug condition is influenced by:

* Anincorrect fuel mixture (too much or incorrect type
of ail).

« Adirty air filter.

These factors cause deposits on the spark plug
electrodes, which may result in operating problems and
starting difficulties.

If the machine is low on power, difficult to start or runs
poorly at idle speed: always check the spark plug first
before taking any further action. If the spark plug is dirty,
clean it and check that the electrode gap is 0,5 mm. The
spark plug should be replaced after about a month in
operation or earlier if necessary.
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Note! Always use the recommended spark plug type! Use
of the wrong spark plug can damage the piston/cylinder.
Check that the spark plug is fitted with a suppressor.

Adjustment of the oil pump

ol

The oil pump is adjustable. Adjustments are made by
turning the screw with a screwdriver. Turning the screw
clockwise will increase the oil flow, turning it anticlockwise
will reduce the oil flow.

=

!

il

|

The oil tank should become nearly empty by time fuel is
used up. Be sure to refill the oil tank every time when
refueling the saw.

WARNING! The engine must not be
running when making adjustments.

N

Cooling system

s

To keep the working temperature as low as possible the
machine is equipped with a cooling system.

The cooling system consists of:
1 Air intake on the starter.

2 Air guide plate.

3 Fins on the flywheel.

4 Clutch cover

Clean the cooling system with a brush once a week, more
often in demanding conditions. A dirty or blocked cooling
system results in the machine overheating which causes
damage to the piston and cylinder.



MAINTENANCE

Trouble shooting

Starting failure

Check

Possible Cause

Action

Starter pawls

Binding pawls

Adjust or replace the pawls.

Clean around the pawls.

Contact a servicing dealer.

Fuel tank

Incorrect fuel type

Drain it and use correct fuel.

Sparking (no spark)

Spark plug contaminated or wet

Make sure that the spark plug is dry
and clean.

Spark plug gap incorrect.

Clean the spark plug. Check that the
electrode gap is correct. Make sure
that the spark plug is fitted with a
suppressor.

Refer to technical data for correct
electrode gap.

Spark plug

Spark plug loose.

Retighten the spark plug

Engine starts but does not stay run

ning.

Check

Possible Cause

Possible action

Fuel tank Incorrect fuel type Drain it and use correct fuel.
Carburettor Engine will not idle properly. Contact your servicing dealer.
Air filter Clogged air filter Clean the air filter.

Fuel filter Clogged fuel filter Replace the fuel filter.
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Maintenance schedule

The following is a list of the maintenance steps that must be performed on the machine. Most of the items are described

in the Maintenance section.

Daily maintenance

Weekly maintenance

Monthly maintenance

Clean the outside of the machine.

Check the cooling system weekly.

Check the brake band on the chain
brake for wear. Replace when less
than 0.6 mm (0.024 inch) remains at
the most worn point.

Check that the throttle trigger lockout
and throttle trigger works.

Check the starter, starter cord and
return spring.

Check the clutch centre, clutch drum
and clutch spring for wear.

Clean the chain brake and check that
it operates safely. Make sure that the
chain catcher is undamaged, and
replace it if necessary.

Check that the vibration damping
elements are not damaged.

Clean the spark plug. Check that the
electrode gap is 0.65 mm.

The bar should be turned daily for
more even wear. Check the
lubrication hole in the bar, to be sure it
is not clogged. Clean the bar groove.

Lubricate the clutch drum bearing.

Clean the outside of the carburettor.

Check that the bar and saw chain are
getting sufficient oil.

File off any burrs from the edges of
the bar.

Check the fuel filter and the fuel hose.
Replace if necessary.

Check the saw chain with regard to
visible cracks in the rivets and links,
whether the saw chain is stiff or
whether the rivets and links are
abnormally worn. Replace if
necessary.

Empty the fuel tank and clean the
inside.

Sharpen the sawchain and check its
tension and condition. Check the
drive sprocket for excessive wear and
replace is necessary.

Clean the carburettor compartment.

Empty the oil tank and clean the
inside.

Clean the starter housing’s air intake.

Clean the air filter. Replace if
necessary.

Check all cables and connections.

Check that nuts and screws are tight.

Check that the stop switch works
correctly.

Check that there are no fuel leaks
from the engine, tank or fuel lines.

Check the condition of the air filter.

Check that the chain does not rotate
when the engine is idling.
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TECHNICAL DATA

Technical data

T525
Engine
Cylinder displacement, cm3 27,0
Cylinder bore, mm 35
Stroke, mm 28
Idle speed, rpm 2900
Power, KW/ rpm 1,1/9500
Ignition system
Spark plug NGK CMR6A
Electrode gap, mm 0,65
Fuel and lubrication system
Fuel tank capacity, litre/cm3 0,19/190
Oil pump capacity at 8,000 rpm, ml/min 3-9
Oil tank capacity, litre/cm? 0,17/170
Type of oil pump Adjustable
Weight
Chainsaw without bar, chain and with empty tanks, kg 2,7
Noise emissions (see note 1)
Sound power level, measured dB(A) 110
Sound power level, guaranteed Ly dB(A) 111
Sound levels (see note 2)
Equivalent sound pressure level at the operator’s ear, dB(A) 98
Equivalent vibration levels, a ¢ (see note 3)
Front handle, m/s2 42
Rear handle, m/s? 4,9
Chain/bar
Standard bar length, inch/cm 10/25
Recommended bar lengths, inch/cm 10-12/25-30
Usable cutting length, inch/cm 8-12/20-30
Pitch, mm 3/8 /9,52, 1/4 /6,35
Thickness of drive links, inch/mm 0.050/1,3
Type of drive sprocket/number of teeth Spur 6, Spur 8
Chain speed at 133% of maximum engine power speed, m/s. 24,1/21,4

Note 1: Noise emissions in the environment measured as sound power (Lya) in conformity with EC directive 2000/14/
EC.

Note 2: Equivalent sound pressure level, according to ISO 22868, is calculated as the time-weighted energy total for
different sound pressure levels under various working conditions. Typical statistical dispersion for equivalent sound
pressure level is a standard deviation of 1 dB (A).

Note 3: Equivalent vibration level, according to ISO 22867, is calculated as the time-weighted energy total for vibration
levels under various working conditions. Reported data for equivalent vibration level has a typical statistical dispersion
(standard deviation) of 1 m/s?.
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Guide bar and saw chain combinations

The following cutting attachments are approved for the model Husqvarna T525.

Guide bar Saw chain

. . . Max. nose Length, drive
Length, inch Pitch, inch Gauge, mm radius Type links (no.)
10, 12 1/4 13 R10 Husgvarna HOO | 60, 68
10, 12 3/8 ’ 7T Husqgvarna H37 | 40, 45

Saw chain filing and file gauges

inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

EC Declaration of Conformity

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel: +46-36-146500, declares under sole responsibility that the
chainsaw for tree-service Husqvarna T525 from 2017’s serial numbers and onwards (the year is clearly stated in plain
text on the type plate with subsequent serial number), are in conformity with the requirements of the COUNCILS
DIRECTIVES:

- of May 17, 2006 "relating to machinery” 2006/42/EC.
- of February 26, 2014 "relating to electromagnetic compatibility” 2014/30/EU.
- of May 8, 2000 "relating to the noise emissions in the environment” 2000/14/EC.
The following standards have been applied: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN ISO 11681-2:2011

Notified body: 0404, SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Sweden, has carried out EC
type examination in accordance with the machinery directive’s (2006/42/EC) article 12, point 3b. The certificates for EC
type examination in accordance with annex IX, have the numbers:

0404/17/2479

In addition, SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Sweden, has certified conformity with
annex V of the Council’s Directive of May 8, 2000 "relating to the noise emissions in the environment” 2000/14/EC. The
certificates have the numbers:

01/161/111

For information relating to noise emissions, see the Technical data chapter.

The supplied chainsaw conforms to the example that underwent EC type examination.
Husqvarna, 21 July, 2017

e

Per Gustafsson, Development manager (Authorized representative for Husqvarna AB and responsible for technical
documentation.)
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EXPLICATION DES SYMBOLES

Symboles sur la machine:

AVERTISSEMENT! Cette trongonneuse
peut étre dangereuse! Une utilisation
erronée ou négligente peut occasionner
des blessures graves, voire mortelles pour
I'utilisateur ou une tierce personne.

Lire attentivement et bien assimiler le
manuel d’utilisation avant d'utiliser la

machine.

Toujours utiliser:

« Casque de protection homologué
« Protecteurs d’oreilles homologués

« Lunettes protectrices ou visiére

Ce produit est conforme aux directives
CE en vigueur.

Emissions sonores dans I'environnement
selon la directive de la Communauté
européenne. Les émissions de la machine
sont indiquées au chapitre
Caractéristiques techniques et sur les
autocollants.

Utiliser les protections conformes pour

les jambes et les bras.

AVERTISSEMENT! Cette trongonneuse
est congue pour étre utilisée

uniguement par des opérateurs Y

formés pour I'entretien des arbres.
Lutilisation sans formation
adéquate peut entrainer des

blessures corporelles graves !

Frein de chaine, activé (droit)
Frein de chaine, non activé
(gauche)

Pompe a carburant

Remplissage d’essence.

Réglage de la pompe a huile

Remplissage d'huile de chaine.

oY
¥

=

é
TN

+

s

0

0
0

Position de marche.

Starter.

Toujours utiliser le type de bougie
recommandé! Une bougie
incorrecte peut endommager le

piston/le cylindre. S’assurer que ES: U‘lij"iﬁl,'; ':i"elcrgg::{g:c'::a
la blougielest dotée d'un E  Bitte nur Wider-
antiparasites. standsziindkerze benutzen

Les autres symboles/

autocollants présents sur la machine concernent des
exigences de certification spécifiques a certains
marchés.

Symboles dans le manuel:

Use only resistor spark plug
FR: N'utilisez qu'une
bougia a résistance.

Tout contréle et/ou entretien doit étre
effectué avec le moteur a l'arrét.

Toujours porter des gants de protection
homologués.

Un nettoyage régulier est
indispensable.

Examen visuel.

Porter des lunettes protectrices ou une
visiére.

Remplissage d’essence.

Remplissage d’huile et réglage du
débit d’huile.

Le frein de chaine doit étre activé
quand la trongonneuse est démarrée.

AVERTISSEMENT! Il risque de se
produire un rebond si le nez du guide
entre en contact avec un objet et
entraine une réaction qui projette le
guide vers le haut et vers I'utilisateur.
Ceci risque de causer de graves
blessures personnelles.
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INTRODUCTION

Cher client,

Félicitations pour ce choix d’'un produit Husgqvarna. Husgvarna a vu le jour en 1689 lorsque le roi Karl X| décida de
construire un arsenal pour la fabrication des mousquets au bord de la riviere Huskvarna. Le choix de 'emplacement
était logique puisque la riviere Huskvarna servait a produire de I'énergie hydraulique et constituait donc une sorte de
centrale hydraulique. En plus de 300 ans d’existence, I'usine Husgvarna a fabriqué de nombreux produits, depuis les
cuisinieres a bois jusqu’aux équipements de cuisine modernes, sans oublier les machines a coudre, les bicyclettes, les
motos, etc. La premiére tondeuse & moteur a été lancée en 1956, suivie en 1959 de la premiére trongonneuse. C’est
dans ce secteur que Husqvarna est actif aujourd’hui.

Husqgvarna est aujourd’hui un des plus grands fabricants du monde de produits destinés a I'entretien des foréts et des
jardins. La qualité et les performances sont nos priorités. Notre concept d’affaires est de développer, fabriquer et
commercialiser des produits a moteur pour I'entretien des foréts et des jardins et pour les entreprises de construction
et d’'aménagement des sols. Lobjectif d’Husqvarna est aussi d’étre a la pointe du progres en matiere d’ergonomie, de
facilité d’utilisation, de sécurité et de protection de I'environnement; un grand nombre d’innovations ont été développées
pour améliorer les produits dans ces domaines.

Nous sommes persuadés que vous apprécierez la qualité et les performances de nos produits pendant de longues
années. Lachat d’un de nos produits vous garantit une assistance professionnelle au niveau du service et des
réparations en cas de besoin. Si la machine n’a pas été achetée chez un de nos revendeurs autorisés, demandez a un
revendeur I'adresse de I'atelier d’entretien le plus proche.

Nous espérons que cette machine vous donnera toute satisfaction et qu’elle vous accompagnera pendant de longues
années. N'oubliez pas que ce manuel d’utilisation est important. En suivant les instructions qu'il contient (utilisation,
révision, entretien, etc.), il est possible d’allonger considérablement la durée de vie de la machine et d'augmenter sa
valeur sur le marché de I'occasion. En cas de vente de la machine, ne pas oublier de remettre le manuel d'utilisation au
nouveau propriétaire.

Nous vous remercions d'utiliser un produit Husqvarna !

Husgvarna AB travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve le droit d’en modifier, entre
autres, la conception et I'aspect sans préavis.
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QUELS SONT LES COMPOSANTS?

Quels sont les composants de la trongonneuse?

1 Arceau protecteur 15 Chaine

2 GAachette d'arrét 16 Guide-chaine

3 Autocollant d’information et d’avertissement 17 Commande de I'accélération

4 Poignée supérieure 18 Blocage de 'accélération

5 Capot de filtre 19 CEillet de courroie

6 Commande de starter 20 Carter d’embrayage

7 CEillet de cable 21 Vis de tendeur de chaine

8 Pompe a carburant 22 Plaque de numéro de série et de produit
9 Reéservoir d’essence 23 Capteur de chaine

10 Poignée de lanceur 24 Vis de réglage de la pompe a huile
11 Lanceur 25 Ecrou du guide-chaine

12 Poignée avant 26 Fourreau protecteur du guide-chaine
13 Réservoir d’huile pour chaine 27 Manuel d'utilisation

14 Pignon avant 28 Clé universelle
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

Mesures a prendre avant de
mettre en usage une
trongonneuse neuve

Lisez attentivement ce manuel d'utilisation.

Vérifier le montage et le réglage de I'outil de coupe.
Voir les instructions au chapitre Montage.

Remplissez de carburant et démarrez la
trongonneuse. Voir les instructions aux chapitres
Manipulation du carburant et Démarrage et arrét.

Ne pas utiliser la trongonneuse avant que la chaine ait
recu une quantité suffisante d’huile de chaine. Voir les
instructions au chapitre Lubrification de I'équipement
de coupe.

Une exposition prolongée au bruit risque de causer
des Iésions auditives permanentes. Toujours utiliser
des protecteurs d'oreille agréés.

Important!

A

AVERTISSEMENT! Ne jamais modifier
sous aucun prétexte la machine sans
I'autorisation du fabricant. N’utiliser que
des accessoires et des piéces d’origine.
Des modifications non-autorisées et
I’emploi d’accessoires non-homologués
peuvent provoquer des accidents graves
et méme mortels, a l'utilisateur ou
d’autres personnes.

AVERTISSEMENT! Utilisée de maniére
erronée ou négligente, la trongconneuse
peut étre un outil dangereux pouvant
causer des blessures personnelles
graves, voire mortelles. Il importe donc
de lire attentivement et de bien assimiler
le contenu de ce manuel d’utilisation.

AVERTISSEMENT! Lintérieur du
silencieux contient des produits
chimiques pouvant étre cancérigénes.
Eviter tout contact avec ces éléments si
le silencieux est endommagé.

IMPORTANT!

Cette trongonneuse est congue pour I'élagage et le
destruction de cimes d'arbres encore en position
verticale.

Utilisez seulement les combinaisons guide-chaine/
chaine recommandées au chapitre Caractéristiques
techniques.

Lalégislation nationale peut restreindre I'utilisation de la
machine.

N'utilisez jamais la machine si vous étes fatigué, avez
bu de I'alcool ou pris des médicaments susceptibles
d’affecter votre vue, votre jugement ou la maitrise de
votre corps.

Utiliser les équipements de protection personnelle. Voir
au chapitre "Equipement de protection personnelle”.

Ne modifiez jamais cette machine de fagon a ce qu’elle
ne soit plus conforme au modele d’origine et n’utilisez
jamais une machine qui semble avoir été modifiée.

Ne jamais utiliser une machine qui n’est pas en parfait
état de marche. Appliquer les instructions de
maintenance et d’entretien ainsi que les contrdles de
sécurité indiqués dans ce manuel d’utilisation.
Certaines mesures de maintenance et d’entretien
doivent étre confiées a un spécialiste diment formé et
qualifié. Voir les instructions a la section Maintenance.

N'utiliser que les accessoires recommandes dans ce
manuel. Voir les chapitres Equipement de coupe et
Caractéristiques techniques.

REMARQUE! Utilisez toujours des lunettes de
protection ou une visiéere faciale pour vous protéger
d’une éventuelle projection d’objet. Une trongonneuse
peut projeter avec violence des objets, de la sciure et de
petits morceaux de bois par exemple. Il peut en résulter
des blessures graves, surtout au niveau des yeux.

AVERTISSEMENT! Une inhalation
prolongée des gaz d’échappement du
moteur, du brouillard d’huile de chaine et
de la poussiére de copeaux peut
constituer un danger pour la santé.

AVERTISSEMENT! Faire tourner un
moteur dans un local fermé ou mal aéré
peut causer la mort par asphyxie ou
empoisonnement au monoxyde de
carbone.

A

AVERTISSEMENT! Cette machine génére
un champ électromagnétique en
fonctionnement. Ce champ peut dans
certaines circonstances perturber le
fonctionnement d’implants médicaux
actifs ou passifs. Pour réduire le risque
de blessures graves ou mortelles, les
personnes portant des implants
médicaux doivent consulter leur
médecin et le fabricant de leur implant
avant d’utiliser cette machine.

AVERTISSEMENT! Un équipement de
coupe inapproprié ou une mauvaise
combinaison guide-chaine/chaine
augmente le risque de rebond !
N’utilisez que les combinaisons chaine
et guide-chaine recommandées et
respectez les instructions d’aff(tage.
Voir les instructions au chapitre
Caractéristiques techniques.

A
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

Utilisez toujours votre bon sens

Il est impossible de prévoir toutes les situations que vous
pouvez rencontrer lorsque vous utilisez une
trongonneuse. Soyez toujours prudent et utilisez votre
bon sens. Evitez les situations que vous n'étes pas sir de
maitriser. Si, apres avoir lu ces instructions, vous n’étes
toujours pas s0r de la procédure a suivre, demandez
conseil a un expert avant de poursuivre. N'hésitez pas a
prendre contact avec votre revendeur ou avec nous si
vous avez des questions sur l'utilisation de la
trongonneuse. Nous sommes a votre disposition et vous
conseillons volontiers pour vous aider a mieux utiliser
votre trongonneuse en toute sécurité.

Nous travaillons en permanence a I'amélioration de la
conception et de la technique, des améliorations qui
augmentent votre sécurité et votre efficacité. Rendez
régulierement visite a votre revendeur pour vous tenir au
courant des nouveautés qui peuvent vous étre utiles.
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Equipement de protection
personnelle

AVERTISSEMENT! La plupart des
accidents surviennent quand la chaine
de la trongonneuse touche l'utilisateur.
Un équipement de protection
personnelle homologué doit
impérativement étre utilisé lors de tout
travail avec la machine. Léquipement de
protection personnelle n’élimine pas les
risques mais réduit la gravité des
blessures en cas d’accident. Demander
conseil au concessionnaire afin de
choisir un équipement adéquat.

REMARQUE! Ne jamais utiliser une trongonneuse en le
tenant seulement d’'une main. Une trongonneuse ne
peut pas étre contrélée en toute sécurité d’'une seule
main et I'utilisateur risque de se couper. Toujours
conserver une prise stable et ferme sur les poignées
avec les deux mains.

« Casque de protection (certifié conforme a la norme

EN 12492)

« Protecteur d'oreilles

» Lunettes protectrices ou visiére

« Gants protecteurs anti-chaine

« Pantalon avec protection anti-chaine

« Utiliser les protections conformes pour les bras.

« Bottes avec protection anti-chaine, embout acier et

semelle antidérapante

» Une trousse de premiers secours doit toujours étre

disponible.

« Extincteur et pelle
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Porter des vétements prés du corps et ne risquant pas de
géner les mouvements.

IMPORTANT! Des étincelles peuvent étre produites par
le silencieux, le guide-chaine ou la chaine par exemple.
Veillez a toujours disposer des outils nécessaires a
I'extinction d’un feu. Vous pouvez ainsi éviter des feux
de forét.

Cette trongonneuse avec poignée de maintien supérieure
a été spécialement congue pour la chirurgie et I'entretien
arboricoles. En raison du design compact spécial des
poignées (poignées proches), le contrdle de I'appareil est
bien plus délicat. C'est la raison pour laquelle il convient
que ces trongonneuses spéciales soient exclusivement
utilisées pour des travaux de coupe au sein d'un arbre par
du personnel formé en matiere de coupe et de techniques
de travail spéciales, sécurisé de fagon adéquate (nacelle
élévatrice, cordage, harnais de sécurité). Des
trongonneuses standard (avec poignées éloignées) sont
recommandées pour tout autre travail de coupe au sol.

AVERTISSEMENT! N'utilisez jamais une
machine dont les équipements de
sécurité sont défectueux. Les
équipements de sécurité doivent étre
contrélés et entretenus. Voir les
instructions au chapitre Controle,
maintenance et entretien des
équipements de sécurité de la
tronconneuse. Si les contréles ne
donnent pas un résultat positif, faites
réparer votre machine par un atelier
d’entretien.

A

AVERTISSEMENT! Travailler a méme
I'arbre nécessite I'utilisation de
techniques de coupe et de travail
particuliéres qui doivent étre respectées
afin de réduire le risque accru de
blessures corporelles. Ne jamais
travailler dans un arbre sauf si vous avez
suivi une formation professionnelle
spécifique a un tel travail, incluant une
formation relative a I'utilisation d'un
équipement de sécurité et autre
équipement de grimpée comme des
harnais, des cordages, des ceintures,
des étriers, des mousquetons, etc.

A

Equipement de sécurité de la
machine

Cette section traite des équipements de sécurité de la
machine et de leur fonction. Pour le contrdle et I'entretien,
voir les instructions au chapitre Contréle, maintenance et
entretien des équipements de sécurité de la
trongonneuse. Voir le chapitre Quels sont les
composants? pour savoir ou se trouvent équipements sur
la machine.

La durée de vie de la machine risque d'étre écourtée et le
risque d'accidents accru si la maintenance de la machine
n'est pas effectuée correctement et si les mesures
d'entretien et/ou de réparation ne sont pas effectuées de
maniére professionnelle. Pour obtenir de plus amples
informations, contacter I'atelier de réparation le plus
proche.

Frein de chaine avec arceau protecteur

Votre trongonneuse est équipée d’un frein de chaine
congu pour arréter la chaine en cas de rebond. Le frein de
chaine réduit le risque d’accidents, mais seul I'utilisateur
peut prévenir les accidents.

Observer la plus grande prudence en utilisant la
trongonneuse et s’assurer que la zone de rebond du
guide-chaine ne touche rien.

» Le frein de chaine (A) est activé soit manuellement
(de la main gauche), soit avec la fonction d’inertie.

» Pousser I'arceau (B) vers I'avant pour activer le frein
de chaine.

+ Ce mouvement actionne un mécanisme a ressort qui
tend le ruban du frein (C) autour du systeme
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d’entrainement de la chaine (D) (le tambour
d’embrayage).

+ Larceau protecteur ne déclenche pas seulement le
frein de chaine. Il réduit aussi le risque que la main
gauche ne se blesse a la chaine en cas de perte de la
prise sur la poignée avant.

» Le frein de chaine doit étre activé quand la
trongonneuse est démarrée pour empécher que la
chaine ne se mette a tourner.

« Utilisez le frein de chaine comme “frein de
stationnement” au démarrage et lors de courts
déplacements, pour éviter une mise en marche
involontaire de la trongonneuse et les accidents.

« Tirer I'arceau vers I'arriére contre la poignée avant
pour désactiver le frein de chaine.
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Un rebond peut étre rapide et trés violent. Toutefois la
plupart des rebonds sont courts et n’activent pas
nécessairement le frein de chaine. Dans ce cas, tenir
fermement la trongonneuse et ne pas la lacher.

Le mode d’activation du frein de chaine (manuel ou
automatique par inertie) dépend de 'ampleur du
rebond et de la position de la trongonneuse par
rapport & I'objet rencontré par la zone de danger du
guide.

Si le rebond est violent et si la zone de danger du
guide se trouve loin de I'utilisateur, le frein de chaine
est activé par le contrepoids (inertie) du frein de
chaine dans le sens du rebond.

En cas de rebond moins violent ou si, en raison de la
situation de travail, la zone de danger du guide est
proche de I'utilisateur, le frein de chaine est activé
manuellement par la main gauche.

En position d’abattage, la main gauche se trouve dans
une position qui rend I'activation manuelle du frein de
chaine impossible. Dans cette position, quand la main
gauche ne peut pas agir sur le mouvement de la



INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

protection anti-rebond, le frein de chaine ne peut étre
activé que par inertie.

Ma main active-t-elle toujours le frein de
chaine en cas de rebond?

Non. Il faut une certaine force pour pousser la protection
anti-rebond vers I'avant. Si votre main ne fait qu’effleurer
la protection anti-rebond ou glisse dessus, la force peut
ne pas suffire pour déclencher le frein de chaine. Vous
devez aussi tenir fermement la poignée de la
trongonneuse quand vous travaillez. Ainsi, vous ne lachez
peut étre jamais la poignée avant en cas de rebond et
n‘activez pas le frein de chaine, ou n’activez pas le frein
de chaine avant que la trongonneuse n’ait eu le temps de
tourner sur une certaine distance. Dans un tel cas, il se
peut que le frein de chaine n’ait pas le temps d’arréter la
chaine avant qu’elle ne vous heurte.

Certaines positions de travail empéchent aussi votre main
d’atteindre la protection anti-rebond pour activer le frein

de chaine, quand la trongonneuse est tenue en position

d’abattage par exemple.

Linertie du frein de chaine est-elle
toujours activée en cas de rebond?

Non. Le frein doit fonctionner. Le rebond doit aussi étre
suffisamment violent pour activer le frein de chaine. Sile
frein de chaine était trop sensible, il serait
continuellement activé, ce qui serait génant.

Le frein de chaine me protége-t-il toujours
des blessures en cas de rebond?

Non. Tout d’abord, votre frein doit fonctionner pour
assurer la protection souhaitée. Ensuite, il doit étre activé
comme décrit ci-dessus pour arréter la chaine en cas de
rebond. Pour finir, le frein de chaine peut étre activé mais
si le guide-chaine est trop prés de vous, le frein peut ne
pas avoir le temps de ralentir et arréter la chaine avant
que la trongonneuse ne vous heurte.

La seule fagon d’éviter les rebonds et le danger qu’ils
représentent est de faire attention et d’utiliser une
méthode de travail correcte.

Blocage de I’'accélération

Le blocage de la gachette d’accélération est congu pour
empécher le fonctionnement accidentel de la gachette.
Lorsque vous appuyez sur le blocage de la gachette
d’accélération (A), en saisissant la poignée par exemple,
la gachette d’accélération (B) se libere. Lorsque vous
lachez la poignée, le blocage de la gachette

d’accélération et la gachette d’accélération reviennent a
leur position par défaut. Cette conception bloque la
gachette d’accélération en position de ralenti.

Capteur de chaine

Le capteur de chaine est construit pour rattraper une
chaine qui a sauté ou s’est brisée. Dans la plupart des
cas, ces situations peuvent étre évitées par une tension
correcte de la chaine (voir le chapitre Montage) et en
entretenant correctement le guide et la chaine (voir le
chapitre Méthodes de travail).

Systéme anti-vibrations

La machine est équipée d’un systéme anti-vibrations
congu pour assurer une utilisation aussi confortable que
possible.

Le systeme anti-vibrations réduit la transmission des
vibrations de I'unité moteur/I'équipement de coupe a
I'unité que constituent les poignées. Le corps de la
trongonneuse, y compris I'équipement de coupe, est
suspendu a I'unité poignées par I'intermédiaire de blocs
anti-vibrants.

g
\

0 Q
\

Le sciage de bois durs (la plupart des feuillus) produit
davantage de vibrations que celui des bois tendres (la
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plupart des coniféres). Si la chaine est mal aff(tée ou
défectueuse (type inadéquat ou affltage défectueux), le
taux de vibrations augmente.

777

AVERTISSEMENT! Une exposition
excessive aux vibrations peut entrainer
des troubles circulatoires ou nerveux
chez les personnes sujettes a des
troubles cardio-vasculaires. Consultez
un médecin en cas de symptomes liés a
une exposition excessive aux vibrations.
De tels symptomes peuvent étre:
engourdissement, perte de sensibilité,
chatouillements, picotements, douleur,
faiblesse musculaire, décoloration ou
modification épidermique. Ces
symptémes affectent généralement les
doigts, les mains ou les poignets. Ces
symptémes peuvent étre accentués par
le froid.

A

Bouton d’arrét

Le bouton d’arrét est utilisé pour arréter le moteur.

Silencieux

Le silencieux est congu pour réduire au maximum le
niveau sonore et détourner les gaz d’échappement loin
de l'utilisateur.

Dans les régions chaudes et séches, les risques
d’incendie sont élevés.

AVERTISSEMENT! Les gaz
d’échappement du moteur sont trés
chauds et peuvent contenir des
étincelles pouvant provoquer un
incendie. Par conséquent, ne jamais
démarrer la machine dans un local clos
ou a proximité de matériaux
inflammables!

A
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REMARQUE! Un silencieux devient trés chaud en cours
d'utilisation et le reste aprés I'arrét. Cela est également
vrai pour le régime au ralenti. Soyez trés attentif aux
risques d’incendie, surtout quand vous manipulez des
gaz et/ou des substances inflammables.

AVERTISSEMENT! N'utilisez jamais une
tronconneuse dont le silencieux est
absent ou défectueux. Si le silencieux
est défectueux, le niveau sonore et le
risque d’incendie augmentent
considérablement. Veillez a disposer des
outils nécessaires a I’extinction d’un feu.

A

Equipement de coupe

Cette section explique comment, grace a I'utilisation du
bon équipement de coupe et grace a un entretien correct:
» Reéduire le risque de rebond de la machine.

« Réduit le risque de saut ou de rupture de chaine.

« Permet des performances de coupe optimales.

« Augmenter la durée de vie de I'équipement de coupe.
«  Evite laugmentation du niveau de vibration.

Régles élémentaires

« Nutiliser que I'’équipement de coupe
recommandé! Voir les instructions au chapitre
Caractéristiques techniques.

« Veiller a ce que les dents de la chaine soient
toujours bien affatées! Suivre les instructions et
utiliser le gabarit d’affGtage recommandé. Une
chaine émoussée ou endommagée augmente le
risque d’accidents.

« Veillez a travailler avec une épaisseur de copeau
correcte! Suivez les instructions et utilisez le
gabarit d’épaisseur de copeau recommandé. Une
épaisseur de copeau trop importante augmente le
risque de rebond.

¥

« Veiller a ce que la chaine soit toujours bien
tendue! Une tension de chaine insuffisante
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augmente le risque de rupture de chaine ainsi que
l'usure du guide, de la chaine et du pignon.

PG AN SRR RIS
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bien entretenu! Un équipement insuffisamment
lubrifié augmente le risque de rupture de chaine ainsi
que l'usure du guide, de la chaine et du pignon.

/1 ,

Equipement de coupe anti-rebond

AVERTISSEMENT! Un équipement de
coupe inapproprié ou une mauvaise
combinaison guide-chaine/chaine
augmente le risque de rebond !
N’utilisez que les combinaisons chaine
et guide-chaine recommandées et
respectez les instructions d’afflitage.
Voir les instructions au chapitre
Caractéristiques techniques.

A

La seule maniére d’éviter un rebond est de s’assurer que
la zone de danger du nez du guide n’entre jamais en
contact avec un objet.

Lutilisation d’un équipement de coupe avec fonction anti-
rebond "intégrée” et un affltage et un entretien corrects
de la chaine permettent de réduire les effets de rebond.

Guide-chaine

Plus le rayon du nez est petit, plus la tendance au rebond
est petite.

Chaine

Une chaine comporte un certain nombre de maillons, tant
en modéle standard qu’en version anti-rebond.

IMPORTANT! Aucune chaine n’élimine le risque de
rebond.

AVERTISSEMENT! Chaque contact avec
une chaine en rotation peut entrainer des
blessures graves.

IA

Terminologie concernant le guide-chaine et la chaine

Afin de maintenir toutes les fonctions de sécurité sur
I’équipement de coupe, vous devez remplacer les
combinaisons chaine/guide-chaine usées ou abimées
par un guide-chaine et une chaine recommandés par

Husqvarna. Voir le chapitre Caractéristiques techniques
pour les combinaisons chaine/guide-chaine
recommandées.

Guide-chaine
* Longueur (pouces/cm)

+  Nombre de dents par pignon (T).
o A o A i)

.
+ Pas de chaine (=pitch) (pouces). Le pignon du nez et
le pignon d’entrainement doivent correspondre a

'espace entre les maillons.

» Nombre de maillons entraineurs (pce). La longueur
du guide, le pas de chaine et le nombre de dents au
pignon donnent un nombre déterminé de maillons
entraineurs.

+ Jauge du guide-chaine (mm/pouces). Celle-ci doit
correspondre a la jauge des maillons entraineurs de
la chaine.

+ Trou de graissage de chaine et trou du tendeur de
chaine. Le guide-chaine doit correspondre au modéle
de trongonneuse.
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Chaine

» Pas de chaine (=pitch) (pouces)

_D
PITCH=3

+ Jauge du maillon entraineur (mm/pouces)

—

» Nombre de maillons entraineurs (pce)

Affitage et réglage de I’épaisseur du
copeau de la chaine

Généralités concernant I'affatage des dents

» Nutilisez jamais une trongonneuse dont les dents
sont émoussées. Les dents de la chaine sont
considérées comme émoussées quand il faut forcer
sur I'équipement de coupe pour qu'il traverse le bois
et quand les copeaux sont tres petits. Une chaine tres
émoussée ne produit pas de copeaux du tout,
seulement de la poudre de bois.

» Une chaine bien aff(itée avance tout seule dans le
bois, laissant de gros et longs copeaux.

» La partie coupante de la chaine consiste en un
maillon coupant qui comporte une dent (A) et un
limiteur d’épaisseur de copeau (B). La distance
verticale entre ces éléments détermine la profondeur
de coupe.

—
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Quatre dimensions doivent étre prises en compte lors de
I'affGtage d’une dent.

1 Angle d'affitage

A

2 Angle d'impact

;(
O

3 Position de la lime

—F

4 Diamétre de la lime ronde

%]

Il est trés difficile d’affter correctement une chaine de
trongonneuse sans outils spéciaux. Nous recommandons
donc d'utiliser notre gabarit d’affitage qui assure un
affGtage permettant une réduction du risque de rebond et
des performances de coupe optimales.

Vous trouverez les informations nécessaires pour
I'affitage de la chaine de votre trongonneuse au chapitre
Caractéristiques techniques.

AVERTISSEMENT! La tendance au
rebond augmente considérablement si

A

les instructions d’afflitage ne sont pas
Affatage de la dent

respectées.
[ ]
b @|s®
*

Pour affater une dent, une lime ronde et un gabarit
d’affitage sont nécessaires. Vous trouverez des
informations sur le diameétre de lime ronde et le gabarit
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d’affGtage recommandés pour la chaine de votre
trongonneuse au chapitre Caractéristiques techniques.

« S’assurer que la chaine est tendue. Une tension
insuffisante rend la chaine instable latéralement,
génant ainsi 'affGtage de la chaine.

Soulager la lime sur le mouvement de retour.
Commencer par limer toutes les dents du méme coté,
retourner la trongonneuse et limer de I'autre coté.

7
=/

« Limer de maniére a amener toutes les dents a la
méme hauteur. Si la hauteur de dent est inférieure a
4 mm (5/32"), la chaine est usée et doit étre
remplacée.
min 4 mm (5/32")

53
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Généralités sur le réglage de I’épaisseur du copeau

* Quand la dent est aff(tée, I'épaisseur du copeau
(=profondeur de coupe) diminue. Pour conserver une
capacité de coupe maximale, le limiteur d’épaisseur
du copeau doit étre abaissé au niveau recommandé.
Voir trouverez I'épaisseur de copeau recommandée
pour la chaine de votre trongonneuse au chapitre
Caractéristiques techniques.

AVERTISSEMENT! Une épaisseur de
copeau excessive augmente la tendance
au rebond de la chaine!

IA

Réglage de I'épaisseur du copeau

» Leréglage de I'épaisseur du copeau doit étre effectué
sur des dents nouvellement affatées. Nous
recommandons de régler I'épaisseur du copeau tous
les trois afflitages de chaine. REMARQUE! Cette
recommandation suppose que les dents n’ont pas été
anormalement réduites lors de I'affltage.

» Pour le réglage de I'épaisseur du copeau, une lime
plate et un gabarit d’épaisseur sont nécessaires.
Nous vous recommandons d’utiliser notre gabarit
d’affGtage pour I'épaisseur afin d’obtenir I'épaisseur
souhaitée et le bon angle pour le limiteur d’épaisseur
du copeau.

* Mettez le gabarit d’affGtage sur la chaine. Vous
trouverez des informations sur I'utilisation du gabarit
d’affGtage sur I'emballage. Utilisez une lime plate pour
retirer 'exces sur la partie qui dépasse du limiteur
d’épaisseur du copeau. Lépaisseur est correcte
quand vous pouvez passer la lime sur le gabarit sans
ressentir de résistance.

Tension de la chaine

U™

‘ c AVERTISSEMENT! Une tension

insuffisante de la chaine augmente le
risque que la chaine saute et donc de
blessures graves, voire mortelles.
Plus on utilise une chaine, plus elle s’allonge.
L’équipement de coupe doit étre réglé apres une telle
altération.

La tension de la chaine doit étre contrélée apres chaque
plein d’essence. REMARQUE! Une nouvelle chaine exige
une période de rodage durant laquelle il faudra vérifier la
tension plus souvent.
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En régle générale, il faut tendre la chaine au maximum,
mais pas au point de ne plus pouvoir la faire tourner
manuellement.

« Dévisser I'écrou du guide-chaine fixant le carter
d’embrayage/frein de chaine. Utiliser la clé
universelle.

» Soulever le nez du guide et tendre la chaine en
serrant la vis du tendeur de chaine avec la clé
universelle. Tendre la chaine jusqu’a ce qu’elle ne soit
plus molle sous le guide.

« Utiliser la clé universelle pour serrer I'écrou du guide-
chaine tout en tenant levé le nez du guide. Contrler
que la chaine peut tourner manuellement et qu’elle ne
pend pas sous le guide.

L'emplacement de la vis du tendeur de chaine varie avec
les modeles de trongonneuses. Voir le chapitre Quels
sont les composants? pour savoir ou elle se trouvre sur
votre modéle.
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Lubrification de I’équipement de coupe

AVERTISSEMENT! Une lubrification
insuffisante de I'équipement de coupe
augmente le risque de rupture de chaine
et donc de blessures graves, voire
mortelles.

A

Huile de chaine de tronconneuse

Lhuile de chaine doit bien adhérer a la chaine et
posséder d’excellentes qualités de fluidité par tous les
temps, aussi bien en été qu’en hiver.

En tant que fabricant de trongonneuses nous avons mis
au point une huile de chaine hautement performante et
qui, grace a sa base végétale, est de plus biodégradable.
Nous recommandons ['utilisation de cette huile pour une
durée de vie maximale de la chaine et pour la protection
de I'environnement. Si notre huile de chaine n’est pas
disponible, nous recommandons I'utilisation d’une huile
de chaine ordinaire.

Ne jamais utiliser de I'huile usagée! Cela représente
un danger pour vous, pour la machine et pour
I’environnement.

IMPORTANT! Si de I'huile de chaine végétale est
utilisée, démontez et nettoyez la gorge du guide-chaine
et la chaine avant de les remiser pour une période
prolongée. Si vous ne le faites pas, I'huile de chaine
risque de s’oxyder et la chaine pourrait se raidir et le
pignon du nez gripper.

Remplissage d’huile de chaine

« Toutes nos trongonneuses sont dotées d’un dispositif
de lubrification automatique de la chaine. Certains
modeles ont également un débit réglable.

« Le réservoir d’huile de chaine et le réservoir de
carburant sont dimensionnés pour que le carburant
prenne fin avant I'huile de chaine.

Cette fonction de sécurité suppose I'utilisation d’une
huile de chaine appropriée (une huile trop fluide
viderait le réservoir d’huile avant I'essence) et un
équipement de coupe bien choisi (un guide-chaine
long demande davantage d’huile de chaine).
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Controle de la lubrification de la chaine
« Vérifier la lubrification a chaque plein d’essence.

Diriger le nez du guide sur un objet fixe clair a une
distance de 20 cm (8 pouces). Aprés 1 minute de
marche a 3/4 de régime, I'objet clair doit nettement
présenter un film d’huile en forme de ruban.

En cas de mauvais fonctionnement de la lubrification de
la chaine:

« Vérifier que le canal de graissage du guide-chaine est
bien ouvert. Le nettoyer au besoin.

« S’assurer que la gorge du guide est propre. La
nettoyer au besoin.

« Vérifier que le pignon du nez tourne librement et que
l'orifice de graissage est propre. Nettoyer et graisser
au besoin.

o
Q
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Si, apres les contréles et mesures ci-dessus, la
lubrification de la chaine n’est toujours pas satisfaisante,
s’adresser obligatoirement a un atelier spécialisé.

Pignon d’entrainement

Le tambour d’embrayage est équipé d’une roue
d’entrainement Spur (roue d’entrainement a chaine
soudée sur le tambour).

Vérifier régulierement le degré d’usure du pignon. Le
remplacer en cas d’'usure excessive. Le pignon doit étre
remplacé en méme temps que la chaine.

Controle de I'usure de I’équipement de coupe

* Que les rivets et les maillons ne comportent pas de
fissures.

* Que la chaine n’est pas raide.

* Que les rivets et les maillons ne sont pas
anormalement usés.

Jetez la chaine si un des points ci-dessus est vérifié.

Il est recommandé de comparer avec une chaine neuve
pour évaluer le degré d’usure.

Si la hauteur de dent est inférieure a 4 mm, la chaine est
usée et doit étre remplacée.

S

Guide-chaine

i

Vérifier régulierement:
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

+ Qu'iln’y a pas de bavures sur les cotés extérieurs de
la gorge. Les limer au besoin.

* Que la gorge du guide n’est pas anormalement usée.
Remplacer le guide si nécessaire.

* Que le nez n'est pas anormalement ou
irrégulierement usé. Si un creux s’est formé a
I'extrémité du rayon du nez (bord inférieur), la chaine
n’était pas suffisamment tendue.

‘

» Retourner le guide quotidiennement pour assurer une
durée de vie optimale.

,—

/
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A

AVERTISSEMENT! La plupart des
accidents surviennent quand la chaine
de la trongonneuse touche I'utilisateur.

Utiliser les équipements de protection
personnelle. Voir au chapitre
”Equipement de protection personnelle”.

Lutilisateur se doit d’éviter tous les
travaux pour lesquels il se sent mal
préparé. Voir aux chapitres Equipement
de protection personnelle, Mesures anti-
rebond, Equipement de coupe et
Méthodes de travail.

Eviter les situations susceptibles de
provoquer des rebonds. Voir le chapitre
Equipement de sécurité de la machine.

Utiliser les équipements de coupe
recommandés et en vérifier le bon état.
Voir aux chapitres Caractéristiques
techniques et Instructions générales de
sécurité.

Vérifier le bon fonctionnement des
équipements de sécurité de la
tronconneuse. Voir aux chapitres
Méthodes de travail et Instructions
générales de sécurité.

N’utilisez jamais une tronconneuse en la
tenant d’une seule main. Il n’est pas
possible de contréler correctement une
tronconneuse d’une seule main. Tenez
toujours fermement les poignées des
deux mains.




MONTAGE

Montage du guide-chaine et de la

chaine

AVERTISSEMENT! Utiliser des gants
pour toute manipulation de la chaine.

A

« S’assurer que le frein de chaine ne s’est pas
déclenché en amenant I'arceau protecteur contre
I'étrier de la poignée avant.

‘l/,

« Dévisser I'écrou du guide-chaine et retirer le carter
d’embrayage (frein de chaine).

« Assurez-vous que la goupille de réglage du tendeur
de chaine est dans sa position la plus reculée.
Installez le guide-chaine au-dessus de I'écrou de
guide-chaine et positionnez la goupille de réglage du
tendeur de chaine dans la découpe a I'intérieur du
guide-chaine.

« Placezla chaine sur le pignon d’entrainement et dans
la gorge du guide-chaine. Commencez par le dessus
du guide-chaine.

5 I~

%

» Assurez-vous que la face tranchante des dents est
vers I'avant sur le dessus du guide-chaine.

« Assurez-vous que les maillons d’entrainement
s’engagent dans le pignon d’entrainement et que la
chaine est correctement placée sur le guide-chaine.
Installez le carter de 'embrayage (frein de chaine) et
serrez les écrous du guide-chaine a la main.

+ Tendre la chaine en tournant la vis du tendeur de
chaine vers la droite a 'aide de la clé universelle.
Tendre la chaine jusqu’a ce qu’elle ne pende plus
sous le guide. Voir les instructions a la section Tension
de la chaine.

» Lachaine est tendue correctement quand elle ne
pend pas sous le guide et peut toujours étre avancée
a la main sans difficulté. Serrer I'écrou du guide-
chaine avec la clé universelle tout en maintenant
relevé le nez du guide.

+ Latension d’une chaine neuve doit étre vérifiée
fréquemment pendant son rodage. Vérifier
régulierement la tension. Une tension correcte est
synonyme de bonne capacité de coupe et de longue
durée de vie.

I

Montage de I'ceillet de courroie

Deux ceillets se situent sur le bord arriere du capot de la
trongonneuse : un ceillet de cable et un ceillet de courroie.
L'ceillet de cable est livré fixé.

L'ceillet de courroie n'est pas livré fixé ; il permet aux
utilisateurs d'accrocher simplement la trongonneuse a
une courroie ou a un harnais. Pour de plus amples
informations, consultez la rubrique « Techniques de
travail ».

Pour monter un ceillet de courroie, contactez votre atelier
spécialisé.

Montage du griffe d’abattage

Un patin d’ébranchage est vendu en tant que piéce de
rechange. Contactez votre atelier d’entretien.

French — 53



MANIPULATION DU CARBURANT

Carburant

Remarque! La machine est équipée d’'un moteur deux
temps et doit toujours étre alimentée avec un mélange
d’essence et d’huile deux temps. Afin d’assurer un
rapport de mélange correct, il est important de mesurer
avec précision la quantité d’huile a mélanger. Pour le
meélange de petites quantités de carburant, méme de
petites erreurs au niveau de la quantité d’huile affectent
sérieusement le rapport du mélange.

Essence, litres Huile de_ux
’ temps, litres
2% (1:50)
5 0,10
10 0,20
15 0,30
20 0,40

AVERTISSEMENT! Veiller a une bonne
aération pendant toute manipulation de
carburant.

A

Essence

» Utiliser une essence de qualité, avec ou sans plomb.

* Lindice d’'octane le plus bas recommandé est de 90
(RON). Si le moteur utilise une essence d'un indice
d’octane inférieur a 90, des cognements risquent de
se produire. Ceci résulte en une augmentation de la
température du moteur et une charge élevée au
niveau des paliers pouvant causer de graves avaries
moteur.

+ Pour les travaux utilisant un régime élevé continu
(Pélagage, par ex.), il est recommandeé d'utiliser un
taux d’octane supérieur.

Essence alkylat Husqvarna

Husqgvarna recommande I'utilisation d’essence alkylat
Husqvarna pour des performances optimales. Lessence
contient des substances moins dangereuses par rapport
a l'essence normale, ce qui réduit le risque de fumées
d’échappement dangereuses. Lessence offre une faible
quantité de résidus lors de la combustion, ce qui permet
de préserver la propreté des piéces du moteur et
d’optimiser la longévité du moteur. Lessence alkylat
Husqgvarna n’est pas disponible dans tous les marchés.

Carburant a I'éthanol

HUSQVARNA recommande ['utilisation de carburant
commercial a I'éthanol présentant une teneur maximale
en éthanol de 10 %.

Rodage
La conduite a un régime trop élevé pendant de longues

période doit étre évitée pendant les 10 premiéres heures.

Huile deux temps

»  Pour obtenir un fonctionnement et des résultats
optimaux, utiliser une huile moteur deux temps
HUSQVARNA fabriquée spécialement pour nos
moteurs deux temps a refroidissement a air.
Coefficient de mélange 1:50 (2%).

»  Side 'huile HUSQVARNA n’est pas disponible,
utiliser une autre huile deux temps de haute qualité
pour moteurs refroidis par air. Pour le choix d’huile,
consulter le concessionnaire.

* Ne jamais utiliser d’huile deux temps pour moteurs
hors-bord refroidis par eau.

* Ne jamais utiliser d’huile pour moteurs a quatre
temps.
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« Mélangez toujours I'essence et I'huile dans un
récipient propre approuvé pour I'essence.

« Toujours commencer par verser la moitié de I'essence
a mélanger. Verser ensuite la totalité de I'huile.
Mélanger en secouant le récipient. Enfin, verser le
reste de I'essence.

« Mélanger (secouer) soigneusement le mélange avant
de faire le plein du réservoir de la machine.

* Ne jamais préparer plus d’'un mois de consommation
de carburant a l'avance.

« Sila machine n’est pas utilisée pendant une longue
période, vidanger et nettoyer le réservoir.

Huile pour chaine

* |l est recommandé d'utiliser une huile spéciale (huile
pour chaine) possédant de bonnes qualités
d’adhérence pour la lubrification.

* Ne jamais utiliser d’huile usagée. Ceci
endommagerait la pompe a huile, le guide-chaine et
la chaine.

« Il estimportant d’utiliser une huile adaptée a la
température de I'air (viscosité appropriée).

« Lestempératures inférieures a 0°C rendent certaines
huiles visqueuses. Ceci peut causer une surcharge
de la pompe a huile, endommageant les pieces de la
pompe.

« Contacter I'atelier spécialisé pour obtenir des conseils
sur le choix d’'une huile de chaine adéquate.



MANIPULATION DU CARBURANT

Remplissage de carburant

ol

AVERTISSEMENT! Les mesures de
sécurité ci-dessous réduisent le risque
d’incendie:
Arréter le moteur et le laisser refroidir
pendant quelques minutes avant de faire
le plein.

Ne fumez jamais ni ne placez d’objet
chaud a proximité du carburant.

Ouvrir le bouchon du réservoir lentement
pour laisser baisser la surpression
pouvant régner dans le réservoir.

Serrer soigneusement le bouchon du
réservoir apres le remplissage.

Eloignez toujours la machine de la zone
et de la source du plein en carburant
avant de la mettre en marche.

Essuyer le pourtour des bouchons des réservoirs.
Nettoyer réguliérement les réservoirs de carburant et
d’huile pour chaine. Remplacer le filtre a carburant au
moins une fois par an. Des impuretés dans les réservoirs
sont causes de mauvais fonctionnement. Veiller a obtenir
un mélange homogéne en secouant le récipient avant de
remplir le réservoir. Les contenances des réservoirs de
carburant et d’huile pour chaine sont adaptées 'une a
I'autre. Toujours faire le plein des réservoirs de carburant
et d’huile a la méme occasion.

Sécurité carburant
+ Ne jamais effectuer le remplissage de la machine
lorsque le moteur tourne.

» Veiller a une bonne aération lors du remplissage et du
mélange de carburant (essence et huile 2 temps).

» Avant de mettre la machine en marche, la déplacer a
au moins 3 métres de I'endroit ou a été fait le plein.

+ Ne jamais démarrer la machine:

1 Sidu carburant ou de I'huile de chaine ont été
répandus sur la machine. Essuyer soigneusement
toute trace et laisser les restes d’essence s’évaporer.

2 Sivous avez renversé du carburant sur vous ou sur
vos vétements, changez de vétements. Lavez les
parties du corps qui ont été en contact avec le
carburant. Utilisez de 'eau et du savon.

3 S'ily a fuite de carburant. Vérifier réguliérement que
le bouchon du réservoir et la conduite de carburant ne
fuient pas.

AVERTISSEMENT! N'’utilisez jamais une
machine présentant des dommages
visibles sur la protection de bougie et
sur le cable d’allumage. Des étincelles
pourraient étre générées et provoquer un
incendie.

A

AVERTISSEMENT! Le carburant et les
vapeurs de carburant sont extrémement
inflammables. Observer la plus grande
prudence en manipulant le carburant et
I’huile de chaine. Penser au risque
d’explosion, d’incendie ou
d’empoisonnement.

AVERTISSEMENT! Remplacez toujours
un bouchon endommagé.

Transport et rangement

» Remiser la trongonneuse et le carburant de sorte que
ni fuites ni émanations ne puissent entrer en contact
avec une étincelle ou flamme. Par exemple machines
électriques, moteurs électriques, contacteurs ou
interrupteurs électriques, chaudiéres, etc.

+ Lors du remisage du carburant, n’utiliser que des
récipients spécialement destinés a contenir du
carburant.

» Encas de longues périodes de remisage ou de
transport de la trongonneuse, les réservoirs de
carburant et d’huile devront étre vidés. Pour se
débarrasser du surplus, s’adresser a la station-
service la plus proche.

+ La protection pour le transport doit toujours étre
montée sur 'équipement de coupe au cours du
transport et du remisage de la machine, pour éviter
tout contact involontaire avec la chaine acérée. Méme
une chaine immobile peut blesser gravement la
personne qui la heurte.

» Sécurisez la machine pendant le transport.
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MANIPULATION DU CARBURANT

Remisage prolongé

Videz les réservoirs de carburant et d’huile dans un
endroit bien aéré. Conservez le carburant dans des
bidons approuvés dans un endroit str. Montez la
protection du guide-chaine. Nettoyez la machine. Voir les
instructions au chapitre Schéma d’entretien.

Avant de remiser la machine pour une période prolongée,
veiller a ce qu'elle soit bien nettoyée et que toutes les
mesures d'entretien aient été effectuées.
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DEMARRAGE ET ARRET

Démarrage et arrét

AVERTISSEMENT! Controler les points
suivants avant la mise en marche:

A

Le frein de chaine doit étre activé lors du
démarrage de la trongonneuse afin de
réduire le risque de contact avec la
chaine en rotation.

Ne pas démarrer la tronconneuse si le
guide, la chaine et tous les capots ne
sont pas montés. Sinon, 'embrayage
risque de se détacher et de causer des
blessures personnelles.

Placer la machine sur un support stable.
Veiller a adopter une position stable et a
ce que la chaine ne puisse pas entrer en
contact avec quoi que ce soit.

Si vous devez démarrer la tronconneuse
dans un arbre, il convient de lire les
instructions sous le titre Démarrage de la
tronconneuse dans un arbre, sous le
chapitre Techniques de travail.

Veiller a ce qu’aucune personne non
autorisée ne se trouve dans la zone la
travail.

Une inhalation prolongée des gaz
d’échappement du moteur, du brouillard
d’huile de chaine et de la poussiéere de
copeaux peut constituer un danger pour
la santé.

Démarrage

Le frein de chaine doit étre activé quand la trongonneuse
est démarrée. Activer le frein en poussant la protection
anti-rebond vers I'avant.

/,,‘

Moteur froid

Pompe a carburant: Appuyez sur la poire d’'amorgage
plusieurs fois jusqu’a ce que le carburant commence a la

remplir. Il n’est pas nécessaire de remplir la poire
completement.

Saisir la poignée avant de la main gauche. Maintenir la
trongonneuse au sol en plagant votre pied droit dans la
poignée arriere. Prendre la poignée du lanceur de la
main droite et tirer lentement jusqu’a ce qu'une résistance
se fasse sentir (les cliquets se mettent en prise). Tirer
ensuite plusieurs fois rapidement et avec force. Ne
jamais enrouler la corde du lanceur autour de la main.

REMARQUE! Ne pas sortir completement la corde du
lanceur et ne pas lacher la poignée avec la corde du
lanceur completement sortie. Cela pourrait endommager
la machine.

Tirez lacommande du starter dés que le moteur démarre.
Il émet alors un son de « soufflement ». Continuez de tirer
le lanceur avec force jusqu’a ce que le moteur démarre.
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Moteur chaud

Pompe a carburant: Appuyez sur la poire d’'amorgage
plusieurs fois jusqu’a ce que le carburant commence a la
remplir. Il n’est pas nécessaire de remplir la poire
completement.

Position ralenti accéléré : Activez le réglage du ralenti
accéléré en déplagant la commande du starter sur la
position de starter, puis en la tirant a nouveau.

Saisissez la poignée avant de la main gauche et poussez
la trongonneuse au sol. Saisissez la poignée du lanceur
de la main droite, tirez la corde du lanceur lentement
jusgu’a sentir une résistance (les cliquets se mettent en
prise). Tirez ensuite rapidement et fermement jusqu’au
démarrage du moteur. Ne jamais enrouler la corde du
lanceur autour de la main.

REMARQUE! Ne pas sortir completement la corde du
lanceur et ne pas lacher la poignée avec la corde du
lanceur completement sortie. Cela pourrait endommager
la machine.

La procédure de démarrage active une fonction qui regle
la vitesse du moteur au-dessus du régime de ralenti.
Désactivez cette fonction en appuyant doucement sur la
gachette d’accélération et relachez-la. La vitesse du
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moteur passe au ralenti. Cela permet d’éviter toute usure
inutile de 'embrayage et du frein de chaine.

Remarque! Réinitialiser le frein de chaine en poussant la
protection anti-rebond (marqué "PULL BACK TO
RESET”) contre I'étrier de la poignée. La trongonneuse
est maintenant préte a étre utilisée.

+ Ne jamais démarrer la trongonneuse si le guide, la
chaine et tous les capots ne sont pas correctement
montés. Voir les instructions au chapitre Montage. Si
le guide et la chaine ne sont pas montés sur la
trongonneuse, I'accouplement peut se détacher et
causer des dommages graves.

« Lefrein de chaine doit étre activé au démarrage. Voir
les instructions au chapitre Démarrage et arrét. Ne
jamais démarrer la trongonneuse en l'air. Cette
méthode est tres dangereuse. Vous pourriez en effet
facilement perdre le contréle de la trongonneuse.

* Ne jamais mettre la machine en marche a l'intérieur.
Les gaz d’échappement du moteur sont nocifs.

« S’assurer que la zone de travail est bien dégagée et
qu’aucune personne et aucun animal ne risquent
d’entrer en contact avec I'équipement de coupe.

« Toujours tenir la trongonneuse des deux mains. Tenir
la poignée supérieure de la main droite et la poignée
avant de la main gauche. L'utilisateur, qu'il soit
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droitier ou gaucher, doit la tenir de la sorte. Saisir
fermement la poignée de la trongonneuse avec les
pouces et les doigts.

Démarrage de la tronconneuse dans un
arbre

Lors du démarrage de la trongonneuse dans un arbre,
l'utilisateur doit :

a) enclencher le frein de chaine avant le démarrage.

b) tenir la trongonneuse a sa gauche ou a sa droite lors
du démarrage :

1 du coté gauche, tenir la trongconneuse la main gauche
sur la poignée frontale. Eloignez la trongonneuse de
votre corps tout en tenant la corde du lanceur de la
main droite.

2 du c6té droit, tenir la trongonneuse la main droite sur
I'une ou l'autre poignée. Eloignez la trongonneuse de
votre corps tout en tenant la corde du lanceur de la
main gauche.

Le frein de chaine doit toujours étre enclenché avant de
suspendre une trongonneuse en marche sur son estrope.
L'utilisateur doit toujours vérifier si la trongonneuse
dispose d'assez de carburant avant d'amorcer des
coupes difficiles.

Arrét

Le moteur est arrété en poussant l'interrupteur d’arrét en
position d’arrét.
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TECHNIQUES DE TRAVAIL

AVERTISSEMENT! Les informations
relatives a la méthode de travail décrite
dans ce manuel d’utilisation ne sont pas
suffisantes pour constituer une véritable
formation a I'utilisation de cette
trongconneuse pour I’entretien des
arbres. Les tronconneuses pour
I’entretien des arbres doivent étre
utilisées uniquement par des opérateurs
formés pour I’entretien des arbres !
Lutilisation sans formation adéquate
peut entrainer des blessures corporelles
graves. Evitez d’utiliser la machine si
vous he vous sentez pas suffisamment
qualifié pour le travail a effectuer !

Régles élémentaires de sécurité

IMPORTANT! Ce chapitre traite des mesures
élémentaires de sécurité a respecter en travaillant avec
la trongonneuse. Cependant, aucune information ne
peut remplacer I'expérience et le savoir-faire d’'un
professionnel. En cas de doute ou de difficulté quant a
I'utilisation de la machine, consulter un spécialiste.
Demander conseil au point de vente de la
trongonneuse, a 'atelier d’entretien ou a un utilisateur
expérimenté. Lutilisateur doit éviter d’utiliser la machine
s’il ne se sent pas suffisamment qualifié pour le travail a
effectuer!

L'utilisateur ne peut jamais :

» procéder a une coupe, la zone de rebond au bout du
guide-chaine de la trongonneuse.

« Utiliser la trongonneuse d’une seule main.
« tenter d'attraper des trongons en pleine chute.

« Couper dans I'arbre s'il/elle n’est sécurisé(e) que par
une seule corde. Utilisez toujours 2 cordes
sécurisées.
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Avant chaque utilisation:
2 31

1 Contréler que le frein de chaine fonctionne

correctement et n'est pas endommagé.

Contréler que le blocage de I'accélération fonctionne

correctement et n'est pas endommagé.

Contrélez que l'interrupteur d’arrét fonctionne

correctement et est en bon état.

dC?]ntI'c")Ier que toutes les poignées ne comportent pas
"huile.

Contréler que le systéeme anti-vibrations fonctionne

correctement et n'est pas endommagé.

Controler que le silencieux est bien attaché et qu’il

n’est pas endommagé.

Contréler que tous les éléments de la trongonneuse

sont serrés et qu'ils ne sont ni endommageés ni

absents.

8 Contrdler que le capteur de chaine est bien en place

et qu’il n’est pas endommagé.
9 Contrdlez la tension de la chaine.

Méthodes de travail

Pour les travaux d’entretien en hauteur, il faut attacher la
trongonneuse.

N o o A WD

Sécurisez la trongonneuse en attachant I'extrémité d’une
corde de sécurité a I'ceillet de cable de la trongonneuse et
l'autre extrémité au harnais de I'opérateur. La corde est
un dispositif de sécurité : si 'opérateur perd le controle de
la trongonneuse, la corde/sangle empéche la
trongonneuse de tomber au sol. La méthode d’attache
principale recommandée consiste a attacher I'ceillet de
courroie au crochet de sécurité du harnais de I'utilisateur.
Toutefois, si la corde de sécurité est utilisée comme
méthode d’attache principale, la trongonneuse doit étre
placée a I'extrémité de la corde de sécurité entierement
déroulée. De plus, la trongonneuse ne doit pas tomber de
la hauteur a laquelle la tache est effectuée jusqu’a
I'extrémité de la corde de sécurité.

Utiliser les équipements de protection personnelle. Voir
au chapitre "Equipement de protection personnelle”.
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Régles élémentaires

AVERTISSEMENT! Lors de délicates
opérations d’abattage, les protecteurs
d’oreilles devront étre retirés dés la fin
du trongconnage afin que tout bruit ou
signal d’avertissement puisse étre
entendu.

A

1

En comprenant en quoi consiste et comment se
produit un rebond, il est possible de limiter et méme
d’éliminer I'effet de surprise qui augmente le risque
d’accident. La plupart des rebonds sont courts, mais
certains peuvent étre extrémement rapides et
violents.

Par manque d’attention, la zone de rebond du nez du
guide peut buter sur une souche, un rondin, une

branche ou un arbre voisin et occasionner un rebond.

Toujours tenir la trongonneuse fermement, la main
droite sur la poignée supérieure et la gauche, sur la
poignée avant. Tenir les poignées solidement avec
les doigts et les pouces. Il convient de toujours tenir
la trongonneuse de la sorte, que I'on soit droitier ou
gaucher. Une prise solide aide a maitriser les
rebonds et a avoir un meilleur contréle de la
trongonneuse.

Ne jamais se servir de la trongonneuse a un
niveau trop élevé, plus haut que les épaules, et
éviter de couper avec la pointe du guide-chaine.
Ne jamais tenir la tronconneuse d’une seule main!

5 Toujours travailler a plein régime!

6 Mettre le moteur au ralenti apres chaque coupe (la

maintenance du régime maximal hors charge, c’est a
dire sans que le moteur ait a supporter le travail de la
chaine, risque d’endommager gravement le moteur).

- Scier de haut en bas = méthode "tirée”
- Scier de bas en haut = méthode "poussée” .

- Scier en utilisant la méthode "poussée” implique un
risque accru de rebond.

Voir au chapitre Mesures anti-rebond.

7
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Observer la plus grande prudence en utilisant le
tranchant supérieur du guide-chaine, c’est a dire en
sciant la piéce par en dessous (de bas en haut). Ceci
s’appelle travailler en poussée. La force réactionnelle
de la chaine pousse la trongonneuse vers I'utilisateur.
Si la chaine se coince, la trongonneuse peut étre
rejetée contre vous.

Ilimporte de résister a la poussée en arriére du guide-
chaine. En effet, si le guide-chaine est repoussé
suffisamment en arriére pour que la zone de rebond
du nez se trouve en contact avec I'arbre, un rebond
peut se produire.

Le trongonnage avec la partie inférieure de la chaine,
c’est a dire par dessus (de haut en bas), s’appelle
méthode "poussée”. La trongonneuse est attirée vers
I'arbre et le bord avant de la trongonneuse devient un
appui naturel contre I'arbre. Dans ce cas, I'utilisateur
contréle mieux a la fois sa trongonneuse et la zone de
rebond du nez.

Suivre les instructions du fabricant relatives a
I'affGtage et a I'entretien. Lors du remplacement du
guide et de la chaine, nutiliser que les combinaisons
chaine et guide-chaine recommandées. Voir aux
chapitres Equipement de coupe et Caractéristiques
techniques.

Placez le patin d’ébranchage (si votre trongonneuse
en est équipée) dans le tronc et utilisez-le comme un
levier lors de I'application de la force d’alimentation de
coupe.
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Utilisation d'un tronconneuse dans un
arbre, avec cordage et harnais

Ce chapitre vous présente des pratiques d'utilisation qui
réduisent les risques de blessure avec une trongonneuse
lors de taches a effectuer en hauteur, suspendu a un
cordage et un harnais. Bien que les instructions
suivantes pourraient constituer une matiere de base en
guidage et formation, elles ne peuvent en aucun cas se
substituer a une formation officielle.

Consignes générales pour le travail en hauteur

Il convient que les utilisateurs de trongonneuse opérant
en hauteur, suspendus a un cordage et a un harnais, ne
travaillent jamais seuls. Une personne compétente et
formée aux procédures d'urgence adéquates doit les
assister au sol.

Les utilisateurs de trongonneuses doivent étre formés
aux techniques de sécurité générales pour la grimpée et
le positionnement au travail, et doivent étre équipés de
harnais, de cordages, d'estropes, de mousquetons et
autre équipement nécessaire a des positions de travail

sQres, a la fois pour eux-mémes et pour la trongonneuse.

Préparation a I'utilisation de la tronconneuse dans
I'arbre

La trongonneuse doit étre vérifiée, alimentée en
carburant, démarrée et chauffée par le travailleur au sol.
Il convient par ailleurs d'engager le frein de chaine avant
d'envoyer I'appareil a |'utilisateur dans l'arbre. La
trongonneuse doit étre équipée d'une estrope appropriée
lui permettant d'étre attachée au harnais de I'utilisateur :

a) attachez la corde autour de I'ceillet de cable a I'arriere
de la trongonneuse.

Remarque ! La trongonneuse doit étre attachée au
harnais a I'aide de I'estrope pour trongonneuse

577 43 80-01 ou d’'un dispositif d’amortissement des
chocs similaire.

Sécurisez la trongonneuse en attachant I'extrémité d’une
corde de sécurité a I'eeillet de cable de la trongonneuse et
I'autre extrémité au harnais de I'opérateur. La corde est
un dispositif de sécurité : sil'opérateur perd le contréle de
la trongonneuse, la corde/sangle empéche la
trongonneuse de tomber au sol. La méthode d’attache
principale recommandée consiste a attacher I'ceillet de
courroie au crochet de sécurité du harnais de I'utilisateur.
Toutefois, si la corde de sécurité est utilisée comme
méthode d’attache principale, la trongonneuse doit étre
placée a I'extrémité de la corde de sécurité entierement
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déroulée. De plus, la trongonneuse ne doit pas tomber de
la hauteur a laquelle la tache est effectuée jusqu’a
I'extrémité de la corde de sécurité.

b) utilisez des mousquetons adéquats pour permettre
une attache indirecte (via I'estrope) et une attache directe
(au point d'attache de la trongonneuse) de la
trongonneuse au harnais de I'utilisateur.

REMARQUE! Les dimensions de I'ceillet
de courroie ne permettent pas de
I'utiliser avec une corde dite de sécurité.
Utilisez alors I'ceillet de cable.

c) vérifiez que la trongonneuse est solidement attachée
avant de la hisser a I'utilisateur.

d) vérifiez que la trongonneuse est solidement attachée
au harnais avant de la détacher des cordages utilisés
pour le hissage.

Il convient de n’attacher la trongonneuse qu’aux points
d’attache du harnais recommandés. lls peuvent étre
situés au centre (avant ou arriére) ou sur les cotés.
Léventuelle attache de la trongonneuse au point central
arriere ne génera pas les cordes de grimpée et permet un
soutien central du poids dans le bas de la colonne
vertébrale de I'opérateur.

Avant de changer de point d'attache, |'utilisateur doit
vérifier si la trongonneuse est sécurisée dans sa nouvelle
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position avant de la détacher du point d'attache
précédent.

Utilisation de la trongconneuse dans un arbre

Il ressort d'une analyse des accidents survenus avec ce
type de trongonneuse pendant des taches d'élagage que
la principale cause d'accident est une utilisation impropre,
a une seule main, de la trongonneuse. Dans la grande
majorité des accidents, il s'avére que les utilisateurs
adoptent une position de travail risquée qui les empéche
de saisir les deux poignées de la trongonneuse. Ce qui
augmente le risque de blessures dues a :

* une prise trop souple de la trongonneuse en cas de
rebond.

* un manque de maitrise de la trongonneuse qui peut
dés lors entrer en contact avec les cordages ou
I'utilisateur lui-méme (en particulier la main et le bras
gauches).

« laperte de controle, due elle-méme a une position de
travail dangereuse, ce qui peut engendrer un contact
avec latrongonneuse (mouvement inattendu au cours
de ['utilisation de la trongonneuse).

Sécurisation de la position de travail pour une
utilisation & deux mains

AVERTISSEMENT! Ne jamais utiliser une trongonneuse
en le tenant seulement d’'une main. Une trongonneuse ne
peut pas étre contrdlée en toute sécurité d’une seule
main et I'utilisateur risque de se couper. Toujours
conserver une prise stable et ferme sur les poignées avec
les deux mains.

Pour permettre a I'utilisateur de tenir sa trongonneuse des
deux mains, lors de I'utilisation de I'appareil, elles doivent
en général étre aux niveaux suivants pour une position de
travail sare :

* niveau des hanches pour des coupes horizontales ;
« niveau du plexus solaire pour des coupes verticales.

Lorsque l'utilisateur travaille sur des troncs verticaux
présentant de faibles forces latérales sur le point de
travail, un bon calage avec le pied peut suffire pour
garantir une position de travail sre. Toutefois, si
I'utilisateur s'éloigne du tronc, il devra faire le nécessaire
pour 6ter ou neutraliser les forces latérales croissantes,
par exemple en redirigeant la corde de grimpée principale
a l'aide d'un point d'ancrage supplémentaire ou en
utilisant une estrope réglable directement du harnais a un
point d'ancrage supplémentaire.

L'on peut obtenir un bon calage du pied en position de
travail a I'aide d'un étrier temporaire, confectionné a l'aide
d'une corde sans fin.

Dégagement d'une trongonneuse coincée

AVERTISSEMENT! Si la chaine se coince
dans I’entaille, couper immédiatement le
moteur! Ne pas tirer sur la tronconneuse
pour la dégager afin de ne pas se blesser
a la chaine au moment ou la
tronconneuse se décoince subitement.
Utiliser un bras de levier pour décoincer
la trongonneuse.

A

Si, pendant la coupe, la trongonneuse venait a se coincer,
I'utilisateur doit :

» éteindre la trongonneuse et I'attacher fermement au
c6té intérieur de I'arbre (a savoir vers le tronc) ou a
une autre corde.

» dégager la trongonneuse de la saignée et soulever la
branche si nécessaire.

- sinécessaire, utiliser une scie manuelle ou une
seconde trongonneuse et couper a un minimum de 30
cm de la trongonneuse coincée pour la dégager.

Si I'on utilise une scie manuelle ou une autre
trongonneuse pour dégager une trongonneuse coincée, il
convient de toujours procéder aux coupes de
dégagement du c6té extérieur (du coté de la pointe de la
branche) afin d'éviter que la trongonneuse soit prise dans
la section coupée, ce qui pourrait compliquer la situation.
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Mesures anti-rebond

AVERTISSEMENT! Un rebond peut-étre
soudain, rapide et violent et renvoyer la
tronconneuse, le guide-chaine et la
chaine en direction de I'utilisateur. Si la
chaine est alors en rotation, les
blessures encourues sont graves et
quelquefois mortelles. Il convient donc
de comprendre les raisons d’un rebond
afin de pouvoir éviter ce phénomene
grace a une bonne méthode de travail et
un comportement prudent.

Qu’est-ce qu’un rebond?

Un rebond est la réaction de recul qui peut se produire
quand le quart supérieur du nez du guide-chaine (la zone
de rebond) touche un objet quelconque.

—y ™, A
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Le rebond se produit toujours dans le plan du guide-
chaine. En général, tronconneuse et guide-chaine sont
relevés simultanément en direction de I'utilisateur.
Néanmoins, la direction du rebond peut varier suivant la
position de la trongonneuse au moment ou la zone de
rebond du guide-chaine touche un objet quelconque.

Le rebond ne peut se produire que quand la pointe ou nez
du guide-chaine (zone de rebond) touche un objet
quelconque.

.
s xy
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Généralités
Lutilisateur ne peut effectuer que les travaux d’entretien
et de révision décrits dans ce manuel d'utilisation.

IMPORTANT! Tout entretien autre que celui indiqué
dans ce manuel doit étre effectué par un réparateur
qualifié (concessionnaire).

Réglage du carburateur

En raison de la législation en vigueur concernant
I'environnement et les émissions, la trongonneuse est
équipée de limiteurs d'écoulement sur les vis de réglage
du carburateur. Ceci limite les possibilités de réglage a 1/
2 tour maximum.

Les caractéristiques techniques de cette machine
Husgvarna assurent des émissions de gaz nocifs réduites
au minimum.

Fonctionnement

* Le carburateur détermine le régime du moteur via la
commande de I'accélération. C’est dans le
carburateur que I'air est mélangé a I'essence. Ce
meélange air/essence est réglable. Pour pouvoir
utiliser la puissance maximale de la machine, le
réglage doit étre correctement effectué.

« Le réglage du carburateur signifie que le moteur est
adapté aux conditions locales telles que le climat,
I'altitude, I'essence et le type d’huile deux temps.

« Le carburateur comporte trois possibilités de réglage:
- L = Pointeau de bas régime
- H = Pointeau de haut régime
- T = Vis de ralenti

+ Les pointeaux L et H réglent le débit de carburant
nécessaire par rapport au flux d’air permis par
I'ouverture de la commande de 'accélération. S’ils
sont tournés dans le sens des aiguilles d’'une montre,
le mélange est plus pauvre (moins d’essence); s'ils
sont tournés dans le sens contraire des aiguilles
d’une montre, le mélange est alors plus riche (plus
d’essence). Un mélange pauvre donne un régime
plus haut et un mélange riche donne un régime plus
bas.

« Lavis T régle la position de la commande de
I'accélération au ralenti. Sila vis T est tournée dans le
sens des aiguilles d’'une montre, on obtient un régime
de ralenti plus haut; si elle est tournée dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre, on obtient un
régime de ralenti plus bas.

Réglage de base et rodage

Le réglage de base du carburateur est effectué a l'usine.
Eviter d’utiliser un régime trop élevé durant les 10
premieres heures.

REMARQUE! Si la chaine tourne au ralenti, tourner la
vis T dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre jusqu’a ce que la chaine s’arréte.

Régime de ralenti recommandé: 2900 tr/min
Réglage fin

Une fois la machine rodée, le réglage fin doit étre
effectué. Ce réglage doit impérativement étre confié¢ a
une personne qualifiée. Régler d’abord le pointeau L et
ensuite la vis de ralenti T et finalement le pointeau H.

Changement du type de carburant

Un nouveau réglage fin peut étre nécessaire si la
trongonneuse, aprés un changement du type de
carburant, se comporte différemment au démarrage, a
I'accélération, au régime d’emballement, etc.

Conditions

» Toutes ces opérations de réglage doivent étre
effectuées avec un filtre a air propre et le carter de
cylindre monté. Si le carburateur est réglé avec un
filtre a air sale, on obtiendra un mélange de carburant
trop pauvre au prochain nettoyage du filtre. Ceci peut
endommager gravement le moteur.

» Ne pas essayer de dépasser la position d’arrét pour
régler les pointeaux L et H, une telle tentative pouvant
endommager la machine.

» Démarrer la machine suivant les instructions et la
chauffer pendant 10 minutes.

» Placer la machine sur une surface plane, le guide-
chaine pointant dans la direction opposée par rapport
a l'utilisateur et en évitant que le guide-chaine et la
chaine ne touchent la surface plane ou tout autre
objet.
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Pointeau L de bas régime

Visser le pointeau L dans le sens des aiguilles d’'une
montre jusqu’a I'arrét. Si le moteur a une mauvaise
accélération ou un ralenti irrégulier, visser le pointeau L
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre jusqu’a
obtention d’'une bonne accélération et d’'un ralenti
régulier.

Réglage fin du ralenti T

Le ralenti se régle avec la vis repérée T. Si un réglage est
nécessaire, tourner la vis T dans le sens des aiguilles
d’'une montre jusqu’a ce que la chaine commence a
tourner. Tourner ensuite la vis dans le sens contraire des
aiguilles d’une montre jusqu’a I'arrét de la chaine. Un
ralenti correctement réglé permet au moteur de tourner
régulierement dans toutes les positions sans entrainer la
chaine, en offrant une marge confortable avant la mise en
rotation de la chaine.

Contréle, maintenance et
entretien des équipements de
sécurité de la tronconneuse

Remarque! Lentretien et la réparation de la machine
exigent une formation spéciale, et plus particulierement
I'équipement de sécurité de la machine. Si les contréles
suivants ne donnent pas un résultat positif, nous vous
recommandons de prendre contact avec votre atelier
d’entretien.

Frein de chaine avec arceau protecteur

Contréle de I'usure du ruban de frein

AL

AVERTISSEMENT! Si le réglage de ralenti
est impossible sans que la chaine soit
entrainée, contacter un atelier spécialisé
compétent. Ne pas utiliser la
tronconneuse tant qu’elle n’est pas
correctement réglée ou réparée.

A

Pointeau H de haut régime

Le moteur est réglé a I'usine sur un niveau
intermédiaire. En cas de travail a des hauteurs
élevées ou de nouvelles conditions climatiques,
thermiques et d’humidité, il peut s’avérer nécessaire
d’effectuer un léger réglage du pointeau de haut
régime.

REMARQUE! Si le pointeau de haut régime est trop
vissé, le piston et/ou le cylindre risquent d’étre
endommagés.

Lors des essais a I'usine, le pointeau de haut régime est
réglé pour que le moteur soit conforme aux exigences
législatives en vigueur tout en garantissant des
prestations optimales. Le pointeau de haut régime du
carburateur est ensuite verrouillé, a I'aide d’un limiteur de
mouvement, sur la position de dévissage maximal. Le
limiteur limite la possibilité de réglage a un demi-tour
maximum.

Carburateur correctement réglé

Un carburateur correctement réglé signifie que la
machine répond promptement & une accélération et
qu’elle fait des bulles a plein régime. De plus, la chaine ne
doit jamais tourner au ralenti. Si le pointeau L est réglé
trop pauvrement, les démarrages risquent d’étre difficiles
et les accélérations médiocres. Un pointeau H réglé sur
un mélange trop pauvre résulte en une perte de
puissance de la machine, de mauvaises accélérations et/
ou des détériorations du moteur.
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« Nettoyer le frein de chaine et le tambour d’embrayage
(copeaux, résine, saletés). La saleté et I'usure
compromettent le bon fonctionnement du frein.

«  Vérifier réguliérement le ruban qui doit avoir au moins
0,6 mm d’épaisseur a son point le plus usé.

Controle de I'arceau protecteur

AL

« Vérifier que l'arceau est intact et sans aucun défaut
apparent tel que fissures.

b

]
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» Actionner l'arceau d’avant en arriére pour s’assurer
qu’il se meut librement et qu'il est solidement fixé a
son articulation dans le carter d’'embrayage.
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Vérification du frein de chaine

« Placer la trongonneuse sur une surface solide et la
mettre en marche. Vérifier que la chaine ne touche
pas le sol ou tout autre obstacle. Voir les instructions
au chapitre Démarrage et arrét.

« Tenir fermement la trongonneuse des deux mains, les
doigts et le pouce épousant bien les poignées.

Donnez le plein régime puis activez le frein de chaine en
poussant le poignet gauche contre 'arceau protecteur.
Ne lachez pas la poignée avant. La chaine doit s’arréter
immédiatement.

Gachette d’accélération/blocage de la
gachette d’accélération

« Vérifier d’'abord que la commande de I'accélération
est bloquée en position de ralenti quand le blocage de
I'accélération est en position initiale.

+ Abaissez le blocage de la gachette d’accélération et
vérifiez qu'il revient de lui-méme en position initiale
quand il est relaché.

« Vérifiez que le blocage de la gachette d’accélération
et la gachette d’accélération fonctionnent
correctement et qu’ils reviennent a leur position par
défaut.

+ Démarrez la trongonneuse et faites-la fonctionner a
plein régime. Relachez la gachette d’accélération et
vérifiez que la chaine s’arréte en 3 a 4 secondes. Si
ce n'est pas le cas, veuillez contacter votre atelier de
réparation.

Capteur de chaine

« Vérifier que le capteur de chaine est en bon état et
qu'’il est bien fixé dans le corps de la trongonneuse.

«  Vérifier régulierement I'état des éléments afin de
détecter fissures et déformations.

\
==
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» S’assurer que les éléments sont bien fixés entre le
moteur et les poignées.

&
X
\
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\

Bouton d’arrét

» Mettre le moteur en marche et s’assurer qu’il s’arréte
lorsque le bouton d’arrét est amené en position
d’arrét.

Silencieux

sl

» Ne jamais utiliser une machine dont le silencieux est
défectueux.
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« Vérifier régulierement la fixation du silencieux dans la
machine.

Le silencieux est congu pour atténuer le bruit et dévier le
flux des gaz d’échappement loin de l'utilisateur. Ces gaz
sont chauds et peuvent transporter des étincelles
risquant de causer un incendie si elles entrent en contact
avec un matériau sec et inflammable.

Lanceur

AVERTISSEMENT! Le ressort de rappel
est tendu et risque, en cas de
manipulation imprudente, de sortir du
boitier et de causer des blessures.

A

Observez la plus grande prudence lors
du remplacement du ressort de
démarrage ou de la corde de lanceur.
Utilisez des lunettes et des gants de
protection.

Remplacement d’une corde de lanceur
rompue ou usée

i

« Déposer les vis maintenant le lanceur contre le carter
moteur et sortir le lanceur.
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« Tirer la corde d’environ 30 cm et la sortir de la gorge
alapériphérie de la poulie. Mettre a zéro le ressort de
rappel en laissant tourner prudemment la poulie en
arriére.

« Déposer la vis au centre de la poulie et enlever la
poulie.

« Installer et bloquer une nouvelle corde sur la poulie.
Enrouler la corde d’environ 3 tours sur la poulie.
Monter la poulie contre le ressort de rappel, de
maniere a ce que I'extrémité du ressort s’engage
dans la poulie. Reposer la vis dans le centre de la
poulie. Passer la corde a travers le trou du boitier du
lanceur et dans la poignée. Faire un noeud robuste a
I'extrémité de la corde.

Mise sous tension du ressort

« Placer la corde dans la gorge de la poulie et faire
tourner la poulie d’environ deux tours dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

Remarque! Veiller a ce que la poulie puisse effectuer
un demi-tour supplémentaire avec la corde
entierement déroulée.
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Remplacement d’un ressort de rappel
rompu

i

» Sortir la poulie du lanceur. Voir au chapitre
Remplacement de corde de lanceur rompue ou usée.
Garder a I'esprit que le ressort de rappel se trouve a
I'état tendu dans le boitier du lanceur.

+ Démonter la cassette avec le ressort de rappel hors
du lanceur.

» Lubrifier le ressort de rappel avec de I'huile fluide.
Monter la cassette avec le ressort de rappel dans le
lanceur. Monter la poulie du lanceur et tendre le
ressort de rappel.

Montage du lanceur

* Monter le lanceur en commengant par dévider la
corde avant de mettre le lanceur en place contre le
carter moteur. Lacher ensuite la corde lentement pour
permettre aux cliquets de s’enclencher dans la poulie.

» Mettre en place et serrer les vis de maintien du
lanceur.

Filtre a air

NE

Le filtre a air doit étre maintenu propre pour éviter:

* Un mauvais fonctionnement du carburateur.

» Des probléemes de démarrage.

* Une perte de puissance.

* Une usure prématurée des éléments du moteur.

* Une consommation anormalement élevée de
carburant
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» Faites effectuer a la vis un quart de tour dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre pour retirer le
couvercle du filtre a air. Retirez le filtre a air. Lors du
remontage, veillez & assurer une bonne étanchéité
entre le filtre a air et son support. Nettoyez le filtre a
air en le tapotant ou a I'aide d’une brosse.

Pour un nettoyage plus sérieux, laver le filire a 'eau
savonneuse.

Un filtre ayant servi longtemps ne peut plus étre
completement nettoyé. Le filtre a air doit donc étre
remplacé a intervalles réguliers. Tout filtre endommagé
doit étre remplacé immédiatement.

Une trongonneuse HUSQVARNA peut étre équipée de
différents types de filtre a air suivant le lieu de travail, le
temps qu'il fait, la saison, etc. Demandez conseil a votre
revendeur.

L'état de la bougie dépend de:

* Mauvais mélange de I'huile dans le carburant (trop
d’huile ou huile inappropriée).

+ La propreté du filtre a air.

Ces facteurs peuvent concourir a I'apparition de calamine
sur les électrodes, ce qui a son tour entraine un mauvais
fonctionnement du moteur et des démarrages difficiles.

Sila puissance de la machine est trop faible, sila machine
est difficile a mettre en marche ou si le ralenti est
irrégulier, toujours commencer par contrdler I'état de la
bougie avant de prendre d’autres mesures. Si la bougie
est encrassée, la nettoyer et vérifier que I'écartement des
électrodes est de 0,5 mm. Remplacer la bougie une fois
par mois ou plus souvent si nécessaire.
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Remarque! Toujours utiliser le type de bougie
recommandé! Une bougie incorrecte peut endommager
le piston/le cylindre. S’assurer que la bougie est dotée
d’un antiparasites.

Réglage de la pompe a huile

La pompe a huile est réglable. Le réglage s’effectue en
tournant la vis a I'aide d’un tournevis. Le débit d’huile
augmente lorsque 'on tourne la vis dans le sens des
aiguilles d’une montre et il diminue lorsque I'on tourne la
vis dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.

5 BULL BAGK TO RESET S,

T
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En principe, quand le carburant est épuisé, le réservoir
d'huile est pratiquement vide. Veillez a remplir le réservoir
d'huile & chaque fois que vous réapprovisionnez la
trongonneuse en carburant.

AVERTISSEMENT! Arréter le moteur
avant d’effectuer le réglage.

N

Systeme de refroidissement

s

La machine est équipée d’un systeme de refroidissement
permettant d’obtenir une température de fonctionnement
aussi basse que possible.

Le systéme de refroidissement est composé des
éléments suivants:

1 La prise d'air dans le lanceur.

2 Latole-guide dair.

3 Les ailettes de ventilation sur le volant.
4 Carter d’embrayage

Nettoyer le systéme de refroidissement avec une brosse
une fois par semaine, voire plus souvent dans des
conditions difficiles. Un systeme de refroidissement sale
ou colmaté provoque la surchauffe de la machine,
endommageant le cylindre et le piston.



ENTRETIEN

Recherche de pannes

Echec lors du démarrage

Vérifiez

Cause possible

Solution

Cliquets du lanceur

Cliquets bloqués

Réglez ou remplacez les cliquets.

Nettoyez le pourtour des cliquets.

Contactez un atelier d'entretien
agréé.

Réservoir d’essence

Mauvais type de carburant

Vidangez et utilisez le bon carburant.

Allumage (pas d’étincelle)

Bougie contaminée ou humide

Assurez-vous que la bougie est séche
et propre.

Ecartement des électrodes de la
bougie incorrect.

Nettoyez la bougie. Vérifiez que
I'écartement des électrodes est
correct. Assurez-vous que la bougie
est dotée d’un antiparasite.

Reportez-vous aux caractéristiques
techniques pour obtenir le bon
écartement des électrodes.

Bougie

Bougie desserrée.

Resserrez la bougie

Le moteur démarre mais ne reste pas en marche.

Vérifiez

Cause possible

Action possible

Réservoir d’essence

Mauvais type de carburant

Vidangez et utilisez le bon carburant.

Carburateur

Le moteur ne tourne pas
correctement au ralenti.

Contactez votre atelier spécialisé.

Filtre a air

Filtre a air bouché

Nettoyer le filtre a air.

Filtre a carburant

Filtre a carburant bouché

Remplacer le filtre a carburant
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ENTRETIEN

Schéma d’entretien

La liste ci-dessous indique I'entretien a effectuer sur la machine. La plupart des points sont décrits a la section Entretien.

Entretien quotidien

Entretien hebdomadaire

Entretien mensuel

Nettoyer I'extérieur de la machine.

Contrélez le systeme de
refroidissement chaque semaine.

Inspectez le degré d’usure du ruban
de freinage du frein de chaine.
Remplacez-le quand les parties les
plus usées sont inférieures a 0,6 mm.

Vérifiez que le blocage de la gachette
d’accélération et la gachette
d’accélération fonctionnent.

Contrélez le lanceur, la corde de
lanceur et le ressort de rappel.

Inspecter le degré d’usure du moyeu,
du tambour d’embrayage et du
ressort d’embrayage.

Nettoyer le frein de chaine et en
contréler le bon fonctionnement.
S’assurer que le capteur de chaine
est en bon état, le remplacer si
nécessaire.

S’assurer que les éléments anti-
vibrations ne sont pas endommagés.

Nettoyer la bougie. Vérifier
I’écartement des électrodes (0,65
mm).

Retourner le guide-chaine tous les
jours afin de répartir 'usure.
S’assurer que le trou de lubrification
n’est pas obturé. Nettoyer la gorge de
la chaine.

Graisser le roulement du tambour
d’embrayage.

Nettoyer I'extérieur du carburateur.

Vérifiez que le guide-chaine et la
chaine de la trongonneuse sont
correctement alimentés en huile.

Limer les bavures éventuelles sur les
c6tés du guide-chaine.

Controler le filtre a carburant et le
tuyau a carburant. Remplacer au
besoin.

Vérifier que les rivets et les maillons
de la chaine sont dépourvus de
fissures, que la chaine n’est pas raide
et que les rivets et les maillons ne
sont pas anormalement usés.
Remplacer au besoin.

Vider le réservoir de carburant et le
nettoyer a l'intérieur.

Aff(tez la chaine de la trongonneuse
et contrdlez sa tension et son état
général. Examinez le pignon
d’entrainement de la chaine et le
remplacer s'il est usé.

Nettoyer le compartiment du
carburateur.

Vider le réservoir d’huile et le nettoyer
a l'intérieur.

Nettoyez le carter de la prise d’air du
lanceur.

Nettoyer le filtre a air. Le remplacer si
nécessaire.

Inspecter tous les cables et
connexions.

S’assurer que toutes les vis et tous
les écrous sont bien serrés.

Contrdler le bon fonctionnement du
contacteur d’arrét.

Vérifier qu’il n’y a pas de fuite de
carburant du moteur, du réservoir ou
des conduits de carburant.

Controler I'état du filtre a air.

Vérifiez que la chaine ne tourne pas
lorsque le moteur est au ralenti.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Caractéristiques techniques

T525
Moteur
Cylindrée, cm? 27,0
Alésage, mm 35
Course, mm 28
Régime de ralenti, tr/min 2900
Puissance, kW/tr/min 1,1/9500
Systéme d’allumage
Bougie NGK CMR6A
Ecartement des électrodes, mm 0,65
Systéme de graissage/de carburant
Capacité du réservoir de carburant, litre/cm3 0,19/190
Débit de la pompe a huile a 8000 tr/min, ml/min 3-9
Contenance du réservoir d’huile, litres/cm?® 0,17/170
Type de pompe a huile Réglable
Poids
Trongonneuse sans guide, ni chaine et avec réservoirs vides, kg 2,7
Emissions sonores (voir remarque 1)
Niveau de puissance sonore mesuré dB(A) 110
Niveau de puissance sonore garanti LyadB(A) 111

Niveaux sonores (voir remarque 2)
Niveau de pression sonore équivalent au niveau de l'oreille de I'utilisateur, dB(A) 98
Niveaux de vibrations équivalents, a ;¢4 (voir remarque 3)

Poignée avant, m/s2 4,2

Poignée arriére, m/s2 4,9
Chaine/guide-chaine

Longueur de guide standard, pouces/cm 10/25

Longueurs de guide recommandées, pouces/cm 10-12/25-30
Longueur de coupe effective, pouces/cm 8-12/20-30

Pas, mm 3/8 /9,52, 1/4 /6,35
Epaisseur au maillon d’entrainement, pouces/mm 0.050/1,3

Type de roue d'entrainement/nombre de dents Spur 6, Spur 8
Vitesse de la chaine a 133 % du régime du moteur maximum, m/s. 24,1/21,4

Remarque 1: émission sonore dans I'environnement mesurée comme puissance acoustique (Lya) selon la directive UE
2000/14/CE.

Remarque 2 : Le niveau de pression sonore équivalent, selon ISO 22868, correspond a la somme d'énergie pondérée
pour divers niveaux de pression sonore a différents régimes. La dispersion statistique typique pour le niveau de pression
sonore équivalent se traduit par une déviation standard de 1 dB (A).

Remarque 3 : Le niveau de vibrations équivalent, selon ISO 22867, correspond a la somme d'énergie pondérée pour
les niveaux de vibrations a différents régimes. Les données reportées pour le niveau de vibrations équivalent montrent
une dispersion statistique typique (déviation standard) de 1 m/s2.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Combinaisons guide-chaine et chaine

Les équipements de coupe suivants sont homologués pour le modéle Husqvarna T525.

Guide-chaine Chaine
Lonngueur,
Longueur, Pas. pouces Largeur de z:r::;fsmax. Type maillons
pouces P rainure, mm N > yp entraineurs
pignon avant
(pce)
10, 12 1/4 13 R10 Husgvarna HOO | 60, 68
10, 12 3/8 ’ 7T Husqgvarna H37 | 40, 45
Affatage de la chaine et gabarits d’afftage
29
inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _ _
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

Déclaration CE de conformité

Nous, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Suede, tél : +46-36-146500, déclarons, sous notre seule responsabilité,
que la trongonneuse congue pour I'élagage Husqvarna T525 a partir des numéros de série de I'année de fabrication
2017 et ultérieurement ('année est clairement indiquée sur la plaque d’identification et suivie d’un numéro de série) sont
conformes aux dispositions des DIRECTIVES DU CONSEIL :

- du 17 mai 2006 "directive machines” 2006/42/CE.
- du 26 février 2014 "compatibilité électromagnétique” 2014/30/UE.
- du 8 mai 2000 "émissions sonores dans I'environnement” 2000/14/CE.
Les normes harmonisées suivantes ont été appliquées: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN ISO 11681-2:2011

Lorganisme notifié: 0404, SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Suede, a procédé a des
tests de type européen suivant l'article 12, paragraphe 3b de la directive machines (2006/42/CE). Les certificats du
contréle de type UE selon I'annexe IX ont les numéros:

0404/17/2479

De plus, SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Suéde, a confirmé la conformité avec
I'annexe V de la Directive du Conseil du 8 mai 2000 relative aux "émissions sonores dans I'environnement” 2000/14/CE.
Les certificats ont les numéros:

01/161/111

Pour des informations sur les émissions sonores, voir le chapitre Caractéristiques techniques.
La trongonneuse livrée est conforme a I'exemplaire ayant subi le test de type européen.
Husqvarna, 21 juillet, 2017

e

Per Gustafsson, directeur du développement (Représentant autorisé d’Husqvarna AB et responsable de la
documentation technique.)
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SIMBOLOGIA

| simboli sulla macchina:

AVVERTENZA! La motosega puo essere
pericolosa! Luso improprio del mezzo pud
provocare lesioni anche mortali
all'operatore o a terzi.

Prima di usare la macchina, leggere per
intero le istruzioni per l'uso e accertarsi di
averne compreso il contenuto.

Usare sempre:

« Elmetto protettivo omologato

« Protezioni acustiche omologate
«  Occhiali o visiera di protezione

Il presente prodotto & conforme alle
vigenti direttive CEE.

Emissioni di rumore nell’ambiente in
base alla direttiva della Comunita
Europea. Lemissione della macchina &
indicata al capitolo Dati tecnici e sulla
decalcomania.

Utilizzare le protezioni adeguate per
piedi-gambe e mani-braccia.

Valvola dell’aria.

Usare candele originali o
di tipo raccomandato!
Altre candele possono
danneggiare cilindro e
pistone. Controllare che
la candela sia munita di
dispositivo di
soppressioneinterferenze
radio.

omologati.

AVVERTENZA! Questa motosega &
progettata per 'uso esclusivo da
parte di personale qualificato per la
potatura. Lutilizzo senza

un’adeguata formazione pud
causare lesioni gravi!

Freno della catena attivato (a
destra) Freno della catena non
attivato (a sinistra)

Pompa carburante.

Rifornimento carburante.

Regolazione della pompa dell’olio

Rabbocco olio della catena.

Posizione di esercizio.

Controllo visivo.

protezione.

Rifornimento carburante.

livello dell’olio.

lesioni personali.

K

Use only resistor spark plug
FR: N'utilisez qu'une
bougia a résistance.
gs; Utilice unicamente una
" bujia de resistencia.
DE: Bitte nur Wider-
standsziindkerze benutzen

Controllo e/o manutenzione devono
essere effettuati a motore spento.

Utilizzare sempre guanti protettivi

E’ necessario pulire con regolarita.

Usare sempre occhiali o visiera di

Rifornimento olio e regolazione del ‘

Il freno della catena dev’essere inserito
all’avviamento della motosega.

AVVERTENZA! Il contatto fra punta
della lama e corpi estranei pud dare
origine a sobbalzo, provocando una
reazione che scaglia la lama verso
I'alto e all'indietro, in direzione
dell’'utente. Possono insorgere gravi

| restanti simboli/decalcomanie riguardano
particolari requisiti necessari per ottenere la
certificazione in alcuni mercati.

Simboli nelle istruzioni per I'uso:

()
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INTRODUZIONE

Alla gentile clientela

Congratulazioni per aver scelto di acquistare un prodotto Husqvarna! Le origini della Husgvarna risalgono al 1689
quando il re Karl Xl fece costruire una fabbrica sulle rive del fume Huskvarnaan per la produzione di moschetti. La
posizione sul fiume Huskvarnadn é spiegata dal fatto che il fiume veniva usato per produrre energia, rappresentando
cosi una vera e propria centrale idroelettrica. Durante gli oltre 300 anni della sua esistenza, I'azienda Husqvarna ha
fabbricato innumerevoli prodotti, dalle stufe a legna fino ai moderni elettrodomestici, dalle macchine da cucire alle
biciclette e alle motociclette. Nel 1956 venne lanciato il primo rasaerba a motore, seguito dalla motosega nel 1959 ed e
proprio questo il settore di competenza odierno della Husqvarna.

La Husqvarna € oggi uno dei leader mondiali nella produzione di articoli per giardinaggio e silvicultura, con qualita e
prestazioni come priorita assoluta. L'idea commerciale si basa sullo sviluppo, la produzione e la commercializzazione
di prodotti a motore destinati a giardinaggio e silvicultura ed anche al settore edilizio e a quello dell'installazione di
impianti. La Husqvarna vuole inoltre essere all'avanguardia per quanto concerne I'ergonomia, le esigenze
dell'operatore, la sicurezza e il rispetto dell'ambiente, motivi per cui sono state introdotte una serie di innovazioni
tecnologiche al fine di migliorare i prodotti da questi punti di vista.

Siamo convinti che sarete pienamente soddisfatti della qualita e delle prestazioni del nostro prodotto per un lungo tempo
a venire. L'acquisto di uno dei nostri prodotti vi garantisce I'accesso alla competenza di personale qualificato per
I'assistenza e le riparazioni in caso di necessita. Se non avete acquistato la macchina presso uno dei nostri rivenditori
autorizzati, rivolgetevi alla piu vicina officina di assistenza.

Ci auguriamo che rimarrete soddisfatti della vostra macchina e speriamo di potervi servire per molto tempo in futuro.
Non dimenticate che questo manuale delle istruzioni € un documento di valore. Seguendone il contenuto (uso,
assistenza, manutenzione ecc.) potrete aumentare notevolmente la durata della vostra macchina e anche il suo valore
di usato. Se vendete la macchina, ricordate di consegnare il manuale delle istruzioni al nuovo proprietario.

La ringraziamo per aver scelto un prodotto Husqgvarna.

La Husqgvarna AB procede costantemente allo sviluppo dei propri prodotti e si riserva quindi il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche riguardanti fra I'altro la forma e I'aspetto esteriore.
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CHE COSA C’E?

Che cosa c’é nella motosega?

1 Protezione anticontraccolpo 15 Catena

2 Interruttore di arresto 16 Lama

3 Decalcomania di informazioni e avvertenza 17 Comando del gas

4 Impugnatura superiore 18 Fermo del gas

5 Coperchio del filtro 19 Occhiello della cinghia

6 Comando valvola dell’aria 20 Coperchio della frizione

7 Occhiello della corda 21 Vite tendicatena

8 Pompa carburante. 22 Targhetta prodotto e numero di serie
9 Serbatoio carburante 23 Fermo della catena

10 Maniglia di avviamento 24 Vite di regolazione, pompa dell’'olio
11 Dispositivo di avviamento 25 Dado della lama

12 Impugnatura anteriore 26 Coprilama

13 Serbatoio olio catena 27 lIstruzioni per I'uso

14 Rotella di punta della catena 28 Chiave combinata
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NORME GENERALI DI SICUREZZA

Interventi prima di usare una
nuova motosega

« Leggere attentamente le istruzioni per I'uso.

« Controllare il montaggio e la messa a punto
dell'attrezzatura di taglio. Vedi istruzioni alla voce
Montaggio.

« Effettuare il rifornimento e accendere la motosega.
Vedere le istruzioni alle sezioni Movimentazione del
carburante e Avviamento e arresto.

« Non usare la motosega prima che la catena sia stata
raggiunta da una quantita sufficiente di olio. Vedi
istruzioni alla voce Lubrificazione dell'attrezzatura di
taglio

* Una lunga esposizione al rumore pud comportare
lesioni permanenti all'udito. Usare quindi sempre
cuffie di protezione omologate.

AVVERTENZA! Evitare assolutamente di
modificare la versione originale della
macchina senza I'autorizzazione del
fabbricante. Usare sempre accessori
originali. Modifiche e/o accessori non
autorizzati possono causare lesioni gravi
o mortali all’operatore o a terzi.

A

AVVERTENZA! Se usata in modo
improprio o non attento, la motosega
puo essere un attrezzo pericoloso, in
grado di causare lesioni gravi o
addirittura mortali. E di estrema
importanza leggere e comprendere il
contenuto di questo manuale di
istruzioni.

Importante

IMPORTANTE!

Questa motosega da potatura & progettata per potare e
dare la forma alla cima degli alberi.

Si raccomanda di utilizzare esclusivamente le
combinazioni lama/catena indicate nel capitolo Dati
tecnici.

| regolamenti nazionali possono imporre limitazioni
all'uso della macchina.

Non utilizzare mai la macchina in condizioni di
stanchezza oppure sotto 'effetto di alcolici, stupefacenti
o farmaci in grado di alterare la vista, la capacita di
valutazione o la coordinazione.

Usare sempre abbigliamento protettivo. Vedi istruzioni
alla voce Abbigliamento protettivo.

Non modificare mai la macchina né utilizzarla se
sembra essere stata modificata da altri.

Non usare mai una macchina difettosa. Effettuare i
controlli di sicurezza e attenersi alle istruzioni di
manutenzione e riparazione riportate nel presente
manuale. Alcuni interventi devono essere eseguiti da
personale specializzato. Vedere le istruzioni alla
sezione Manutenzione.

Usare solo i ricambi e gli accessori consigliati nel
presente manuale. Vedi istruzioni alle voci Attrezzatura
di taglio e Caratteristiche tecniche.

N.B! Indossare sempre occhiali protettivi o una visiera
per ridurre il rischio di danni legati alla proiezione di
oggetti. Una motosega ¢ in grado di proiettare con
elevata violenza oggetti quali segatura, trucioli ecc.
Possono insorgere seri danni, in particolare agli occhi.

AVVERTENZA! Linterno della marmitta
contiene sostanze chimiche che
potrebbero essere cancerogene. Evitare
il contatto con queste sostanze in caso
di marmitta danneggiata.

AVVERTENZA! Un motore acceso in un
ambiente chiuso o mal ventilato puo
essere causa di morte per soffocamento
o avvelenamento da monossido di
carbonio.

‘A

AVVERTENZA! Linalazione prolungata
dei gas di scarico del motore, dei vapori
dell’olio della catena e della polvere di
segatura puo essere dannosa per la
salute.

AVVERTENZA! Questa macchina genera
un campo elettromagnetico durante il
funzionamento che in determinate
circostanze puo interferire con impianti
medici attivi o passivi. Per ridurre il
rischio di gravi lesioni personali o
mortali, i portatori di tali impianti devono
consultare il proprio medico e il relativo
produttore prima di utilizzare la
macchina.

AVVERTENZA! Il rischio di sobbalzo &
maggiore in caso di gruppo di taglio
errato o combinazione lama/catena
errata! Utilizzare esclusivamente le
combinazioni lama/catena raccomandate
e attenersi alle istruzioni per I'affilatura.
Vedere le istruzioni alla sezione Dati
tecnici.

A

Impiegare sempre il buon senso

E impossibile prevedere tutte le situazioni che possono
insorgere durante I'utilizzo di una motosega. Agire
sempre con cautela e impiegare il buon senso. Evitare
situazioni per le quali non si ritiene di essere
sufficientemente qualificati. Se restano dubbi in merito
alle procedure di lavoro anche dopo aver letto le presenti
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NORME GENERALI DI SICUREZZA

istruzioni, rivolgersi a un esperto prima di continuare. Non
esitare a contattare il rivenditore o il produttore per
qualsiasi domanda sull’utilizzo della motosega. Siamo a
vostra disposizione per fornirvi consigli che vi permettono
di utilizzare la motosega in modo migliore e piu sicuro.

Lavoriamo continuamente al miglioramento di design e
tecnologia; queste migliorie aumentano la vostra
sicurezza e la vostra efficienza. Recatevi regolarmente
dal vostro rivenditore, che sara lieto di illustrarvi le novita
piu utili.

Abbigliamento protettivo

AVVERTENZA! La maggior parte degli
incidenti si verifica quando la catena
colpisce I'operatore. Lavorando con la
macchina usare sempre abbigliamento
protettivo omologato. Luso di
abbigliamento protettivo non elimina i
rischi di lesioni, ma riduce gli effetti del
danno in caso di incidente. Consigliatevi
con il vostro rivenditore di fiducia per la
scelta dell’attrezzatura adeguata.

A

NOTARE! Non usare mai la motosega tenendola con
una sola mano. La motosega non viene controllata in
modo sicuro con una sola mano; potete provocarvi
lesioni. Tenere sempre 'impugnatura con una presa
solida e stabile con entrambe le mani.

+ Elmetto protettivo (approvato in base alla norma EN
12492)

» Cuffie auricolari protettive

* Occhiali o visiera di protezione

» Guanti con protezione antitaglio

« Pantaloni con protezione antitaglio

» Utilizzare le protezioni adeguate per braccia.

» Stivali con protezione antitaglio, calotta di acciaio e
suola antiscivolo.
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« Tenere sempre a portata di mano la cassetta di pronto
SOCCOrsO.

« Estintore e vanga

0l

Labbigliamento in generale deve essere tale da non
ostacolare la liberta di movimento.

IMPORTANTE! Marmitta, lama, catena o altre fonti
possono originare scintille. Tenere sempre a portata di
mano un estintore o altri attrezzi per spegnere le
fiamme. In questo modo potete contribuire alla
prevenzione degli incendi boschivi.

Questa motosega a impugnatura superiore & progettata
appositamente per la potatura e i lavori di manutenzione
sugli alberi. La forma particolare delle impugnature di
guesta motosega (molto ravvicinate) rende piu
difficoltoso il controllo dell'attrezzo. Percid queste
particolari motoseghe devono essere utilizzate per
operare sugli alberi solo da operatori opportunamente
addestrati nelle tecniche di potatura e di taglio, adottando
le necessarie misure di sicurezza (cestello, corde, cintura
di sicurezza). Si consiglia di utilizzare le motoseghe
normali (con le impugnature distanziate) per tutti i lavori di
taglio eseguiti a livello del suolo.

A

AVVERTENZA! Per lavorare sugli alberi &
necessario adottare particolari tecniche
di taglio, in modo da diminuire il rischio
di ferirsi. Non lavorate mai sugli alberi se
non avete una preparazione
professionale specifica per questo tipo
di attivita, che deve comprendere la
conoscenza delle tecniche di utilizzo
degli attrezzi di salita e dei dispositivi di
protezione, come funi, cinghie, ramponi,
moschettoni, ecc.

Dispositivi di sicurezza della
macchina

Questa sezione descrive i dispositivi di sicurezza della
macchina e la loro funzione. Per i controlli e gli interventi
di manutenzione, vedere le istruzioni alla sezione
Controllo, manutenzione e assistenza dei dispositivi di
sicurezza della motosega. Vedere le istruzioni alla
sezione Identificazione delle parti per localizzare questi
dispositivi sulla macchina.

La durata della macchina puo ridursi e il rischio di
incidenti aumentare se la manutenzione non viene
eseguita correttamente e se |'assistenza e/o le riparazioni
non vengono effettuate da personale qualificato. Per
ulteriori informazioni rivolgersi alla piu vicina officina di
assistenza.
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AVVERTENZA! Non utilizzare mai una
macchina con dispositivi di sicurezza
difettosi. | dispositivi di sicurezza devono
essere controllati e sottoposti a
manutenzione. Vedere le istruzioni alla
sezione Controllo, manutenzione e
assistenza dei dispositivi di sicurezza
della motosega. Se la macchina non
supera anche uno solo dei controlli,
rivolgersi a un centro di assistenza per le
necessarie riparazioni.

Freno della catena con protezione
anticontraccolpo

La motosega & dotata di freno della catena progettato per
fermare la catena in caso di sobbalzo. Un freno della
catena riduce il rischio di incidenti, ma solamente I'utente
puo prevenirli con il suo operato.

Lavorate con cautela e fate in modo che il settore "a
rischio di contraccolpo” non venga mai in contatto con
nessun oggetto.

« |l freno della catena (A) si attiva manualmente (con la
mano sinistra) o tramite la funzione di inerzia.

« Il freno si attiva quando la protezione (B) viene spinta
in avanti.

« |l movimento attiva un dispositivo a molla che agisce
sul nastro del freno (C) intorno al sistema di trazione
della catena del motore (D) (tamburo della frizione).

La protezione anticontraccolpo non serve solo ad
attivare il freno della catena: Riduce anche ad un
minimo il rischio che la mano sinistra entri in contatto
con la catena qualora si perda la presa
dellimpugnatura.

Il freno della catena deve essere inserito
allavviamento della motosega per prevenire la
rotazione della catena.

Utilizzare il freno della catena come 'freno di
stazionamento' all’avviamento e durante i brevi
spostamenti per prevenire incidenti dovuti al contatto
involontario fra utente o altri e catena in movimento.

Il freno della catenaviene disattivato portando indietro
la protezione anticontraccolpo verso I'impugnatura
anteriore.

Il contraccolpo & improvviso e pud essere molto
violento. Nella maggior parte dei casi questi fenomeni
sono leggeri e non provocano l'arresto della catena.
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In queste situazioni basta tenere ben salda la
motosega e non lasciarla andare.

» Il modo di attivazione del freno, manuale o inerziale,
dipende dalla violenza del contraccolpo e dalla
posizione della motosega rispetto all’oggetto venuto
in contatto con il settore "a rischio”.

In caso di sobbalzo violento e laddove il settore a
rischio di sobbalzo della lama ¢ piu distante possibile
dall’'utente, il freno della catena & progettato in modo
da attivarsi per effetto del relativo contrappeso
(inerzia) nel senso di sobbalzo.

In caso di movimenti meno violenti o in quelle
situazioni in cui il settore “a rischio” & vicino
all'operatore, il freno della catena viene azionato dalla
mano sinistra.

» In posizione di abbattimento, la mano sinistra si trova
in una posizione che non permette I'attivazione
manuale del freno della catena. Durante questo tipo di
interventi, cioe quando la mano sinistra per la sua
posizione non & in grado di agire sulla protezione dal
sobbalzo, il freno della catena puo essere attivato solo
tramite la funzione di inerzia.
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E sufficiente il contatto con la mano per
attivare sempre il freno della catena in
caso di sobbalzo?

No. E necessaria una certa forza per spingere in avanti la
protezione dal sobbalzo. Se la mano sfiora solamente la
protezione dal sobbalzo oppure ci scivola sopra, pud
darsi che la forza non sia sufficiente ad attivare il freno
della catena. Durante il lavoro & necessario mantenere
inoltre una presa sicura dell'impugnatura della motosega.
Cosi facendo, in caso di sobbalzo potreste non rilasciare
la mano dall'impugnatura anteriore e non attivare il freno
della catena oppure il freno della catena potrebbe attivarsi
dopo che la motosega ha continuato a girare un altro po’.
In questa situazione il freno della catena potrebbe non
fermare la catena in tempo e la catena potrebbe colpirvi.

Vi sono anche posizioni di lavoro nelle quali la mano non
puo raggiungere la protezione dal sobbalzo e attivare il
freno della catena, per esempio quando si tiene la
motosega in posizione di abbattimento.

Il freno della catena & sempre attivato
dalla funzione di inerzia in caso di
sobbalzo?

No. In primo luogo il freno deve essere funzionante. In
secondo luogo il sobbalzo deve essere di forza sufficiente
ad attivare il freno della catena. Se il freno della catena
fosse troppo sensibile, si attiverebbe continuamente
causando inutili interruzioni del lavoro.

Il freno della catena protegge sempre
I'utente da danni in caso di sobbalzo?

No. In primo luogo il freno deve essere funzionante, per
dare la protezione prevista. In secondo luogo deve
attivarsi come descritto in precedenza, affinché la catena
si fermi in caso di sobbalzo. In terzo luogo il freno della
catena potrebbe attivarsi, ma se la lama é troppo vicina
all'utente, puo darsi che il freno non abbia il tempo di
rallentare e fermare la catena prima che la motosega
venga a contatto con l'utente.

Solamente I'utente e una corretta tecnica di lavoro
possono eliminare sobbalzi e relativi rischi.

Fermo del gas

Il blocco del grilletto acceleratore serve a prevenire
I'azionamento accidentale del grilletto. Quando si preme
il blocco del grilletto acceleratore verso il basso (A) (per
esempio, quando si impugna la maniglia), il grilletto
acceleratore (B) viene rilasciato. Quando si lascia la
presa della maniglia, il blocco del grilletto acceleratore e
il grilletto stesso torneranno nelle posizioni predefinite.
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Questo design blocca il grilletto dell’acceleratore
sullimpostazione del minimo.

Fermo della catena

E costruito in modo da bloccare la catena qualora questa
salti o si strappi. Questi fenomeni si evitano normalmente
con un tensionamento corretto della catena (vedi
istruzioni alla voce Montaggio) e con la corretta
manutenzione di lama e catena (vedi istruzioni alla voce
Istruzioni generali di lavoro).

Sistema di smorzamento delle vibrazioni

Il sistema di smorzamento delle vibrazioni adottato,
elimina la maggior parte delle vibrazioni che si sviluppano
durante I'uso della macchina.

Il sistema di smorzamento delle vibrazioni della macchina
ne riduce la propagazione tra gruppo motore/gruppo di
taglio e impugnature. Il corpo della motosega, compreso
il gruppo di taglio, € sospeso alle impugnature tramite
elementi smorzatori.

E

\

I taglio in un legno duro (la maggior parte delle latifoglie)
produce piu vibrazioni del taglio in un legno tenero (gran
parte delle conifere). Le vibrazioni aumentano se

p”

I'attrezzatura di taglio non & ben affilata o se & di tipo non
adeguato .

Wj

AVVERTENZA! La sovraesposizione a
vibrazioni puo provocare lesioni
vascolari o nervose in soggetti che
soffrono di disfunzioni circolatorie.
Rivolgersi a un medico se si provano
sintomi ricollegabili alla
sovraesposizione a vibrazioni. Esempi di
questi sintomi: intorpidimento, perdita di
sensibilita, "formicolio”, "torpore”,
dolore, mancanza di forza o riduzione
delle forze normali, alterazioni di colore o
aspetto della pelle. Questi sintomi si
manifestano solitamente a dita, mani o
polsi. | sintomi possono accentuarsi a
temperature rigide.

A

Interruttore di arresto

Linterruttore di arresto serve a spegnere il motore.

Marmitta

La marmitta e costruita in modo da assicurare il minimo
livello di rumorosita e da allotanare i gas di scarico del
motore dall'operatore.

In aree dal clima caldo e asciutto puo sussistere un
elevato rischio di incendio.

AVVERTENZA! | gas di scarico del
motore sono molto caldi e possono
contenere scintille in grado di provocare
incendi. Non avviare mai la macchina in
ambienti chiusi o vicino a materiale
inflammabile!

A

N.B! La marmitta & molto calda durante I'uso e per un
po’ di tempo dopo. Quanto detto vale anche se la
macchina funziona al minimo. Considerare il pericolo di
incendio, specialmente quando si movimentano
sostanze e/o gas infiammabili.
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AVVERTENZA! Non utilizzare mai una
motosega se la marmitta e difettosa o
mancante. Una marmitta difettosa puo
aumentare sensibilmente il livello
acustico e il pericolo di incendio. Tenere
a portata di mano un estintore o altri
attrezzi per spegnere le flamme.

A

Attrezzatura di taglio

Questa parte vi indica, con la corretta manutenzione e
I'uso del tipo di attrezzatura di taglio, come:

» Ridurre la tendenza al contraccolpo della macchina.
» Riduce il pericolo di caduta o rottura della catena.

» Fornisce prestazioni di taglio ottimali.

* Aumentare la durata dell’attrezzatura di taglio.

» Previene 'aumento dei livelli di vibrazioni.

Regole basilari

+ Usare solo attrezzatura di taglio da noi
consigliata! Vedere le istruzioni alla sezione Dati
tecnici.

=

+ Tenere sempre ben affilati i denti della catena!
Seguire le istruzioni e usare i riscontri
raccomandati. Se la catena non & ben affilata,
aumenta il rischio di incidenti.

+ Mantenere un angolo di spoglia corretto! Seguire
le nostre istruzioni, utilizzando I'affilatore
raccomandato per I’angolo di spoglia. Un angolo di
spoglia troppo grande aumenta il rischio di sobbalzo.

+ Controllare la tensione della catena! Una catena
troppo lenta salta facilmente e aumenta l'usura di
ruota di rinvio, lama e catena.

L0 i Sy S0 SO Sl S0 Sl O
+ Curare la lubrificazione e la manutenzione
dell’attrezzatura di taglio! Una lubrificazione
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insufficiente aumenta il rischio di rottura della catena
e di usura di ruota di rinvio, lama e catena.

Gruppo di taglio a sobbalzo ridotto

A

AVVERTENZA! Il rischio di sobbalzo e
maggiore in caso di gruppo di taglio
errato o combinazione lama/catena
errata! Utilizzare esclusivamente le
combinazioni lama/catena raccomandate
e attenersi alle istruzioni per I'affilatura.
Vedere le istruzioni alla sezione Dati
tecnici.

Il contraccolpo si puo prevenire solo evitando di toccare
un qualsiasi oggetto con la parte superiore della punta
della lama, il cosi detto settore "a rischio”.

Adottando attrezzatura di taglio con riduzione del
contraccolpo "incorporata” e mantenendo sempre ben
affilata la catena & possibile ridurre gli effetti del
contraccolpo.

Lama

Minore ¢ il raggio del puntale, minore & la propensione al
sobbalzo.

Catena

La catena e costituita da una serie di maglie disponibili in
versione standard o a riduzione del contraccolpo.

IMPORTANTE! Nessuna catena & in grado di eliminare
completamente il rischio di sobbalzo.

AVVERTENZA! Il contatto con una catena
in rotazione puo provocare danni molto
seri.

Alcuni termini relativi a lama e catena

Per mantenere tutti i dispositivi di sicurezza del gruppo di
taglio, si raccomanda di sostituire le combinazioni lama/
catena usurate o danneggiate con ricambi raccomandati
da Husqvarna. Vedere le istruzioni alla sezione Dati
tecnici in merito alle combinazioni lama/catena
raccomandate.

Lama
« Lunghezza (pollici/cm)

L

R
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« Numero di denti nella rotella di punta (T).

S —

« Partitura della catena (=pitch) (pollici). La rotella di
punta della lama e l'ingranaggio di trascinamento
della catena devono essere adeguati alla distanza tra
le maglie di trascinamento.

e

* Numero di maglie di trascinamento (pz). Ogni
lunghezza di lama, unita alla partitura della catena e
ai denti della rotella di punta, risulta in un preciso
numero di maglie di trascinamento.

« Larghezza della guida della lama (pollici/mm). La
larghezza della guida della lama deve essere
adeguata alla larghezza delle maglie di
trascinamento.

—_— |—

« Foro di lubrificazione della catena e foro del perno
tendicatena. La lama dev’essere adeguata alla
costruzione della motosega.

Catena
» Partitura (=pitch) (pollici)

» Larghezza della maglia di trascinamento (mm/pollici)

— | —

* Numero di maglie di trascinamento (pz)

Affilatura e regolazione dell’angolo di
spoglia della catena

Generalita sull’affilatura della catena

» Non segare mai con una catena usurata. La catena &
usurata quando e necessario forzare il gruppo di
taglio nel legno e i trucioli sono molto piccoli. Se la
catena & molto usurata, non produce alcun truciolo. Si
produce solamente segatura.

+ Se la catena é affilata correttamente, penetra nel
legno e produce trucioli grandi e lunghi.

+ La parte tagliente di una catena e definita anello
tagliente e si compone di un dente di taglio (A) e un
aggetto di spoglia (B). La distanza in altezza fra
queste parti rappresenta la profondita di taglio.

Per I'affilatura del dente di taglio occorre considerare
quattro misure.

1 Angolo di affilatura

=4
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2 Angolo di appoggio « Controllare che la catena sia ben tesa. In caso

contrario la catena si muove lateralmente ed & piu
difficile ottenere una corretta affilatura.
==
E—
3 Posizione della lima

o) gy e a3 G e G e e e
« Affilare sempre il dente di taglio dall'interno verso
I'esterno. Allentare la pressione sulla lima in fase di

4 Diametro della lima tonda ritorno. Affilare prima tutti i denti di un lato, girare poi
la motosega e ripetere I'operazione.

] 7
E estremamente difficile affilare correttamente una jjgj

catena senza gli attrezzi adatti. Per questo consigliamo il
nostro affilatore. Affilando la catena con esso, si
otterranno la massima riduzione del sobbalzo e le migliori
prestazioni di taglio.

« Affilare facendo in modo che tutti i denti siano di
uguale lunghezza. Quando il dente di taglio & di soli 4
mm (5/32"), la catena & usurata e va rottamata.

min 4 mm (5/32")

Vedere le istruzioni alla sezione Dati tecnici in merito ai
fattori da osservare per I'affilatura della catena della

motosega. Generalita sulla regolazione dell’angolo di spoglia

‘ : AVVERTENZA! Il mancato rispetto delle - Affilando il dente di taglio si riduce I'angolo di spoglia

istruzioni di affilatura aumenta (= profqndi_tia_di taglio). Per mantenere le migliori
sensibilmente la propensione al prestazioni di taglio, 'aggetto di spoglia deve essere
Selirlre LR Gt abbassato al livello raccomandato. Vedere le
istruzioni alla sezione Dati tecnici in merito all’angolo
di spoglia adatto alla catena della motosega.

Affilatura dei denti
A

@ /1 BC

Per I'affilatura del dente di taglio occorrono una lima
tonda e un affilatore. Vedere le istruzioni alla sezione Dati

tecnici in merito al diametro della lima tonda e all’affilatore 2 AVVERTENZA! Un angolo di spoglia

raccomandato per la catena della motosega. troppo grande aumenta la propensione al
sobbalzo della catena!

Regolazione dell’angolo di spoglia

Ol %

« Prima di regolare I'angolo di spoglia, verificare che i
denti di taglio siano stati affilati di recente. Si
raccomanda di regolare I'angolo di spoglia ogni tre
affilature della catena. NB - Questa raccomandazione
presuppone che i denti di taglio non siano stati affilati
a una lunghezza anomala.
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« Per la regolazione dell’angolo di spoglia occorrono
una lima piatta e un affilatore. Si raccomanda I'utilizzo
del nostro affilatore per I'angolo di spoglia, che
garantisce un angolo di spoglia corretto e un
angolazione corretta dell’aggetto di spoglia.

« Appoggiare I'affilatore sulla catena. Le informazioni
per I'uso dell’affilatore sono riportate sulla confezione.
Utilizzando la lima piatta, asportare I'eccedenza della
sporgenza dell’aggetto di spoglia. Langolo di spoglia
¢ corretto quando, facendo passare la lima
sull’affilatore, non si incontra alcuna resistenza.

AVVERTENZA! Una catena troppo lente
salta facilmente, e rappresenta motivo di
pericolo in quanto puo provocare lesioni
gravi o mortali.

A

La lunghezza della catena aumenta con l'uso. E
importante quindi regolare I'attrezzatura di taglio in
seguito a cambiamenti del genere.

Controllare spesso la tensione della catena, meglio se ad
ogni occasione di rifornimento. N.B! Se la catena e nuova,
richiede un periodo di rodaggio durante il quale va
controllata piu spesso.

Tendere la catena il piu possibile, ma in modo che possa
essere facilmente fatta girare con la mano.

» Allentare il dado della lama che blocca il coperchio
della frizione/freno della catena. Usare la chiave
combinata.

+ Sollevare la punta della lama e tirare la catena
avvitando la vite del tendicatena con l'utensile
combinato. Tendere la catena fino a quando non
rimane nella scanalatura intorno alla lama.

» Stringere il dado della lama con la chiave combinata
tenendo sollevata la punta della lama. Controllare che
la catena possa essere fatta girare manualmente con
facilita e che non penda dalla parte inferiore della
lama.

La posizione della vite tendicatena si differenzia da un
modello all’altro delle nostre motoseghe. Vedere le
istruzioni alla sezione Identificazione delle parti per
localizzarla sul vostro modello.

Lubrificazione dell’attrezzatura di taglio

AVVERTENZA! Una lubrificazione
insufficiente dell’attrezzatura di taglio
provoca la rottura della catena con gravi
rischi di lesioni personali anche mortali.

A

Olio per catena

L'olio per catena deve presentare una buona aderenza e
buone proprieta di scorrimento, sia d’estate che d’inverno.

In qualita di produttori di motoseghe abbiamo messo a
punto un olio per catena ottimale e, grazie alla base
vegetale, biodegradabile. Consigliamo I'utilizzo del nostro
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olio per assicurare la massima durata della motosega e
tutelare 'ambiente. Qualora il nostro olio per catena non
fosse disponibile, utilizzare un comune olio per catene.

Non utilizzare mai oli esausti! E nocivo per voi, la
macchina e 'ambiente.

IMPORTANTE! Utilizzando un olio della catena
vegetale, rimuovere e pulire scanalatura della lama e
catena prima di lunghi periodi di rimessaggio. In caso
contrario sussiste il rischio di ossidazione della catena,
con conseguente irrigidimento della catena e
grippaggio del puntale a rocchetto della lama.

Rifornimento dell’olio per catena

»  Tuttile nostre motoseghe sono dotate di lubrificazione
automatica della catena. Su alcuni modelli il flusso
dell’olio & regolabile.

» Serbatoio dell’'olio della catena e serbatoio del
carburante sono dimensionati in modo che il
carburante si esaurisca prima dell’olio.

Questa funzione di sicurezza prevede tuttavia
I'utilizzo di un olio della catena corretto (se I'olio €
troppo fluido, il relativo serbatoio si svuota prima
dell’esaurimento del carburante) e il rispetto delle
nostre raccomandazioni sulla scelta del gruppo di
taglio (una lama troppo lunga richiede piu olio della
catena).

Controllo della lubrificazione della catena

» Controllare il funzionamento della lubrificazione ad
ogni rifornimento.
Puntare la lama contro una superficie chiara, da una
ventina di centimetri (8 pollici) di distanza. Dopo un

minuto circa, a 3/4 di gas, la superficie dovra
presentare evidenti tracce d’olio.
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Se la lubrificazione non funziona:

« Controllare che il canale di lubrificazione della lama
non sia ostruito. Pulire se necessario.

« Controllare che la scanalatura sulla lama sia pulita.
Pulire se necessario.

\

« Controllare che la rotella di punta giri liberamente e
che il foro di lubrificazione sia pulito. Pulire e
lubrificare se necessario.

Se la lubrificazione non funziona, nonostante i controlli
gli interventi relativi, contattare immediatamente
un’officina autorizzata.

Rotella di trascinamento della catena

Il tamburo della frizione & dotato di una puleggia Spur (la
puleggia della catena saldata al tamburo).

Controllare regolarmente il livello di usura della rotella di
trascinamento. Sostituire se necessario. La rotella va
sostituita ogni volta che si cambia la catena.
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Controllo dell’'usura dell’attrezzatura di taglio

« Presenza di fratture o lesioni sui perni o sulle maglie.
« Elasticita della catena.
» Usura inconsueta di maglie e denti.

Gettare la catena se mostra uno o piu dei suddetti difetti.

Per riferimento usare una catena nuova.

Quando la lunghezza del dente di taglio e di soli 4 mm,
sostituire la catena con una nuova.

Lama

AL

Controllare con regolarita:

« Lapresenza di graffi sui lati della lama. Eliminare con
una lima se necessario.

* Se la scanalatura della lama & usurata oltre il
normale. Sostituire la lama se necessario.

« Se la punta della lama & usurata irregolarmente. In
caso di formazione di un "affossamento” alla fine della
curvatura della punta, la catena non & correttamente
tesa.

\
.

A

AVVERTENZA! La maggior parte degli
incidenti si verifica quando la catena
colpisce I'operatore.

Usare sempre abbigliamento protettivo.
Vedi istruzioni alla voce Abbigliamento
protettivo.

Evitare operazioni per le quali non vi
sentite qualificati. Vedi istruzioni allle
voci Abbigliamento protettivo,
Prevenzione del contraccolpo,
Attrezzatura di taglio e Istruzioni generali
di lavoro.

Evitare situazioni con rischio di
contraccolpo. Vedi istruzioni alle voci
Dispositivi di sicurezza sulla macchina.

Usare attrezzatura di taglio
raccomandata e controllarne lo stato.
Vedi istruzioni alle voci Caratteristiche
tecniche e Normi generali di sicurezza.

Controllare il funzionamento dei
dispositivi di sicurezza della motosega.
Vedi istruzioni alle voci Istruzioni
generali di lavoro e Norme generali di
sicurezza.

Non utilizzare mai una motosega
tenendola con una mano sola. Una mano
non é sufficiente per il controllo sicuro di
una motosega. Mantenere una presa
sicura e stabile delle impugnature, con
entrambe le mani.
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Montaggio di lama e catena

ARl

é AVVERTENZA! Intervenendo sulla

catena, usare sempre guanti protettivi.
« Controllare che il freno della catena non sia attivato
tirando la protezione anticontraccolpo verso
l'impugnatura anteriore.

<y,

» Svitare il dado della lama e togliere il coperchio della
frizione (freno della catena).

» Assicurarsi che il fermo di regolazione del tendicatena
si trovi nella posizione piu arretrata. Montare la barra
sopra il bullone della barra di guida e individuare il
fermo di regolazione del tendicatena nell’intaglio della
barra.

» Sistemare la catena sopra il pignone guida e nella
scanalatura della barra. Iniziare dal lato superiore
della barra.

« Controllare che i bordi degli attacchi di taglio siano

rivolti in avanti, sul lato superiore della barra di guida.

» Controllare che le maglie di trascinamento della
catena ingranino correttamente sul pignone guida e
che la catena si trovi nella scanalatura sulla barra.
Montare il coperchio della frizione (freno della catena)
e serrare il dado della barra con le dita.

+ Tendere la catena con la vite apposita e la chiave
combinata avvitandola in senso orario. La tensione &
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corretta quando la catena rimane nella scanalatura
intorno alla lama. Vedere le istruzioni alla sezione
Tensionamento della catena.

« Latensione & corretta quando la catena non pende
dalla parte inferiore della lama ma puo ancora essere
fatta girare manualmente con facilita. Serrare il dado
della lama con la chiave combinata sollevando
contemporaneamente la punta della lama.

« Controllare spesso la tensione di una nuova catena
fino al termine del rodaggio. Eseguire il controllo
regolarmente. Una catena correttamente tesa
significa migliori caratteristiche di taglio e lunga
durata.

[ 3

Montaggio dell'occhiello della cinghia

La motosega & dotata di due occhielli sul bordo posteriore
del carter della motosega: un occhiello per corda e uno
per cinghia. Alla consegna ¢ installato I'occhiello per
corda.

L'occhiello per la cinghia non € installato alla consegna e
viene usato dagli utenti della motosega come modo
semplice per fissare la sega a una cinghia o cinghiaggio.
Per ulteriori informazioni, consultare la sezione Tecnica di
lavoro.

Per il montaggio dell'occhiello della cinghia contattare il
rivenditore autorizzato.

Montaggio dell’appoggio per la corteccia

Il rampone & venduto come ricambio. Contattare il
rivenditore addetto all'assistenza.



OPERAZIONI CON IL CARBURANTE

Carburante

Osservare! La macchina é dotata di motore a due tempi e
deve sempre funzionare con una miscela di benzina e olio
per motori a due tempi. Per garantire il corretto rapporto
di miscelazione, misurare accuratamente la quantita di

olio da miscelare. Preparando piccole quantita di

carburante, anche un minimo errore nella quantita di olio
puo influenzare notevolmente il rapporto di miscelazione.

AVVERTENZA! Durante il rifornimento
assicurare la massima ventilazione.

2% (1:50)
0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40

Benzina

Preparazione della miscela

Usare benzina di buona qualita, con o senza piombo.

I numero minimo di ottani consigliato € 90 (RON). Un
esercizio con numero di ottani inferiore a 90 puo far si
che il motore "si inchiodi". Cio comporta un aumento

della temperatura e del carico, con la possibilita di
gravi danni al motore.

« Lavorando spesso ai massimi regimi del motore,

come in caso della diramatura, usare una benzina con

un piu alto tenore di ottani.
Benzina alchilata Husqvarna

Husgvarna raccomanda I'utilizzo di benzina alchilata
Husqvarna per ottenere migliori prestazioni. Questa

benzina contiene sostanze meno pericolose rispetto al

normale carburante. In questo modo si riducono le

emissioni di scarico pericolose. Questa benzina produce

una quantita inferiore di residui di combustione. Cio
consente una maggiore pulizia dei componenti del
motore e di conseguenza una durata superiore dello

stesso. La benzina alchilata Husqvarna non é disponibile
in tutti i paesi.

Carburante a base di etanolo

HUSQVARNA raccomanda I'utilizzo del carburante
disponibile in commercio con un contenuto massimo del
10% di etanolo.

Rodaggio

Evitare regimi eccessivi per periodi prolungati durante le
prime 10 ore di esercizio.

Olio per motori a due tempi

Per un risultato ottimale, utilizzare I'olio per motori a
due tempi HUSQVARNA, studiato appositamente per
i nostri motori a due tempi con raffreddamento ad aria.
Miscela 1:50 (2%).

In assenza di olio HUSQVARNA usare altro olio per
miscele per motori a due tempi raffreddati ad aria, di
alta qualita. Per la scelta dell'olio consultare il
rivenditore.

Non usare mai olio per motori fuoribordo a due tempi
raffreddati ad acqua.

Non usare mai olio per motori a quattro tempi.

Preparare la miscela in recipiente pulito e a parte,
omologato per la benzina.

Iniziare con il versare meta della benzina da usare.
Aggiungere tutto I'olio. Mescolare agitando. Versare la
benzina rimanente.

Mescolare (agitare) accuratamente prima di
procedere al rifornimento.

Preparare una quantita di miscela necessaria al
massimo per un mese.

In caso di rimessaggio prolungato, vuotare e pulire il
serbatoio del carburante.

Olio della catena

Per la lubrificazione si consiglia un olio speciale (olio
per catene) dalle buone proprieta di adesione.

Non usare mai olio di recupero. Cid comporterebbe
danni alla pompa, alla lama e alla catena.

E’importante usare olio adatto alla temperatura
dell'aria (corretta viscosita).

Con temperature inferiori a 0°C alcuni olio diventano
piu densi. Questo pud sovraccaricare la pompa
danneggiandone i componenti.

Per la scelta dell'olio contattare I'officina di servizio.
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Rifornimento

I

AVVERTENZA! | seguenti accorgimenti
diminuiscono il pericolo di incendio:

Spegnere il motore e lasciarlo
raffreddare alcuni minuti prima del
rifornimento.

Non fumare né collocare oggetti caldi
nelle vicinanze del carburante.

Aprire il tappo del serbatoio con cautela,
per eliminare eventuali sovrappressioni.

Dopo il rifornimento chiudere bene il
tappo.

Allontanare sempre la macchina dal
luogo e dalla fonte di rifornimento prima
della messa in moto.

Pulire intorno al tappo del serbatoio carburante. Pulire
regolarmente il serbatoio carburante e quello dell'olio
della catena. Sostituire il filtro del carburante almeno una
volta I'anno. Lentrata di impurita nel serbatoio provoca
disturbi di funzionamento. Agitare la miscela prima del
rifornimento. Il volume del serbatoio del carburante
adeguato a quello del serbatoio dell’'olio della catena.
Rifornire quindi di olio e di carburante
contemporaneamente.

AVVERTENZA! Il carburante ed i relativi
vapori sono particolarmente
infiammabili. Maneggiare con cura olio
della catena e carburante. Attenzione al
pericolo di incendio ed esplosione.

AVVERTENZA! Sostituire sempre un
tappo danneggiato.

A

Carburante

» Effettuare sempre il rifornimento a motore spento.

+ Durante il rifornimento e la preparazione della miscela
(benzina e olio per motori a due tempi) assicurare la
massima ventilazione.
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« Prima di avviare la macchina spostarla di almeno 3
metri dal luogo del rifornimento.

« Non accendere mai la macchina:

1 Se vi sono gocce di carburante oppure olio della
catena sulla macchina. Eliminare ogni traccia di
sporco e lasciare evaporare i resti di benzina.

2 Se avete versato del carburante su voi stessi o sui
vostri abiti, cambiare abiti. Lavare le parti del corpo
che sono venute a contatto con il carburante. Usare
acqua e sapone.

3 Se vi sono perdite di carburante nella macchina.
Controllare con regolarita la presenza di eventuali
perdite dal tappo del serbatoio o dai tubi di
alimentazione.

AVVERTENZA! Non utilizzare mai una
macchina che presenta danni visibili a
protezione e cavo della candela. Sussiste
il rischio di formazione di scintille, con
conseguente pericolo di incendio.

‘A

Trasporto e rimessaggio

« Conservare motosega e carburante in luogo ben
ventilato e lontano da fiamme o sorgenti di calore. Ad
esempio: macchine elettriche, motori elettrici,
connettori/interruttori, caldaie eccetera.

» Per la conservazione del carburante usare solo
recipienti omologati.

* In caso di lungo rimessaggio e trasporto della
motosega, vuotare sempre i serbatoi del carburante e
dell'olio della catena di taglio. Contattare la stazione di
rifornimento piu vicina per lo smaltimento del
carburante e dell’olio in eccesso.

« Per prevenire il contatto involontario con le parti
affilate della catena, la protezione per il trasporto del
gruppo di taglio deve essere sempre montata durante
il trasferimento o il rimessaggio della macchina.
Anche una catena immobile pud provocare serie
lesioni all'utente o altri, in caso di contatto.

» Mettere in sicurezza la macchina durante il trasporto.
Lunghi periodi di rimessaggio

Svuotare i serbatoi di carburante e olio in un luogo
sufficientemente ventilato. Conservare il carburante in
taniche omologate e in un luogo sicuro. Montare la
protezione della lama. Pulire la macchina. Vedere le
istruzioni alla sezione Schema di manutenzione.

Accertarsi che la macchina sia ben pulita e che sia stata
sottoposta a tutte le operazioni di assistenza prima di ogni
rimessaggio a lungo termine.
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Avviamento e arresto

AVVERTENZA! Prima dell’avviamento
osservare quanto segue:

A

Il freno della catena deve essere inserito
all’avviamento della motosega per
ridurre il rischio di contatto con la catena
in rotazione.

Non avviare mai la motosega prima che
la lama, la catena e tutti i carter siano
correttamente montati. La frizione
potrebbe staccarsi e causare danni alle
persone.

Situare la macchina su una superficie
fissa. Accertarsi di avere una posizione
stabile e che la catena nhon venga a
contatto con corpi estranei.

Se & necessario avviare I'apparecchio
sull'albero, seguire le istruzioni riportate
nel paragrafo Avviamento della
motosega su alberi, nella sezione
Tecniche di lavoro.

Osservare che non vi siano non addetti
ai lavori nelle vicinanze.

Linalazione prolungata dei gas di
scarico del motore, dei vapori dell’olio
della catena e della polvere di segatura
puo essere dannosa per la salute.

Avviamento

Il freno della catena dev’essere inserito all’avviamento
della motosega. Attivare il freno spingendo avanti la
protezione anticontraccolpo.

I["

Motore freddo

Pompa carburante: Premere ripetutamente il bulbo di
adescamento fino a quando la sacca non comincia a

riempirsi di carburante. Non € necessario che la sacca sia
completamente piena.

Afferrare saldamente I'impugnatura anteriore con la
sinistra. Porre il piede destro sulla parte inferiore della
maniglia posteriore e premere la motosega contro il
terreno. Tirare lentamente la cordicella con la destra, fino
a quando fa resistenza (entra in presa il dispositivo di
avviamento) e tirare quindi con strappi decisi e veloci.
Non avvolgere mai la cordicella di avviamento intorno
alla mano.

N.B! Non estrarre completamente la cordicella e non
lasciare la maniglia di avviamento con la cordicella
estratta. Questo potrebbe danneggiare la macchina.

Tirare il comando della valvola dell’aria non appena il
motore si avvia, cioé quando si sente sbuffare.
Continuare a tirare con forza il filo fino all'avviamento del
motore.

Motore caldo

Pompa carburante: Premere ripetutamente il bulbo di
adescamento fino a quando la sacca non comincia a
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riempirsi di carburante. Non € necessario che la sacca sia
completamente piena.

Posizione di avviamento dell’acceleratore: Attivare
l'impostazione di avviamento dell'acceleratore spostando
il comando della valvola dell’aria nella posizione di
comando dell’aria e poi tirandolo indietro nuovamente.

@
4

5

Afferrare la manopola anteriore con la mano sinistra e
spingere la motosega contro il terreno. Afferrare la
manopola di avviamento con la mano destra ed estrarre
lentamente la cordicella di avviamento fino a che non fa
resistenza (si azionano gli ingranaggi di avviamento);
tirare quindi con strappi decisi e veloci finché il motore
non si avvia. Non avvolgere mai la cordicella di
avviamento intorno alla mano.

N.B! Non estrarre completamente la cordicella e non
lasciare la maniglia di avviamento con la cordicella
estratta. Questo potrebbe danneggiare la macchina.

La procedura di avviamento attiva una funzione che
imposta il regime motore sopra il minimo. Disattivarla,
premendo delicatamente il grilletto acceleratore, quindi
rilasciarlo. Il regime motore scende al minimo e in questo
modo si evita di usurare inutilmente la frizione e il freno
della catena.
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Osservare! Ripristinare il freno della catena portando la
protezione dal sobbalzo (contrassegnata con "PULL
BACK TO RESET”) verso la staffa dellimpugnatura. A
questo punto, la motosega € pronta per l'uso.

« Non avviare mai la motosega prima che la lama, la
catena e tutti i carter siano correttamente montati.
Vedi istruzioni alla voce Montaggio. Quando lama e
catena sono smontate dalla motosega, la frizione pud
staccarsi e provocare seri danni.

« Il freno della catena deve essere inserito
allavviamento della motosega. Vedere le istruzioni
alla sezione Avviamento e arresto. Non avviare maila
motosega facendola cadere e tenendola per la fune.
Questo metodo & estremamente pericoloso, perché si
perde facilmente il controllo della motosega.

* Non accendere mai la macchina in ambienti chiusi.
Non dimenticate che i gas di scarico sono velenosi.
« Osservare 'ambiente circostante per escludere il

rischio che persone o animali vengano a contatto con
gli attrezzi di taglio.

« Tenere sempre saldamente la motosega con
entrambe le mani. Tenere la mano destra
sullimpugnatura superiore e la mano sinistra su
quella anteriore. Tutti gli utenti, destri o mancini che
siano, devono utilizzare questa presa. Mantenere una
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presa stabile, in modo che pollici e dita circondino le
impugnature della motosega.

Avviare la motosega su un albero

Quando & necessario avviare la motosega sull'albero,
I'operatore deve:

a) Inserire il freno della catena prima dell'avviamento
della motosega.

b) tenere la motosega a destra o a sinistra del corpo
durante I'avviamento, cioé:

1 sul lato sinistro, reggere la motosega con la mano
sinistra sull'impugnatura anteriore e tenere I'attrezzo
lontano dal corpo mentre si tira la fune di avviamento
con l'altra mano.

2 sul lato destro, reggere la motosega con la mano
destra su una delle due impugnature e tenere
I'attrezzo lontano dal corpo mentre si tira la fune di
avviamento con la mano sinistra.

Il freno catena deve sempre essere inserito prima di
lasciare una motosega in funzione appesa alla cinghia di
sostegno. L'operatore deve sempre verificare che
I'attrezzo abbia carburante a sufficienza prima di iniziare
tagli difficoltosi.

Arresto

Il motore si ferma portando il contatto di arresto in
posizione di arresto.
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5 Controllare che il sistema antivibrazioni funzioni e che

AVVERTENZA! Le informazioni relative
alla tecnica di lavoro nel Manuale
dell’operatore non possono essere
considerate una formazione adeguata
per I'utilizzo di questa motosega da
potatura. La motosega da potatura deve
essere utilizzata esclusivamente da
personale addestrato alla potatura!
Lutilizzo senza un’adeguata formazione
puo causare lesioni gravi. Evitare
qualsiasi operazione per la quale non ci
si sente sufficientemente qualificati!

non sia danneggiato.

6 Controllare che la marmitta sia ben fissa e che non sia
danneggiata.

7 Controllare che tutti i componenti della motosega
siano serrati e che non siano danneggiati o mancanti.

8 Controllare che il perno fermacatena sia al suo posto
e che non sia danneggiato.

9 Controllare la tensione della catena.

Istruzioni generali di lavoro

Nel caso di operazioni sopraelevate la motosega deve

Norme basilari di sicurezza

essere fissata.

Fissare la motosega collegando un’estremita di una
corda di sicurezza all’occhiello della fune sulla motosega

IMPORTANTE! Questo capitolo affronta le regole di
sicurezza basilari per lavorare con una motosega.
Queste informazioni non possono assolutamente
sostituire 'esperienza e la professionalita di un
professionista. In caso di dubbi o insicurezza
consultatevi con un esperto. Rivolgetevi al vostro
rivenditore, ad un officina autorizzata o un operatore
competente. Evitare qualsiasi operazione per la quale
non vi riteniate sufficientemente qualificati!

e l'altra estremita della corda di sicurezza al cinghiaggio
dell’'operatore. La corda di sicurezza &€ un meccanismo di
sicurezza per evitare che la motosega cada per terra, nel
caso in cui I'operatore ne perda il controllo. Il metodo di
fissaggio principale consigliato & il collegamento
dell’'occhiello della cinghia al gancio di sicurezza sul
cinghiaggio dell’'operatore. Tuttavia, se la fune di
sicurezza viene utilizzata come principale metodo di
fissaggio, la motosega deve raggiungere la piena
estensione della corda di sicurezza e non deve essere

L'operatore non deve:

+ tagliare con la zona di contraccolpo in prossimita
dell’estremita della barra della motosega.

+ utilizzare la motosega con una sola mano.
« tentare di afferrare le sezioni che cadono.

» procedere con il taglio quando si & assicurati solo con
una fune. Utilizzare sempre due corde fissate
saldamente.

Ad ogni utilizzo:

2 31

1 Controllare che il freno della catena funzioni
adeguatamente e che non sia danneggiato.

2 Controllare che il fermo dell'acceleratore funzioni
adeguatamente e che non sia danneggiato.

3 Controllare che il contatto di arresto funzioni
correttamente e sia integro.

4 Controllare che tutte le impugnature siano prive di
olio.
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calata dall’altezza di lavoro fino alla fine della fune di
sicurezza.

Usare sempre abbigliamento protettivo. Vedi istruzioni
alla voce Abbigliamento protettivo.

Regole basilari

AVVERTENZA! Durante operazioni di
abbattimento critiche, sollevare
immediatamente le protezioni acustiche
dopo il taglio, in modo da poter percepire
rumori insoliti ed eventuali segnali di
avvertimento.

1 Conoscendo il fenomeno del contraccolpo e i motivi
che lo causano, & possibile eliminare il fattore
"sorpresa’. La sorpresa aumenta il rischio di incidenti.
La maggior parte dei contraccolpi sono di entita
limitata, ma possono verificarsi anche fenomeni
improvvisi e molto violenti.




TECNICA DI LAVORO

2 Una mancanza cautela puo far si che il settore a
rischio della lama incontri inavvertitamente un ramo,
un albero abbattuto o altri oggetti che potrebbero
causare il contraccolpo.

3 Impugnare saldamente la motosega con la mano
destra sullimpugnatura superiore e quella sinistra
sull’anteriore. Tutte le dita devono essere ben chiuse
intorno alle impugnature. Questa presa vale per tutti
gli operatori, anche se mancini. In questo modo si
riduce al massimo I'effetto del contraccolpo e si
mantiene il controllo della motosega.

4 Non usare la motosega ad un’altezza superiore
alle spalle. Non segare con la punta della lama.
Non usare mai la motosega con una sola mano!

5 Tagliare sempre con il motore al massimo!

6 Dopo ogni taglio decelerare il motore (I'esercizio
prolungato del motore ad alti regimi senza essere
sotto carico, vale a dire se la catena gira a vuoto,
provoca gravi avarie).

- Tagliare dall’alto verso il basso = con la catena a tirare.

- Tagliare dal basso verso I'alto = con la catena a
spingere.

- La tecnica di taglio con catena a spingere implica un
maggior rischio di contraccolpo

Vedi istruzioni alla voce Prevenzione del contraccolpo.

7 Fare particolare attenzione lavorando con la parte
superiore della lama, cioé dalla sezione inferiore
dell’oggetto. Questa tecnica € definita con catena a
spingere. La catena ha la tendenza a spingere la
motosega all’indietro, contro I'operatore. Se la catena

resta impigliata, la motosega puo essere scagliata
allindietro verso l'utente.

8 Se l'operatore non tiene ben salda la motosega, c’é il

rischio che questa si sposti all'indietro di modo che il
settore a rischio della lama incontra il tronco,
provocando un contraccolpo improvviso.

9 Il taglio con la parte inferiore della lama,cioé dalla

parte superiore dell’'oggetto verso il basso, si chiama
taglio con catena a tirare. La motosega viene tirata
verso il tronco e il bordo anteriore del corpo della
motosega diventa un appoggio naturale. Questa
tecnica assicura il massimo controllo della motosega
e della posizione del settore a rischio.

10 Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione di
lama e catena. Sostituendo la lama e la catena,
utilizzare solo le combinazioni raccomandate. Vedi
istruzioni alle voci Attrezzatura di taglio e
Caratteristiche tecniche.

—_
—_

Regolare il rampone (se montato) nel tronco e usarlo
come leva quando si applica una forza di taglio.

Lavorare con le motoseghe da potatura
mentre si & imbracati.

In questo capitolo vengono descritte le tecniche da
utilizzare per ridurre il rischio di ferirsi con la motosega da
potatura quando si lavora in altezza trattenuti da corde e
imbracatura a cinghia. Anche se le informazioni fornite di
seguito forniscono le indicazioni di base dei manuali di
istruzione non possono sostituire una reale formazione
professionale.
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Requisiti generali per il lavoro in altezza

Gli operatori che lavorano in altezza con motoseghe da
potatura, trattenuti da fune e imbracatura, non
dovrebbero mai lavorare da soli. E opportuno che siano
sempre assistiti da un operatore a terra che abbia
ricevuto una adeguata formazione sulle procedure da
adottare in caso di emergenza.

Gli operatori addetti alle operazioni di potatura con
motoseghe devono aver ricevuto un addestramento
generale sulle tecniche di arrampicata sicura e sulle
posizioni di lavoro e devono essere adeguatamente
equipaggiati con funi, cinghie, asole, moschettoni e
qualsiasi altro attrezzo che permetta loro di mantenersiin
posizione stabile e sicura e diimpugnare con sicurezza la
motosega.

Preparazione per I'utilizzo della motosega su un
albero

La motosega deve essere controllata, rifornita di
carburante, avviata e riscaldata dall'operatore a terra, con
il freno della catena inserito, prima di essere affidata
all'operatore sull'albero. La motosega dovrebbe essere
dotata di una cinghia piatta adatta ad attaccare I'attrezzo
all'imbracatura dell'operatore:

a) fissare la cinghia attorno all'occhiello della fune nella
parte posteriore della motosega.

Nota! La motosega deve essere collegata alle cinghie
mediante tramite I'apposito dispositivo 577 43 80-01 o un
dispositivo antiurto simile.

Fissare la motosega collegando un’estremita di una
corda di sicurezza all'occhiello della fune sulla motosega
e l'altra estremita della corda di sicurezza al cinghiaggio
dell'operatore. La corda di sicurezza & un meccanismo di
sicurezza per evitare che la motosega cada per terra, nel
caso in cui 'operatore ne perda il controllo. Il metodo di
fissaggio principale consigliato & il collegamento
dell'occhiello della cinghia al gancio di sicurezza sul
cinghiaggio dell'operatore. Tuttavia, se la fune di
sicurezza viene utilizzata come principale metodo di
fissaggio, la motosega deve raggiungere la piena
estensione della corda di sicurezza e non deve essere
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calata dall'altezza di lavoro fino alla fine della fune di
sicurezza.

b) Prevedere un numero sufficiente di moschettoni in
modo che sia possibile attaccare la motosega
all'imbracatura sia indirettamente (tramite la cinghia) che
direttamente (al punto di attacco della motosega).

] /] I¢

NOTARE! L'occhiello della cinghia non
ha le dimensioni adatte per essere usato
con una cosiddetta fune di sicurezza.
Usare I'occhiello della corda a questo
SCopo.

c) accertarsi che la motosega sia saldamente legata
prima di affidarla all'operatore sull'albero.

d) assicurarsi che sia saldamente legata all'imbracatura
prima di liberarla dal mezzo utilizzato per trasportarla in
alto.

La motosega deve essere fissata al cinghiaggio
unicamente nei punti di attacco raccomandati. Questi
punti sono al centro (sul lato anteriore o posteriore),
oppure ai lati. Ove possibile, collegando la motosega al
punto centrale posteriore si evita che I'attrezzo
interferisca con le funi di salita e inoltre il peso
dell'attrezzo & distribuito in modo ottimale, lungo la
colonna dell'operatore.
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Quando si sposta la motosega da un punto di attacco ad
un altro, l'operatore deve accertarsi che I'attrezzo sia
fissato nella nuova posizione prima di sganciarlo
dall'attacco precedente.

Uso della motosega su un albero

L'analisi degli incidenti accaduti utilizzando questo tipo di
motoseghe sugli alberi dimostra che la principale causa di
infortuni & I'uso non corretto, con una sola mano, della
motosega. Nella maggior parte dei casi di incidente, gli
operatori non avevano adottato la precauzione di cercare
una posizione stabile che permettesse di impugnare
I'attrezzo con entrambe le mani. Cid comporta maggiori
pericoli perché:

« lapresa non e solida a sufficienza per controllare i
contraccolpi.

» o scarso controllo dell'attrezzo rende piu probabile il
contatto con le funi o addirittura con il corpo
dell'operatore (in particolare la mano e il braccio
sinistri).

« anche la perdita di controllo a causa della posizione di
lavoro instabile pud causare un contatto con la
motosega (ad esempio a causa di bruschi movimenti
durante le operazioni di taglio)

Posizione di lavoro sicura per impugnare I'attrezzo a
due mani

AVVERTENZA! Non usare mai la motosega tenendola
con una sola mano. La motosega non viene controllata in
modo sicuro con una sola mano; potete provocarvi
lesioni. Tenere sempre 'impugnatura con una presa
solida e stabile con entrambe le mani.

Per essere in grado di impugnare saldamente la
motosega con entrambe le mani, l'operatore deve, come
regola generale, adottare una posizione di lavoro sicura:
in particolare, tenere |'attrezzo:

« allivello dei fianchi quando si eseguono tagli
orizzontali.

« alivello del plesso solare quando si eseguono tagli
verticali

Quando l'operatore agisce in prossimita di fusti verticali,
con ridotte forze laterali sulla posizione di lavoro, €
sufficiente una buona base di appoggio per mantenere
una posizione sicura. Tuttavia, quando I'operatore si
allontana dal fusto, deve muovere qualche passo per
contrastare le spinte laterali, ad esempio cambiando la
direzione della fune di sostegno tramite un ulteriore punto

di attacco o utilizzando una cinghia regolabile che
colleghi I'imbracatura ad un punto di ancoraggio.

Per ottenere un buon appoggio pud essere di aiuto I'uso
di una staffa provvisoria creata con una cinghia ad anello,
in cui infilare il piede.

Liberare una motosega incastrata

AVVERTENZA! Se la motosega si blocca
nel taglio: spegnere il motore! Non
provare a liberare la motosega
scuotendola o tirandola. Potreste ferirvi
con la catena. Per liberare la motosega
servitevi di una leva.

A

Se la motosega rimane incastrata durante un taglio,
I'operatore deve:

* spegnere la motosega a fissarla solidamente a una
parte di ramo prima del taglio (verso il tronco) oppure
ad una fune destinata unicamente a tale scopo.

+ estrarre la motosega dal taglio sollevando se
necessario il ramo.

* nel caso, utilizzare una seconda motosega o una
sega a mano per liberare I'attrezzo bloccato, tagliando
ad almeno 30 cm dalla lama incastrata.

Se si usa una motosega o una sega a mano per liberare
una lama incastrata, il taglio deve essere effettuato verso
I'esterno, cioe tra la lama incastrata e la punta del ramo,
per evitare che dopo il taglio la motosega incastrata
venga trascinata con la sezione tagliata complicando la
situazione.
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Prevenzione del contraccolpo

AVVERTENZA! Il contraccolpo & un
fenomeno improvviso e violento che fa
impennare motosega, lama e catena
contro I'operatore. Se la catena € in
movimento e colpisce I'operatore puo
provocare lesioni anche mortali. E
importante capire come si verifica il
contraccolpo e come sia possibile
evitarlo con una corretta tecnica di
lavoro e un’adeguata prudenza.

Che cos’e il contraccolpo?

Il contraccolpo € un movimento violento che fa
impennarela la motosega e la lama verso I'operatore,
quando la lama incontra un oggetto con la parte superiore
della punta, il settore a rischio di contraccolpo.

A

—

Il contraccolpo avviene sempre lungo il piano di taglio
della lama. Di solito il movimento di motosega e lama &
verso l'alto e verso I'operatore. Possono tuttavia
verificarsi altre situazioni a seconda della posizione della

motosega nel momento in cui il settore a rischio viene a
contatto con un corpo estraneo.

Il contraccolpo pud verificarsi solo quando il settore "a
rischio” della lama incontra un oggetto.
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Generalita

Lutilizzatore pud eseguire solo le operazioni di
manutenzione e assistenza descritte in questo manuale
delle istruzioni.

IMPORTANTE! Tutta la manutenzione e gli interventi
non previsti nel presente manuale devono essere
eseguiti da personale specializzato (il rivenditore).

Regolazione del carburatore

Conseguentemente alla legislazione in vigore relativa alla
protezione dell’ambiente e alle emissioni di scarico, la
vostra motosega € dotata di limitatore del movimento
nelle viti di regolazione del carburatore. Questo limita le
possibilita di regolazione ad un massimo di 1/2 giro.

Il vostro prodotto Husqvarna e stato fabbricato e prodotto
in base a norme che permettono di ridurre le emissioni di
scarico dannose.

Funzionamento

« Attraverso l'acceleratore, il carburatore regola il
regime del motore. La miscela aria/benzina avviene
nel carburatore. Tale miscela € regolabile. Per poter
sfruttare al meglio la potenza della macchina, la
regolazione del carburatore deve essere corretta.

« Regolare il carburatore significa adeguare il motore
alle condizioni climatiche locali, alla benzina
disponibile e al tipo di olio per motori a due tempi
utilizzato.

« Il carburatore & dotato di tre viti di regolazione:
- L = Ugello del minimo
- H = Ugello del massimo
- T = Vite di regolazione del minimo

+ Con le viti H e L si regola la quantita di benzina che
entra nel carburatore agendo sull’acceleratore.
Avvitando in senso orario la miscela aria/benzina &
piu povera (meno carburante), mentre avvitando in
senso antiorario la miscela aria/benzina & piu ricca
(piu carburante). Una miscela povera significa un
regime piu alto del motore, mentre quella piu ricca
comporta un regime piu basso.

» Lavite T regola la posizione dell’acceleratore al
minimo. Avvitando in senso orario il regime del
minimo si alza, mentre agendo in senso antiorario il
regime di giri del motore al minimo si abbassa.

Regolazione primaria del carburatore e
rodaggio

Il carburatore & messo a punto al collaudo in fabbrica.
Durante le prime 10 ore di esercizio & bene evitare un
regime troppo elevato.

N.B! Se la catena gira con il motore al minimo, girare
la vite T in senso antiorario fino a quando la catena si
ferma.

Regime consigliato con motore al minimo: 2900 giri/min

Regolazione finale del carburatore

Dopo aver rodato la macchina, procedere alla
regolazione finale del carburatore. Questa regolazione
andrebbe eseguita solo da personale competente.
Iniziare con l'ugello del minimo L, agire poi sulla vite T ed
infine sull’'ugello H.

Cambio del tipo di carburante

Puo essere necessaria una nuova messa a punto di
precisione se dopo aver cambiato il tipo di carburante la
motosega si comporta in modo anormale per quanto
riguarda 'avviamento, I'accelerazione, il regime di fuga
ecc.

Premesse

+ Controllare che il filtro dell’aria sia pulito e il coperchio
del cilindro sia montato. Se il filtro & sporco quando si
registra il carburatore la prossima volta che si pulira il
filtro la miscela sara troppo povera. Questo potrebbe
danneggiare gravemente il motore.

« Evitate di regolare gli ugelli L e H oltre il punto di
arresto, questo potrebbe essere causa di danni.

+ Mettere in moto secondo le istruzioni di avviamento e
far scaldare il motore per circa 10 minuti.

» Appoggiare la macchina su un fondo piano, con la
lama lontana dall'operatore e in modo che lama e
catena siano perfettamente libere.

Ugello del minimo L

Avvitate I'ugello L in senso orario fino a quando si arresta.
Se il motore ha una cattiva accelerazione o un minimo
irregolare, fate girare I'ugello L in senso antiorario fino al
raggiungimento di una buona accelerazione e di un
minimo soddisfacente.
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Regolazione finale del minimo T

La regolazione del minimo viene eseguita con la vite T. Se
necessario, avvitare la vite T in senso orario e a motore in
moto fino a quando la catena comincia a girare. Svitare
poi in senso antiorario fino a che la catena non si fermi. Il
minimo & correttamente regolato quando il motore gira
regolarmente in ogni posizione e con buon marginale
prima che la catena cominci a girare.

Controllo, manutenzione e
servizio dei dispositivi di
sicurezza della motosega

AVVERTENZA! Se il minimo non puo
essere regolato in modo da avere la

catena ferma contattare I'officina per
I'assistenza. Non usare la motosega

prima di aver eseguito le necessarie

riparazioni.

A

Osservare! Per I'assistenza e la riparazione della
macchina occorre una formazione specifica. Quanto
detto vale in particolare per i dispositivi di sicurezza
della macchina. Se la macchina non supera anche uno
solo dei seguenti controlli, si raccomanda di rivolgersi al
centro di assistenza.

Ugello di massima H

Il motore viene registrato di fabbrica ad un’altitudine
pari al livello del mare. In caso di esercizio ad
altitudini elevate o in condizioni climatiche, di
temperatura e di umidita diverse, puo essere
necessario eseguire una lieve regolazione dell’ugello
di alto regime.

N.B! Avvitando eccessivamente I'ugello di alto
regime si puo danneggiare il pistone e/o il cilindro.

Durante le prove di fabbrica I'ugello di alto regime viene
impostato di modo che il motore soddisfi i regolamenti in
vigore e allo stesso tempo sia in grado di raggiungere
delle prestazioni ottimali. Lugello di alto regime del
carburatore viene poi bloccato da un limitatore di
movimento in posizione di massimo avvitamento. ||
limitatore limita le possibilita di regolazione ad un
massimo di mezzo giro.

Regolazione corretta del carburatore

Il carburatore & correttamente regolato quando la
macchina accelera senza esitare e la macchina "zoppica”
appena a pieno gas. Inoltre la catena € ferma al minimo.
Se I'ugello L ha una miscelazione troppo povera, il motore
ha difficolta di avviamento e accelerazione. Una
regolazione troppo povera dell’ugello H implica meno
potenza, una cattiva accelerazione e/o danni al motore.
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Freno della catena con protezione
anticontraccolpo

Controllo dell’'usura del nastro del freno

AL

« Pulire il freno e il tamburo della frizione eliminando
segatura, resina e sporco. Lo sporco e l'usura
influiscono sul funzionamento del freno.

« Controllare con regolarita che la fascia frenante abbia
almeno uno spessore di 0,6 mm nel punto di
maggiore usura.

Controllo della protezione anticontraccolpo

« Controllare che la protezione sia integra e senza
difetti evidenti, come lesioni del materiale.

b
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« Spostare la protezione avanti e indietro per verificare
che si muova liberamente e che sia ben ancorata nel
coperchio della frizione.

Controllo del freno della catena

« Mettere in moto e appoggiare la motosega su una
base stabile. Evitare che la catena venga a contatto
con il terreno o con corpi estranei. Vedi indicazioni alla
voce Avviamento e arresto.

« Reggere l'impugnatura con entrambe le mani,
secondo quanto indicato in figura.

Accelerare al massimo e attivare il freno della catena
girando il polso sinistro in avanti verso la protezione
anticontraccolpo. Non lasciare I'impugnatura anteriore.
La motosega deve arrestarsi immediatamente.

Grilletto acceleratore/blocco del grilletto
acceleratore

» Controllare che I'acceleratore sia bloccato sul minimo
quando il fermo & in posizione di riposo.

» Premere verso il basso il blocco del grilletto
acceleratore e accertarsi che ritorni nella posizione
predefinita non appena viene rilasciato.

» Verificare che il blocco del grilletto acceleratore e il
grilletto stesso si muovano liberamente e che
entrambi ritornino nelle posizioni predefinite.

» Awvviare la motosega e accelerare al massimo.
Rilasciare il grilletto acceleratore e controllare che la
motosega si arresti entro 3-4 secondi. In caso
contrario, contattare il servizio di assistenza.

Fermo della catena

» Controllare che il fermo della catena sia integro e ben
montato nel corpo della motosega.

S8

P4
Sistema di smorzamento delle vibrazioni

i s~

+ Controllare con regolarita che gli smorzatori non
siano deformati o lesi.
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+ Controllare che gli smorzatori siano correttamente
ancorati tra gruppo motore e gruppo impugnature.

&
X
\
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&
\

Interruttore di arresto

» Mettere in moto e controllare che il motore si spenga
portando l'interruttore in posizione di arresto.

Marmitta

FL

» Non usare mai la macchina se la marmitta & in cattive
condizioni.
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« Controllare con regolarita che la marmitta sia ben
fissa nella macchina.

La marmitta & dimensionata in modo da diminuire la
rumorosita e per allontanare i gas di scarico
dall’'operatore. | gas di scarico sono caldi e possono
contenere scintille, pericolose in presenza di materiale
inflammabile.

Dispositivo di avviamento

AVVERTENZA! La molla di ritorno e in
tensione nella sede del dispositivo di
avviamento e puo, procedendo in modo
incauto, causare danni alla persona.

A

Sostituire la molla di avviamento o la
cordicella con la massima cautela.
Indossare occhiali e guanti protettivi.

Sostituzione della cordicella

AL

« Smontare il dispositivo di avviamento togliendo le viti
che lo fermano al blocco motore e sollevarlo.
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.

Estrarre circa 30 cm di corda e sollevarla nella traccia
sul bordo del disco portacorda. Scaricare la molla
facendo girare lentamente all'indietro il disco.

Rimuovere la bobina dopo aver svitato la vite al centro
della stessa.

Infilare la nuova cordicella e fermarla al disco. Dare
circa 3 giri di corda intorno al disco portacorda.
Rimontare il disco contro la molla in modo che questa
sia agganciata al disco stesso. Montare la vite al
centro del disco. Passare la cordicella attraverso il
foro sulla sede dell’avviamento e nella maniglia. Fare
un nodo all’estremita della corda.

Messa in tensione della molla

Sollevare la cordicella dal foro sul disco e girare quindi
il disco di circa 2 giri in senso orario.

Osservare! Controllare che il disco portacorda possa
essere fatto girare ancora 1/2 giro con la cordicella
completamente estratta.

Sostituzione della molla di ritorno

i

Sollevare il disco portacorda. Vedere istruzioni alla
voce Sostituzione di cordicella rotta o usurata. Notare
che la molla di ritorno & in tensione nella sede del
dispositivo di avviamento.

Smontare la cassetta con la molla di ritorno dal
dispositivo di avviamento.

Lubrificare la molla di ritorno con olio fine. Montare la
cassetta con la molla di ritorno nel dispositivo di
avviamento. Montare il disco portacorda e tendere la
molla di ritorno.

Montaggio del dispositivo di avviamento

Rimontare il dispositivo facendo prima passare la
cordicella e poi montando il dispositivo a posto contro
il carter motore. Rilasciare poi lentamente la
cordicellain modo che i ganci facciano presa nel disco
portacorda.

Rimontare e stringere le viti.

Filtro dell’aria

Pulire regolarmente il filtro dell'aria per evitare :

Disturbi di carburazione.

Problemi di messa in moto.

Riduzione della potenza sviluppata.
Inutile usura dei componenti del motore
Consumi piu elevati.

Ruotare la vite in senso antiorario di un quarto di giro
per rimuovere il coperchio del filtro dell’aria.
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Rimuovere il filtro dell’aria. Al momento del riattacco,
controllare che il filtro dell’aria si innesti bene nella
relativa sede. Pulire il filtro dell’aria spazzolandolo o
scuotendolo.

Per una pulizia piu accurata lavare il filtro in acqua
saponata.

Il filtro non ritorna mai completamente pulito. Pertanto va
sostituito periodicamente con uno nuovo. Un filtro
danneggiato va sostituito immediatamente.

Una motosega HUSQVARNA puo venir dotata di filtri
dell’aria di diverso tipo, a seconda dell’lambiente di lavoro,
delle condizioni climatiche, della stagione ecc.
Consigliatevi con il vostro rivenditore.

Candela

ol

Lo stato della candela dipende da:

* Miscela carburante/olio non corretta (quantita
eccessiva di olio oppure olio non idoneo).

« Filtro dell'aria ostruito .

Questi fattori causano depositi sull’elettrodo della
candela, e conseguenti disturbi di funzionamento e di
messa in moto.

Se la macchina ha potenza insoddisfacente, difficolta di
messa in moto o il minimo irregolare, controllare
innanzitutto la candela. Se questa ¢ incrostata, pulirla e
controllare la distanza tra gli elettrodi, che deve essere
0,5 mm. La candela andrebbe cambiata di regola dopo
circa un mese di esercizio o prima se necessario.
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Osservare! Usare candele originali o di tipo
raccomandato! Altre candele possono danneggiare
cilindro e pistone. Controllare che la candela sia munita di
dispositivo di soppressione interferenze radio.

Regolazione della pompa dell’olio

La pompa dell'olio & regolabile. La regolazione avviene
girando la vite con un cacciavite. Girando la vite in senso
orario aumenta il flusso dell'olio, girando in senso
antiorario il flusso dell’olio diminuisce.

% PULL EASK TO RESET G,

Il serbatoio dell'olio dovrebbe svuotarsi
contemporaneamente all'esaurimento del carburante.
Ricordare di riempire il serbatoio dell'olio ogni volta che si
rifornisce di carburante la motosega.

AVVERTENZA! Durante la regolazione il
motore deve essere spento.

N

Sistema di raffreddamento

e

La macchina é dotata di sistema di raffreddamento per
mantenere al minimo la temperatura di esercizio.

Il sistema & costituito da:

1 Presa dell’aria nel dispositivo di avviamento.
2 Collettore dell’aria.

3 Alette di ventilazione sul volano.

4 Coperchio della frizione

Pulire il sistema di raffreddamento con una spazzola una
volta la settimana, piu spesso se necessario. Se il
sistema di raffreddamento & sporco o ostruito provoca il
surriscaldamento della macchina, con conseguenti danni
a cilindro e pistone.
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Ricerca dei guasti

Mancato avvio

Controllo

Possibile causa

Provvedimento

Ganci motorino di avviamento

Denti di arresto bloccati

Regolare o sostituire i denti di arresto.

Pulire la zona circostante i denti di
arresto.

Contattare il rivenditore autorizzato
per l'assistenza.

Serbatoio carburante

Tipo di carburante non adatto

Svuotare e utilizzare carburante
corretto.

Accensione (nessuna scintilla)

Candela di accesione contaminata o
bagnata

Accertarsi che la candela sia asciutta
e pulita.

Distanza della candela errata.

Pulire la candela. Controllare che la
distanza tra gli elettrodi sia corretta.
Accertarsi che la candela sia munita
di un dispositivo di soppressione.

Fare riferimento ai Dati tecnici per
informazioni sulla corretta distanza tra
gli elettrodi.

Candela

Candela allentata.

Serrare nuovamente la candela

Il motore si avvia ma non rimane acceso.

Controllo

Possibile causa

Possibile soluzione

Serbatoio carburante

Tipo di carburante non adatto

Svuotare e utilizzare carburante
corretto.

Carburatore

Il motore non girera al minimo in
modo regolare.

Contattare un'officina autorizzata.

Filtro dell’aria

Filtro dell’aria intasato

Pulire il filtro dell’aria.

Filtro del carburante

Filtro del carburante intasato

Sostituire il filtro del carburante
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Schema di manutenzione

Qui di seguito troverete una lista delle operazioni di manutenzione da eseguire sulla macchina. La maggior parte dei
punti & descritta al capitolo Manutenzione.

Manutenzione giornaliera

Manutenzione settimanale

Manutenzione mensile

Pulire le parti esterne della macchina.

Controllare il sistema di
raffreddamento ogni settimana.

Controllare I'usura del nastro del
freno della catena. Sostituire quando
il punto piu usurato presenta uno
spessore inferiore a 0,6 mm.

Controllare che il blocco del grilletto
acceleratore e il grilletto stesso
funzionino correttamente.

Controllare dispositivo di avviamento,
cordicella e molla di ritorno.

Controllare I'usura del centro, della
molla e del tamburo della frizione.

Pulire il freno della catena e
controllarne il funzionamento dal
punto di vista della sicurezza.
Controllare che il fermo della catena
sia integro e sostituire se necessario.

Controllare che gli elementi di
smorzamento delle vibrazioni non
siano danneggiati.

Pulire la candela. Controllare che
I'elettrodo abbia una distanza di 0,65
mm.

Girare la lama giornalmente per
ottenere un’usura uniforme.
Controllare che il foro per la
lubrificazione della lama sia libero.
Pulire la guida della catena.

Ingrassare il cuscinetto della frizione.

Pulire esternamente il carburatore.

Controllare che barra e la catena
siano sufficientemente lubrificate.

Limare eventuali irregolarita sui lati
della lama.

Controllare il filtro del carburante e il
tubo di alimentazione. Sostituire se
necessario.

Controllare se rivetti e anelli della
catena presentano crepe superficiali,
se la catena e rigida oppure se rivetti
e anelli sono usurati in modo
anomalo. Sostituire all’'occorrenza.

Svuotare e pulire internamente il
serbatoio del carburante.

Affilare la catena e controllarne lo
stato e la tensione. Controllare che il
pignone guida non sia
particolarmente consumato,
sostituirlo se necessario.

Pulire la zona del carburatore.

Svuotare e pulire internamente il
serbatoio dell'olio.

Pulire la presa d’aria del carter di
avviamento.

Pulire il filtro dell’aria. Sostituire se
necessario.

Controllare tutti i cavi e i collegamenti.

Controllare che dadi e viti siano ben
serrati.

Controllare che l'interruttore d’arresto
funzioni.

Controllare che non ci siano perdite di
carburante nel motore, nel serbatoio o
nei flessibili carburante.

Controllare lo stato del filtro dell'aria.

Controllare che la catena non giri
quando il motore & al minimo.
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CARATTERISTICHE TECNICHE
Caratteristiche tecniche

T525
Motore
Cilindrata, cm? 27,0
Alesaggio, mm 35
Corsa, mm 28
Regime del motore al minimo, giri/min 2900
Potenza, KW/rpm 1,1/9500
Sistema di accensione
Candela NGK CMR6A
Distanza all’elettrodo, mm 0,65
Carburante, lubrificazione
Capacita serbatoio carburante, litri/cm?3 0,19/190
Capacita pompa dell’'olio a 8000 giri/min, ml/min 3-9
Capacita serbatoio olio, litri/cm?3 0,17/170
Tipo di pompa dell’'olio Regolabile
Peso
Motosega senza lama e catena, a secco, kg 2,7
Emissioni di rumore (vedi nota 1)
Livello potenza acustica, misurato dB(A) 110
Livello potenza acustica, garantito LyadB(A) 111

Livelli di rumorosita (vedi nota 2)
Livello di pressione acustica equivalente, all’'udito dell'utente, dB(A) 98
Livelli equivalenti di vibrazione, a ¢ (vedi nota 3)

Impugnatura anteriore, m/s2 4,2

Impugnatura posteriore, m/s? 49

Lama/catena

Lama di lunghezza standard, pollici/cm 10/25

Lunghezze raccomandate della lama, pollici/cm 10-12/25-30
Lunghezza di taglio effettiva, pollici/cm 8-12/20-30
Partitura, mm 3/8 /9,52, 1/4 /6,35
Spessore della maglia di trazione, pollici/mm 0.050/1,3

Tipo di puleggia/numero di denti Spur 6, Spur 8

Velocita della catena al 133% rispetto al regime motore massimo, m/s. 24,1/21,4

Nota 1: Emissione di rumore nell’ambiente misurato come potenza acustica (Ly) in base alla direttiva CE 2000/14/CE.
Nota 2: il livello di pressione acustica equivalente, ai sensi della norma ISO 22868, & calcolato come la quantita di
energia, in media ponderata rispetto al tempo, dei livelli di pressione acustica a diverse condizioni di esercizio. La
dispersione statistica tipica del livello di pressione acustica equivalente & una deviazione standard di 1 dB (A).

Nota 3: il livello di vibrazioni equivalente, ai sensi della norma ISO 22867, e calcolato come la quantita di energia, in
media ponderata rispetto al tempo, dei livelli di vibrazione a diverse condizioni di esercizio. | dati riportati per il livello di
vibrazione equivalente hanno una dispersione statistica tipica (deviazione standard) di 1 m/s2.
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CARATTERISTICHE TECNICHE
Combinazioni di lama e catena

| seguenti gruppi di taglio sono approvati per il modello Husqvarna T525.

Lama Catena
Larghezza Numero max di Lunghezza dei
Lunghezza, Partitura, della denti sul Tipo giunti di
pollici pollici scanalatura, puntale a P azionamento
mm rocchetto (p2)
10, 12 1/4 13 R10 Husgvarna HOO | 60, 68
10, 12 3/8 ’ 7T Husqgvarna H37 | 40, 45

Affilatura della catena e affilatori

inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _ _—
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

Dichiarazione di conformita CE

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Svezia, tel: +46-36-146500, dichiara con la presente che le motoseghe da
potatura Husqvarna T525 a partire dai numeri di serie del 2017’ anno viene evidenziato nel marchio di fabbrica ed &
seguito da un numero di serie) sono conformi alle disposizioni della DIRETTIVA DEL CONSIGLIO:

- del 17 maggio 2006 "sulle macchine" 2006/42/CE.
- del 26 febbraio 2014 "sulla compatibilita elettromagnetica” 2014/30/UE.
- dell’8 maggio 2000 "sul’emissione di rumore nel’ambiente” 2000/14/CE.
Sono state applicate le seguenti norme: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN ISO 11681-2:2011

Organo competente: 0404, ’'SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svezia, ha eseguito il
controllo-tipo CE in base alla direttiva sulle macchine (2006/42/CE) articolo 12, punto 3b. | certificati-tipo CE in base
allallegato IX, portano i numeri:

0404/17/2479

Inoltre 'SMP, svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svezia, ha confermato la dichiarazione di
conformita all’allegato V della direttiva del consiglio dell’8 maggio 2000 "sull’emissione di rumore nell’'ambiente” 2000/
14/CE. | certificati portano il numero:

01/161/111

Per informazioni relative alle emissioni di rumore, vedi capitolo Dati tecnici.

La motosega consegnata & conforme all’esemplare sottoposto al controllo-tipo CE.
Husqvarna, 21 luglio, 2017

o é@@fh\/

Per Gustafsson, Responsabile ricerca e sviluppo (Rappresentante autorizzato per Husqvarna AB e responsabile della
documentazione tecnica.)
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ACLARACION DE LOS SiMBOLOS

Simbolos en la maquina:
JATENCION! jLas motosierras pueden ser

peligrosas! Su uso descuidado o erréneo

puede provocar heridas graves o mortales

al operador o terceros.

Lea detenidamente el manual de
instrucciones y asegurese de entender
su contenido antes de utilizar la
maquina.

Utilice siempre:

« Casco protector homologado

« Protectores auriculares homologados

« Gafas protectoras o visor

Este producto cumple con la directiva
CE vigente.

Las emisiones sonoras en el entorno
segun la directiva de la Comunidad
Europea. Las emisiones de la maquina se
indican en el capitulo Datos técnicos y en
la etiqueta.

Utilice protecciones apropiadas para
pies-piernas y manos-brazos.

JATENCION! Esta motosierra esta

VAN
D
@
C

€

) ba

dB

disefiada solo para su uso por
operarios del servicio forestal con la
formacién adecuada. La utilizacién

sin formacién puede resultar en
lesiones muy graves.

Freno de cadena, activado
(derecha). Freno de cadena, no
activado (izquierda).

Bomba de combustible.

Carga de combustible.

Ajuste de la bomba de aceite

Rellenado de aceite para cadena.

Posicién de funcionamiento.

Estrangulador.

jUtilice siempre el tipo de bujia
recomendado! Una bujia
incorrecta puede arruinar el
pistén y el cilindro. Asegurese es: U
de que la bujia tenga supresion E
de perturbaciones
radioeléctricas.

Use only resistor spark plug
FR: N'utilisez qu'une
bougia a résistance.

(inicamente una

" bujia de resistencia.
Bitte nur Wider-
standsziindkerze benutzen

Los demas simbolos/etiquetas que aparecen en la

magquina corresponden a requisitos de

homologacion especificos en determinados

mercados.

Simbolos en el manual de

instrucciones:

Los trabajos de control y/o
mantenimiento deben efectuarse con
el motor desconectado.

Utilice siempre guantes protectores
homologados.

La méaquina debe limpiarse
regularmente.

Control visual.

Debe utilizarse gafas protectoras o
visor.

Carga de combustible.

Carga de aceite y regulacion del
caudal de aceite.

El freno de cadena debe estar activado
al poner en marcha la motosierra.

JATENCION! Si la punta de la espada
toca en un objeto se puede producir
reculada que lanza la espada hacia
arriba y atras contra el usuario. Ello
puede causar danos personales
graves.
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INTRODUCCION

Apreciado cliente:

jFelicidades por haber adquirido un producto Husqvarna! La historia de Husqvarna data del afio 1689, cuando el Rey
Karl XI encargé la construccién de una fabrica en la ribera del rio Huskvarna para la fabricacién de mosquetes. La
ubicacién junto al rio Huskvarna era légica dado que el rio se utilizaba para generar energia hidraulica. Durante los mas
de 300 anos de existencia de la fabrica Husqvarna, se han fabricado productos innumerables; desde estufas de lefia
hasta modernas maquinas de cocina, maquinas de coser, bicicletas, motocicletas, etc. En 1956 se introdujo el primer
cortacésped motorizado, seguido de la motosierra en 1959; y es en este segmento en el que actualmente trabaja
Husqvarna.

Husgvarna es hoy uno de los principales fabricantes del mundo de productos de bosque y jardin, con la calidad y las
prestaciones como principal prioridad. La idea de negocio es desarrollar, fabricar y comercializar productos motorizados
para silvicultura y jardineria, asi como para las industrias de construccién y obras publicas. Husgvarna tiene como
objetivo estar en la vanguardia por lo que respecta a ergonomia, facilidad de empleo, seguridad y consideracion
ambiental; motivo por el cual ha desarrollado una serie de detalles para mejorar los productos en estas areas.

Estamos convencidos de que usted apreciara con satisfaccion la calidad y prestaciones de nuestro producto por mucho
tiempo en adelante. Con la adquisicién de alguno de nuestros productos, usted dispone de asistencia profesional con
reparaciones y servicio en caso de ocurrir algo. Si ha adquirido el producto en un punto de compra que no es uno de

nuestros concesionarios autorizados, preglnteles por el taller de servicio mas cercano.

Esperamos que su maquina le proporcione plena satisfaccion y le sirva de ayuda por mucho tiempo en adelante. Tenga
en cuenta que este manual de instrucciones es un documento de valor. Siguiendo sus instrucciones (de uso, servicio,
mantenimiento, etcétera) puede alargar considerablemente la vida Util de la maquina e incrementar su valor de reventa.
Si vende su maquina, entregue el manual de instrucciones al nuevo propietario.

iGracias por utilizar un producto Husqvarna!

Husqvarna AB trabaja constantemente para perfeccionar sus productos y se reserva, por lo tanto, el derecho a introducir
modificaciones en la construccion y el disefio sin previo aviso.
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¢{QUE ES QUE?

¢{Qué es qué en la motosierra?

1 Proteccion contra reculadas 15 Cadena

2 Mando de parada 16 Espada

3 Etiqueta adhesiva de informacién y advertencia 17 Acelerador

4 Mango superior 18 Fiador del acelerador

5 Cubierta del filtro 19 Ojal de la correa

6 Estrangulador 20 Cubierta del embrague

7 Ojal de la cuerda 21 Tornillo de tensado de cadena
8 Bomba de combustible. 22 Placa de identificacion

9 Depbsito de combustible 23 Captor de cadena

10 Empufadura de arranque 24 Tornillo de ajuste, bomba de aceite
11 Mecanismo de arranque 25 Tuerca de la espada

12 Mango delantero 26 Proteccion de la espada

13 Depésito de aceite de cadena 27 Manual de instrucciones

14 Cabezal de rueda 28 Llave combinada
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Medidas a tomar antes de utilizar
una motosierra nueva

* Lea detenidamente el manual de instrucciones.

« Compruebe el montaje y ajuste del equipo de corte.
Vea las instrucciones bajo el titulo Montaje.

« Ponga combustible y arranque la motosierra. Vea las
instrucciones en los capitulos Manipulacién del
combustible y Arranque y parada.

« No utilice la motosierra hasta que haya llegado
suficiente aceite lubricante a la cadena. Lea las
instrucciones bajo el titulo Lubricacién del equipo de
corte.

» La exposicién prolongada al ruido puede causar
danos crénicos en el oido Por consiguiente, use
siempre protectores auriculares homologados.

Importante

iATENCION! Bajo ninguna circunstancia
debe modificarse la configuracion
original de la maquina sin autorizacién
del fabricante. Utilizar siempre
recambios originales. Las
modificaciones y/o la utilizacion de
accesorios no autorizadas pueden
ocasionar accidentes graves o incluso la
muerte del operador o de terceros.

A

{ATENCION! La utilizacién errénea o
descuidada de una motosierra puede
convertirla en una herramienta peligrosa
que puede causar accidentes graves e
incluso mortales. Es muy importante que
lea y comprenda el contenido de este
manual de instrucciones.

{ATENCION! En el interior del silenciador
hay sustancias quimicas que pueden ser
cancerigenas. Evitar el contacto con
estas sustancias si se dafa el
silenciador.

iIMPORTANTE!

Esta motosierra esta concebida para la poda y
reduccion de copas de arboles erectos.

Utilice solamente las combinaciones de espada/cadena
de sierra recomendadas en el capitulo Datos técnicos.

La utilizacién de esta maquina podria estar regulada
por la legislacion nacional.

Nunca utilice la maquina si esta cansado, si ha ingerido
alcohol o si toma medicamentos que puedan afectarle
la vista, su capacidad de discernimiento o el control del
cuerpo.

Utilice el equipo de proteccion personal. Vea las
instrucciones bajo el titulo "Equipo de proteccién
personal”.

No modifique nunca esta maquina de forma que se
desvie de la version original, y no la utilice si parece
haber sido modificada por otras personas.

No utilice nunca una maquina defectuosa. Lleve a cabo
las comprobaciones de seguridad y siga las
instrucciones de mantenimiento y servicio de este
manual. Algunas medidas de mantenimiento y servicio
deben ser efectuadas por especialistas formados y
cualificados. Consulte las instrucciones del apartado
Mantenimiento.

Nunca utilice otros accesorios que los recomendados
en este manual. Vea las instrucciones bajo los titulos
Equipo de corte y Datos técnicos.

iNOTA! Utilice siempre gafas protectoras o visera para
reducir el riesgo de dafnos causados por objetos
lanzados. Una motosierra puede lanzar con gran fuerza
objetos como virutas, trozos de madera pequefios, etc.
Ello comporta riesgo de dafios personales graves,
especialmente en los ojos.

{ATENCION! La inhalacion prolongada de
los gases de escape del motor, la neblina
de aceite de cadena y el polvo de serrin
puede poner en riesgo la salud.

iATENCION! Si se hace funcionar el
motor en un local cerrado o mal
ventilado, se corre riesgo de muerte por
asfixia o intoxicacion con monéxido de
carbono.

A

iATENCION! Un equipo de corte
defectuoso o una combinacion erronea
de espada/cadena de sierre aumentan el

A

iATENCION! Esta maquina genera un
campo electromagnético durante el
funcionamiento. Este campo magnético
puede, en determinadas circunstancias,
interferir con implantes médicos activos
o pasivos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o letales, las personas
que utilizan implantes médicos deben
consultar a su médico y al fabricante del

riesgo de reculadas. Utilice solamente
las combinaciones de espada/cadena de
sierra recomendadas y siga las
instrucciones. Vea las instrucciones bajo
el titular Datos técnicos.

implante antes de emplear esta maquina.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Emplee siempre el sentido comun

Es imposible abarcar todas las situaciones imaginables
que se pueden producir al utilizar una motosierra.
Proceda con cuidado y emplee el sentido comun. Evite
todo uso para el cual no se sienta suficientemente
calificado. Si después de leer estas instrucciones todavia
se siente inseguro en cuanto al procedimiento de uso,
consulte con un experto antes de proseguir. No dude en
ponerse en contacto con el distribuidor o con nosotros si
tiene alguna duda en cuanto al empleo de la motosierra.
Estamos a su disposicion para darle consejos que le
ayuden a emplear su motosierra de forma mejor y mas
segura.

Se realiza un trabajo constante de mejoras del disefio y
la técnica, que aumentan su seguridad y eficacia. Visite
al distribuidor local regularmente para averiguar qué
provecho pueden proporcionarle las novedades que se
introducen.

Equipo de proteccion personal

« Casco protector (homologado conforme a la norma
EN 12492)

« Protectores auriculares

« Gafas protectoras o visor

« Guantes con proteccion anticorte

« Pantalones con proteccién contra sierra

« Utilice protecciones apropiadas para brazos.

« Botas con proteccion anticorte, puntera de acero y
suela antideslizante

« Tenga siempre a mano el equipo de primeros auxilios.
« Extintor de incendios y pala

Utilice prendas ajustadas que no limiten su movilidad.

iIMPORTANTE! Pueden producirse chispas en el
silenciador, la espada y la cadena o en otra fuente.
Tenga siempre a mano herramientas para extinguir
incendios, por si fueran necesarias. Asi ayudara a
prevenir incendios forestales.

{ATENCION! La mayoria de los
accidentes con la motosierra se
producen cuando la cadena toca al
usuario. Para trabajar con la maquina
debe utilizarse un equipo de proteccion
personal homologado. El equipo de
proteccion personal no elimina el riesgo
de lesiones, pero reduce su efecto en
caso de accidente. Pida a su distribuidor
que le asesore en la eleccion del equipo.

A

Esta motosierra con mango superior esta disefada
especificamente para la cirugia arbérea y el
mantenimiento de arboles. A causa del disefio compacto
especial de los mangos (poco separados), hay mas
riesgo de lesiones. Por ese motivo, estas motosierras
especiales solo deben usarlas para realizar trabajos en
arboles las personas con formacion en técnicas
especiales de trabajo y corte y convenientemente
protegidas (cesta de podar, cuerdas, arnés de
seguridad). Para todos los demas trabajos de corte aras
del suelo, es recomendable utilizar las motosierras
normales (con mangos mas separados).

iNOTA! Nunca utilice la motosierra sosteniéndola con
una mano solamente. Una motosierra no puede
controlarse de manera segura con una sola mano; Ud.
puede sufrir cortes. Agarre siempre los mangos con
ambas manos, de manera firme y segura.
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jATENCION! Los trabajos en arboles
requieren conocimientos de técnicas
especiales de trabajo y corte, que deben
aplicarse para contrarrestar el aumento
del riesgo de lesiones. Nunca lleve a
cabo trabajos en arboles, a menos que
haya recibido formacién profesional
especifica para tales trabajos, incluida la
formacion en el uso de equipos de
seguridad y otros equipos de escalada,
como arneses, cuerdas, cinturones,
trepadoras, mosquetones, etcétera.

A




INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Equipo de seguridad de la
maquina

En este capitulo se explican los componentes de
seguridad de la maquina y sus funciones. Para el control
y mantenimiento, vea las instrucciones del capitulo
Control, mantenimiento y servicio del equipo de
seguridad de la motosierra. Vea el capitulo Componentes
de la maquina para ver dénde estan situados estos
componentes en su maquina.

La vida util de la maquina puede acortarse y el riesgo de
accidentes puede aumentar si el mantenimiento de la
maquina no se hace de forma adecuada y si los trabajos
de servicio y/o reparacién no se efectian de forma
profesional. Para méas informacion, consulte con el taller
de servicio oficial mas cercano.

jATENCION! No emplee nunca una
maquina con equipo de seguridad
defectuoso. El equipo de seguridad se
debe controlar y mantener. Vea las
instrucciones del capitulo Control,
mantenimiento y servicio del equipo de
seguridad de la motosierra. Si el control
de su maquina no da resultado
satisfactorio, hay que acudir a un taller
de servicio para la reparacion.

Freno de cadena con proteccion contra
reculadas

Su motosierra esta equipada con un freno de cadena
disefiado para detener la cadena de sierra en caso de
reculada. Un freno de cadena reduce el riesgo de
accidentes, pero soélo es usted, el usuario, quien puede
impedirlos.

Proceda con cuidado en la utilizacién de la sierra,
procurando que el sector de riesgo de reculada de la
espada nunca toque ningun objeto.

« Elfreno de cadena (A) se activa bien manualmente
(con la mano izquierda) o por efecto de la inercia.

La activacién se produce al empujar hacia delante la
proteccion contra reculadas (B).

El movimiento activa un mecanismo de muelle que
tensa la cinta del freno (C) alrededor del sistema de
arrastre de la cadena (D) en el motor (tambor de
embrague).

La proteccion contra reculadas no sélo activa el freno
de cadena. También cumple otra funcién importante:
reduce el riesgo de que la mano izquierda toque la
cadena si el usuario suelta el mango delantero.

El freno de cadena debe estar activado cuando se
arranca la motosierra, para impedir que la cadena
gire.

Utilice el freno de cadena como 'freno de
estacionamiento' al arrancar y para los traslados
cortos a fin de prevenir accidentes por contacto
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involuntario de usted o el entorno con la cadena de
sierra en movimiento.

« Elfreno de cadena se desacopla empujando la
proteccion contra reculadas hacia atras, contra el
mango delantero.

» Las reculadas pueden ser rapidisimas y muy
violentas. La mayoria de las reculadas son pequefas
y, por tanto, no siempre activan el freno de cadena. En
estos casos debe sujetarse la motosierra con fuerza,
sin soltarla.

+ El'modo de activacién del freno de cadena, manual o
por inercia, depende de la fuerza de la reculada y de
la posicion de la motosierra en relacién al objeto con
el que toca el sector de riesgo de reculada de la
espada.

En reculadas fuertes y con el sector de riesgo de
reculada de la espada lo mas lejos posible del
usuario, el freno de cadena esta disefiado para ser
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activado por su propio contrapeso (inercia) en el
sentido de reculada.

En las reculadas poco violentas, o al trabajar con el
sector de riesgo de reculada cerca del usuario, el
freno de cadena se activa manualmente con la mano
izquierda.

« En posicién de tala, la mano izquierda esta en una
posicién que permite la activacion manual del freno
de cadena. Con este agarre, cuando la mano
izquierda esté colocada de forma que no puede influir
en el movimiento de la proteccién contra reculada, el
freno de cadena sélo se puede activar mediante la
funcién de inercia.

¢Activara siempre mi mano el freno de
cadena en caso de reculada?

No. Hace falta una fuerza determinada para mover la
proteccioén contra reculada hacia adelante. Si su mano
s6lo roza la proteccién contra reculada o resbala sobre
ella, puede ocurrir que la fuerza no sea suficiente para
activar el freno de cadena. También debe agarrar con
firmeza la empufiadura de la motosierra cuando trabaja.
Si lo hace y se produce una reculada, puede ocurrir que
no suelte el agarre de la empufiadura delantera y que no
active el freno de cadena, o que el freno de cadena no se
active hasta que la sierra haya girado bastante. En casos
asi puede suceder que el freno de cadena no tenga
tiempo de detener la cadena antes de que le toque a
usted.



INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Ello ocurre también en determinadas posturas de trabajo
que impiden que su mano llegue a la proteccion contra
reculada para activar el freno de cadena; por ejemplo,
cuando se sujeta la sierra en posicion de tala.

¢ Se activa siempre por inercia el freno de
cadena cuando se produce una
reculada?

No. En primer lugar, su freno debe funcionar. En segundo
lugar, la reculada debe tener la fuerza suficiente para
activar el freno de cadena. Si el freno de cadena fuera
demasiado sensible, se activaria constantemente, lo que
seria molesto.

¢Me protegera siempre el freno de
cadena contra dafos si se produce una
reculada?

No. En primer lugar, su freno debe funcionar para
proporcionar la proteccién prevista. En segundo lugar, el
freno se debe activar tal como se describe arriba para
detener la cadena de sierra en una reculada. En tercer
lugar, el freno de cadena se puede activar, pero si la
espada esta demasiado cerca de usted puede ocurrir que
el freno no tenga tiempo de reducir la velocidad y parar la
cadena antes de que la motosierra le toque.

Solamente usted y empleando una técnica de trabajo
correcta puede eliminar el efecto de reculada y los
riesgos que comporta.

Fiador del acelerador

El bloqueo del gatillo del acelerador esta disefado para
evitar la activacion accidental del acelerador. Cuando se
presiona el bloqueo del gatillo del acelerador (A) (en el
ejemplo, al agarrar el mango), se libera el gatillo del
acelerador (B). Cuando se suelta el mango, tanto el
acelerador como el bloqueo del acelerador volveran a la
posicién predeterminada. Este disefio bloquea el
acelerador en la posicién de ralenti.

Captor de cadena

El captor de cadena esta disefiado para captar las
cadenas que se sueltan o se rompen. Normalmente esto
se evita con el tensado correcto de la cadena (vea las
instrucciones bajo el titulo Montaje) y con un
mantenimiento adecuado de la espada y la cadena (vea
las instrucciones bajo el titulo Instrucciones generales de
trabajo).

Sistema amortiguador de vibraciones

Su maquina incorpora un sistema amortiguador disefiado
para reducir al maximo posible las vibraciones y optimizar
la comodidad de uso.

El sistema amortiguador de vibraciones de la maquina
reduce la transmisién de vibraciones entre la parte del
motor/equipo de corte y la parte de los mangos de la
maéquina. El cuerpo de la motosierra, incluyendo el
equipo de corte, va suspendido de la parte de los mangos
con un elemento antivibratorio.

£
X
\
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El corte de maderas duras (la mayoria de los arboles
caducifolios) produce mas vibraciones que el de maderas
blandas (la mayoria de las coniferas). El corte con un
equipo de corte desafilado o incorrecto (modelo
incorrecto o mal afilado) incrementa el nivel de
vibraciones.

Wj
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{ATENCION! La sobreexposicion a las
vibraciones puede provocar problemas
circulatorios y dolencias de caracter
nervioso, especialmente en personas
con patologias circulatorias. Acuda a un
médico si nota sintomas corporales que
puedan relacionarse con la
sobreexposicion a las vibraciones. Son
ejemplos de tales sintomas la pérdida de
sensibilidad, el 'cosquilleo’, las
'punzadas’, el dolor, la pérdida o
reduccion de la fuerza normal o los
cambios en el color y la superficie de la
piel. Estos sintomas se presentan
normalmente en dedos, manos y
mufiecas. Los sintomas pueden
aumentar en temperaturas frias.

iATENCION! No utilice nunca una
motosierra sin silenciador o con el
silenciador defectuoso. Un silenciador
defectuoso puede incrementar
considerablemente el nivel de ruido y el
riesgo de incendio. Tenga a mano
herramientas para la extincion de
incendios.

A

Boton de parada
El boton de parada se utiliza para parar el motor.

Silenciador

El silenciador esta disefiado para reducir al maximo
posible el nivel sonoro y para apartar los gases de escape
del usuario.

En regiones de clima calido y seco, puede haber un
riesgo de incendio considerable.

{ATENCION! Los gases de escape del
motor estan calientes y pueden contener
chispas que pueden provocar incendio.
Por esa razon, jnunca arranque la
magquina en interiores o cerca de
material inflamable!

A

iNOTA! El silenciador esta muy caliente durante el
funcionamiento y después de parar. Esto también es
aplicable al funcionamiento en ralenti. Preste atencion
al riesgo de incendio, especialmente al emplear la
maquina cerca de sustancias y/o gases inflamables.
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Equipo de corte

Este capitulo describe cémo Ud., con un mantenimiento
correcto y utilizando el equipo de corte adecuado, podra:
» Reducir la propensién a las reculadas de la maquina.

« Reduce la ocurrencia de salidas y roturas de la
cadena de sierra.

« Proporciona un resultado de corte 6ptimo.
+ Aumentar la duracién del equipo de corte.
« Evita el aumento de los niveles de vibraciones.

Reglas basicas

« jUtilice solamente el equipo de corte
recomendado por nosotros! Vea las instrucciones
bajo el titular Datos técnicos.

=

« jMantenga los dientes cortantes de la cadena bien
y correctamente afilados! Siga nuestras
instrucciones y utilice el calibrador de limado
recomendado. Una cadena mal afilada o defectuosa
aumenta el riesgo de accidentes.

+ jMantenga la profundidad de corte correcta! Siga
nuestras instrucciones y utilice el calibrador de
profundidad recomendado. Una profundidad de
corte demasiado grande aumenta el riesgo de
reculada.

v

+ jMantenga la cadena correctamente tensada! Con
un tensado insuficiente se incrementa el riesgo de
solturas de la cadena y se aumenta el desgaste de la
espada, la cadenay el pifién de arrastre.
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« jMantenga el equipo de corte bien lubricado y
efectue el mantenimiento adecuado! Con una
lubricacién insuficiente se incrementa el riesgo de
roturas de cadena y se aumenta el desgaste de la
espada, la cadenay el pifién de arrastre.

O
B

Equipo de corte reductor de reculadas

{ATENCION! Un equipo de corte
defectuoso o una combinacion errénea
de espada/cadena de sierre aumentan el
riesgo de reculadas. Utilice solamente
las combinaciones de espada/cadena de
sierra recomendadas y siga las
instrucciones. Vea las instrucciones bajo
el titular Datos técnicos.

Las reculadas s6lo puede evitarlas Ud. el usuario,
impidiendo que el sector de riesgo de reculada de la
espada toque algun objeto.

El efecto de las reculadas puede reducirse utilizando un
equipo de corte con reduccion de reculada "incorporada”,
asi como con un afilado y mantenimiento correctos de la
cadena.

Espada

Cuanto més pequefio es el radio de punta, menor es la
propension a la reculada.

Cadena

Una cadena de sierra consta de distintos eslabones que
se presentan en versién estandar y en versién reductora
de reculada.

iIMPORTANTE! Ninguna cadena de sierra elimina el
riesgo de reculada.

Espada

Longitud (pulgadas/cm)

Nuamero de dientes en el cabezal de rueda (T).

N D i o )

Paso de cadena (=pitch) (pulgadas). El cabezal de
rueda de la espaday el pifion de arrastre de la cadena
de la motosierra deben adaptarse a la distancia entre
los eslabones de arrastre.

_D
PITCH=3

Numero de eslabones de arrastre (unidades). A cada
combinacion de longitud de cadena, paso de cadena
y numero de dientes del cabezal de rueda, le
corresponde un nimero determinado de eslabones
de arrastre.

Ancho de la guia de la espada (pulgadas/mm). El
ancho de la guia de la espada debe estar adaptado al
ancho del eslabén de arrastre de la cadena.

—_— |—

jATENCION! Cualquier contacto con una
sierra de cadena en girando puede
causar dafios muy graves.

Expresiones caracteristicas de la espada y cadena

Para conservar la eficacia de todos los componentes de
seguridad del equipo de corte, debe sustituir las
combinaciones de espada/cadena de sierra gastadas o
dafnadas por una espada y una cadena recomendadas
por Husqgvarna. Vea las instrucciones del capitulo Datos
técnicos para informacién sobre las combinaciones de
espada/cadena de sierra que recomendamos.

Orificio para aceite de cadena y orificio para pasador
tensor de cadena. La espada debe estar adaptada al
disefo de la motosierra.

Cadena

Paso de cadena (=pitch) (pulgadas)
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» Ancho del eslabén de arrastre (mm/pulgadas)

-

» Numero de eslabones de arrastre (unidades)

Afilado y ajuste del talén de profundidad
de una cadena de sierra

Generalidades sobre el afilado de los dientes
cortantes

» No corte nunca con una sierra roma. Es sefial de
sierra roma cuando es necesario presionar el equipo
de corte a través de la maderay el que las virutas son
muy pequefias. Una cadena de sierra muy roma no
produce virutas. El tnico resultado es polvo de
madera.

+ Una sierra de cadena bien afilada atraviesa por si
sola la madera y produce virutas grandes y largas.

« La parte cortante de una cadena de sierra se
denomina eslabén de corte, formado por un diente de
corte (A) y un talén de profundidad (B). La distancia
en altura entre ellos determina la profundidad de
corte.

— 1 N

Hay tres medidas a considerar para el afilado del diente
de corte.
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1 Angulo de afilado

=

2 Angulo de corte

;‘
O

3 Posicién de la lima

—F

4 Diametro de la lima redonda

16/]

Es muy dificil afilar correctamente una cadena de sierra
sin los accesorios adecuados. Por ello le recomendamos
que utilice nuestro calibrador de afilado. La plantilla
garantiza un afilado de la cadena de sierra para una
reduccion de la reculada y una capacidad de corte
optimas.

Vea las instrucciones del capitulo Datos técnicos en lo
referente a los datos para el afilado de la cadena de su
motosierra.

{ATENCION! La negligencia en seguir las
instrucciones de afilado aumenta
considerablemente la propension a la

reculada de la cadena de sierra.

Afilado de dientes cortantes

i@ |le®

Para afilar dientes de corte se requiere una lima redonda
y un calibrador de afilado. Vea las instrucciones del
capitulo Datos técnicos en lo referente al didmetro de fila
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redonda y el calibrador de afilado recomendados para la
cadena de su motosierra.

Compruebe que la cadena esté bien tensada. Con un
tensado insificiente, la cadena tiene inestabilidad
lateral, lo cual dificulta el afilado correcto.

Afile siempre desde el interior del diente hacia fuera.
En el retorno, suavice la presién de la lima. Primero,
afile todos los dientes de un lado y, luego, vuelva la
motosierra y afile los dientes del otro lado.

7
=/

Afile todos los dientes a la misma longitud. Cuando
s6lo queden 4 mm (5/32") de la longitud de diente, la
cadena esta desgastada y debe cambiarse.

min 4 mm (5/32")

Generalidades sobre el ajuste de la profundidad de
corte

Al afilar el diente de corte se reduce la altura del talén
de profundidad (= profundidad de corte). Para
mantener una capacidad maxima de corte hay que
bajar el talén de profundidad al nivel recomendado.
En lo referente a la profundidad de corte de la cadena
de su motosierra, vea el capitulo Datos técnicos.

A
’-—‘1 Bc

Ajuste de la profundidad de corte

El ajuste de la profundidad de corte debe hacerse con
los dientes cortantes recién afilados. Recomendamos
ajustar la profundidad de corte después de cada
tercer afilado de la cadena de sierra. jATENCION!
Esta recomendacion presupone que la longitud de los
dientes de corte no se ha reducido anormalmente.

Para ajustar la profundidad de corte se necesita una
lima plana y un calibrador de profundidad de corte.
Recomendamos utilizar nuestro calibrador de afilado
de profundidad para obtener la medida de
profundidad correcta y el angulo correcto del talén de
profundidad.

Ponga el calibrador de afilado sobre la cadena de
sierra. En el envase del calibrador hay instrucciones
sobre su empleo. Utilice la lima plana para limar el
sobrante de la parte sobresaliente del talén de
profundidad. La profundidad de corte es correcta
cuando no se nota resistencia alguna al pasar la lima
sobre el calibrador.

{ATENCION! Una cadena
insuficientemente tensada puede
soltarse y ocasionar accidentes graves,
incluso mortales.

{ATENCION! ;Una profundidad de corte
excesiva aumenta la propension a las
reculadas de la cadena!

A

La cadena se alarga con la utilizacién. Por consiguiente,
es importante ajustar el equipo de corte para compensar
este cambio.

El tensado de la cadena debe controlarse cada vez que
se reposte combustible. iNOTA! Las cadenas nuevas
requieren un periodo de rodaje, durante el que debe
controlarse el tensado con mayor frecuencia.
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En general, la cadena debe tensarse tanto como sea
posible, aunque debe ser posible girarla faciimente con la
mano.

+ Afloje la tuerca de la espada que fija la cubierta del
embrague/el freno de cadena. Utilice la llave
combinada.

+ Con la punta de la espada hacia arriba, tense la
cadena enroscando el tornillo tensor con la llave
combinada. Tense la cadena hasta que deje de colgar
en la parte inferior de la espada.

+ Conlallave combinada, apriete la tuerca de la espada
sujetando al mismo tiempo la punta de la espada.
Compruebe que la cadena de la motosierra pueda
girarse a mano con facilidad y que no cuelgue en la
parte inferior de la espada.

w,

Entre nuestros modelos de motosierra hay diferentes
ubicaciones del tornillo del tensor de cadena. Vea el
capitulo Componentes de la maquina en lo referente a la
ubicacién de este tornillo en su modelo.
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Lubricacion del equipo de corte

{ATENCION! La lubricacién insuficiente
del equipo de corte puede ocasionar
roturas de cadena, con el riesgo
consiguiente de accidentes graves e
incluso mortales.

A

Aceite para cadena de motosierra

Un aceite para cadena de motosierra ha de tener buena
adhesion a la cadena, asi como buena fluidez tanto en
climas calidos como frios.

Como fabricantes de motosierras hemos desarrollado un
aceite para cadena éptimo que, gracias a su origen
vegetal, es también biodegradable. Recomendamos el
uso de nuestro aceite para obtener la mayor
conservacion, tanto de la cadena de sierra como del
medio ambiente. Si nuestro aceite para cadena de
motosierra no es accesible, recomendamos usar aceite
para cadena comun.

iNo utilizar nunca aceite residual! Es nocivo para
usted, la maquina y el medio ambiente.

iIMPORTANTE! Si utiliza aceite vegetal para cadena de
sierra, desmonte y limpie la ranura de la espada y la
cadena de sierra antes del almacenamiento
prolongado. De no hacerlo, hay riesgo de que se oxide
el aceite de la cadena de sierra, con lo que la cadena se
vuelve rigida y el cabezal de rueda se atasca.

Repostaje de aceite para cadena de motosierra

+ Todos nuestros modelos de motosierra tienen
lubricacion automatica de la cadena. Algunos
modelos pueden obtenerse también con flujo de
aceite regulable.

« El depésito de aceite de cadena y el dep6sito de
combustible estan dimensionados para que se
termine el combustible antes de terminarse el aceite
de cadena.

No obstante, para que esta funcion de seguridad sea
efectiva debe utilizarse el aceite de cadena de sierra
correcto (un aceite demasiado claro se termina antes
de que se termine el combustible), y deben seguirse
nuestras recomendaciones de equipo de corte (una
espada demasiado larga requiere mas aceite
lubricante).
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Control de la lubricacion de la cadena

« Controle la lubricacién de la cadena cada vez que
reposte.

Apunte la punta de la espada a unos 20 cm (8
pulgadas) de un objeto fijo y claro. Después de 1
minuto de funcionamiento a 3/4 de aceleracion debe
verse una linea de aceite clara en el objeto.

Si no funciona la lubricacién de la cadena:

« Compruebe que el canal de aceite de cadena en la
espada esté abierto. Limpielo si es necesario.

« Compruebe que la guia de la espada esté limpia.
Limpiela si es necesario.

« Compruebe que el cabezal de rueda de la espada
gire con facilidad y que su orificio de lubricacion esté
abierto. Limpie y lubrique si es necesario.

o
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Si la lubricacién de la cadena no funciona después de
efectuar los controles y medidas anteriores, contacte a su
taller de servicio.

Pifidn de arrastre de la cadena

El tambor del embrague lleva uno Pifién Spur (piidn
soldado en el tambor).

Compruebe regularmente el nivel de desgaste del pifién
de arrastre de la cadena y cambielo si presenta un
desgaste anormal. El pifién de arrastre de la cadena
debe cambiarse cada vez que se cambie la cadena.

Control del desgaste del equipo de corte

* Hay grietas visibles en los remaches y eslabones.
+ Lacadena esta rigida.

» Los remaches y eslabones presentan un desgaste
anormal.

Deseche la cadena de sierra si concuerda con alguno o
varios de los puntos anteriores.

Para comprobar el desgaste de la cadena que utiliza, le
recomendamos que la compare con una cadena nueva.

Cuando sélo queden 4 mm de longitud de diente
cortante, la cadena esta gastada y debe cambiarse.
Espada

i ]|~

Controle a intervalos regulares:
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» Sise han formado rebabas en los lados de la espada.
Lime si es necesario.

» Sila guia de la espada presenta un desgaste
anormal. Cambie la espada si es necesario.

» Sila punta de la espada presenta un desgaste
anormal o irregular. Si se ha formado una "cavidad” al
final del radio de la punta, en la parte inferior de la
espada, es sefial de que Ud. ha utilizado la maquina
con un tensado de cadena insuficiente.
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Para obtener una duracién 6ptima, la espada debe
girarse cada dia.

{ATENCION! La mayoria de los
accidentes con la motosierra se
producen cuando la cadena toca al
usuario.

Utilice el equipo de proteccion personal.
Vea las instrucciones bajo el titulo
”Equipo de proteccion personal”.

Evite los trabajos para los que no se
sienta suficientemente capacitado. Vea
las instrucciones bajo los titulos Equipo
de proteccidén personal, Medidas
preventivas de reculadas, Equipo de
corte e Instrucciones generales de
trabajo.

Evite situaciones con riesgo de reculada.
Vea las instrucciones bajo el titulo
Equipo de seguridad de la maquina.

Utilice el equipo de corte recomendado y
controle su estado. Vea las instrucciones
bajo los titulos Datos técnicos e
Instrucciones generales de seguridad.

Compruebe el funcionamiento de las
piezas de seguridad de la motosierra.
Vea las instrucciones bajo los titulos
Instrucciones generales de trabajo e
Instrucciones generales de seguridad.

No utilice nunca una motosierra
agarrandola solamente con una mano.
Una motosierra no se controla con
seguridad con una mano. Agarre con
fuerza y firmeza las empunaduras con
ambas manos.




MONTAJE

Montaje de la espada y la cadena

s

é {ATENCION! Para manipular la cadena

deben utilizarse guantes protectores.
« Compruebe que no esté activado el freno de cadena
empujando la proteccién contra reculadas del freno
de cadena hacia el mango delantero.

‘l/,

« Desenrosque la tuerca de la espada y desmonte la
carcasa del embrague (el freno de cadena).

« Asegurese de que el pasador de ajuste del tensor de
la cadena esté en su posicién mas atrasada. Monte la
espada en el perno de guia de la espada y haga
coincidir el pasador de ajuste del tensor de la cadena
con el orificio de la espada.

« Coloque lacadena en el piién de arrastre y en la guia
de la espada. Empiece por la parte superior de la
espada.

« Asegurese de que los bordes de los eslabones de
corte estan orientados hacia delante en la parte
superior de la espada.

« Compruebe que los eslabones de arrastre de la
cadena encajan correctamente en el piidn de
arrastre y que la cadena de sierra esta bien colocada
en la ranura de la espada. Coloque la cubierta del
embrague (freno de cadena) y apriete la tuerca de la
espada con la mano.

+ Tense la cadena enroscando en el sentido de las
agujas del reloj el tornillo de tensado con la llave
combinada. La cadena debe tensarse hasta que deje
de colgar en la parte inferior de la espada. Vea las
instrucciones del capitulo Tensado de la cadena de
sierra.

» Lacadena esta correctamente tensada cuando no
cuelga floja en el lado inferior de la espada y puede
girarse facilmente con la mano. Apriete la tuerca de la
espada con la llave combinada, manteniendo al
mismo tiempo la punta de la espada dirigida hacia
arriba.

w.,

+ Eltensado de una cadena nueva debe controlarse
con frecuencia, hasta que se haya hecho el rodaje.
Controle el tensado regularmente. Una cadena
correcta significa buena capacidad de corte y larga
duracion.

>

Montaje del ojal de la correa

La motosierra dispone de dos ojales en el borde trasero
de la cubierta de la motosierra: un ojal en la cuerda y uno
en la correa. El ojal de la cuerda se incluye de serie.

El ojal de la correa no viene de serie y los usuarios de la
motosierra lo utilizan para fijar la sierra a la correa o el
arnés. Para obtener mas informacién, consulte el
apartado «Técnica de trabajo».

Para montar un ojal de correa, consulte a su taller de
servicio local.

Montaje del apoyo de corteza

Un apoyo de corteza se vende como pieza de repuesto.
Péngase en contacto con su taller de servicio.
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Carburante

Aclaracion! La maquina tiene motor de dos tiempos, por
lo que debe utilizarse siempre una mezcla de gasolina
con aceite para motores de 2 tiempos. Es importante
medir con precision la cantidad de aceite que se mezcla
para conseguir la proporcién de mezcla adecuada. Al
mezclar pequenas cantidades de combustible, incluso los
pequefos errores en la cantidad de aceite tienen una
gran incidencia en la proporcion de mezcla.

Aceite para
motores de dos
tiempos, litros

Gasolina, litros

{ATENCION! Para hacer la mezcla,
compruebe que haya buena ventilacion.

A

2% (1:50)
5 0,10
10 0,20
15 0,30
20 0,40

Gasolina
« Utilice gasolina sin plomo o gasolina con plomo de
alta calidad.

» Eloctanaje minimo recomendado es 90 (RON). Si se
utiliza gasolina de octanaje inferior a 90, se puede
producir el efecto “clavazén”. Esto produce un
aumento de la temperatura del motor y de la carga
sobre los cojinetes, fenémenos que pueden causar
averias graves del motor.

+ Para trabajos con régimen alto continuado (por
ejemplo, para desramar), se recomienda un octanaje
mas alto.

Gasolina de alquilato Husqvarna

Husqvarna recomienda el uso de gasolina de alquilato
Husqvarna para un rendimiento éptimo. El combustible
contiene menos sustancias dafinas que el combustible
regular, lo que reduce los humos de escape téxi La
gasolina de alquilato Husqvarna no esta disponible en
todos los mercados.

Combustible de etanol

HUSQVARNA recomienda el uso de combustible
comercializado con un contenido méaximo de etanol del
10 %.

Rodaje

No manejar la maquina a revoluciones demasiado altas
por periodos prolongados durante las primeras diez
horas.

Aceite para motores de dos tiempos

« Para un resultado y prestaciones 6ptimos, utilice
aceite para motores de dos tiempos HUSQVARNA,
especialmente fabricado para motores de dos
tiempos refrigerados por aire. Proporcién de mezcla
1:50 (2%).

« Sino se dispone de aceite HUSQVARNA, puede
utilizarse otro aceite de gran calidad para motores de
dos tiempos refrigerados por aire. Para la seleccién
del aceite, consulte con su distribuidor.

» No utilice nunca aceite para motores de dos tiempos
fuera borda refrigerados por agua (outboard oil).

» No utilice nunca aceite para motores de cuatro
tiempos.
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Mezcla

« Siempre haga la mezcla de gasolina y aceite en un
recipiente limpio, homologado para gasolina.

« Primero, ponga la mitad de la gasolina que se va a
mezclar. Luego, afiada todo el aceite y agite la
mezcla. A continuacién, afiada el resto de la gasolina.

« Agite bien la mezcla de combustible antes de ponerla
en el deposito de combustible de la maquina.

« No mezcle mas combustible que el necesario para
utilizar un mes como maximo.

* Sino se ha utilizado la maquina por un tiempo
prolongado, vacie el depésito de combustible y
limpielo.

Aceite para cadena

« Para lubricar se recomienda un aceite especial
(aceite para lubricar cadenas) con buena aptitud
adherente.

* No utilice nunca aceite residual. Puede ocasionar
averias en la bomba de aceite, la espada y la cadena.

« Es importante utilizar un aceite adecuado para la
temperatura ambiente (con la viscosidad correcta).

« Con temperaturas bajo cero, algunos aceites se
espesan. Ello puede causar sobrecargas en labomba
de aceite, con averias subsiguientes de las piezas de
la bomba.

« Para la seleccién de aceite lubricante de cadena,
consulte con su taller de servicio.
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Repostaje

ol

{ATENCION! Las siguientes medidas
preventivas reducen el riesgo de
incendio:

A

Apague el motor y deje que se enfrie
unos minutos antes de repostar.

No fume ni ponga objetos calientes
cerca del combustible.

Para repostar, abra despacio la tapa del
depdsito de combustible para evacuar
lentamente la eventual sobrepresion.

Después de repostar, apriete bien la tapa
del deposito de combustible.

Antes de arrancar, aparte siempre la
maquina del lugar y de la fuente de
repostaje.

Seque minuciosamente alrededor de las tapas de los
depésitos. Limpie regularmente los depésitos de
combustible y de aceite para cadena. Cambie el filtro de
combustible una vez al afio como minimo. La suciedad en
los depésitos produce perturbaciones del
funcionamiento. Asegurese de que el combustible esté
bien mezclado, agitando el recipiente antes de repostar.
Las capacidades de los depdsitos de combustible y
aceite para cadena estan adaptadas entre si. Por
consiguiente, haga el repostaje de ambos al mismo
tiempo.

{ATENCION! El combustible y los
vapores de combustible son muy
inflamables. Proceda con cuidado en la
manipulacién del combustible y el aceite
de cadena. Tenga en cuenta el riesgo de
incendio, explosion e inhalacion.

iATENCION! Sustituya siempre los
tapones si estan dafados.

Seguridad en el uso del
combustlble

No reposte nunca la maquina con el motor en
marcha.

» Procure que haya buena ventilacién durante el
repostaje y la mezcla de combustible (gasolina y
aceite para motores de 2 tiempos).

* Antes de arrancar, aparte la maquina a 3 m como
minimo del lugar de repostaje

» Nunca arranque la maquina:

1 Siha derramado sobre la maquina combustible o
aceite para cadena. Seque cualquier residuo y espere
a que se evaporen los restos de combustible.

2 Sise salpic6 el cuerpo o las ropas, cambie de ropas.
Lave las partes del cuerpo que han entrado en
contacto con el combustible. Use agua y jabén.

3 Si hay fugas de combustible en la maquina.
Compruebe regularmente si hay fugas en la tapa del
depdsito o en los conductos de combustible.

‘A

Transporte y almacenamiento

+ Almacene la motosierra y el combustible de forma
que no haya riesgo de que los eventuales vapores y
fugas entren en contacto con chispas o llamas. Por
ejemplo, cerca de maquinas eléctricas, motores
eléctricos, contactos/interruptores eléctricos,
calderas de calefaccion o similares.

» Para el almacenamiento del combustible deben
utilizarse recipientes especiales homologados.

+ En caso de almacenamiento o transporte de la
motosierra por tiempo prolongado, deberan vaciarse
los depésitos de combustible y aceite para cadena.
Consulte con la gasolinera mas cercana sobre qué
hacer con el combustible y aceite de cadena
sobrantes.

» Laproteccion de transporte del equipo de corte debe
estar siempre montada para el transporte y
almacenamiento de la maquina, a fin de evitar el
contacto fortuito con la cadena aguda. Una cadena
inmévil también puede causar dafios graves al
usuario u otras personas que llegan a la cadena.

+ Asegure la maquina durante el transporte.

Almacenamiento prolongado

Vacie los depdsitos de combustible y aceite en un lugar
bien ventilado. Guarde el combustible en bidones
homologados y en un lugar seguro. Monte la proteccion
de la espada. Limpie la maquina. Vea las instrucciones
del capitulo Programa de mantenimiento.

{ATENCION! No utilice nunca una
magquina con dafos visibles en la
proteccion de bujia y el cable de
encendido. Hay riesgo de generacion de
chispas, que pueden causar incendios.

Antes del almacenaje prolongado, limpie bien la maquina
y haga el servicio completo.
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Arranque y parada

iATENCI()N! Antes de arrancar, observe
lo siguiente:

A

El freno de cadena debe estar aplicado
cuando se arranca la motosierra, para
reducir el riesgo de contacto con la
cadena en movimiento al ponerse en
marcha.

No ponga en marcha la motosierra sin
haber montado antes la espada, la
cadena y todas las cubiertas. De otro
modo, el embrague puede zafar y
ocasionar dafios personales.

Ponga la maquina sobre una superficie
estable. Asegurese de tener buena
estabilidad y de que la cadena no pueda
tocar ningun objeto.

Si debe arrancar la motosierra en el
arbol, consulte las instrucciones del
apartado «Arranque de la motosierra en
el arbol» de la seccion «Técnicas de
trabajo».

Asegurese de que no haya terceros
desautorizados en la zona de trabajo.

La inhalacion prolongada de los gases
de escape del motor, la neblina de aceite
de cadena y el polvo de serrin puede
poner en riesgo la salud.

Arranque

El freno de cadena debe estar activado al poner en
marcha la motosierra. Active el freno moviendo la
proteccion contra reculadas hacia delante.

K7
o

Motor frio

Bomba de combustible: Presione la perilla de cebado
varias veces hasta que comience a llenarse de
combustible. No es necesario llenarla totalmente.
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Estrangulador: Ponga el estrangulador en la posicién de
estrangulamiento.

Agarre el mango delantero con la mano izquierda. Pise
la parte inferior del mango trasero con el pie derecho y
presione la motosierra contra el suelo. Agarre el mango
de arranque con la mano derecha y tire lentamente del
cordén hasta que advierta una resistencia (momento en
que se enganchan los ganchos de arranque). Luego, dé
tirones rapidos y fuertes. Nunca enrosque el cordén de
arranque alrededor de la mano.

iNOTA! No extraiga el cordén de arranque al maximo, y
no suelte la empufiadura de arranque si ha extraido todo
el cordén. Ello puede ocasionar averias en la maquina.

Tire del estrangulador hacia atras tan pronto como el
motor arranque, lo que notara porque oira una especie de
soplido. Reponga con firmeza el cordén a su posicién
inicial y repita el intento hasta que el motor arranque.

Motor caliente

Bomba de combustible: Presione la perilla de cebado
varias veces hasta que comience a llenarse de
combustible. No es necesario llenarla totalmente.

Posicion de aceleracién de arranque: Active el punto
de aceleracién inicial desplazando el estrangulador a la
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posicion de estrangulamiento y después tirando de él
hacia atras de nuevo.

%
&

%,

Agarre el mango delantero con la mano izquierda y
coloque la motosierra en el suelo. Agarre la empufadura
de arranque con la mano derecha y tire lentamente del
cordén de arranque hasta que note resistencia (cuando
engranan los ganchos de arranque) y, a continuacion, dé
tirones rapidos y fuertes hasta que el motor arranque.
Nunca enrosque el cordon de arranque alrededor de
la mano.

iNOTA! No extraiga el cordon de arranque al maximo, y
no suelte la empufiadura de arranque si ha extraido todo
el corddn. Ello puede ocasionar averias en la maquina.

El procedimiento de arranque activa una funcién que
establece el régimen del motor por encima de la
velocidad de ralenti. Desactive esta funcién presionando
suavemente el gatillo del acelerador y soltandolo. El
régimen del motor se reducira al régimen de ralenti y de
ese modo, se evita un desgaste innecesario del
embrague y el freno de cadena.

Aclaracion! Para poner el freno de cadena en su posicién
inicial, mueva la proteccién contra reculadas (marcada
"PULL BACK TO RESET”) hacia la empufiadura del
mango. Ahora, la motosierra esta lista para funcionar.

« Nunca ponga en marcha la motosierra sin haber
montado antes correctamente la espada, la cadenay
todas las cubiertas. Vea las instrucciones bajo el titulo
Montaje. Sin la espada y la cadena montadas en la

motosierra, el embrague se puede soltar y causar
danos graves.

El freno de cadena debe estar aplicado cuando se
arranca la motosierra. Consulte las instrucciones del
apartado «Arranque y parada». No arranque nunca
la motosierra agarrando el cordén de arranque y
soltando la maquina. Este método es muy peligroso,
porque se pierde faciimente el control de la
motosierra.

No ponga nunca en marcha la maquina en interiores.
Tenga en cuenta el riesgo de inhalacién de los gases
de escape del motor.

Observe el entorno y asegurese de que no haya
riesgo de tocar a personas o animales con el equipo
de corte.

Sujete siempre la motosierra con ambas manos.
Agarre el mango superior con la mano derechay el
mango delantero con la mano izquierda. Todos los
usuarios, diestros o zurdos, deben seguir estas
instrucciones de agarre. Agarre con firmeza, con
todos los dedos alrededor de los mangos de la
motosierra.
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Arranque de la motosierra en el arbol

Al arrancar la motosierra en el arbol, el operario debe:
a) Aplicar el freno de cadena antes de arrancarla.

b) Sujetar la motosierra en la parte izquierda o derecha
del cuerpo al arrancarla:

1 En la parte izquierda, debe sujetar la motosierra con
la mano izquierda en el mango delantero y separar la
motosierra del cuerpo mientras tira del cordén de
arranque con la otra mano.

2 Enlaparte derecha, debe sujetar la motosierra con la
mano derecha en cualquier mango y separar la
motosierra del cuerpo mientras tira del cordén de
arranque con la mano izquierda.

El freno de cadena debe estar siempre aplicado antes de
bajar la motosierra en funcionamiento hacia su correa. El
operario debe comprobar siempre que la motosierra
tenga suficiente combustible antes de acometer cortes
importantes.

Parada

El motor se para poniendo el botén de parada en la
posicion de parada.
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iATENCION! La informacion relacionada
con la técnica de trabajo en este manual
de usuario no se considera una
formacion correcta para utilizar esta
motosierra para servicio forestal. Una
motosierra para servicio forestal solo
debe utilizarla personal forestal con la
formacion adecuada. La utilizacion sin
formacion puede resultar en lesiones
muy graves. No emplee la maquina en
aplicaciones para las que no se
considere plenamente cualificado.

A

Reglas basicas de seguridad

iIMPORTANTE! Este capitulo se refiere a las reglas de
seguridad basicas para el trabajo con una motosierra.
En ningln caso, su contenido podra sustituir a los
conocimientos, formacién y experiencia practica de un
profesional. Por consiguiente, cuando no esté seguro
de cémo utilizar la maquina, consulte a un experto.
Dirfjase a la tienda donde compré la motosierra, al taller
de servicio o a un usuario de motosierras experto.
jEvite los trabajos para los que no se sienta
suficientemente cualificado!

El operario nunca debe:

« Cortar si el sector de riesgo de reculada se encuentra
en la punta de la espada de la motosierra.

« usar la motosierra con una sola mano.

< Intentar coger las secciones que caen.

« cortar en el arbol cuando solo se esta asegurado
mediante una cuerda. Utilice siempre dos cuerdas de
seguridad.

Antes de utilizar la maquina:

2 31

1 Compruebe que el freno de cadena funcione
correctamente y no esté dafado.

2 Compruebe que el fiador contra aceleraciones
involuntarias funcione correctamente y no esté
dafiado.

3 Compruebe que el botén de parada funciona bien y
esta en buen estado.

4 Compruebe que todos los mangos estén libres de
aceite.

5 Compruebe que el sistema de amortiguacién de
vibraciones funcione y no esté dafiado.

6 Compruebe que el silenciador esté firmemente
montado y en buenas condiciones.

7 Compruebe que todas las piezas de la motosierra
estén bien apretadas, no presenten dafios y estén
presentes.

8 Compruebe que el retén de cadena esté montado y
en buenas condiciones.

9 Controle el tensado de la cadena.

Instrucciones generales de
trabajo

Al realizar trabajos de silvicultura por encima del suelo, se
debe asegurar la motosierra.

Asegure la motosierra sujetando un extremo de una
cuerda de seguridad al orificio a tal efecto de la
motosierra y el otro extremo al arnés del operario. La
cuerda de seguridad evita que la motosierra caiga al
suelo si el operador pierde el control. El método de
seguridad principal recomendado es que fijar el orificio de
la motosierra al gancho de seguridad del arnés del
operario. Sin embargo, si se utiliza la cuerda de
seguridad como método de seguridad principal, se debe
bajar la motosierra toda la longitud de la cuerda de
seguridad y comprobar que no llega al suelo.

Utilice el equipo de proteccién personal. Vea las
instrucciones bajo el titulo "Equipo de proteccién
personal”.

Reglas basicas

{ATENCION! En momentos criticos de la
tala deberan levantarse los protectores
auriculares apenas termine el aserrado,
a fin de poder advertir ruidos y sefales
de advertencia.

‘A

1 Entendiendo las implicaciones y causas de la
reculada, Ud. puede reducir o eliminar sorpresas que
incrementen el riesgo de accidente. La mayoria de
reculadas son pequefas, aunque algunas son
rapidisimas y muy violentas.

2 Si se trabaja con negligencia, el sector de riesgo de
reculada de la espada puede tocar involuntariamente
una rama, un arbol u otro objeto y producir una
reculada.

3 Sujete siempre la motosierra con firmeza, con la
mano derecha en el mango superior y la mano
izquierda en el mango delantero, agarrando los
mangos con todos los dedos. Agarre los mangos con
todos los dedos. Tanto los usuarios diestros como los
zurdos deben seguir estas instrucciones de agarre.
Este agarre es la mejor forma de reducir el efecto de
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una reculada y, al mismo tiempo, mantener el control
de la motosierra.

4 No utilice nunca la motosierra por encima de los
hombros y evite cortar con la punta de la
motosierra. jNo utilice nunca la motosierra con
una sola mano!

5 jPara cortar, utilice siempre la aceleracién maxima!

6 Después de cada corte de sierra, suelte el acelerador
y deje el motor en vacio (la aceleracién maxima
prolongada sin carga, es decir sin que el motor tenga
la resistencia de la cadena en el aserrado, produce
averia grave del motor).

- Corte descendente = con cadena "tirante”.
- Corte ascendente = con cadena "impelente”.

- La técnica con cadena "impelente” supone un mayor
riesgo de reculada.

Vea las instrucciones bajo el titulo Medidas preventivas
de las reculadas.

7 Para cortar con la parte superior de la espada, en
sentido ascendente desde la parte inferior del objeto
a cortar, proceda con muchisimo cuidado. Al trabajar
con esta técnica, llamada de cadena impelente, la
cadena empuja la motosierra hacia atras, hacia el
usuario. Si la cadena de sierra se atasca, la
motosierra puede ser lanzada hacia atras contra
usted.

8 Si el usuario no resiste la fuerza de la motosierra,
puede ocurrir que ésta retroceda tanto que el sector
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de riesgo de reculada de la espada toque el arbol y se
produzca una reculada.

W,
= A

9 El corte con la parte inferior de la espada, en sentido
descendente desde la parte superior del objeto a
cortar, se denomina de corte con cadena tirante. La
motosierra es tirada hacia el arbol y el canto delantero
del cuerpo se apoya contra el tronco. Con esta técnica
de cadena tirante, el usuario controla mejor la
motosierra y la situacion del sector de riesgo de
reculada de la espada.

10 Siga las instrucciones de afilado y mantenimiento de
la espada y la cadena. Al cambiar la espada y la
cadena sélo deben utilizarse las combinaciones
recomendadas por nosotros. Vea las instrucciones
bajo los titulos Equipo de corte y Datos técnicos.
Coloque el apoyo de corteza (si esta instalado) en el
tronco y utilicelo como palanca al aplicar fuerza de
corte.

1

—_

Uso de la motosierra para podar arboles
con cuerda y arnés

Este capitulo explica las practicas que deben llevarse a
cabo para podar arboles con una motosierra y reducir el
riesgo de lesiones al trabajar en las alturas con cuerda y
arnés. Aunque se indican las instrucciones y la formacién
bésicas, estas no deben reemplazar nunca una
formacién adecuada.

Requisitos generales para trabajar en las alturas

Los operarios de motosierras para podar arboles que
trabajen en las alturas con cuerda y arnés no deben estar
nunca solos. A ras del suelo debe haber un trabajador
cualificado y con formacién sobre los procedimientos de
emergencia adecuados, para prestar ayuda.

Los operarios de motosierras para podar arboles deben
tener formacién acerca de las técnicas generales de
escalada segura y de colocacién para la poda de arboles
y deben estar convenientemente equipados con arneses,
cuerdas, correas, mosquetones y otros elementos
necesarios para mantener una posicion de trabajo fija y
segura, tanto para ellos mismos como para la motosierra.
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Preparacion para el uso de la motosierra en el arbol

La motosierra debe comprobarse, se le debe anadir
combustible, se debe arrancar y dejarla funcionar un rato,
todo ello a ras del suelo, y el freno de cadena debe
engancharse antes de pasarsela al operario encima del
arbol. La motosierra debe disponer de una correa
adecuada para sujetarla al arnés del operario:

a) Fije la correa al orificio de la parte trasera de la
motosierra.

Nota: La motosierra debe anclarse al arnés mediante la
banda eléstica 577 43 80-01 o un dispositivo
amortiguador similar.

Asegure la motosierra sujetando un extremo de una
cuerda de seguridad al orificio a tal efecto de la
motosierra y el otro extremo al arnés del operario. La
cuerda de seguridad evita que la motosierra caiga al
suelo si el operador pierde el control. El método de
seguridad principal recomendado es que fijar el orificio de
la motosierra al gancho de seguridad del arnés del
operario. Sin embargo, si se utiliza la cuerda de
seguridad como método de seguridad principal, se debe
bajar la motosierra toda la longitud de la cuerda de
seguridad y comprobar que no llega al suelo.

b) Utilice mosquetones adecuados para asegurar una
fijacion indirecta (a través de la correa) y directa (en el

punto de sujecién de la sierra) de la motosierra al arnés
del operario.

iNOTA! El ojal de la correa no esta
disefiado para usarse con la correa de
seguridad. Para ello, utilice el ojal de la
cuerda.

c) Asegurese de que la motosierra esta bien fijada antes
de elevarla hasta el operario.

d) Asegurese de que la motosierra esta fijada al arnés
antes de desengancharla del dispositivo de elevacion.

La motosierra debe fijarse Gnicamente a los puntos de
sujecion del arnés destinados a ello. Estos puntos
pueden encontrarse en la parte central delantera o
trasera o en los laterales. Si es posible, fijar la motosierra
al punto central trasero la mantendra apartada de las
cuerdas de escalada, y su peso recaera en el centro, bajo
la columna vertebral del operario.

Al mover la motosierra de un punto de sujecion a otro, el
operario debe asegurarse de que esta bien fijada en la
nueva posicién antes de desengancharla del punto de
sujecion anterior.

Uso de la motosierra en el arbol

El analisis de los accidentes que ocurren al podar arboles
con motosierras muestra que la causa principal es el uso
inapropiado de la motosierra con una sola mano. En la
inmensa mayoria de los casos, los operarios no adoptan
una postura de trabajo segura que les permita agarrar los
dos mangos de la motosierra. Esto aumenta el riesgo de
lesiones, dado que:

* La motosierra no se puede agarrar frmemente si
recula.

» No se puede controlar la motosierra completamente,
por lo que es mas probable que entre en contacto con
las cuerdas de escalada o el cuerpo del operario
(especialmente la mano y el brazo izquierdos).

» Al adoptar una postura de trabajo insegura, se pierde
el control y puede producirse el contacto con la
motosierra a causa de un movimiento inesperado
durante el funcionamiento de la motosierra.
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Postura de trabajo segura para el uso con las dos
manos

JATENCION! Nunca utilice la motosierra sosteniéndola
con una mano solamente. Una motosierra no puede
controlarse de manera segura con una sola mano; Ud.
puede sufrir cortes. Agarre siempre los mangos con
ambas manos, de manera firme y segura.

Para que el operario pueda agarrar la motosierra con
ambas manos, como norma general, debe adoptar una
postura de trabajo segura al utilizar la motosierra:

» al nivel de la cadera para realizar cortes horizontales,
« al nivel del plexo solar para realizar cortes verticales.

Si el operario trabaja cerca de troncos verticales con
poca fuerza lateral en la postura de trabajo, solo es
necesario mantener la estabilidad para adoptar una
postura de trabajo segura. No obstante, a medida que el
operario se aleja del tronco, debera tomar medidas para
eliminar o contrarrestar la fuerza lateral creciente, por
ejemplo, redireccionando la cuerda principal con un
punto de anclaje adicional o utilizando una correa
ajustable directamente desde el arnés hasta el punto de
anclaje adicional.

Para ayudar a mantener la estabilidad en la postura de
trabajo, se puede utilizar un estribo provisional hecho con
una eslinga continua.

Extraccion de una motosierra atascada

Si la motosierra queda atascada durante un corte, el

operario debe:

+ Parar la motosierra y sujetarla de forma segura al
interior del arbol cortado (es decir, hacia el lado del
tronco) o a una cuerda de otra herramienta.

+ Extraerla motosierra del corte mientras eleva larama,
si es necesario.

« En caso necesario, utilice una sierra de mano u otra
motosierra para extraer la sierra atascada, cortando,
como minimo, a 30 cm de ella.

Si se utiliza una sierra de mano o una motosierra para

extraer la motosierra atascada, los cortes deben ser

exteriores (hacia la punta de la rama), para evitar que la
motosierra atascada se retire junto con la seccién y la
situacion se complique todavia mas.

Medidas preventivas de las
reculadas

iATENCION! Las reculadas pueden ser
rapidisimas, repentinas y violentas,
lanzando la motosierra, la espada y la
cadena contra el usuario. Si la cadena en
movimiento toca al usuario, pueden
producirse lesiones muy graves e
incluso mortales. Es necesario
comprender las causas de las reculadas
y que pueden evitarse procediendo con
cuidado y trabajando con la técnica
correcta.

A

iATENCION! Si la cadena se atasca en el
surco: jPare el motor! No intente sacar la
motosierra por la fuerza. Si lo hace,
puede accidentarse con la cadena
cuando se suelta repentinamente la
motosierra. Para soltar la motosierra,
utilice una palanca.

A
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¢ Qué es la reculada?

Reculada es la denominacién de una reaccién repentina
por la que la motosierra y la espada salen despedidas de
un objeto que ha entrado en contacto con el cuadrante
superior de la punta de la espada, denominado sector de
riesgo de reculada.

La reculada sigue siempre el sentido del plano de la
espada. Lo mas comun es que la motosierra y la espada
reboten hacia atras en sentido ascendente, hacia el
usuario. También hay otros sentidos de reculada
dependiendo de la posicién de la motosierra en el
momento en que el sector de riesgo de reculada de la
espada toca un objeto.

La reculada sélo puede producirse cuando el sector de
riesgo de reculada de la espada toca un objeto.
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Generalidades

El usuario sélo puede efectuar los trabajos de
mantenimiento y servicio descritos en este manual.

iIMPORTANTE! Todas las medidas de mantenimiento
que no estén indicadas en este manual deben ser
efectuadas por una tienda autorizada con servicio
(distribuidor).

Ajuste del carburador

En cumplimiento de la normativa vigente en materia de
medio ambiente y emisiones, su motosierra tiene
limitadores de movimiento en los tornillos de ajuste del
carburador. Estos limitan las posibilidades de ajuste a un
méaximo de 1/2 vuelta.

Su producto Husqvarna ha sido construido y fabricado
conforme a especificaciones que reducen los gases de
escape toxicos.

Funcionamiento

« Elrégimen del motor se controla mediante el
acelerador y el carburador. En el carburador se
efectda la dosificacion de la mezcla de aire y
combustible. Esta mezcla es regulable. Para obtener
la potencia maxima de la maquina, el reglaje de la
dosificacion debe ser correcto.

« Con el reglaje del carburador se adapta el motor a las
condiciones locales; como clima, altitud, gasolina 'y
tipo de aceite para motor de dos tiempos.

« El carburador tiene tres dispositivos de reglaje:
- L = surtidor de bajo régimen
- H = surtidor de pleno régimen
- T = tornillo de reglaje del ralenti

» Con los surtidores L y H se regula la dosificacién de
combustible deseada para el flujo de aire que permite
la abertura del acelerador. La mezcla de aire/
combustible se empobrece (menos combustible)
girando en el sentido de las agujas del reloj, y se
enriquece (mas combustible) girando en sentido
contrario a las agujas del reloj. El régimen se
aumenta con una mezcla pobre y se reduce con una
mezcla rica.

+ Con el tornillo T se regula la posicién del acelerador
en ralenti. El ralenti se aumenta girando el tornillo T
en el sentido de las agujas del reloj y se reduce
girandolo en sentido contrario a las agujas del reloj.

Reglaje basico y rodaje

El reglaje basico del carburador se lleva a cabo en las
pruebas que se hacen en fabrica. Se debe evitar el
funcionamiento a régimen de revoluciones alto durante
las 10 primeras horas.

iNOTA! Si la cadena gira en ralenti, debe girarse el
tornillo T en sentido contrario a las agujas del reloj
hasta que la cadena se detenga.

Régimen recomendado en ralenti: 2900 r.p.m.
Reglaje preciso

Después del rodaje de la maquina, debe hacerse el
reglaje preciso del carburador. El reglaje preciso debe
hacerlo un técnico cualificado. Primero se regula el
surtidor L, luego el tornillo de ralenti T y, por ultimo, el
surtidor H.

Cambio del tipo de combustible

Puede ser necesario efectuar nuevamente un reglaje
preciso si, después de cambiar el tipo de combustible, la
motosierra se comporta de manera diferente en cuanto a
la capacidad de arranque, la aceleracion, la velocidad de
embalamiento, etc.

Requisitos

» Los reglajes deben hacerse con el filtro de aire limpio
y la cubierta del cilindro montada. Si se regula el
carburador con un filtro de aire sucio, se obtendra una
mezcla demasiado pobre cuando se limpie el filtro.
Ello puede ocasionar averias graves del motor.

» No trate de ajustar las boquillas L y H mas alla del
tope, porque esto puede causar dafos.

» Ponga en marcha la maquina siguiendo las
instrucciones de arranque y deje que se caliente
durante 10 minutos.

+ Ponga la maquina sobre una superficie plana con la
espada apuntando desde Ud. y sin que nila misma ni
la cadena toquen la superficie de apoyo u objeto
alguno.
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Surtidor de bajo régimen L

Gire la boquilla L en sentido horario hasta el tope. Si el
motor tiene mala aceleracién o marcha irregular en
ralenti, gire la boquilla L en sentido antihorario hasta
lograr una buena aceleracién y régimen de ralenti.

Reglaje preciso del ralenti, tornillo T

El ralenti se regula con el tornillo marcado con unaT. Para
regular, enrosque (en el sentido de las agujas del reloj) el
tornillo T con el motor en marcha hasta que empiece a
girar la cadena. A continuacion, desenrosque (en sentido
contrario a las agujas del reloj) hasta que la cadena se
pare. El reglaje del régimen de ralenti es correcto cuando
el motor funciona regularmente en todas las posiciones,
habiendo un buen margen hasta el régimen en que
empieza a girar la cadena.

Control, mantenimiento y servicio
del equipo de seguridad de la
motosierra

Aclaracion! Para todos los trabajos de servicio y
reparacion de la maquina es necesaria una
capacitacion especial. Esto es especialmente aplicable
al equipo de seguridad. Si la maquina no da resultados
satisfactorios en alguno de los controles de la lista
abajo, le recomendamos que acuda a un taller de
servicio.

jATENCION! Si el régimen de ralenti no
puede ajustarse para que se pare la
cadena, acuda a un taller de servicio. No
utilice la motosierra hasta que esté
correctamente regulada o reparada.

‘A

Surtidor de pleno régimen H

El motor se ajusta en fabrica al nivel del mar. Para
trabajar a gran altitud o en otras condiciones
climaticas, temperaturas o humedad del aire puede
ser necesario hacer un pequefo ajuste del surtidor
de régimen alto.

iNOTA! Si se enrosca demasiado el surtidor de
régimen alto hay riesgo de averia del piston y/o el
cilindro.

Para la prueba de funcionamiento en fabrica, el surtidor
de régimen alto se ajusta para que el motor cumpla con
la normativa vigente y alcance el rendimiento maximo.
Seguidamente el surtidor de régimen alto del carburador
se fija en posicién desenroscada maxima con un limitador
de movimiento. El limitador de movimiento limita a un
maximo de una vuelta completa la posibilidad de ajuste.

Carburador correctamente regulado

Con el carburador correctamente regulado, la maquina
acelera sin dilacion y "ronronea” ligeramente a plena
aceleracion. Ademas, la cadena no debe girar en ralenti.
El reglaje demasiado pobre del surtidor L puede
ocasionar dificultades de arranque y mala aceleracién. El
reglaje demasiado pobre del surtidor H reduce la
potencia de la maquina y ocasiona mala aceleracion y/o
la averia del motor.
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Freno de cadena con protecciéon contra
reculadas

Control del desgaste de la cinta de freno

AL

< Limpie el freno de cadena y el tambor de embrague
de serrin, resina y suciedad. La suciedad y el
desgaste perjudican la funcién de frenado.

« Controle regularmente que el punto mas desgastado
de la cinta de freno tenga un minimo de 0,6 mm de
grosor.

Control de la proteccién contra reculadas

« Compruebe que la proteccion contra reculadas esté
intacta, sin defectos visibles como, por ejemplo,

grietas.

@,
[ Je

« Empuje la proteccion contra reculadas adelante y
atras para comprobar que se mueve con facilidad y
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que esta firmemente anclada a su articulacién en la
cubierta del embrague.

Comprobacion del freno de cadena

« Coloque la motosierra sobre una base firme y
arranquela. Fijese que la cadena no entre en contacto
con el suelo u otro objeto. Consulte las instrucciones
bajo el titulo Arranque y parada.

« Sostenga la motosierra con firmeza, agarrando los
mangos con todos los dedos.

Acelere al maximo y active el freno de cadena inclinando
la mufieca izquierda hacia delante, hacia la proteccién
contra reculadas. No suelte el mango delantero. La
cadena debe detenerse inmediatamente.

Gatillo del acelerador/bloqueo del gatillo
del acelerador

» Compruebe que el acelerador esté bloqueado en la
posicion de ralenti cuando el fiador esta en su
posicién inicial.

» Presiones el bloqueo del gatillo del acelerador hacia
abajo y asegurese de que vuelve a su posicién inicial
al soltarlo.

» Compruebe que el bloqueo del acelerador y el gatillo
del acelerador se mueven libremente y que ambos
vuelven a sus posiciones predeterminadas.

» Ponga en marcha la motosierra y acelere al maximo.
Suelte el acelerador y compruebe que la cadena de
sierra se detiene en 3-4 segundos. Si no es asi,
péngase en contacto con su taller de mantenimiento.

Captor de cadena

+ Compruebe que el captor de cadena esté intacto y
que esté firmemente montado al cuerpo de la
motosierra.

<

>
Sistema amortiguador de vibraciones

i s~

+ Compruebe regularmente que los elementos
antivibraciones no estén agrietados o deformados.
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» Compruebe que los elementos antivibraciones estén
bien anclados entre la parte del motory la parte de los
mangos, respectivamente.

&
R
\

\

Boton de parada
« Arranque el motor y compruebe que se pare cuando

se mueve el botén de parada a la posicion de parada.

Silenciador

sl

» Nunca utilice una maquina que tenga un silenciador
defectuoso.
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« Compruebe regularmente que el silenciador esté
firmemente montado en la maquina.

El silenciador esta disefado para amortiguar el ruido y
para apartar del usuario los gases de escape. Los gases
de escape estan calientes y pueden contener chispas
que pueden ocasionar incendios si se dirigen los gases a
materiales secos e inflamables.

Mecanismo de arranque

jATENCION! El muelle de retorno esta
tensado en el cuerpo del mecanismo de
arranque y, con una manipulacion
negligente, puede soltarse y causar
lesiones.

A

Para cambiar el muelle de arranque o el
cordon de arranque, proceda con
cuidado. Utilice gafas protectoras y
guantes protectores.

Cambio de un corddén de arranque roto o
desgastado

i

« Afloje los tornillos que fijan el mecanismo de arranque
en el carter y saque el mecanismo.




MANTENIMIENTO

Extraiga el cordén unos 30 cmy saquelo de la guia en
la periferia de la polea. Anule el efecto del muelle de
retorno dejando que la polea gire despacio hacia
atras.

Afloje el tornillo del centro de la polea y saque la
polea.

Ponga un cordén nuevo en la polea y fijelo. Enrolle
unas 3 vueltas de cordén de arranque en la polea.
Monte la polea contra el muelle de retorno de forma
que el extremo del muelle enganche la polea. Ponga
el tornillo en el centro la polea. Pase el cordén por el
orificio del cuerpo del mecanismo de arranque y la
empufadura de arranque. Haga un nudo resistente
en el cordon.

Tensado del muelle de retorno

Saque el corddn de arranque de la guia de la polea y
gire ésta en el sentido de las agujas del reloj unas 2
vueltas.

Aclaracién! Compruebe que sea posible girar la polea
como minimo 1/2 vuelta mas con el cordén totalmente
extraido.

& |{|'|;'iiww“"
o A
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Cambio de un muelle de retorno roto

i

» Levante la polea. Vea las instrucciones bajo el titulo
Cambio de un cordén de arranque roto o desgastado.
Tenga en cuenta que el muelle de retorno estéa tenso
en el cuerpo del mecanismo de arranque.

+ Desmonte el casete con el muelle de retorno fuera del
mecanismo de arranque.

» Lubrique el muelle de retorno con aceite claro. Monte
el casete con el muelle de retorno en el mecanismo
de arranque. Monte la polea y tense el muelle de
retorno.

+ Para montar el mecanismo de arranque, primero
extraiga el cordén y después coloque el mecanismo
en su sitio en el carter. Luego, suelte despacio el
corddn para que los ganchos agarren la polea.

» Ponga los tornillos de fijacién del mecanismo de
arranque y apriételos.

Filtro de aire

El filtro de aire debe limpiarse regularmente de polvo y
suciedad para evitar:

+ Fallos del carburador.

» Problemas de arranque.

» Reduccién de la potencia.

» Desgaste innecesario de las piezas del motor.
* Un consumo de combustible excesivo.

« Gire el tornillo hacia la izquierda un cuarto de vuelta
para extraer la cubierta del filtro de aire. Retire el filtro
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de aire. Durante el montaje, compruebe que el filtro
quede colocado contra el soporte del filtro
herméticamente. Limpie el filtro de aire, sacudalo o
cepillelo.

Para una limpieza a fondo del filtro, lavelo en agua
jabonosa.

Un filtro utilizado durante mucho tiempo no puede
limpiarse del todo. Por tanto, hay que cambiarlo a
intervalos regulares. Un filtro de aire averiado debe
cambiarse.

Una motosierra HUSQVARNA puede equiparse con
varios tipos de filtro de aire, segun el medio de trabajo, el
clima, la estacion del afio, etc. Consulte a su distribuidor
para mayor informacion.

Bujia

ol

Los factores siguientes afectan al estado de la bujia:

* Mezcla de aceite inadecuada en el combustible
(demasiado aceite o aceite inadecuado).

» Filtro de aire sucio.

Estos factores producen revestimientos en los electrodos
de la bujia que pueden ocasionar perturbaciones del
funcionamiento y dificultades de arranque.

Si la potencia de la maquina es demasiado baja, si es
dificil arrancar la maquina o si el ralenti es irregular:
revise primero la bujia antes de tomar otras medidas. Si
la bujia esta muy sucia, limpiela y compruebe que la
separacion de los electrodos sea de 0,5 mm. La bujia
debe cambiarse aproximadamente después de un mes
de funcionamiento o0 mas a menudo si es necesario.

Aclaracion! jUtilice siempre el tipo de bujia recomendado!
Una bujia incorrecta puede arruinar el pistén y el cilindro.
Asegurese de que la bujia tenga supresion de
perturbaciones radioeléctricas.
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Ajuste de la bomba de aceite

La bomba de aceite es regulable. El ajuste se hace
girando el tornillo con un destornillador. Si se gira el
tornillo en sentido horario, el caudal de aceite aumenta, si
se gira en sentido antihorario, el caudal de aceite
disminuye.

7

ity

l

El depésito de aceite deberia estar casi vacio cuando el
combustible estuviera agotandose. Asegurese de
rellenar el depésito de aceite cada vez que afiada
combustible a la motosierra.

{ATENCION! Al efectuar el ajuste, el
motor no debe estar en marcha.

N

Sistema refrigerante

s

Para lograr una temperatura de funcionamiento lo mas
baja posible, la maquina incorpora un sistema
refrigerante.

El sistema refrigerante est4 compuesto por:

1 Toma de aire en el mecanismo de arranque.
2 Deflector de aire.

3 Palas de ventilador en el volante.

4 Cubierta del embrague

Limpie el sistema refrigerante con un cepillo una vez por
semana (en condiciones dificiles, con mayor frecuencia).
Un sistema refrigerante sucio u obturado produce
sobrecalentemiento de la maquina, con las consiguientes
averias del cilindro y el pistén.
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Localizacion de averias

Fallo de arranque

Compruebe

Causa posible

Medida

Ganchos de arranque

Ganchos de union.

Ajuste o sustituya los ganchos.

Limpie alrededor de los ganchos.

Péngase en contacto con un taller de
servicio autorizado.

Depésito de combustible

Tipo de combustible incorrecto

Vacielo y utilice el combustible
adecuado.

Chispa (no hay chispa)

Bujia sucia o himeda.

Asegurese de que la bujia de
encendido esta seca y limpia.

Separacion de electrodos de la bujia
incorrecta.

Limpie la bujia. Compruebe que la
separacion entre los electrodos es la
correcta. Asegurese de que la bujia
esta equipada con supresor.

Consulte la hoja de datos técnicos
para averiguar la distancia correcta
entre los electrodos de la bujia.

Bujia

Bujia floja.

Apriete la bujia

El motor arranca pero se vuelve a parar.

Compruebe

Causa posible

Posible accion

Depdsito de combustible

Tipo de combustible incorrecto

Vacielo y utilice el combustible
adecuado.

Carburador

El' motor no funciona correctamente al
ralenti.

Contacte con su taller de servicio.

Filtro de aire

Filtro de aire obstruido

Limpie el filtro de aire.

Filtro de combustible

Filtro de combustible obstruido

Cambie el filtro de combustible
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Programa de mantenimiento

A continuacién incluimos una lista con los puntos de mantenimiento a efectuar en la maquina. La mayoria de los puntos
se describen en el capitulo “Mantenimiento”.

Mantenimiento diario

Mantenimiento semanal

Mantenimiento mensual

Limpie la parte exterior de la
maquina.

Compruebe el sistema de
refrigeraciéon cada semana.

Compruebe si esta desgastada la
cinta del freno de cadena. Cambiela
cuando quede menos de 0,6 mm en
el punto mas gastado.

Compruebe que el bloqueo del gatillo
del acelerador y el gatillo del
acelerador funcionan.

Revise el mecanismo de arranque y el
resorte de retorno.

Compruebe si estan desgastados el
centro, el tambor y el muelle de
embrague.

Limpie el freno de cadena 'y
compruebe que funcione con
seguridad. Verifique que el captor de
cadena esté intacto y cambielo si es
necesario.

Compruebe que los elementos
antivibracién no estan dafiados.

Limpie la bujia. Compruebe que la
separacion de los electrodos sea de
0,65 mm.

Dé vuelta la espada cada dia para
que el desgaste sea regular.
Compruebe que el orificio de
lubricacion de la espada no esté
obturado. Limpie la guia de la cadena.

Engrase el cojinete del tambor del
embrague.

Limpie el exterior del carburador.

Compruebe que la espada y la
cadena de sierra tienen aceite
suficiente.

Lime las eventuales rebabas en los
lados de la espada.

Revise el filtro y el conducto de
combustible. Cdmbielos si es
necesario.

Revise la cadena de sierra en lo
referente a grietas en remaches y
eslabones, rigidez de la cadena o
desgaste anormal de remaches y
eslabones. Cambie las piezas
gastadas.

Vacie el depdsito de combustible y
limpielo interiormente.

Afile la cadena de sierray compruebe
su tension y estado. Verifique que el
pindén de arrastre de la cadena no
esté demasiado desgastado,
cambielo es necesario.

Limpie el compartimento del
carburador.

Vacie el depésito de aceite y limpielo
interiormente.

Limpie la toma de aire del mecanismo
de arranque.

Limpie el filtro de aire. Cambielo si es
necesario.

Revise todos los cables y conexiones.

Compruebe que los tornillos y las
tuercas estén apretados.

Controle que el mando de detencién
funcione.

Controle que no haya fugas de
combustible del motor, del depdsito o
de los conductos de combustible.

Controle el estado del filtro de aire.

Compruebe que la cadena no rote
cuando la maquina esta en ralenti.
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Datos técnicos

T525
Motor
Cilindrada, cm® 27,0
Diametro del cilindro, mm 35
Carrera, mm 28
Régimen de ralenti, r.p.m. 2900
Potencia, kW/r.p.m. 1,1/9500
Sistema de encendido
Bujia NGK CMR6A
Distancia de electrodos, mm 0,65
Sistema de combustible y lubricacién
Capacidad del depésito de combustible, litros/cm? 0,19/190
Caudal de la bomba de aceite a 8.000 r.p.m., ml/min. 3-9
Capacidad del depsito de aceite, litros/cm3 0,17/170
Tipo de bomba de aceite Ajustable
Peso
Motosierra sin espada ni cadena, con depésitos vacios, kg 2,7
Emisiones de ruido (vea la nota 1)
Nivel de potencia acustica medido dB(A) 110
Nivel de potencia acustica garantizado Ly dB(A) 111
Niveles acusticos (vea la nota 2)
Nivel de presion acustica equivalente en el oido del usuario, dB(A). 98
Niveles de vibracién equivalentes, ap, 4 (véase la nota 3).
Mango delantero, m/s2 4.2
Mango trasero, m/s? 4,9
Cadena/espada
Longitud de espada estandar, pulgadas/cm 10/25
Longitudes de espada recomendadas, pulgadas/cm 10-12/25-30
Longitud efectiva de corte, pulgadas/cm 8-12/20-30
Paso, mm 3/8 /9,52, 1/4 /6,35
Grosor del eslabdn de arrastre, pulgadas/mm 0.050/1,3
Tipo de pindn de arrastre/numero de dientes Spur 6, Spur 8
Velocidad de la cadena al 133% del régimen del motor maximo, m/s. 24,1/21,4

Nota 1: Emisiones sonoras en el entorno medidas como potencia acustica (Lya) segun la directiva CE 2000/14/CE.
Nota 2: el nivel de presién sonora equivalente, segin la norma ISO 22868, se calcula como la suma de energia,
ponderada en el tiempo, de los niveles de presién sonora en diferentes condiciones de trabajo. La dispersién estadistica
habitual del nivel de presién sonora equivalente es la desviacion tipica de 1 dB (A).

Nota 3: el nivel de vibracién equivalente, segun la norma ISO 22867, se calcula como la suma de energia, ponderada
en el tiempo, de los niveles de vibracién en diferentes condiciones de trabajo. Los datos referidos del nivel de vibracién
equivalente poseen una dispersion estadistica habitual (desviacion tipica) de 1 m/s2.
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DATOS TECNICOS
Combinaciones de espada y cadena

Los siguientes equipos de corte estdn homologados para el modelo Husqvarna T525.

Espada Cadena
M’axmo Longitud,
Longitud, I Anchura de humero de Ti eslabones de
pulgadas Paso, pulgadas ranura, mm dientes, ipo arrastre
cabezal de (unidad)
rueda
10, 12 1/4 13 R10 Husgvarna HOO | 60, 68
10,12 3/8 ' T Husgvarna H37 | 40, 45
Afilado y calibres de afilado de la cadena de sierra
inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _ _
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

Declaracion CE de conformidad

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna (Suecia), tel. +46-36-146500, declara que las motosierras esta concebida
Husqvarna T525, a partir del nimero de serie de 2017 en adelante (el afio se indica claramente en la placa de
identificacion, seguido del nimero de serie), cumplen con las siguientes disposiciones de la DIRECTIVA DEL
CONSEJO:

- 2006/42/CE «relativa a maquinas» del 17 de mayo de 2006.
- 2014/30/UE, "referente a compatibilidad electromagnética”, del 26 de febrero de 2014.
- 2000/14/CE, "sobre emisiones sonoras en el entorno” del 8 de mayo de 2000.
Se han aplicado las siguientes normas: EN 1ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN I1SO 11681-2:2011

Organismo inscripto: 0404, SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Suecia, ha efectuado
el examen CE de tipo conforme a la Directiva sobre maquinas (2006/42/CE) articulo 12, apartado 3b. Los certificados
sobre el examen CE de tipo conforme al Anexo IX tienen el nimero:

0404/17/2479

Asimismo, SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Suecia, ha certificado la conformidad con
el Anexo V de la Directiva del Consejo del 8 de mayo de 2000 "sobre emisiones sonoras en el entorno”, 2000/14/CE.
Los certificados tienen el numero:

01/161/111

Para mas informacién sobre las emisiones sonoras, consulte el capitulo Datos técnicos.
La motosierra entregada coincide con el ejemplar que fue sometido al examen CE de tipo.
Husqvarna, 21 julio, 2017

e

Per Gustafsson, Jefe de Desarrollo (Presentante autorizado de Husqvarna AB y responsable de la documentacién
técnica.)
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EXPLICACAO DOS SiMBOLOS

Simbolos na maquina:

ATENGAO! Moto-serras podem ser
perigosas! O uso indevido ou incorrecto
podera causar sérios ferimentos ou até
mesmo a morte do utilizador ou outras
pessoas.

Leia as instrugdes para o uso com toda a
atengao e compreenda o seu contetdo
antes de fazer uso da maquina.

Use sempre:

« Capacete protector aprovado

« Protectores acusticos aprovados
« Oculos ou viseira de protecgao

Este produto esta conforme as directivas
em validade da CE.

Emissoes sonoras para o meio ambiente
conforme directiva da Comunidade
Europeia. A emissao da maquina é
indicada no capitulo Especificagoes
técnicas e no autocolante.

Use a protegdo adequada para pernas-
pés e bracos-maos.

ATENGAO! Esta motosserra destina-se

[N

a ser utilizada exclusivamente por operadores com
formagao na realizagédo de trabalhos com arvores. A
utilizacao deste equipamento sem a devida formagao

pode provocar ferimentos graves!

Travao da corrente, activado :I‘
(direita) Travao da corrente, nao @ O
activado (esquerda)

Bomba de combustivel.

Enchimento de combustivel.

Ajuste da bomba de 6leo

Enchimento com éleo de corrente.

Posigdo de funcionamento.

g -

:

% 80

Estrangulador.

Use sempre o tipo de vela de

. . Use only resistor spark plug
igni¢éo recomendado! Uma F._Nutiisez qu'une
vela de ignigdo incorrecta pode __bougia & résistance.

ifi iats ili . Utilice inicamente una
damﬁcar o} plstao/cnmc_iro._ ) ES: i de resistencia.
Verifique se a vela de ignicdo DE:  Bitte nur Wider-
nao produz interferéncias de standsziindkerze benutzen
radio.

Os restantes simbolos e autocolantes existentes na
magquina dizem respeito a exigéncias especificas
para homologacgao em alguns paises.

Simbolos nas instrucées para o
uso:

A inspeccao e/ou manutengao devem
ser efectuadas com o motor desligado.

Use sempre luvas de protecgao
aprovadas.

Limpeza periddica obrigatéria.

Inspecgao ocular.

Uso obrigatério de 6culos ou viseira de
protecgao.

Enchimento de combustivel.

Enchimento de 6leo e ajustamento do
caudal do 6leo.

O travao da corrente deve estar
activado no arranque da moto-serra.

ATENGAO! Quando a ponta da lamina
entra em contacto com um objecto,
pode causar uma reacgéo de
retrocesso, em que a lamina é atirada
para cima e para tras, contra o
utilizador. Isso pode causar graves
ferimentos.
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INTRODUCAO

Prezado cliente!

Parabéns pela sua preféncia na compra de um produto Husqvarna ! A histéria da Husqvarna recua no tempo até 1689,
quando o rei Karl XI mandou construir uma fabrica na margem da ribeira Huskvarna para fabricar mosquetes. A
localizagao junto a ribeira Huskvarna era l6gica, dado que as agua da ribeira eram usadas para gerar energia e desta
forma se tinha acesso a uma hidrogeradora de energia. Durante os mais de 300 anos de existéncia da fabrica
Husgvarna foram fabricados inimeros produtos, desde os antigos fogdes a lenha as modernas maquinas de cozinha,
maquinas de coser, bicicletas, motocicletas, etc. Em 1956 foi langada a primeira maquina de cortar relva motorizada
que em 1959 foi seguida da motosserra, e é neste sector que a Husqvarna actualmente actua.

A Husqvarna é actualmente um dos maiores fabricantes mundiais de produtos florestais e para jardinagem, com a
qualidade e o desempenho como prioridade maxima. A ideia comercial é projectar, fabricar e comercializar produtos
motorizados para uso florestal e de jardinagem, bem como para a industria da construgao e a industria fabril. A meta
da Husqvarna é também ser ponta de langa no que diz respeito a ergonomia, facilidade de utilizagao, seguranga e
consciéncia ambiental, raz&o pela qual foram criados varios aperfeicoamentos para melhorar os produtos nessas areas.

Estamos convencidos de que serd com satisfagao que apreciara a qualidade e desempenho dos nossos produtos
durante muito tempo no futuro. A compra de qualquer dos nossos produtos da-lhe acesso a ajuda profissional com
reparagdes e assisténcia técnica, na eventualidade de, apesar de tudo, acontecer qualquer coisa. No caso do local de
compra da maquina néo ter sido nenhum dos nossos revendedores autorizados, pergunte-lhes aonde fica a oficina
especializada mais proxima.

Esperamos que ficara satisfeito com a sua nova maquina e que ela o acompanhara durante muito tempo. Lembre-se
de que estas instrugdes de utilizagdo sdo um documento valioso. Seguindo o seu conteudo (utilizagao, assisténcia
técnica, manutengao, etc) aumentara consideravelmente a vida Gtil da maquina bem como o preco de venda em
segunda mao da mesma. Se vender a sua maquina, entregue as instrugdes de utilizagdo ao novo proprietario.

Muito obrigado por usar um produto Husqvarna!

Husgvarna AB efectua o desenvolvimento continuo dos seus produtos, reservando-se o direito de introduzir
modificacdes referentes, entre outros, ao aspecto e forma dos mesmos sem aviso prévio.
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COMO SE CHAMA?

Como se chama, na moto-serra?

1 Protecgéao anti-retrocesso 15 Corrente

2 Comando de paragem 16 Lamina

3 Autocolante de informagao e aviso 17 Acelerador

4 Punho superior 18 Bloqueio do acelerador

5 Cobertura do filtro 19 IIhé de cinto

6 Arranque a frio 20 Cobertura do acoplamento

7 1lh6 da corda 21 Parafuso esticador da corrente
8 Bomba de combustivel. 22 Placa de tipo e nimero de série
9 Depésito de combustivel 23 Retentor de corrente

10 Pega do arranque 24 Parafuso de ajuste, bomba do 6leo
11 Dispositivo de arranque 25 Porca da lamina

12 Punho dianteiro 26 Protector de lamina

13 Depésito de 6leo da corrente 27 Instrucdes para o uso

14 Roleto 28 Chave universal
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INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA

Precaucoées antes de usar a nova
moto-serra

Leia atentamente as instrugdes para o uso.

Controle a montagem e o ajuste do equipamento de
corte. Ver as instrugdes na secgao Montagem,

Abastecer combustivel e pér a motosserra a
funcionar. Ver instrugdes nas secgdes
Manuseamento de combustivel e Arranque e
paragem.

Nao use a moto-serra antes de haver penetrado
suficiente 6leo lubrificante na corrente. Ver as
instrugdes na secgao Lubrificagdo do equipamento
de corte.

A exposicdo prolongada a ruidos pode provocar
danos auditivos permanentes. Por isso, use sempre
protectores acusticos aprovados.

A

ATENCAO! Esta maquina produz um
campo electromagnético durante o
funcionamento. Em determinadas
circunstancias, este campo pode
interferir com o funcionamento de
implantes médicos activos ou passivos.
Para reduzir o risco de lesdes graves ou
mortais, recomendamos que portadores
de dispositivos implantados consultem o
seu médico e o fabricante do implante
antes de utilizar a maquina.

A

ATENCAO! Sob nenhumas
circunstancias é permitido modificar a
configuracao original da maquina sem a
autorizacao expressa do fabricante.
Devem usar-se sempre acessorios
originais. Modificacoes e/ou acessérios
nao autorizados podem acarretar em
sérias lesoes ou perigo de vida para o
utilizador ou outros.

ATENGAO! Uma moto-serra usada
inadvertida ou erradamente pode
transformar-se numa ferramenta
perigosa, causando sérias lesées, até
mesmo mortais. E muito importante que
vocé leia e compreenda o conteudo
destas instrugdes para o uso.

ATENGAO! O interior do silenciador
contém produtos quimicos
potencialmente cancerigenos. Evite o
contacto directo com esses produtos se
tiver um silenciador danificado.

ATENCAO! A inspiracéo prolongada dos
gases de escape do motor, de névoa do
dleo da corrente ou de serrim pode ser
um risco para a saude.
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INSTRUGCOES GERAIS DE SEGURANCA

Importante

IMPORTANTE!

Esta moto-serra para arvores foi concebida para a poda
e corte de copas de arvore.

Sé deverao ser usadas as combinagdes de lamina/
corrente por nés recomendadas no capitulo
Especificacoes técnicas.

A legislagdo nacional podera restringir a utilizagdo
desta maquina.

Nunca use a maquina quando estiver cansado, tiver
bebido alcool ou tomado remédios que possam afectar
a sua vista, a sua capacidade de discernimento ou o
seu controlo fisico.

Use equipamento de protecgdo pessoal. Ver as
instrucdes na seccao "Equipamento de protecgéo
pessoal”.

Nao modifique nunca esta maquina de forma a deixar
de corresponder a versao original e nao a use caso
pareca ter sido modificada por outros.

Nunca use uma maquina defeituosa. Efectue as
verificagdes de seguranca e cumpra as instrugoes de
manutencao e assisténcia técnica contidas neste
manual. Alguns servicos de manutengao e de
assisténcia técnica deverao ser executados por
especialistas qualificados. Consulte as instrugdes na
secgao Manutencgao.

Nunca use outros acessoérios além dos recomendados
nestas instrugdes para o uso. Ver as instrugdes nas
secgoes Equipamento de corte e Especificagoes
técnicas.

NOTA! Use sempre 6culos de protecgao ou viseira para
reduzir o risco de danos causados por objectos
arremessados. Uma motosserra pode projectar
objectos, tais como serradura, pequenos pedagos de
madeira etc. com muita forga. Isso pode causar
ferimentos graves, especialmente nos olhos.

tenha cuidado e use o seu bom senso. Evite todas as
situacdes para as quais se sinta insuficientemente
capacitado! Se ap6s ter lido estas instrucdes ainda se
sentir inseguro quanto ao modo de proceder, aconselhe-
se com um especialista antes de prosseguir. No caso de
ter duvidas sobre a forma de utilizar a motosserra, ndao
hesite em entrar em contacto com o seu revendedor ou
connosco. Estamos ao seu dispor e dar-lhe-emos
conselhos que o ajudarédo a usar a sua motosserra de
uma forma melhor e mais segura.

Decorre um trabalho constante para aperfeigoar o design
e a técnica, melhoramentos esses que aumentam a sua
seguranga e eficiéncia. Visite regularmente o seu
revendedor para ver que proveito pode tirar das
novidades lancadas.

Equipamento de proteccao
pessoal

ATENCAO! A maioria dos acidentes com
moto-serras ocorrem quando a corrente
da serra atinge o utilizador. Em
quaisquer circunstancias de utilizacao
da maquina deve ser utilizado
equipamento de proteccao pessoal
aprovado. O equipamento de proteccao
pessoal nao elimina o risco de lesédo mas
reduz os seus efeitos em caso de
acidente. Consulte o seu concessionario
na escolha do equipamento.

A

ATENGCAO! A utilizagdo dum motor em
ambiente fechado ou mal ventilado pode
causar a morte por asfixia ou
envenenamento por gas carbonico.

A

NOTA! Nunca utilize uma moto-serra segurando-a s6
com uma mao. Nao é possivel controlar uma moto-
serra em seguranga sé com uma mao; corre o risco de
se serrar a si proprio. Mantenha sempre os punhos bem
seguros com ambas as maos.

ATENCAO! Um equipamento de corte
defeituoso ou uma combinagao lamina/
corrente incorrecta, aumentam o perigo
de retrocesso! Use apenas as
combinacoes lamina/corrente por nés
recomendadas e siga as instrugcoes de
afiacdo. Consulte as instrugoes na
seccao Especificacoes técnicas.

A

Use sempre o seu bom senso

E impossivel cobrir todas as possiveis situagdes que se
Ihe podem deparar ao usar uma motosserra. Por isso,
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INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA

« Protectores acusticos

« Oculos ou viseira de protecgao

« Luvas com protecgao anti-serra

« Calgas com protecgao contra serra

« Use a protegao adequada para bracos.

« Botas com protecgao anti-serra, biqueira de aco e
sola anti-deslizante

« Os primeiros socorros devem sempre estar a mao.
« Extintor de incéndios e pa

As roupas de um modo geral devem assentar bem e ndo
limitar a sua liberdade de movimentos.

Equipamento de seguranca da
maquina

Nesta secgao sao apresentados os componentes de
seguranga da maquina e explicadas as respectivas
fungdes. Para inspecgdo, manutengao e servico,
consultar as instrugdes na secgao Inspecgao,
manutencéo e servico do equipamento de seguranga da
motosserra. Veja as indicagdes na secgao Como se
chama?, para localizar esses componentes na sua
maquina.

A duragdo da maquina pode ser afectada e o perigo de
acidentes pode aumentar se a manuten¢ao da maquina
nao for correcta e se as revisoes e reparagdes nao forem
executadas de forma profissional. Se necessitar de mais
esclarecimentos, entre em contacto com uma oficina
sutorizada.

ATENGCAO! Nunca use uma maquina com
equipamento de seguranca defeituoso. O

A

IMPORTANTE! O silenciador, a lamina e a corrente ou
qualquer outra fonte podem emitir chispas. Tenha
sempre utensilios de extingdo de incéndios a méo, para
o caso de serem necessarios. Desse modo contribuira
para impedir incéndios florestais.

Esta serra de punho superior foi concebida
especificamente para cirurgia e manutengao de arvores.
Devido ao desenho especial de punho compacto (punhos
pouco espagados), existe um risco de controlo acrescido.
Por essa razéo, estas serras especiais devem ser
utilizadas apenas para trabalho em arvores por pessoas
com formagao em técnicas de corte e trabalho, e que
estejam devidamente seguras (elevador, cordas, arnés
de segurancga). As serras normais (com punhos mais
espagados) sdo recomendadas para todo o restante
trabalho de corte ao nivel do solo.

equipamento de seguranca deve ser
verificado e mantido em bom estado.
Veja instrucoes na seccao Inspeccao,
manutencao e servigo do equipamento
de seguranca da motosserra. Se a sua
magquina nao cumprir todos os pontos de
verificacdo, devera ser enviada a uma
oficina para reparacéao.

ATENGAO! Trabalhar numa &rvore exige
a utilizacao de técnicas especiais de
corte e trabalho, que tém de ser
observadas para reduzir o risco
acrescido de les6es pessoais. Nunca
trabalhe numa arvore se nao tiver
recebido formacao profissional
especifica, incluindo formagéao na
utilizacao de equipamento de seguranca
e escalada, como, por exemplo, arnés,
cordas, cintos, grampos de escalada,
ganchos de encaixe, mosquetoes, etc.

A

Travao de corrente com protector anti-
retrocesso

A sua motosserra esta equipada com travao de corrente,
o qual esta projectado para parar a corrente em caso de
retrocesso. O travdo da corrente reduz o risco de

acidentes, mas s6 Vocé como utilizador os podera evitar.

Tenha cuidado ao usar e controle para que o sector de
risco de retrocesso da lamina nunca entre em contacto
com algum objecto.

- O travao da corrente é activado, ou manualmente
(com a mao esquerda) ou pela fungao de inércia.
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INSTRUGCOES GERAIS DE SEGURANCA

» Aactivagao ocorre quando o protector anti-retrocesso
(B) é impulsionado para a frente.

« Este movimento activa um mecanismo de mola que
comprime a cinta de travagem (C) a volta do sistema
de propulsédo da corrente (D) (tambor de fricgao).

» O protector anti-retrocesso nao € somente construido
para activar o travao de corrente. Uma outra fungao
muito importante é a de reduzir o risco de que a mao
esquerda seja atingida pela corrente, caso nao
consiga fixar-se no punho dianteiro.

+ O travao da corrente deve estar aplicado quando se
da o arranque a motosserra, para impedir que a
corrente rode.

» Use o travao da corrente como 'travéo de
estacionamento' durante o arranque e ao deslocar-se
por distancias curtas, para impedir acidentes em que
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o utilizador ou circundantes entrem em contacto
involuntario com a corrente da serra em movimento.

O travao de corrente é libertado movendo-se o
protector anti-retrocesso para tras, em direcgdo ao
punho dianteiro.

Os retrocessos podem ocorrer subitamente e ser
muito violentos. A maior parte dos retrocessos é
pequena e nem sempre activa o travdo de corrente.
No caso de tais retrocessos é importante segurar a
moto-serra bem firme sem a soltar.

O que determina como o travao de corrente é
accionado, manualmente ou por inércia, € a violéncia
do retrocesso e também a posicao da moto-serra em
relagdo ao objecto com o qual o sector de risco de
retrocesso da lamina entrou em contacto.

Na ocorréncia de retrocessos violentos ou quando o
sector de risco de retrocesso se encontra o mais
longe possivel do utilizador, o travéo da corrente esta
construido de modo a ser activado através do



INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA

contrapeso do travao (inércia) na direcgao do
retrocesso.

Em casos de retrocessos menos violentos ou durante
situagdes de trabalho onde o sector de risco de
retrocesso se encontra préximo ao utilizador, activa-
se o travao de corrente manualmente através da mao
esquerda.

« Na posigdo de abate, a mao esquerda esta numa
posi¢ao que impossibilita a activagdo manual do
travao. Nesta forma de segurar, ou seja, quando a
méao esquerda esta colocada de forma que ndo pode
influenciar o movimento da proteccéo contra
retrocesso, o travao da corrente sé pode ser activado
através da funcéo de inércia.

A minha mao activara sempre o travao da
corrente na ocorréncia de um
retrocesso?

Nao. E necessaria uma certa forga para empurrar para a
frente a proteccao anti-retrocesso. Se a sua mao apenas
tocar ligeiramente na protecgdo anti-retrocesso ou
resvalar por cima da mesma, pode a for¢a nao ser
suficiente para fazer disparar o travéo da corrente.
Durante o trabalho, vocé deve agarrar a motosserra
firmemente pelos punhos. Se o fizer e ocorrer um
retrocesso, a sua mao talvez ndo chegue nunca a soltar
o punho dianteiro e ndo activara o travao da corrente, ou
entdo o travdo so € activado apds a serra ter girado uma
distancia consideravel.. Neste tipo de situacao, pode

acontecer que o travao nao tenha tempo de fazer parar a
corrente antes dela lhe tocar.

Existem também certas posigdes de trabalho que fazem
com que a sua mao néo alcance a proteccéo anti-
retrocesso para activar o travao; por exemplo quando a
serra € empunhada na posicao de abate.

A activacao do travao da corrente por
inércia funcionara sempre na ocorréncia
de um retrocesso?

N&o. Em primeiro lugar o travao tem que estar em boas
condicoes de funcionamento. Em segundo lugar o
retrocesso tem que ser suficientemente forte para activar
o travao da corrente. Se o travao da corrente fosse
demasiado sensivel, seria activado constantemente
estorvando o trabalho.

O travao da corrente proteger-me-a
sempre de ferimentos na ocorréncia de
um retrocesso?

N&o. Em primeiro lugar o travdo tem que estar em bom
estado de funcionamento para proporcionar a protecgao
prevista. Em segundo lugar tem que ser activado como
descrito acima para parar a corrente na ocorréncia de um
retrocesso. Em terceiro lugar, o travdo da corrente pode
ser activado, mas se a lamina se encontrar muito perto de
si, pode acontecer que o travao nao tenha tempo de
abrandar e fazer parar a corrente antes da motosserra lhe
acertar.

S6 vocé mesmo, com uma técnica de trabalho
correcta, podera eliminar os retrocessos e os perigos
inerentes aos mesmos.

Bloqueio do acelerador

O bloqueio do acelerador foi concebido para evitar o
funcionamento acidental do acelerador. Ao pressionar o
bloqueio do acelerador (A) para baixo (por exemplo,
quando agarra o punho), o acelerador (B) é libertado. Ao
soltar o punho, o bloqueio do acelerador e o acelerador
regressam as respetivas posigdes predefinidas. Este
design bloqueia o acelerador na definigao de ralenti.
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Retentor de corrente

O retentor de corrente é construido para captar a
corrente se esta saltar ou se romper. Geralmente, estas
ocorréncias sao evitadas por uma tensao de corrente
correcta (ver as instrugdes na secgdo Montagem), bem
como por manutengao e assisténcia adequadas a lamina
e corrente (ver as instrugdes na secgéo Instrugdes gerais
de trabalho).

S QN

>
Sistema anti-vibracao

A maquina esta equipada com um sistema de
amortecimento de vibragdes, construido de forma a
propiciar uma utilizagao tdo confortavel e isenta de
vibragoes quanto possivel.

:
=)
v

O sistema de amortecimento de vibragbes da maquina
reduz a transmisséo das vibragdes entre a parte do
motor/equipamento de corte e a parte dos punhos. O
corpo da moto-serra, inclusive o equipamento de corte,
esta suspenso pela parte dos punhos por meio de
elementos anti-vibragao.

&

-

[ +

\

Serrar um tipo de madeira duro (geralmente arvores de
folhas caducas) provoca vibragdes maiores do que serrar
um tipo macio (geralmente coniferas). Serrar com um
equipamento de corte néo afiado ou errado (tipo errado
ou erradamente afiado), aumenta o nivel de vibragdes.

Wj
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ATENGAO! A sobreexposicédo a
vibracées pode causar lesées
cardiovasculares e nervosas a pessoas
com problemas de circulacédo sanguinea.
No caso de sentir sintomas fisicos que o
facam suspeitar de sobreexposicéo a
vibracées, consulte um médico. Estes
sintomas podem manifestar-se como
torpor, auséncia de sensibilidade,
'cocegas’, 'picadelas’, dor, falta ou
reducéao de forca normal, alteracoes de
cor da pele ou da sua superficie. Estes
sintomas manifestam-se normalmente
nos dedos, has maos e nos punhos.
Estes sintomas sao mais evidentes a
temperaturas baixas.

A

Contacto de paragem
O contacto de paragem é usado para desligar o motor.

Silenciador

O silenciador é construido para propiciar 0 mais baixo
nivel de ruido possivel bem como desviar os gases de
escape do utilizador.

Em zonas geograficas com clima seco e quente, o perigo
de incéndio é maior.

ATENGCAO! Os gases de escape do motor
sé@o quentes e podem conter faiscas
causadoras de incéndios. Portanto,
nunca arranque com a maquina em
interiores ou nas proximidades de
material inflamavel!

A

NOTA! O silenciador fica muito quente tanto durante o
funcionamento como apés se desligar a maquina. Isto
aplica-se também quando a motosserra na marcha em
vazio. Esteja consciente do perigo de incéndio,
especialmente ao manusear substancias inflamaveis e/
ou gases.

ATENCAO! Nunca use uma motosserra
sem silenciador ou com o silenciador
defeituoso. Um silenciador defeituoso
pode aumentar consideravelmente o
nivel de ruido e o perigo de incéndio.
Tenha a mao utensilios para extingao de
incéndios.

A
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Equipamento de corte

Esta secc@o mostra como vocé, através de uma correcta
manutencao e uso do equipamento de corte correcto,
podera:

« Reduzir as tendéncias da maquina a retrocesso.

« Reduz a ocorréncia de saltos e ruptura da corrente.
«  Obtém o melhor rendimento de corte.

* Aumentar a vida Util do equipamento de corte.

« Evita 0 aumento de niveis de vibragéo.

Regras basicas

« Use somente o equipamento de corte por nés
recomendado! Consulte as instru¢des na secgao
Especificagdes técnicas.

« Mantenha os dentes de corte da corrente bem e
correctamente afiados! Siga as nossas
instrucoes e use o calibrador de lima
recomendado. Uma corrente mal afiada ou
danificada aumenta os riscos de acidente.

+ Mantenha a abertura de corte correcta! Siga as
nossas instrucoes e use a matriz de abertura de
corte correcta. Uma abertura de corte grande
demais aumenta o risco de retrocesso da serra.

\

+ Mantenha a corrente esticada! Se estiver mal
esticada, aumenta o risco de saltar a corrente bem

como o desgaste da lamina, da corrente e do pinhao.

« Conserve o equipamento de corte bem lubrificado
e com a manutencao correcta! Uma lubrificagcéo
deficiente da corrente aumenta os riscos desta

romper-se bem como aumenta o desgaste da lamina,
da corrente e do pinh&o.

=

Equipamento de corte que reduz a
ocorréncia de retrocesso

A

ATENGCAO! Um equipamento de corte
defeituoso ou uma combinagao lamina/
corrente incorrecta, aumentam o perigo
de retrocesso! Use apenas as
combinacdes lamina/corrente por nés
recomendadas e siga as instrucoes de
afiacdo. Consulte as instrucées na
seccao Especificacoes técnicas.

O retrocesso sé se pode evitar se vocé, como utilizador,
evitar sempre que o sector de risco de retrocesso da
lamina entre em contacto com qualquer objecto.

Usando o equipamento de corte com reducéo de
retrocesso “incorporada” e afiando e mantendo a
corrente da serra correctamente, pode-se reduzir o efeito
de retrocesso.

Lamina

Quanto menor for o raio da ponta da lamina, menor sera
a tendéncia de retrocesso.

Corrente

A corrente é composta por elos que existem tanto no
modelo standard como no modelo redutor de retrocesso.

IMPORTANTE! Nenhuma corrente de serra elimina o
risco de retrocesso.

IA

Algumas expressoes que especificam a lamina e a
corrente

ATENCAO! Todo e qualquer contacto
com a corrente da serra pode causar
ferimentos graves.

Para conservar em bom estado todos os componentes de
seguranga do equipamento de corte, é importante
substituir combinagdes de lamina/corrente gastas ou
danificadas por uma lamina e uma corrente
recomendadas pela Husqvarna. Para informagéo sobre
as combinagdes de lamina/corrente por nés
recomendadas, veja as instrucdes na secgéo
Especificagoes técnicas.
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Lamina

» Comprimento (pol/cm)

» Numero de dentes no roleto (T).

L —
» Passo da corrente (=pitch) (pol). O roleto da lamina e
o pinhdo da moto-serra devem estar adequados a

distancia entre os elos de condug&o.

+ Total de elos de condugéo (unid). Cada comprimento
de lamina fornece, em combinagdo com o passo da
corrente e com o total de dentes no roleto da lamina
um ndmero determinado de elos de condugéao.

» Largura da ranhura da lamina (pol/mm). A largura da
ranhura da lamina deve estar ajustada a largura dos
elos de conducgao da corrente.

—_— |—

« Orificio de lubrificagao da corrente e orificio da
cavilha do esticador da corrente. A lamina devera
estar ajustada a construgdo da moto-serra.

Corrente

+ Passo da corrente (=pitch) (pol)
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« Largura dos elos de condugdo (mm/pol)

« Total de elos de condugao (unid)

Afiacao e ajuste da abertura de corte da
corrente de serra.

Nocodes gerais sobre afiacao dos dentes de corte

« Na&o use nunca uma corrente romba. Um dos
sintomas de que a corrente esta romba, é ser
necessario forgar o equipamento de corte através da
madeira e as aparas produzidas serem muito
pequenas. Uma corrente de serra muito romba nao
produz aparas nenhumas. O Unico resultado é p6 de
madeira.

« Uma corrente de serra bem afiada avanga facilmente
através da madeira e produz aparas grandes e
compridas.

« O componente cortante duma corrente de serra
chama-se elo de corte e consiste de um dente de
corte (A) e dum salto de abertura de corte (B). A
distancia em altura entre os dois determina a
profundidade de corte.

Ao afiar o dente de corte, ha quatro medidas a
considerar.
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1 Angulo de afiagao

=

2 Angulo de ataque

3 Posigao da lima

—TF

4 Diametro da lima redonda

16/]

E muito dificil afiar correctamente uma corrente de serra
sem os instrumentos auxiliares apropriados. Por isso
aconselhamos que use o nosso calibrador de lima.
Desse modo assegura-se que a corrente da serra €
afiada de modo a reduzir ao maximo a ocorréncia de
retrocessos e a maximizar a capacidade de corte.

Para informag&o sobre os dados especificos para afiagdo
da corrente da sua motosserra, veja as instrugdes na
secgdo Especificagdes técnicas.

ATENGAO! A nao observancia das
instrucoes de afiacdo aumenta
consideravelmente a tendéncia da
motosserra a retrocessos.

A

Afiacao do dente de corte

©f|g"”

Para afiar os dentes de corte requer-se uma lima redonda
e um calibrador de lima. Para informag&o sobre o
diametro da lima redonda e o calibrador de lima

recomendados para a corrente da sua motosserra, veja
as instrugdes na secgao Especificagdes técnicas.

» Verifique se a corrente esta esticada. Uma corrente
insuficientemente esticada, torna-se instavel no
sentido transversal, o que dificulta a sua afiagdo
correcta.

do dente de corte. Pressione menos a lima no
movimento de retorno. Lime todos os dentes de um
lado primeiro e depois vire a moto-serra e lima os
dentes do outro lado.

7
=/

» Lime de modo que todos os dentes tenham o0 mesmo
tamanho. Quando restarem apenas 4 mm (5/32") do
comprimento dos dentes de corte, considera-se a
corrente desgastada e deve-se a deitar fora.

min 4 mm (5/32")

Generalidades sobre o ajuste da abertura de corte.

* Quando se afia o dente de corte, a abertura de corte
(=profundidade de corte) diminui. Para manter a
capacidade maxima de corte, o salto da abertura de
corte tem que ser reduzido para o nivel recomendado.
Para informagao sobre a dimens&o da abertura de
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corte da corrente da sua motosserra, veja as
instrugdes na seccao Especificagbes técnicas.

Esticamento da corrente

g

ATENGAO! Uma corrente de serra
insuficientemente esticada pode

ATENCAO! Uma abertura de corte
demasiado grande aumenta a tendéncia
da corrente da serra a provocar
retrocessos!

A

Ajuste da abertura de corte

i@l

» Para se poder ajustar a abertura de corte, os dentes
tém que estar recém-afiados. Recomendamos que a
abertura de corte seja ajustada a cada trés afiagdes
da corrente da serra. NOTA! Esta recomendagao
pressupde que o comprimento dos dentes de corte
nao foi limado demais.

+ Para ajustar a abertura de corte é preciso uma lima
plana e uma matriz de abertura de corte. Para obter a
dimenséo correcta de abertura de corte e o angulo
correcto do salto da abertura de corte,
recomendamos que use 0 nosso calibrador de lima
para ajuste da abertura de corte.

+ Coloque o calibrador de lima sobre a corrente da
serra. As instrugdes de utilizagao do calibrador de
lima encontram-se na embalagem respectiva. Use a
lima plana para eliminar a parte excedente do salto da
abertura de corte. A abertura de corte sera correcta
quando n&o se sentir resisténcia ao passar a lima
sobre o calibrador.
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provocar um salto da corrente, o que
pode acarretar em sérias lesoes, até
mesmo mortais.

‘/z\

Quanto mais usar uma corrente de serra, mais comprida
ela fica. E importante que ajuste o equipamento de corte
ap6s essa modificagao.

A tenséo da corrente devera ser controlada a cada
abastecimento de combustivel. NOTA! Uma corrente
nova requer um periodo de rodagem durante o qual se
deve controlar a tens&o da corrente mais
frequentemente.

Em geral é recomendavel esticar-se a corrente ao
méaximo possivel, mas nao deve estar tdo tensa que nao
se possa girar a corrente facilmente a mao.

« Solte a porca da lamina que prende a cobertura do
acoplamento/travao da corrente. Use a chave
universal.

« Levante a ponta da lamina e estique a corrente,
aparafusando o parafuso de tenséo da corrente com
a ajuda da chave universal. Estique a corrente até
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que esta deixe de estar frouxa na parte inferior da
lamina.

« Usando a chave universal, aperte a porca da lamina
ao mesmo tempo que segura na ponta da lamina.
Verifique se a corrente pode ser facilmente girada
com a mao e se ndo esta a pender na parte inferior da
lamina.

O parafuso esticador da corrente pode variar segundo o
modelo de motosserra. Para ver onde ele se encontra no
seu modelo, veja na secgdo Como se chama?

Lubrificacao do equipamento de corte

ATENGAO! Lubrificagdo insuficiente do
equipamento de corte pode ocasionar
um rompimento da corrente que por sua
vez pode causar sérias lesées, até
mesmo mortais.

A

Oleo de corrente

O 6leo de corrente deve aderir bem & mesma e possuir
boas caracteristicas de fluidez, independentemente de
um verao muito quente ou inverno de frio intenso.

Como fabricantes de moto-serras, desenvolvemos um
6leo de corrente optimizado que, além da sua base
vegetal, é biodegradavel. Recomendamos o uso do
nosso 6leo para um maximo de vida Util, beneficiando a
corrente e o meio ambiente. Caso o nosso 6leo de
corrente ndo esteja disponivel, recomendamos 6leo de
corrente comum.

Nunca empregue 6leo usado! E perigoso para tanto
para si como para o meio ambiente.

IMPORTANTE! Caso seja usado 6leo vegetal para
corrente de serra, desmonte e limpe o sulco da lamina
e a corrente antes de armazenamento por tempo
prolongado. Caso contrario o 6leo de corrente pode
oxidar-se fazendo com que a corrente fique rigida e o
rolete da ponta da lamina emperre.

Abastecimento do dleo de corrente

» Todos os nossos modelos de moto-serra possuem
lubrificac@o de corrente automatica. Alguns deles
podem até ser fornecidos com fluxo de 6leo regulavel.

» O depésito do 6leo da corrente e o depésito de
combustivel estao dimensionados de modo ao
combustivel acabar antes do éleo de corrente.

No entanto, esta fungdo de seguranca s6 é eficaz sob
a condicao de ser usado o 6leo para corrente correcto
(um 6leo demasiado fino e fluido termina antes do
combustivel) e de as nossas recomendagoes
respeitantes ao equipamento de corte serem
seguidas (uma lamina demasiado comprida requer
mais 6leo de corrente).

Controlo da lubrificacdo da corrente

» Verifique a lubrificagdo da corrente a cada
abastecimento de combustivel.

Com a ponta da lamina a uma distancia de aprox. 20
cm (8 pol.), aponte para um objecto sélido e claro.
Apds 1 minuto de funcionamento com 3/4 de
aceleragdo, devera aparecer uma nitida faixa de 6leo
sobre o objecto claro.

Se a lubrificagao da corrente ndo funciona:

» Verifique se o canal do 6leo de corrente na lamina
esté aberto. Limpe-o se for necessario.
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» Verifique se a ranhura da lamina esta limpa. Limpe se
necessario.

+ Verifique se o roleto da lamina gira facilmente e se o
orificio de lubrificag@o do roleto esta aberto. Limpe e
lubrifique se necessario.

Se a lubrificagao da corrente nao funcionar apés a

verificagdo e execugdo dos pontos acima, procure a sua
oficina autorizada.

oQ

Pinhao da corrente

i@

O tambor da embraiagem esta equipado com um pinhdo
Spur (pinhdo da corrente soldado ao tambor).

Verifique regularmente o nivel de desgaste do pinhao da
corrente. Substitua-o caso apresente desgaste anormal.
O pinh&o devera ser trocado a cada substituicdo de
corrente.
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Controlo de desgaste no equipamento de corte

« Harachaduras visiveis em rebites e elos.

« A corrente esta rija.
* Os rebites e elos apresentam desgaste anormal.

Se a corrente da serra apresentar algum dos sintomas
nos pontos acima, deite-a fora.

Recomendamos o uso de uma corrente nova para poder
avaliar o desgaste da sua corrente.

Quando restarem apenas 4 mm do comprimento do
dente de corte, a corrente estd completamente gasta e
devera ser deitada fora.

Lamina

Al

Verifique regularmente:

G

« Se ocorreu a formagao de rebarbas nos bordos
externos da lamina. Remova com a lima se
necessario.

e a ranhura da lamina esta com desgaste anormal.
ubstitua a 1amina quando necessario.

.
(2N

* Se a extremidade da lamina apresenta desgaste
anormal ou irregular. Se ocorrer a formagao de uma
depressao onde o raio da extremidade termina, na
parte inferior da lamina, significa que vocé operou
com a corrente insuficientemente esticada.
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« Para obter vida util maxima, a lamina deve ser virada
diariamente.

ATENGAO! A maioria dos acidentes com
moto-serras ocorrem quando a corrente
da serra atinge o utilizador.

Use equipamento de protec¢ao pessoal.
Ver as instrug6es ha sec¢ao
”Equipamento de proteccao pessoal”.

Evite qualquer forma de uso para a qual
nao se sinta suficientemente qualificado.
Ver as instrugoes has seccoes
Equipamento de proteccao pessoal,
Medidas de prevencao contra
retrocessos, Equipamento de corte e
Instrucdes gerais de trabalho.

Evite situacées em que exista o risco de
retrocesso. Ver as instrucoes na seccao
Equipamento de seguranca da maquina.

Use o equipamento de corte
recomendado e verifique o seu estado.
Ver as instrugdes nas seccoes
Especificagcoes técnicas e Instrucées
gerais de seguranca.

Controle o funcionamento dos detalhes
de seguranca da moto-serra. Ver as
instrucdes nas seccoes Instrucées
gerais de trabalho e Instrugoes gerais de
seguranca.

N&o use nunca uma motosserra i
empunhando-a com uma méo apenas. E
impossivel controlar uma motosserra
com seguranga com apenas uma mao.
Agarre sempre a motosserra firmemente,
com as duas méaos nos punhos.
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Montagem da lamina e corrente

ARl

é ATENCAO! Qualquer manuseio da

corrente requer o uso de luvas.
» Verifique se o travao de corrente ndo esta activado,
movendo o protector anti-retrocesso do travao de
corrente no sentido do punho dianteiro.

<y,

+ Desatarraxe e retire a porca da lamina e remova a
cobertura do acoplamento (travao de corrente).

+ Certifique-se de que o pino de ajuste do tensor da
corrente se encontra na posi¢cdo mais recuada.
Encaixe alamina por cima do parafuso da lamina guia
e coloque o pino de ajuste do tensor da corrente no
orificio da lamina.

» Coloque a corrente por cima do pinhdo e na ranhura
da lamina. Comece pela parte superior da lamina.

» Certifique-se de que as extremidades das ligagdes de
corte estdo viradas para a frente na extremidade
superior da lamina guia.

» Certifique-se de que os elos de acionamento da
corrente encaixam corretamente no pinhdo e que a
corrente esté localizada na ranhura da lamina. Monte
a cobertura da embraiagem (travéo da corrente) e
aperte manualmente a porca da lamina.

« Estique a corrente, apertando com o auxilio da chave
universal o parafuso esticador da corrente, no sentido
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horario. Estique a corrente até que esta deixe de estar
frouxa na parte inferior da lamina. Ver instrucdes na
secgao Esticar a corrente da serra.

« A corrente esta correctamente esticada quando ndo
mais pender na parte inferior da lamina e ainda possa
ser girada facilmente com a mao. Aperte bem a porca
da lamina com a chave universal, mantendo
simultaneamente a extremidade da lamina para cima.

« Numa corrente nova, a tensao devera ser controlada
constantemente até concluir a rodagem. Verifique a
tenséo da corrente regularmente. Uma corrente
correcta significa boa capacidade de corte e longa
vida util.

[ 3

Montagem do ilh6 de cinto

A moto-serra possui dois ilhoses no rebordo traseiro da
capa da moto-serra, um ilhé da corda e um ilh6 de cinto.
O ilhé da corda encontra-se montado no acto da entrega.

O ilhé de cinto ndo estéa colocado no acto da entrega e é
usado por utilizadores de moto-serras como uma forma
simples de prender a moto-serra a um cinto ou a uma
correia. Para mais informagdes, ver a secgao de Técnicas
de Trabalho.

Para montar um ilhé de cinto - contacte uma oficina
autorizada.

Montagem do apoio para casca

E vendido um apoio para casca como pega
sobressalente. Entre em contacto com o revendedor com
assisténcia técnica.



MANEJO DE COMBUSTIVEL

Combustivel

Observe! A maquina estéa equipada com um motor de
dois tempos e deve sempre funcionar com uma mistura
de gasolina e 6leo para motores de dois tempos. Para
garantir a mistura correcta, € importante que se mega
cuidadosamente a quantidade de 6leo a misturar. Ao
misturar pequenas quantidades de combustivel, até
mesmo pequenos erros na quantidade de éleo podem
afectar fortemente a proporgéao da mistura.

» Nunca use 6leo para motores a quatro tempos.

ATENCAO! Tenha sempre boa ventilagdo
ao manusear combustivel.

A

L Oleo de dois

Gasolina, litros .
tempos, litros
2% (1:50)

5 0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40

Gasolina

« Use gasolina de qualidade, com ou sem chumbo.

« Oindice de octano minimo recomendado é 90 (RON)
No caso do motor funcionar com gasolina com um
indice de octano inferior a 90, o motor pode “grilar”.
Isso pode provocar um aumento de temperatura no
motor e uma maior sobrecarga nos rolamentos, que
podem causar graves avarias no motor.

« Ao trabalhar com rotagdos altas continuamente (p. ex.
na desrama), recomenda-se um indice de octano
mais elevado.

Combustivel alquilado Husqvarna

A Husqvarna recomenda a utilizagao de combustivel
alquilado Husqgvarna para obter um melhor desempenho.
O combustivel contém substancias menos nocivas em
comparagéo com o combustivel normal, que reduz os
gases de escape nocivos. Durante a combustéo, o
combustivel produz pequenas quantidades de residuos,
0 que mantém as pegas do motor mais limpas e otimiza
a vida util do motor. O combustivel alquilado Husqvarna
nao esta disponivel em todos os mercados.

Alcool combustivel

A HUSQVARNA recomenda a utilizagado de combustivel
disponivel comercialmente com um contetido de etanol
maximo de 10%.

Rodagem

Durante as primeiras 10 horas de funcionamento, deve-
se evitar regimes de rotagdo demasiado altos.

Oleo de dois tempos

« Para obter o melhor resultado e rendimento, use éleo
para motores a dois tempos HUSQVARNA, produzido
especialmente para os nossos motores a dois tempos
arrefecidos a ar. Proporgdo de mistura 1:50 (2%).

* Se nao houver éleo de dois tempos HUSQVARNA
disponivel, pode-se usar outro 6leo de dois tempos
de alta qualidade para motores arrefecidos a ar.
Consulte o seu concessionario ao escolher o 6leo.

« Nunca use 6leo de dois tempos para motores fora de
bordo arrefecidos a agua, o chamado outboard oil.

Mistura

» Misture sempre gasolina e 6leo num recipiente limpo
e aprovado para gasolina.
» Comece sempre por juntar metade da gasolina a ser

misturada. Junte depois todo o 6leo. Agite bem a
mistura. Por fim, junte o restante da gasolina.

+ Agite a mistura cuidadosamente antes de a despejar
no depésito de combustivel da maquina.

» N&o misture combustivel além do necessario para se
consumir durante um més, no maximo.

* Se a maquina néo for usada por um longo periodo,
esvazie o dep6sito de combustivel e limpe-o.

Oleo de corrente

+ Para lubrificagdo, recomenda-se um 6leo especial
(6leo para lubrificagé@o de correntes de serra) com
boa capacidade de aderéncia.

» Nunca aplique 6leo usado. Isto acarreta danos a
bomba de 6leo, lamina e corrente.

+ E importante o uso do tipo de 6leo correcto em
relagao a temperatura do ar (viscosidade adequada).

» Temperaturas abaixo de 0°C conferem a
determinados 6leos uma baixa fluidez. Isto acarreta
sobrecarga na bomba de 6leo, danificando suas
pegas.

» Consulte a sua oficina autorizada ao escolher 6leo de
lubrificagéo de corrente.
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Abastecimento

I

ATENGCAO! As medidas de precaucéo
abaixo diminuem os riscos de incéndio:

Pare o motor e deixe arrefecer alguns
minutos antes de abastecer.

Nao fume nem ponha objectos quentes
na proximidade de combustivel.

Abra a tampa do depdsito devagar, ao
abastecer, para dar saida lenta aos gases
se houver um excesso de pressao.

Aperte bem a tampa do deposito apos
abastecer.

Afaste sempre a maquina do local e da
fonte de abastecimento, antes de
arrancar.

Limpe bem a volta da tampa do depdsito. Limpe com
regularidade os depésitos de combustivel e 6leo de
corrente. O filtro de combustivel deve trocar-se no
minimo uma vez por ano. Sujidades nos depoésitos
acarretam disturbios no funcionamento. Verifique se o
combustivel estd bem misturado, agitando o recipiente
antes de encher o depésito. O volume dos depésitos de
6leo de corrente e de combustivel mantém uma
proporgao entre si. Por essa razao, abastega sempre o
depdsito de combustivel e de 6leo de corrente ao mesmo
tempo.

ATENCAO! O combustivel e os seus
vapores sao altamente inflamaveis.
Cuidado ao manusear combustivel e
dleo de corrente. Pense nos riscos de
incéndio, explosao e aspiracgao.

ATENGCAO! Substitua sempre uma tampa
danificada.

Seguranca no manejo de

combustivel
» Nunca abaste¢ca uma maquina com o motor em
funcionamento.

166 — Portuguese

« Zele por uma boa ventilagdo ao abastecer e misturar
combustivel (gasolina e éleo de dois tempos).

« Afaste a maquina pelo menos 3 metros do lugar onde
abasteceu, antes de arrancar.

* Nunca arranque com a maquina:

1 Se derramou combustivel ou 6leo de corrente sobre a
maquina. Remova todo o liquido derramado e deixe
que os restos de gasolina se evaporem.

2 Se derramou combustivel sobre si préprio ou na sua
roupa, troque de roupa. Lave as partes do corpo que
estiveram em contacto com o combustivel. Lave com
agua e sabonete.

3 Se a maquina tiver fuga de combustivel. Controle

regularmente se ha fugas na tampa do depésito e nos
tubos de combustivel.

ATENGAO! Nao use nunca uma maquina
com danos visiveis no cachimbo de
proteccao da vela de ignicao e no cabo
de ignicao. Perigo de formacéo de
faiscas que podem causar incéndio.

‘A

Transporte e armazenagem

* Guarde a moto-serra e o combustivel de modo que
uma eventual fuga ou vapores nao corram o risco de
entrar em contacto com faiscas ou chama viva. Por
exemplo, maquinas e motores eléctricos, contactos/
interruptores eléctricos, caldeiras de aquecimento ou
similares.

* Ao armazenar combustivel devera usar-se um
recipiente especialmente destinado e aprovado para
esse fim.

« Durante longos periodos de armazenagem ou
transporte da moto-serra, deve-se esvaziar os
depésitos de combustivel e éleo de corrente.
Consulte o posto de abastecimento de combustivel
mais préximo sobre o destino a dar ao excedente de
combustivel e 6leo de corrente.

« A protecgado de transporte do equipamento de corte
deve sempre ser montada durante o transporte ou
armazenamento da maquina, de modo a evitar
contacto involuntario com a corrente afiada. A
corrente, mesmo estando parada, pode causar
ferimentos graves ao utilizador ou outras pessoas que
entrem em contacto com a mesma.

« Trave a maquina durante o transporte.
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Armazenamento por tempo prolongado

Em local bem ventilado, esvazie os depésitos do dleo e
do combustivel. Conserve o combustivel em
reservatoérios aprovados e em lugar seguro. Monte a
protecgao da lamina. Limpe a maquina. Consulte as
instrugdes na seccao 'Programa de manutengao'.

Certifique-se de que a maquina foi cuidadosamente limpa
e submetida a uma revisdo completa antes de ser
armazenada por tempo prolongado.
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Arranque e paragem

ATENGCAO! Antes de arrancar, observe o
seguinte:

A

O travao da corrente deve estar aplicado
quando se da o arranque a motosserra,
para evitar o perigo de contacto com a
corrente em rotacao durante o arranque.

Nao arranque a moto-serra sem que a
lamina, a corrente da serra e todas as
coberturas estejam montadas. A
embraiagem pode soltar-se e causar
acidentes pessoais.

Coloque a maquina sobre uma superficie
firme. Certifique-se de que esta numa
posicao estavel e que a corrente nao
entra em contacto com nenhum objecto.

Se precisar de ligar uma serra numa
arvore, consulte as instrugoes na secgao
Iniciar a serra na arvore, na parte
Técnicas de trabalho.

Certifique-se de que nhenhuma pessoa
estranha se encontra na zona de
trabalho.

A inspiracao prolongada dos gases de
escape do motor, de névoa do éleo da
corrente ou de serrim pode ser um risco
para a saude.

Arranque

O travao da corrente deve estar activado no arranque da
moto-serra. Active o travdo levando a protecgao contra o
retrocesso para a frente.

oy
A

Motor frio

Bomba de combustivel: Prima o acionador da bomba
repetidamente, até que o combustivel comece a encher a
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bomba. Nao é necessario encher a bomba
completamente.

Estrangulador: Ponha o comando na posigao de
estrangular.

Segure no punho dianteiro com a méo esquerda.
Mantenha a motosserra no chdo colocando o pé direito
através do punho traseiro. Agarre na pega do arranque e
puxe devagar a corda de arranque com a mao direita até
encontrar resisténcia (os prendedores do arranque
actuam) e a partir de entao dé puxdes rapidos e fortes.
Nunca enrole a corda de arranque na mao.

NOTA! N&o puxe inteiramente a corda de arranque nem
solte a pega do arranque se estiver em posigdo
totalmente distendida. Esta pratica pode danificar a
maquina.

Puxe o controlo do estrangulador para tras assim que o
motor arrancar, o que se pode ouvir com um som 'tipo
sopro'. Continue a puxar vigorosamente a corda de
arranque até o motor arrancar.

Motor quente

Bomba de combustivel: Prima o acionador da bomba
repetidamente, até que o combustivel comece a encher a
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bomba. N&o é necessario encher a bomba
completamente.

Posicao de acelerador de arranque: Active a posicao
de arranque do acelerador ao mover o controlo do
estrangulador para a posigao de estrangulagao e
puxando-o novamente para tras.

Segure no punho dianteiro com a mao esquerda e
empurre a motosserra em diregdo ao chao. Segure no
punho de arranque com a mao direita e puxe lentamente
a corda de arranque até sentir resisténcia (com o
acionamento dos prendedores de arranque) e, em
seguida, puxe rapida e firmemente até o motor arrancar.
Nunca enrole a corda de arranque na mao.

NOTA! N&o puxe inteiramente a corda de arranque nem
solte a pega do arranque se estiver em posigao
totalmente distendida. Esta pratica pode danificar a
maquina.

O procedimento de arranque aciona uma fungéao que
coloca a velocidade do motor numa velocidade superior
ao ralenti. Desative esta fungéo pressionando
ligeiramente e libertando o acelerador. A velocidade do
motor reduz para o ralenti, o que evita um desgaste
desnecessario da embraiagem e do travao da corrente.

Observe! Reponha o travao de corrente dirigindo a
protecgdo anti-retrocesso (marcada "PULL BACK TO
RESET”) contra o arco do punho. A motosserra estara
entdo pronta a ser usada

» Nunca arranque a moto-serra sem que a lamina, a
corrente e todas as coberturas estejam devidamente
montadas. Ver as instrugdes na secgdo Montagem,
Quando a motosserra nao tem a lamina e a corrente
montadas, a embraiagem pode soltar-se e causar
ferimentos graves.

» Otravao da corrente devera estar aplicado quando se
da o arranque a motosserra. Ver instrugdes na secgao
Arranque e paragem. Nunca dé o arranque a
motosserra segurando a corda do arranque e
deixando cair a maquina. Esse método é muito
perigoso, pois pode-se facilmente perder o controlo
sobre a motosserra.

* Nunca ponha a maquina a trabalhar dentro de casa.
Conscientize-se do perigo que representa inspirar os
gases de escape do motor.

» Observe a vizinhanga e certifique-se de que ndo ha

risco de pessoas ou animais entrarem em contacto
com o equipamento de corte.

+ Segure sempre a motosserra com as duas maos.
Mantenha a méo direita no punho superior e a mao
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esquerda no punho dianteiro. Todos os utilizadores,
quer os destros quer os canhotos, deverdo usar esta
forma de agarrar. Agarre com firmeza, com os
polegares e os dedos em volta dos punhos da
motosserra.

Iniciar a serra na arvore
Ao iniciar a serra na arvore, o operador devera:
a) aplicar o travdo da corrente antes de iniciar.

b) segurar a serra no lado esquerdo ou direito do corpo

ao iniciar:

1 no lado esquerdo, segurar a serra com a mao
esquerda no punho frontal e impulsionar a serra
afastando-a do corpo enquanto segura a corda de
arranque na outra méo.

2 no lado direito, segurar a serra com a mao direita em
qualquer dos punhos e impulsionar a serra,
afastando-a do corpo, enquanto segura a corda de
arranque na mao esquerda.

O travao da corrente deve estar sempre engatado antes
de baixar uma serra em funcionamento no estropo. Os
operadores devem sempre verificar que a serra tem
combustivel suficiente antes de empreender cortes
criticos.

Paragem

Para parar o motor, empurrar o contacto de paragem para
a posigdo de paragem.
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ATENGAO! As informagdes sobre
técnicas de trabalho presentes neste
manual do operador ndo sao
consideradas uma formacao adequada
para operar esta motosserra para
arvores. Uma motosserra para arvores
s6 pode ser utilizada por operadores
com formacéao na realizacao de trabalhos
com arvores! A utilizacdo deste
equipamento sem a devida formacgéao
pode provocar ferimentos graves. Evite
qualquer forma de uso para a qual ndo
se sinta suficientemente qualificado!

Regras basicas de seguranca

IMPORTANTE! Esta seccéo aborda regras basicas de
seguranga para o trabalho com a moto-serra. A
informagao fornecida nunca podera substituir os
conhecimentos adquiridos de forma tedrica e pratica
por um profissional. Se vocé se sentir inseguro sobre a
melhor maneira de continuar a trabalhar, pergunte a um
especialista. Dirija-se ao seu revendedor de moto-
serras, a sua oficina autorizada ou a um utilizador de
moto-serras experiente. Evite qualquer forma de uso
para a qual ndo se sinta suficientemente qualificado!

Os operadores nunca devem:

< cortar com o sector de retrocesso na ponta da barra
guia da motosserra.

« utilize a motosserra com uma mao.
« tentar apanhar secgdes em queda.

« apenas efetue cortes na arvore quando estiver
seguro com uma corda. Utilize sempre 2 linha de
seguranca.

Sempre, antes de usar:

2 31

1 Verifique se o travao da corrente funciona
devidamente e se esta em bom estado.

2 Verifique se o bloqueio do acelerador funciona
devidamente e se estd em bom estado.

3 Verifique se o contacto de paragem funciona e esta
em bom estado.

Verifique se todos os punhos estéo isentos de 6leo.

5 Verifique se o sistema anti-vibragéo funciona
devidamente e se estd em bom estado.

6 Verifique se o silenciador est4d bem preso e em bom
estado.

7 Verifique se todos os componentes da moto-serra
estao apertados e se nao estdo danificados ou em
falta.

8 Verifique se a protecgao da corrente esta no seu lugar
e em bom estado.

9 Verifique o esticamento da corrente.

Instrucdes gerais de trabalho

Ao executar trabalhos de silvicultura acima do solo a
moto-serra devera estar protegida.

Fixe a motosserra prendendo uma extremidade de uma
linha de segurancga ao olhal da corda da motosserra e a
outra extremidade da linha de seguranca ao arnés do
operador. A linha de seguranga é um sistema de
seguranga contra falhas. Se o operador perder o controlo
da motosserra, a corda/ilhé impede que a motosserra
caia para o solo. O principal método de fixagao
recomendado consiste na fixagao do olhal da correia ao
gancho no arnés do operador. No entanto, se a corda de
seguranga for utilizada como o método de fixagdo
principal, a motosserra tem de ser baixada até a extensao
total da linha de seguranca e nao descida da altura de
trabalho até a extremidade da corda de seguranca.

Use equipamento de proteccao pessoal. Ver as
instrugdes na secgédo "Equipamento de protecgdo
pessoal”.

Regras basicas

ATENCAO! Em situacdes de abate
criticas, os protectores acusticos devem
ser levantados assim que cessar a
serracao, afim de se poderem perceber
0s sons e sinais de perigo.

‘A

Compreendendo o que significa retrocesso e como
este ocorre, vocé podera reduzir ou eliminar o efeito
de surpresa. O inesperado aumenta o risco de
acidente. A maioria dos retrocessos é pequena mas
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alguns deles sao extremamente rapidos e muito
violentos.

2 Pordecuido, o sector de risco de retrocesso da lamina
pode atingir um ramo, uma arvore préxima ou outro
objecto, provocando um retrocesso.

3 Empunhe sempre a motosserra firmemente, com a
mao direita no punho superior e a esquerda no punho
dianteiro. Polegares e dedos devem envolver os
punhos. Todos os utilizadores, independentemente
de serem destros ou canhotos deverao usar esta
posicdo. Com esta posigdo podera reduzir mais
facilmente o efeito de retrocesso e simultaneamente
manter o controlo sobre a motosserra.

4 Nunca use a moto-serra acima da altura dos
ombros e evite serrar com a ponta da lamina.
Nunca use a moto-serra segurando-a apenas com
uma das méaos!

5 Mantenha sempre aceleragao total em todos
trabalhos de serracéo!

6 Deixe o motor retornar a marcha em vazio apés cada
corte de serra (periodos longos de aceleragao total
sem sobrecarga para o motor, ou seja, sem a
resisténcia que o motor experimenta na serragao,
causam sérios danos ao motor).

- Serrar de cima para baixo = Serrar com a corrente "a
puxar”.

- Serrar de baixo para cima = Serrar com a corrente "a
empurrar”.

- Serrar com a corrente "a empurrar” representa um
aumento do risco de retrocesso.
Ver as instrugdes na sec¢ao Medidas de prevengao
contra retrocessos.

7 Seja extremamente cuidadoso ao serrar com a parte
superior da lamina, isto €, ao serrar pela parte inferior
do objecto a ser serrado. Isto é chamado de serrar
com a corrente a empurrar. A corrente empurra a
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moto-serra de volta, contra o utilizador. Se a corrente
da serra ficar entalada, a motosserra pode ser atirada
para tras contra si.

8 Se o utilizador ndo aparar o esforgo da moto-serra, ha
um risco de que a moto-serra seja empurrada de tal
modo para tras que o sector de risco de retrocesso da
lamina sera o Unico contacto com a arvore, o que
conduz a um retrocesso.

9 Serrar com a parte inferior da lamina, ou seja, serrar
a partir do lado superior do objecto a ser serrado, e
para baixo, chama-se serrar com a corrente a puxar.
Entao a moto-serra é puxada contra a arvore e o
canto anterior do corpo da moto-serra forma um apoio
natural contra o tronco. Serragao com a corrente a
puxar possibilita ao utilizador um melhor controlo
sobre a moto-serra bem como sobre onde o sector de
risco de retrocesso da lamina esta localizado.

10 Siga as instrugdes de limagem e manutengao da
lamina e corrente. Ao trocar de lamina e corrente, s6
é permitido o uso das nossas combinagoes
recomendadas. Ver as instrugoes nas secgdes
Equipamento de corte e Especificagdes técnicas.

Coloque o apoio para casca (se instalado) no tronco
e utilize-o como alavanca ao aplicar a forga de
alimentagéo de corte.

1

-
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Trabalhar com serra de arvore a partir de
uma corda e arnés

Este capitulo explica as praticas de trabalho para reduzir
o risco de lesdes ao trabalhar em altura, numa corda e
arnés. Apesar de formar a base da literatura de formagao
e orientacao, este capitulo deve ser visto como substituto
de formagao formal.

Requisitos gerais para trabalhar em altura

Os operadores de motosserras de arvore que trabalhem
em altura, numa corda e arnés, nunca devem trabalhar
sozinhos. Um trabalhador de solo competente, formado
em procedimentos de emergéncia adequados, deve dar
assisténcia.

Os operadores de motosserras de arvores para este
trabalho devem ser formados em escalada segura em
geral, bom como técnicas de posicionamento de trabalho,
e devem estar adequadamente equipados com arnés,
cordas, estropos, mosquetdes e outro equipamento, de
modo a garantir posi¢oes de trabalho fixas e seguras,
tanto para eles préprios como para a serra.

Preparacéo para a utilizacao da motosserra na arvore

A motosserra deve ser verificada, atestada com
combustivel, iniciada e aquecida pelo trabalhador que
fica no solo, e o travdo da serra engatado, antes de ser
elevada até ao operador na arvore. A motosserra deve
ser equipada com um estropo adequado para prender no
arnés do operador:

a) fixe o ilhé em torno do olhal da corda na parte traseira
da motosserra.

Nota! Prenda a motoserra a correia através do estropo
para correias 577 43 80-01 ou de um amortecedor
semelhante.

Fixe a motosserra prendendo uma extremidade de uma
linha de segurancga ao olhal da corda da motosserra e a
outra extremidade da linha de seguranga ao arnés do
operador. A linha de seguranga é um sistema de
seguranga contra falhas. Se o operador perder o controlo
da motosserra, a corda/ilhé impede que a motosserra
caia para o solo. O principal método de fixagao
recomendado consiste na fixagdo do olhal da correia ao
gancho no arnés do operador. No entanto, se a corda de
seguranga for utilizada como o método de fixacdo
principal, a motosserra tem de ser baixada até a extenséo

total da linha de seguranca e nao descida da altura de
trabalho até a extremidade da corda de seguranca.

b) equipe-se com mosquetdes adequados para permitir
ligagao indirecta (por exemplo, através do estropo) e
directa (por exemplo, no ponto de ligagao na serra) da
serra ao arnés do operador.

| / ¢

NOTA! O ilhé do cinto néo foi
dimensionado para utilizagdo com a
chamada corda de seguranca. Utilize o
ilhé da corda para esse efeito.

c) assegure-se de que a serra estd presa em seguranca
enquanto esta a ser elevada até ao operador.

d) assegure-se de que a serra esta fixa ao arnés antes de
a desligar dos meios de ascensao.

A motosserra apenas deve ser fixa aos pontos de fixagao
do arnés recomendados. Estes podem encontrar-se no
ponto médio (dianteiro ou traseiro) ou nas partes laterais.
Se possivel, fixar a motosserra ao ponto médio traseiro
central impede que esta suba linhas e apoia o respetivo
peso centralmente ao longo da coluna vertebral do
operador.

Ao mover a serra de qualquer ponto de ligagdo para
outro, os operadores devem assegurar que esta esta fixa
na nova posi¢ao antes de a soltar do ponto de ligagao
anterior.
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Utilizar a motosserra na arvore

Uma andlise dos acidentes com estas serras durante
operagdes em arvores mostra que a causa principal é
utilizagdo inadequada da serra com apenas uma mao.
Na grande maioria dos acidentes, os operadores nao
adoptam uma posicao de trabalho segura que lhes
permita segurar ambas os punhos da serra. Isto resulta
em risco acrescido de lesdes devido a:

* nao ter um controlo firme da serra quando esta
ressalta para tras.

» falta de controlo da serra de tal forma que é muito
mais susceptivel de entrar em contacto com as linhas
de escalada e o corpo do operador (em particular a
mao e o brago esquerdos)

» perder controlo devido a uma posicao de trabalho
insegura, resultante do contacto com a serra
(movimento inesperado durante a operagao da serra)

Fixar a posicao de trabalho para utilizacdo com
ambas as maos

ATENCAO! Nunca utilize uma moto-serra segurando-a s6
com uma mao. Nao é possivel controlar uma moto-serra
em seguranga s6 com uma mao; corre o risco de se
serrar a si proprio. Mantenha sempre os punhos bem
seguros com ambas as maos.

Para permitir que o operador segure a serra com ambas
as maos, deve-se, como regra geral, visar uma posi¢ao
de trabalho segura, na qual a serra seja operada a:

* nivel da anca, durante o corte de secgdes horizontais.

» nivel do plexo solar, durante o corte de seccoes
verticais.

Quando o operador trabalha perto de troncos verticais
com forgas laterais baixas na posigdo de trabalho, entao
a colocagao dos pés adequada pode ser 0 necessario
para manter uma posicao de trabalho segura. No
entanto, a medida que os operadores se afastam do
tronco, irdo necessitar de tomar medidas para remover ou
contrariar as forgas laterais que aumentam, por exemplo,
redireccionando a linha principal através de um ponto de
fixagao suplementar, ou utilizando um estropo ajustavel
directamente a partir do arnés a um ponto de fixagao
suplementar.

A obtengao de uma boa colocagéo dos pés na posicao de
trabalho pode ser auxiliada através da utilizagao de um
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suporte de fixagdo temporario para pés, criado a partir de
uma eslinga sem fim.

Libertar uma serra presa

ATENCAO! Se a corrente se prender
durante o corte: pare o motor! Nao tente
arrancar a moto-serra para fora do corte.
Se o fizer pode ferir-se na corrente se a
moto-serra se desprender
repentinamente. Use uma alavanca para
desprender a moto-serra.

A

Se a serra ficar presa durante o corte, os operadores
devem:

» desligar a serra e prendé-la com seguranga ao
interior da arvore (por exemplo, em direcgéo ao lado
do eixo) do corte, ou a uma linha de ferramenta
separada.

« puxar a serra para fora do corte, enquanto eleva o
ramo o necessario.

« se for necessario, utilizar uma serra manual ou uma
segunda serra para soltar a serra presa cortando a
pelo menos 30 cm da serra presa.

Quer seja utilizada uma serra manual ou uma motosserra
para libertar uma serra presa, os cortes de libertagao
devem ser sempre exteriores (em direcgao as pontas dos
ramos), para evitar que a serra seja arrastada com a
seccado e complique ainda mais a situagao.

Medidas de prevencao contra
retrocessos

ATENCAO! Retrocessos podem ser
extremamente rapidos, repentinos e
violentos e podem arremessar a moto-
serra, lamina e corrente contra o
utilizador. Se a corrente estiver em
movimento quando ou se atingir o
utilizador, poderéo ocorrer les6es muito
graves, até mesmo mortais. E necessario
compreender o que provoca retrocessos
e que é possivel evita-los através de
cautela e técnicas de trabalho correctas.

A




TECNICA DE TRABALHO

Que e retrocesso?

Retrocesso é a denominagdo de uma reacgao repentina,
onde a moto-serra e a lamina sé@o expelidas de um
objecto que entrou em contacto com o quadrante
superior da extremidade da lamina, o chamado sector de
risco de retrocesso.

O retrocesso desloca-se sempre na direcgdo do plano da
lamina. Mais comum é que a moto-serra e a lamina sejam
arremessadas para cima e para tras, contra o utilizador.
Entretanto, ocorrem outras direcgdes de retrocesso,
dependendo da posi¢ao da moto-serra no momento em
que o sector de risco de retrocesso a lamina entrou em
contacto com um objecto.

Retrocesso somente pode ocorrer quando o sector de
risco de retrocesso da lamina entrar em contacto com um
objecto.
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Nocoes gerais

O utente s6 pode efectuar trabalhos de manutencéo e
assisténcia do tipo descrito nestas instrugdes.

IMPORTANTE! Toda a manuntegao além da
mencionada neste livro deve ser feita pelo servigo de
assisténcia técnica autorizada (concessionarios).

Afinacéo do carburador

Devido a legislagdo ambiental e de emissoes vigente, a
sua motosserra esta equipada com limitadores de curso
nos parafusos de afinacéo do carburador. Os limitadores
limitam a possibilidade de afinagéo a 1/2 de volta.

1/2

O seu produto Husqvarna foi construido e fabricado
seguindo especificagées que reduzem a emisséo de
gases prejudiciais.

Funcionamento

+ Através do acelerador, o carburador comanda a
rotagcao do motor. No carburador mistura-se ar/
combustivel. Esta mistura ar/combustivel é ajustavel.
Para aproveitar a maxima poténcia da maquina, a
regulagem devera estar correcta.

+ Comaregulagem do carburador, o motor ajusta-se as
condi¢oes locais, p. ex., clima, altitude, gasolina e tipo
de 6leo de 2 tempos.

» O carburador dispoe de trés possibilidades de
regulagem:

- L = Bico de baixa rotagao
- H = Bico de alta rotagao
- T = Parafuso de ajuste da marcha em vazio

+ Com os bicos L e H ajusta-se a quantidade de
combustivel desejada para o fluxo de ar que a
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abertura do acelerador permite. Parafusando-se para
a direita, a mistura ar/combustivel torna-se pobre
(menos combustivel) e para a esquerda torna-se rica
(mais combustivel). A mistura pobre propicia rotagdes
mais altas e a mistura rica, rotagdes mais baixas.

* O parafuso T regula a posigao do acelerador na
marcha em vazio. Rodando o parafuso T no sentido
horério, aumenta a rotagdo da marcha em vazio e
rodando no sentido anti-horario, diminui a rotagdo da
marcha em vazio.

Regulagéao basica e rodagem

No banco de provas da fabrica faz-se uma regulagao
béasica do carburador. Durante as primeiras 10 horas de
funcionamento deve-se evitar rotagdo demasiado alta.

NOTA! Se a corrente girar na marcha em vazio, vira-
se o parafuso T no sentido anti-horario até a corrente
parar.

Rotagao em vazio recomendada: 2900 r/min
Afinacéao

Apo6s a "rodagem” da maquina, faz-e a afinagéo do
carburador. A afinagdo deve ser feita por pessoal
qualificado. Primeiro ajusta-se o bico L, depois o parafuso
da marcha em vazio T e por Ultimo o bico H.

Mudanca do tipo de combustivel

Pode ser necessaria uma nova afinagao se a moto-serra,
ap6s mudanga do tipo de combustivel, comegar a
comportar-se de forma diferente no arranque,
aceleragdo, rotagado maxima, etc.

Condicoes

« Em todas as regulacdes, o filtro de ar devera estar
limpo e a cobertura do cilindro montada. Se afinar o
carburador com um filtro de ar sujo, obtém-se uma
mistura de combustivel demasiado pobre, da préxima
vez que se limpar o filtro. Isto pode ocasionar sérios
danos ao motor.

« Nao tentar rodar as agulhas L e H para além dos
limites, pois pode causar danos.

« Arranque com a maquina conforme as instrugdes de
arranque e aquega-a por 10 min.

« Coloque a maquina sobre uma superficie plana, a
lamina a apontar para o lado oposto ao utilizador e
mantenha a lamina e corrente de modo que ndo
entrem em contacto com o solo ou outro objecto.

Bico de baixa rotacdo L

Parafuse o calibrador L no sentido horario até ao ponto
de paragem. Se o motor tiver ma aceleragdo ou marcha
em vazio irregular parafuse o calibrador L no sentido anti-
horario até obter boa aceleragdo e marcha em vazio.
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Afinacado da marcha em vazio T

A regulagem da marcha em vazio faz-se com o parafuso
com a marca T. Se for necessaria uma regulagao,
aparafuse (no sentido horario) o parafuso da marcha em
vazio T com o motor em funcionamento até que a
corrente comece a girar. Depois abra (no sentido anti-
horario), até que a corrente esteja parada. A regulagao
correcta da rotagao da marcha em vazio é atingida
quando o motor trabalhar uniformemente em todas as
posigdes com boa folga para a rotagdo em que a corrente
comega a girar.

Controlo, manutencéo e
assisténcia ao equipamento de
seguranca da moto-serra

Observe! Todas as reparagoes e assisténcia técnica a
méquina requerem formagao especializada. Isto aplica-
se especialmente ao equipamento de seguranga da
maquina. Se a maquina nao satisfizer os controlos
abaixo relacionados, consulte a sua oficina
especializada.

ATENGAO! Se a rotacéo da marcha em
vazio nao puder ser ajustada de modo
que a corrente fique parada, consulte o
servigo de assisténcia técnica. Nao use a
moto-serra antes de correctamente
regulada ou reparada.

A

Bico de alta rotacéao H

O motor é afinado de fabrica ao nivel do mar. Ao
trabalhar a grande altitude ou em outras condicoes
atmosféricas, temperaturas ou humidade relativa do
ar, podera ser necessario proceder a uma ligeira
afinagcao do bocal de rotacoes altas.

NOTA! Se o bocal de rotacoes altas for aparafusado
demasiado para dentro, podem ocorrer danos no
pistao e/ou no cilindro.

Na prova de funcionamento efectuada na fabrica, o bocal
de rotagoes altas é afinado de forma ao motor satisfazer
os requisitos legais vigentes e, simultaneamente, obter o
rendimento maximo. O bocal de rotagdes altas é depois
travado com um limitador de movimento na posi¢ao
aparafusada mais para fora. O limitador de movimento
limita a possibilidade de afinagdo a um méaximo de meia
volta.

Carburador correctamente ajustado

Um carburador correctamente ajustado significa que a
maquina acelera sem hesitagoes e balbucia algo na
aceleragdo maxima. A corrente ndo podera girar na
marcha em vazio. Uma regulagao demasiado pobre do
bico L pode resultar em dificuldades no arranque e méa
aceleragdo. Um bico H com regulagdo demasiado pobre
da a maquina menor poténcia = "menos for¢a”, ma
aceleragao e/ou danos no motor.

Travao de corrente com protector anti-
retrocesso

Controlo do desgaste da cinta de travagem

[ ]
éM
1+
» Limpe o travdo de corrente e o tambor de friccao,
removendo serragem, resina e sujidades. Excesso de

sujidades e desgaste prejudicam a fungao de
travagem.

+ Controle periodicamente se restam pelo menos 0,6
mm da espessura da cinta nas partes de maior
desgaste.

Controlo da proteccao anti-retrocesso

» Verifique se a protecgao anti-retrocesso esta
completa e sem defeitos aparentes, p. ex.,
rachaduras no material.

.

» Mova a protecgao anti-retrocesso para a frente e para
tras, controlando assim se esta funciona a contento e
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também se esta solidamente fixa a sua articulagao na
cobertura de acoplamento.

Verificacao do travao da corrente

+ Coloque a moto-serra numa base sélida e ponha-a a
trabalhar. Mantenha a corrente afastada do solo ou
outro objecto. Ver instrugdes no capitulo Arranque e
paragem.

» Segure a moto-serra numa posigao firme, com os
polegares e dedos a volta do punho.

Aplique a aceleracao total e acione o travao da corrente
inclinando o pulso esquerdo para a frente, na direcdo da
protecao dianteira para a mao. Nao solte o punho
dianteiro. A corrente da serra deve parar
imediatamente.
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Verifique se o acelerador esta fixo na posi¢gdo marcha
em vazio quando o bloqueio de acelerador estiver na
sua posigao original.

Pressione o bloqueio do acelerador para baixo e
certifique-se de que este regressa a sua posi¢ao
predefinida quando libertado.

Certifique-se de que tanto o bloqueio do acelerador
como o acelerador se movem livremente e de que
ambos regressam as respetivas posicoes
predefinidas.

Arranque a motosserra e aplique aceleragao total.
Solte o acelerador e verifique se a corrente da serra
para no espago de 3-4 s. Caso contrario, contate o
servigo de assisténcia técnica.

Retentor de corrente

Verifique se o retentor de corrente esta completo e se
esta fixo ao corpo da moto-serra.

Sistema anti-vibracao

i s~

Verifique periodicamente os elementos anti-vibragao
quanto a rachaduras no material e deformagées.
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« Verifique se os elementos anti-vibragéo estao fixos
entre a parte do motor e a parte dos punhos.

&,

\
@ 2

\

Contacto de paragem

« Arranque o motor e verifique se este se desliga
quando o contacto de paragem é levado a posigéo de
paragem.

Silenciador

o™

G

* Nunca use uma maquina com silenciador defeituoso.

» Verifique regularmente se o silenciador esta fixo a
maquina.

O silenciador é configurado para abafar o nivel de ruido e
para conduzir os gases de escape para longe do
utilizador. Os gase de escape sé&o quentes e podem
conter faiscas que podem causar incéndios, se os gases
forem dirigidos contra um material seco e inflamavel.

Dispositivo de arranque

ATENGAO! A mola de retorno esta tensa
na camara do dispositivo de arranque e
pode, em caso de manuseio inadvertido,
saltar causando acidentes pessoais.

A

Ao mudar a mola de arranque ou a corda
de arranque, deve-se ter muito cuidado.
Use o6culos de proteccao e luvas de
trabalho.

Troca de corda de arranque gasta ou
rompida

i

+ Solte os parafusos que prendem o dispositivo de
arranque contra o carter e levante o dispositivo para
fora.

» Puxe a corda para fora cerca de 30 cm e levante-a no
encaixe, na periferia do carretel da corda. Alivie
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totalmente a mola de retorno, deixando que o carretel
retroceda lentamente.

» Desaperte o parafuso no centro do carretel e
desmonte o carretel.

» Introduza e fixe nova corda de arranque no carretel.

Enrole cerca de 3 voltas da corda no carretel. Monte
a corda contra a mola de retorno para que a sua
extremidade engate no carretel. Monte os parafusos
no centro do carretel. Introduza a corda de arranque
nos orificios da camara do dispositivo de arranque e
da pega do arranque. Depois disso dé um né forte na
corda de arranque.

Dar tens@o a mola de retorno

» Levante a corda de arranque no encaixe do carretel e
gire este cerca de 2 voltas no sentido horario.

Observe! Verifique se o carretel pode ser girado ainda
mais, um minimo de 1/2 volta, quando a corda de
arranque estiver totalmente puxada.
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Troca de mola de retorno partida

i

« Levante o carretel. Ver instrugdes em Troca de corda
de arranque gasta ou rompida. Nao se esquega de
que a mola de retorno esta sob tensao no
compartimento do dispositivo de arranque.

« Desmontar a cassete com a mola de retorno do
dispositivo de arranque.

« Lubrifique a mola de retorno com 6leo fino. Montar a
cassete com a mola de retorno no dispositivo de
arranque. Monte o carretel e dar tensao a mola de
retorno.

=

Montagem do dispositivo de arranque

« Monte o dispositivo de arranque puxando primeiro a
corda para fora e colocando depois o dispositivo de
arranque no lugar, contra o carter. Depois solte
lentamente a corda de arranque de modo que os
prendedores do arranque se prendam ao carretel.

* Monte e aperte os parafusos que prendem o
dispositivo de arranque.

Filtro de ar

i

O filtro de ar deve ser limpo regularmente, removendo-se
poeira e sujidades de modo a evitar:

« Distarbios no carburador.

* Problemas de arranque.

« Diminuigao de poténcia.

« Desgaste inutil das pegas do motor.

« Consumo de combustivel fora do normal.
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* Rode o parafuso um quarto de volta para a esquerda
para retirar a cobertura do filtro de ar. Retire o filtro de
ar. Ao montar de novo, assegure-se que o filtro de ar
esta completamente encostado ao suporte do filtro.
Limpe o filtro de ar escovando-o ou agitando-o.

Uma limpeza mais completa obtém-se ao lavar o filtro
com agua e sabao.

Um filtro de ar usado por longo tempo nunca pode ficar

completamente limpo. Por isso o filtro deve, a intervalos

regulares, ser trocado por um novo. Um filtro danificado
deve sempre ser substituido.

Uma moto-serra HUSQVARNA pode-se equipar com
distintos tipos de filtro de ar, dependendo do ambiente de
trabalho, condi¢des de tempo, estagdes do ano, etc.
Procure o seu concessiondrio para aconselhamento.

Vela de ignicao

ol

O funcionamento da vela de igni¢ao é sensivel a:

« Uma mistura incorrecta de 6leo no combustivel (6leo
a mais ou de tipo errado).

« Filtro de ar sujo.

Esses factores causam a formagéo de crostas nos
eléctrodos da vela de ignigdo e podem ocasionar
problemas no funcionamento e dificuldades em arrancar.

Se a poténcia da maquina for baixa, se for dificil de
arrancar ou a marcha em vazio for inconstante: verifique
sempre a vela de igni¢ao, antes de tomar outras
providéncias. Se a vela estiver suja, limpe-a e verifique se
a folga entre os eléctrodos é de 0,5 mm. A vela de ignicao

deve ser trocada apés um funcionamento de cerca de um
més ou mais cedo se necessario.

0,65 mm*

t

Observe! Use sempre o tipo de vela de igni¢cao
recomendado! Uma vela de ignigdo incorrecta pode
danificar o pistao/cilindro. Verifique se a vela de ignicao
nao produz interferéncias de radio.

Ajuste da bomba de dleo

A bomba do éleo é regulavel. O ajuste faz-se girando o
parafuso com uma chave de fendas. Girando o parafuso
para a direita, aumenta-se o caudal de 6leo, girando o
parafuso para a esquerda, reduz-se o caudal de 6leo.

8 PULL BAGK TO RESET &
=l
<
@« [ol

O deposito de dleo deve estar quase vazio quando o
combustivel estiver quase esgotado. Assegure-se de
que enche novamente o deposito de éleo sempre que
enche a serra com combustivel.

ATENCAO! Ao efectuar o ajuste, o motor
nao podera estar em funcionamento.

1A
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Sistema de arrefecimento

™

Para obter uma temperatura de funcionamento tao baixa
quanto possivel, a maquina esta equipada com um
sistema de arrefecimento.

O sistema de arrefecimento é composto por:
1 Entrada de ar no dispositivo de arranque.
2 Placa de conducéo do ar.

3 Asas de ventoinha na cambota.

4 Cobertura do acoplamento

Limpe o sistema de arrefecimento com uma escova, uma
vez por semana, ou com mais frequéncia, em condigoes
de trabalho dificeis. O sistema de arrefecimento
obstruido ou sujo conduz a um sobreaquecimento da
magquina, danificando o cilindro e o pistao.
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Localizacdo de avarias

Falha de arraque

Verificar

Causa Possivel

Medida

Prendedores de arranque

Prendedores de ligagcdo

Ajuste ou substitua os prendedores.

Limpe a &rea em redor dos
prendedores.

Contacte uma oficina de assisténcia
autorizada.

Depésito de combustivel

Tipo de combustivel incorreto

Purgar e utilizar o combustivel
correto.

Faisca (auséncia de faisca)

Vela de ignigdo contaminada ou
encharcada

Certifique-se de que a vela de ignigao
esta seca e limpa.

A folga da vela de ignig&o é incorreta.

Limpe a vela de igni¢do. Certifique-se
de que a folga dos elétrodos é a
correta. Certifique-se de que a vela
de ignigdo esta equipada com um
supressor.

Consulte as especificagoes técnicas
para obter informagdes sobre a
distancia entre elétrodos.

Vela de ignicao

Vela de ignicao solta.

Volte a apertar a vela de igni

O motor arranca mas nhao se mantém ligado.

Verificar

Causa Possivel

Accao possivel

Depdsito de combustivel

Tipo de combustivel incorreto

Purgar e utilizar o combustivel
correto.

Carburador

O motor nao efetua corretamente a
marcha em vazio.

Contacte o sua oficina autorizada.

Filtro de ar

Filtro de ar obstruido

Limpe o filtro de ar.

Filtro de combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Substituir o filtro de combustivel
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Esquema de manutencéao

Abaixo segue uma lista dos cuidados a ter com a maquina. A maioria dos pontos encontram-se descritos na sec¢ao

Manutengao.

Controle diario

Controle semanal

Controle mensal

Limpe a maquina externamente.

Verifique o sistema de arrefecimento
semanalmente.

Verificar a lona de freio do travéo da
corrente com vista a desgaste.
Substituir quando a espessura for
inferior a 0,6 mm no sitio mais gasto.

Verifique o funcionamento do
bloqueio do acelerador e do
acelerador.

Verificar o dispositivo de arranque, a
corda de arranque e a mola de
retorno.

Verifique o desgaste no centro,
tambor e mola de acoplamento.

Limpe o travao de corrente e controle
o seu funcionamento em seguranga.
Verifique se o retentor de corrente
esta intacto, troque se necessario.

Verificar se os elementos anti-
vibragao estdo em bom estado.

Limpe a vela de igni¢ao. Verifique a
folga entre os eléctrodos, 0,65 mm.

A lamina devera ser virada
diariamente para um desgaste mais
homogeéneo. Verifique se o orificio de
lubrificagao da lamina esté obstruido.
Limpe a ranhura da lamina.

Lubrifique o rolamento do tambor de
friccéo.

Limpe o carburador exteriormente.

Certifique-se de que a lamina e a
corrente da serra recebem éleo
suficiente.

Remova com a lima eventuais
rebarbas nas laterais da lamina.

Verifique o filtro e o tubo de
combustivel. Troque se necessario.

Verificar se a corrente da serra tem
fissuras visiveis nos rebites e elos, se
a corrente esta rigida e se os rebites
e elos estdo muito gastos. Se
necessario, substituir.

Esvaziar o depésito de combustivel e
lavé-lo por dentro.

Afie a corrente da serra e verifique a
respetiva tensao e estado. Verifique
se o pinhao apresenta danos
excessivos e substitua-o, se
necessario.

Limpe o compartimento do
carburador.

Esvaziar o depésito de éleo e lava-lo
por dentro.

Limpe a admissao de ar do
alojamento do dispositivo de
arranque.

Limpe o filtro de ar. Troque se
necessario.

Verifique todos os cabos e conexdes.

Verifique se os parafusos e porcas
estao apertados.

Verifique se o contacto de paragem
funciona.

Verifique se ndo ha fuga de
combustivel do motor, deposito ou
tubagem de combustivel.

Verifique o estado do filtro de ar.

Verifique que a corrente nao gira
quando o motor esta na marcha em
vazio.
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Especificacoes técnicas

Motor

Cilindrada, cm®

Diametro do cilindro, mm
Curso do pistdo, mm
Rotagdo em vazio, r/min.
Poténcia, kW/ r/min.
Sistema de ignicao

Vela de igni¢ao

Folga dos eléctrodos, mm

Sistema de combustivel/lubrificacao

Volume do depésito de combustivel, litro/cm3
Capacidade da bomba de 6leo a 8.000 r/min, ml/min
Volume do depdsito de dleo, litros/cm?

Tipo de bomba de 6leo
Peso

Moto-serra sem lamina e corrente, depdsitos vazios, kg

Emissoes de ruido (ver nota 1)

Nivel de poténcia sonora, medido em dB(A)
Nivel de poténcia sonora, Ly garantido dB(A)

Niveis acusticos (ver nota 2)

Nivel de pressao sonora equivalente junto ao ouvido do utente, dB(A)
Niveis de vibracéo equivalentes, a ¢, (ver nota 3)

Punho dianteiro, m/s2
Punho traseiro, m/s2
Corrente/lamina

Comprimento de lamina standard, pol/cm
Comprimentos de lamina recomendados, pol/cm
Comprimento de corte efectivo, pol/cm

Passo, mm

Espessura do elo de condugao, pol/mm

Tipo de pinhao/n.® de dentes

T525

27,0

35

28

2900
1,1/9500

NGK CMR6A
0,65

0,19/190
3-9

0,17/170
Ajustavel

2,7

110
111

98

4,2
4,9

10/25

10-12/25-30
8-12/20-30

3/8 /9,52, 1/4 /6,35
0.050/1,3

Spur 6, Spur 8

Velocidade da corrente a 133% da velocidade maxima de poténcia do motor, m/s. 24,1/21,4

Nota 1: Emiss6es sonoras para as imediagbes, medidas sob forma de poténcia sonora (Lya) conforme a directiva da

CE 2000/14/CE.

Nota 2: O nivel de pressao de ruido equivalente, segundo a norma ISO 22868, é calculado como a soma da energia
ponderada no tempo dos diferentes niveis de pressdo sonora, em diferentes condicdes de funcionamento. A dispersao
estatistica tipica do nivel de pressao do ruido equivalente € um desvio padrao de 1 dB (A).

Nota 3: O nivel de vibragdes equivalente, segundo a norma ISO 22867, é calculado como a soma da energia ponderada
no tempo dos niveis de vibragdo, em diferentes condigdes de funcionamento. Os dados registados para o nivel de
vibragao equivalente tém uma dispersao estatistica tipica (desvio padrao) de 1 m/s?.
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Combinacoes de lamina e corrente

O equipamento de corte seguinte foi aprovado para o modelo Husqvarna T525.

Lamina Corrente
N.2 max. de Comprimento,
Comprimento, Passo. pol Largura do dentes no Tipo elementos de
pol P sulco, mm rolete da ponta P accionamento
da lamina (qtd.)
10, 12 1/4 13 R10 Husgvarna HOO | 60, 68
10, 12 3/8 ’ 7T Husqgvarna H37 | 40, 45

Limagem e calibradores de lima da corrente da serra.

inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _ _
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

Certificado CE de conformidade

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Suécia, tel: +46-36-146500, declara, sob sua inteira responsabilidade, que as
moto-serras para arvores Husqvarna T525, com nimeros de série do ano de 2017 e seguintes (o0 ano é claramente
identificado na etiqueta de tipo, seguido de um nimero de série) estdo em conformidade com os requisitos das
DIRECTRIZES DO CONSELHO:

- de 17 de Maio de 2006 "referente a maquinas” 2006/42/CE.
- de 26 de Fevereiro de 2014 "referente a compatibilidade electromagnética” 2014/30/UE.
- de 8 de Maio de 2000 "referente a emissdes sonoras para as imediagdes” 2000/14/CE.
Foram respeitadas as normas seguintes: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN ISO 11681-2:2011

Entidade competente: 0404, SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Suécia, executou o
controle de tipo da CE segundo a directiva de maquina (2006/42/CE) artigo 12, alinea 3b. Os certificados do controle
de tipo da CE conforme anexo IX tém os numeros:

0404/17/2479

Além disso, SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Suécia, emitiu certificado de
conformidade com o anexo V da directiva do conselho de 8 de Maio de 2000 "referente a emissdes sonoras para as
imediagdes” 2000/14/CE. Os certificados tém os nimeros:

01/161/111

Para informagdes referentes as emissdes sonoras, ver o capitulo Especificagdes técnicas.

A moto-serra fornecida estd em conformidade com a que foi apresentada para controle de tipo da CE.
Husqvarna, 21 Julho, 2017

e

Per Gustafsson, Chefe de Desenvolvimento (Representante autorizado da Husqvarna AB e responsavel pela
documentagao técnica.)
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HMH=HIHZH ZYMBOAQN

20uBoAa mavw oTo pnxavnua:

MPOHIAOIMOIHZH! Ta aAucomnpiova
uropni va yivouv nrikivduva! H
anpoonyTn N AavBacuévn xpnon Uropni
va éxnt wg anotéAnoua coBapd 1
6avacouo TPAUHATIONO TOU XNIPLOTN T
AAAWV aTOUWV.

AlaBaoTtn npoonkTkda TIg Odnying
XPNONWG KAl KATavonoTn To
TNENXOKNVO TIPLV XPNOLUoTomontn To
unxavnua.

Xpnotorotnitn navtotn:

*  HYKNKPLEVO MPOOTATNUTIKO KPAVOG

*  HYKNKpLEVA TIPOOTATNUTIKA PHECA
akong

*  [pooTatnUTIKA YUOALd 1} DIKTUWTN
paoka

AuTé TO TIPOLOV Nival CUUPWVO Un TIG
Loxuouong odnying g HK.

Hkropumnég BopuBwv oTo MNELBAAAOV
ouugpwva pn v Odnyia g
Hupwnalikng Kowvotntag (HK). Ot
NKTOMTEG TOU UNXAVIUATOG
avagEpovTal oTo KNPAAato Tnxvika
XOPAKTNPLOTIKA KAl 0TNV TIVaKida Tou
POLOVTOG.

Xpnotorotnitn KatdAANANg
MPOPUAAENLQ Yla TNV MPooTacia Twv
TOSLMV KAl TWV XNPLOV 0ag.

MPOHIAOTMOIHEH! Auté To
aAucorpiovo TipoopideTal yia

VAN
[
@

C€

) Lw

dB

XPNon Hévo and ekmadeupevouq
XELPLOTEQ Tepunoinong dévipwy. H
XpPNon Xwpiq TNV KaTaAANAn

ekmnaideuon prnopei va odnynoet oe
ooBapoug Tpaupatiopoug!

dpévo aAuoidag nvnpyoronuévo
(dn&La) dpévo aiuaidag
QArmvnPYoTomnuévo (aplotnpd)

AvTAia Kauoipou.

SUUTIATPWOT) KAUOTUWV.

PuBuion g avtAiag Aadlou

MA~Rpwon Aadlou aAucidag

©¢on Anttoupyiag.

Took.

XpnoLoriotnitn navtoTn Tov
TUTIO Hrtoudlou mou cuoTtrvntat!
A@Bog TUnog pnopni va

& 4 & . Utilice inicamente una
HPOKaAsonl Zmuct oTo €uBoAo/ ) ES:” buiia de resistencia.
KUALV3po. HAEYETN av To uroudi DE: Bitte nur Wider-
nivat NPodLacpéVo un standsziindkerze benutzen
ouprNoTA.

Use only resistor spark plug
FR: N'uf sez qu'une
ésistance.

Ta unréAoima cUpBoAa/NMypaPEG TOU UNXAVAHATOG
avagépovTal on NISIKEG anmaiTAoNIG Yia NKMARpwon
mpodIaypap@Vv £YKpIong on opICHEVNG AyOpEG.

2U0uBoAa oTIg 08nYing XpRonwg:
ArevepyoromoTe ToV Kvntrpa
TIPOTOU TMPAYHATOTOOETE TUXOV
eAEyXOUG | ouvTnpnon.

XpPNOLUOTIO{TN MAVTOTN NYKNKPLEVA
TPOOTATNUTIKA YAVTLA.

Anaitnital TaKTIKOG KaBapLopog.

OmnTikdg EANYXOQ.

Xpnotornounitn mpooTaTNUTIKA
YUOALA 1} SIKTUWTY) HAOKA.

SUMMANPWON KAUGTIHWV.

2UpMANPwon AadLwv kat puBuion
Alrmavong.

To aAucopPENVO va nival cCuvanuEVO
étav pnaivnt urnpog To aAucornpiovo.

MPOHIAOMOIHZH! Mmopei va
TPOKANBEl KAWTONUA dTav 1 HUTn NG
AQuag £pBel oe enagn) pe va
QVTIKEIPEVO Kal va eTIEABEL pa
avTidpaon 1ou Tvalel Tn AQua 1pog
Ta MAvw Kal THow TPOg TOV XELPLOTH.
AuTO propel va ripokaiéoel coBapod
QATOMIKO TPAUUATIONO.
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Mepiexéueva
HMH=HIHZH ZYMBOAQN
2UuBoAa Mavw OTO UNXavnua: ..
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=nkivnua Kat otapatnua
Hkkivnon
THXNIKH HPTAZIAZ

Baoikoi kavovng acpaAniag ..
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Tpdxlopa Kal 0dnyoi Tpoxionatog aAucidag ...... 226
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HIZAQrd

AyarnTé mnAarn!

JuyxapnTnpla yia Ty nrAoyn oag va ayopaontn £va rpotov g Husqgvarnal Ot pi¢ng Tng Husgvarna gtavouv pexpt
T0 1689, TOTN IOV 0 BaCIALAg KApoAog o 110g £€0Tnon oTIg 6XBNng Tou roTapou Huskvarna éva npyooTtaclo
KATAOKNUNG MUPOoBOAWY OMAwY. H NYKatdoTaon Tou npyooTaciou OTIg 6XONgG Tou ToTauoU nixn Aoyikn Baon, kabmg
TO TIOTAWL XPNOIUNUN Yla TNV Mapaywyr) Kvntnplag dUvaung, AntToupymvtag €T0L KAl wG NPYOOTACLO MAPAYWYN§
nvépynlag anoé udaténtwon. = n autd Ta 300 kat dvw Xpovia Anttoupyiag Tou npyootaciou Tng Husgvarna, €xouv
KATOOKNUAOTN{ QUETPNTA TIPOLOVTA, ATO OOUMNG KAUCOEUAWV PEXPL HOVTEPVNG NANKTPLKEG KOULivNG, PATTTOMNXAVEG,
TOSNAATA, LOTOOIKAETNG KATL. To 1956 MapoucldoTnKn OTnV ayopd TO MPWTO XOPTOKOTITIKO Kat To 1959 akoAouBnon
TO aAucorpiovo, kat Ewg onunea n Husgvarna dpactnplomnotnital on autd ta nAaiola.

H Husgvarna nivat orjunpa évag aro Toug TpwToTIOPOUG KATAOKNUACTEG OTOV KOOWO OTA TPOLOVTA dACOKOMIag Kat
KNMOUPIKNG Bagovtag UYloTn mpoTnpatdTNTa OTNVY MOLOTNTA Kat TNV arnédoor. H nrxnienuatikr pag pliiocogia nivat
va avarntuooun, va Mapayoupn Kal va TIPOCPEPOUNN OTNV ayopd MpoLtévTa Un KvnTheng oToug Tounig Tng
8a00KOMIag, TNG KNMOUPLKNG KABWOG Kal OTNV OLKOOOMIKNA Kal KATAoKNUAOTIKN Blounxavia. O ot6xog g Husgvarna
nivat va Bpiokntal otnv Kopupn 600 apopd TNV NEYOVoUia, Tn GIAKOTNTA P0G TOV XPNROTN, TNV acPAAnia kat TV
PpPoVTIda yla To TMPLBaAAov, Kat yU' auto Exnt avanuxdni pia mAnada eEurvwv AUonwv yia TNV BnATiwon aut®v Twv
TIPOLOVTWV.

Hipaotn BéRatot 6T Ba nKTAonTn Katl Ba Ikavoronenitn arnod Ty noldTnTa Kat tTnv anddoon Tou TIPOLOVTOG Hag Yia
MUNYAAO XPOVIKO SldoTtnua. Mn tnv ayopd nvog anod ta mpolovta Jag mpoopEpnTat n duvatotnTa napoxng
n&niknupévng Bondniag on rnpirtwon BAABWOV KAl Yla TNV NrloknuA Toug. Av n avTImpoownia mou ayopdoatn To
unxavnua dnv dlaBETNL NEOUCLOBOTNEVO CUVNPYNIO, TOTN PWTAOTN TN TIoU Ba BENiTtn TO MANCLECTNPO CUVNPEYNIO
nEUMMPETNONG.

HAmiCouun va univntn ikavoronuévol anod to unxavnua oag kat 6t 6a yivnt o Bonbog oag nou Ba oag cuvodnunt yia
UNYAAO XPOVIKO SlaoTnua. Onwpnotn autod To nyXnieidlo odnyldv oav éva nmoAuTiyo Bondnua. Tnpwvtag 6ca
avagpépovTal on autd (xXPron, NMoKNUr, CuvINENON, KATL.) HIopnitn alodntd va nrunkuvnTn mm {wr) Tou kabwg Kat
TNV UNTAnWANTIKT Tou a&ia. Av TOUANONTN TO UNXavnud oag, GpPovTioTn va SWOoNTN OTOV VEO KATOXO Kal TO
nyxnteidlo odnylwv.

HuxaplotoUue Tou Xpnotdoroleite éva mpolov tng Husgvarna!l

H Husgvarna AB avarntioont cuvnXmg Ta polovTa g Kat yla To AOyo auto nripuAdoont oTtov nautd g to
SlKaiwua TPOTOTIONoNWV TIX. WG MPOG TO OXNOLACUO KAl TNV NUPAVION, Xwpig rmponidoroinon.
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TI HINAI TI;

Ti nivail T1 6T0 aAucormpiovo;

1 TNMpoguAakTrpag aploTneou Xnpetou

2 Awkorng otomn

3 AUTOKOAANTO EVNUEPWTIKO KAl TIPOELSOTIONTIKO
onua

4 KAnot avw AaBn

5 KdaAuppa giktpou

6 AlakoTIngG TooK agpa

7 Kpikog mpoéodnong okowviou

8 AvtAia kauoipou.

9 PninpBoudp kauaipou

10 AaBr oxowviou nkkivnong

11 Mnxaviopég nkkivnong

12 MrmpooTivr) xnipoAaBn

13 PninpBoudp Aadlou aAucidag

14 Akpaio ypavadl Aapag
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15
16
17
18
19
20
2
22
23
24
25
26
27
28

—=

AMucida miploviopatog

Aaua

PuBuiotng ykagiou

Aocpainia ykadlou

Kpikog npoodnong {wvng

Kardkt OUUMAEKTN

Bida tnvtwpatog aAucidag
Mivakida aptBpou TpoldvTog Kal onipdsg
AopaAnia ouykpatnong aiucidag
PuBuioTikn Bida avtAiag Aadou
MrouAobvL cuykpatnong odnyou
Onkn npootaciag Adpag

0dnying xprionwg

20venTo KANWI




FHNIKHZ OAHINHZ AZ®AAHIAZ

Hvépyning mpiv 8€ontn on
AniToupyia €va Kaivoupylo mpiovi

¢ AaBAoTE TIPOOEKTIKA OAEG TIG 0dNYieq XPMOEWS.

« HA&ygmn ™ cuvappoAdynon Kat Tn pUBJLIoN Tou
KOTITIKOU NEOTIALOPOU. BA. TG 0dnYing oto Knpaiaio
2uvappoAodynon.

¢ BAATe KAUOLLO Kal EEKIVAOTE TO AAUCOTIPIOVO.
BA&me odnyieg katw amnod TIg EMKEPAAIDES
Xelplopodg kKauoipou kal Hkkivnon kat ZTapdatnua.

¢ Mn XpnOLLOTIONOTN TO AAUCOTIPIOVO PEXPLG OTOU N
aAuoida KaAueeni un to Amavtiko g Aadt. BA. Tig
odnying oTo KNPAAalo AGdwHA KOTITIKOU
NEOMALOMOU.

* H uakpoxpovn €kBnon on 66pupo uropni va
TPOKAAEDNL LovVIUN BAGBN OTNV akor). Oa Tpemmnt
navta va Aauavntn HETPa MpooTaciaq Tng akong
oag.

A

MPOHIAOMOIHZH! To pnxavnua auté
mapdayel NAEKTPOHAYVNTIKO TESio KaTa Tn
Siapkeia Tng AsiToupyiag. To medio auTo,
UTTO OPICUEVEG CUVONKEG, EVIEXETAI VA
mpokaAei mapePBOAEG O EVEPYNTIKA Kal
maénTika epputevpara. Mpokeipévou va
HeIWOEi 0 Kivduvog coBapou 1
Bavatngopou TpauuaTicpoU, CUVIOTOUNE
oTa ATopa HE 1aTPIKA EPPUTEUUATA VA
oupBouAeuTOUV TOV BEpdmovTa 1aTpo Kal
TOV KATAOKEUAGTH TOU 1aTPIKOU
EMPUTEUHATOG, TIPIV OECOUV TO PnXavnua
oe AsiToupyia.

MPOHIAOMOIHZH! Xwpig adnia Tou
KATaoKnuaoTh, 6N Kapid mnpintwon dnv
NMTPEMNTAI UNTATPOTH TOU HNXAVAHATOG
on oX€on HN TNV apXIKA TOU KATAOKNUR.
Xpnoipormoinitn mavroTn yvaoia
avrtaAAakTika. Mn nyKnkpigévng
HNTaTPOomMEG Kai/ avTaAAaKTIKG pmmopni va
£€Xouv wg guvénnia coBapo6 R Bavarngopo
TPAUHATIGHO TOU XNIPIGTA N AAAwV
aTopwv.

NMPOHIAOMOIHZH! Hva aAucompiovo mou
Xpnoipormolnital ampéonxta | Aaénuéva
Hmopni va pntatparmni on nmkivduvo
npyaAnio, kai prropni va mpokaAéani
ooBapo i akéun Kai Bavarngopo
TpaupaTiopd. Hival moAU onuavtiké va
HNANTAGNTN KAl va KatavononTn 1o
mNPINXOMNVO AQUTAV TWV 03NYIMV
XPAoNWG.

va gival Kapkivoyoéva. ZTnv mepinTwon
KATEOTPAHUUEVOU OlYaoTHpa, AMOPUYETE

NMPOHIAOIMOIHZH! Z10 £0WTEPIKO TOU
olyacThpa mePIEXOVTAl XNHIKA TTOU PTTOPEi
TNV EMAPR PE AUTA TA OTOIXEIA.

OKOVNG TIPIOVISIAV Yia unydaAo diacTnua
Hmopni va mpokaAéoni BAaBn otnv uynia

MPOHIAOMOIHZH! Hiomvon kauoanpiwv
KivnTAPAa, opixAng Aadiv aAucidag kai
oag.
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FHNIKHZ OAHIHZ AZ®AAHIAZ

ZNMAvTIKO

>HMANTIKO!

AuTO TO aAuooTipiovo UAoTouiag Exnt oXNdlaoTni ya
KAGSONMA KAl KOTT) QUAAWUATWV SEVTPWV.

Mpémnel amokAEIOTIKA VA XPNOIUOTIOLE{TE TOUG
ouvduaopoug AApag/aAucidag mou CuUVIoTOUUE OTO
KePAAalo Texvika ZTolxeia.

H nBvikn vopobnoia nvdéxntatl va rnplopignt I Xpnon
TOU UNXAviHaTog.

[MoT€ pnv doUAeUETE TO TIPLOVL OTAV €i0TE
KOUPAOHEVOG, EXETE TILEL AAKOOA N TAPVETE PpApuaKa
TIoU ermMpPeAgouv TNV 0paocT) 0ag, TNV Kpion oag R Tov
E£AEYXO TOU OWUATOG 0AG.

XPNOLLOTIOMITN ATOUIKO TIPOCTATNUTIKO NEOTIALOUO.
BA. TG 0dnYing oto kneaiaio "ATOMIKOG
TIPOOTATNUTIKOG NEOTALIOUOG"

Mnv KQveTe TIOTE PETATPOTIEG OE AUTO TO UNXAvNnua
£T0L MOTE va dlapEPEL Arod TNV ApXIKr Tou EKSOON, Kat
UNV TO XPNOLIOTIOINCETE AV PpaiveTal va £XEL UTIOOTEL
UETATPOTEG AMO TPITOUG.

Mnv xpnotgorownitn moté To punxavnua nav
mnapouctadnt mpd BANua. HktnAnitn 6Aoug Toug
NAEYXOUG aopaAniag Kat Tnenitn Tiq odnying
OUVTNPNONG Kal NMOKNUAG TIOU avagEpovTal oTo
Tapov nyxnpidlo. Mnpika PETpa cuvTrpnong Kat
NMLOKNUNG TPETML VA NKTNAOUVTAL Ao NKMALdNUUEVO
Kat NISIKNUUEVO TIPOoWTIKO. Anitn Tig 0dnying otnv
nvoTtNnTa pn TitAo ZuvInpenon.

Mnv xpnouuorotrontn moteé aAAa n&aptnuara arr’
AUTA TIOU CUCTAVOUUN O’ auTov Tov odnyo. BA. Tig
0dnying oto KnpaAalo Komtikdg nEOMAIONOG Kat TO
KknpdaAalo Tnxvika otolxnia.

MPOZ0OXH! XpnotJomnoleite MAVTOTE TPOCTATEUTIKA
YUGQALA 1} TIPOOTATEUTIKO TIPOCMITOU YIA VA HELWOETE
TOV KivOUVO TPAUUATIONOU ard eKToEEUPEVA
avTikeipeva. Eva ahuoompiovo eival tkavo va
eKTOEEUOEL QVTIKEIUEVQA, OTIWG TIPLOVIDLA, MIKPA
KOUMATIA EUAOU, KATL., e HEYAAN dUVauN. KATL TETOLO
uropei va mpokaA€ael 6o Bapo TPaupaTIoNo, Wiwg ota
pata.

MPOHIAOMOIHZH! Av AniToupynRonTn TO
unxavnua on KANIoTo R Kaka anpi{épnvo
X@po prropni va mpokaAéontn Bavaro and

acpuéia i d3nAnTnpiacn amé povognidio
Tou avepaka.

MPOHIAOMOIHZH! ‘Evag AavBacpévog
KOMITIKOG NEOTAIGHOG i €vag
AavBaopévog cuvduacuog Aapag/
aAucidag au&avni Tov Kivduvo
KAwToRuarog! Xpnoigomoinotn
amokAnIoTIKG Toug cuvduacpouqg Adpag/
aAucidag mou mpoTnivouun, KABWg Kai
TNV odnyia Tpoxioparog. BAéme odnyieg
KAatw amoé Tnv emkepalida Texvika
oTOIXEia.
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XpnOIYOTTOIEITE TTAVTOTE KOIVA
Aoyikn

Hivat aduvato va kaAUuyoupe OAeg TIG TBAVEQ
KATAOTACELG TIOU WMOPEITE VA AVTILETWTIIOETE KATA TN
Xpnon Tou aAkucoripiovou. Na eiote navrote
TIPOOEKTIKOL KAl VA XPNOLUOTIOLEITE KOLVT) AOYIKT).
Ano@elyeTe KATAOTAOCELG OTIOU Bewpeite OTL dev €XETE
€MAPKT) TIPOCOVTA. Av gi0Te akdun aBEBalol OXeTIKA e
TOV TPOTIO XEPIONOU, apou EXETe dLABACEL QUTEG TIG
odnyieg, Ba npémnel va oupBouAeuTeiTe Evav eLBIKO TPV
ouvexioete. Mnv dl0TAOETE va £POETE O€ EMAPT) UE TOV
eMMIONUO AVTIPOOWTIO 1) UE EUAG AV EXETE EPWTNOELG
OXETIKA e TN XPrion Tou aAucorpiovou. Hipaote
euxapioTwg 0Tn dlaBeon 0ag Kat 0ag MAPEXOUUE
OUMBOUAEQ ou oag BonBouv va XPnoLUOoTIO0ETE
KAAUTEPA KAl A0PAAECTEPA TO AAUCOTIPIOVO 0agG.

Hivat dlapk®mg nv nENAENL N npyacia oxndlaoTik®V Kat
TNXVIKOV BNATIOONWY TIOU Qu§AvouV TNV acpaAnia kat
TNV AroTnANOMATIKOTNTA 0ag. Na NroKEMTNOoTN
TOKTIKG TOV QvTIMPOoWTO 0ag yla va BAETNTN TL OPEAN
£XNTn anod Ta Kawvoupla XapaKTnPLOTIKA Tou
mnapouatagovtalt.



FHNIKHZ OAHINHZ AZ®AAHIAZ

ATOHIKOG TTPOCTATNUTIKOG
nEoTTAIGHOG

MPOHIAOMOIHZH! Ta mnpicaéTnpa
aruxfuara un aAucormpiova cupBaivouv
6Tav n akucida XTummRoni To XNIPIOTRH. Zn
OToIadnAmoTn XPAON TOU HNXAVAHATOG
TIPETINI VA XPNOIHOTIOINITN NYKNKPIMEVO
ATOMIKO TTPOCTATNUTIKG nEOTAIGHO. O
ATOMIKOG TIPOCTATNUTIKOG NEOTTAIONOG Snv
n&oudnTnpwvni Tov Kivduvo
TPAUMATIOHOU, TTapd unievnl Ta
amoTnAéopara nvog TpavpuaTog on
mNEINTWOoN ATUXAHATog. ZNTACTN aTé ToV
€umopo va gag BonORoni 6Tnv nkAoyn
TPOOTATNUTIKOU NEOTMAIGHOU.

A

MPOZOXH! MoT¢ unv Xpnotyornotnitn To aAucornpiovo
KPATWVTAG TO Un TO éva x€pL. To aAuooripiovo dnv
NAEYXNTN KN Ao@AANLa Jn To €va XEpL kivouvog va
autotpaupatioTnitn. Kpatdrn navrta cuvnyxms Kat
oTabnpa TIg XNPoAaBEg un ta duo xépla.

>HMANTIKO! Zruvenpeg prnopei va pogéABouv ano to
olyaoTtnpa, Tn Aaua kat v aAucida i and aAAn rnyn.
Na €xeTe navroTe nMpoottd epyaleia nupdoBeong oe
TepIMTwon 1ou Ta xpelaoteite. ETol BonBate otnv
TIPOANUN TWV MUPKAYLDOV OACIKODV EKTACEWV.

AuTO TO aAucoTIPioVO Un TNV KANLOTY dvw AaBn nivat
Nikd oxndlacuévo yia korm EUAou kat Tmpurtoinon
SévTpwv. XAapn oTo Hovadikd oxndlacud Tng KANOTAG
AaBng (ot AaBeg amexouv nAaxtota unta&u Toug),
unapxnL auENUNVog kivduvog XnipLopou Tou
unxavnuatog. MNa autod 1o Adyo, autd Ta Ndika
aAuoorpiova Ba mpEnmt va xpnotuorolouvTtat Hovo yia
nEYacing on d€vtpa arnd ATOMA MoU £XOUV NKIadnuTni
KATAAANAQ on NENISIKNUKPEVNG TNXVIKEG XOPTOKOTITIKNG
KAl XNPLOPOU aVTIOTOLXWV UNXAVNUATWVY KAl TIoU
XPNOLLOTIOOUV TOV NVANANLYUEVO TTPOOTATNUTIKO
NEOTALONO (AVUYWTIKO TMPOVOPOPO Yia avuPwaon
TPOOWTIKOU, OXOLVLd, nEAPTION aopaAniag). Zuviotaral
N XPNON CUUBATIKOV AAUCOTIPIOVWYV (N HNYaAUTnpo
ddotnua pntagu Twv AaBwv) yia 6Ang Ti§ UrtdAOLNG
XOPTOKOTITIKEG NPYAOING TouU NKTNAoUvTaL Nrii Tou
ndagpoug.

« Kpdavog npootaciaq (eyKeKPLLEVO CUNPWVA e TO
EN 12492)

« [lpootacia akong

¢ [lpooTaTNUTIKA YUAQALA R SIKTUWTA LAOKQ

« [davtia pun mpooTacia and aAucorpiovo

< [TlavinAoévia un npootacia aro aAucornpiovo

«  Xpnotdorotnitn KataAANANgG mpopuAdgnig ya v
MpooTacia TWV XNeLWwV oag.

¢ Mnotng un npootacia aro aAucomnpiovo, UNTaAAIKa
Yidla kat avTioAloBnTIKY) cOAa

¢ Hxnmn navrotn padi oag KIBOTIO Mp®Twy Boneniwv.

* TNupooBeoTtnpag Kat pTUdpL

Ta pouxa ynVvIK®G TIPEMNL va nivat npappooTa Xwpiq va
TmMpPLoPICouV TNV NANUBNpIia Kivnonwv.

NPOHIAONOIHZH! MNa Tnv nkTéAnon
NPYAci®V Navw on dévTpa, anaiTnitai n
XPAON NENISIKNUPEVWV TNXVIKOV
XOPTOKOTITIKAG Kal XNIPIGHOU, 01 oroing
0a mpénni va dinvnpyouvTal umo
NMTAPNON MPOKNIMEVOU Va HNIweni o
au§npévog Kivduvog TpaupaTiopou. Mnv
npPyagnoTn moTé Nmavw on SEvTpo nav
dnv 31a0£TnTN TNV KATAAAnAn
NENISIKNUPEVN Kal NITayynAHATIKA
KaTapTion va nKTNAEGNTN Hia TETolA
neyacia, cupmnpiAap8avopévng Kai Tng
nkmaidnuong yia Tn xpnon nEomAicpou
aopaAniag kal avappixnong, 6mweg
n&aptionig, oxoivia, {wvng, nIdIKa
unodnpata avappixnong, yavrioug,
Kpikoug ac@aAniag KA.

A

MpooTtaTtnuTikKdég nEommAion6g Tou
Mnxavnparog

& auTto To KePAAalo eEnyeital rota eivat Ta
£EapTrUaTA AOPAAEIQg TOU UNXAVARATOG KAB®G KAl 0
pOAOG TOug. Ma €AeyX0 Katl ouvtnpnaon BAEme odnyieq
KATw aréd Tnv ermkePalida EAeyxog, cuvtipnon kat
ETIOKEUT) €EOTIAIOOU ACPAAEING TOU AAUCOTIPIOVOU.
BAgme odnyieg katw amnod tnv enkepaAida Mwg Aéyetal
QauTO; Yla VA EVTOTIOETE TTOU AKPLB®G eival
TOMOBETNUEVA OTO UNXAVNUA 0ag auTd Ta eEapTAUATA.

H didpknia {wng NG HnxXavng uropni va unwdni nva kat
0 Kivduvog Yla atuxrpata nivat pynyaAdtnpog otnv

N EIMTWon mMou dnV TPAYHUATOTONITAL | CWOoTH
OuVTIPNON TNG KUNXAVAG KABWG Kal nav n nriioknun dn
yivntat pn nriayynApatikd tporo. Hav 8€Antn
NELOCOTNPENG TIANPOPOPING, NTIKOLVWVTOTN Un TO
MANCLECTNPO cuvnpynio.
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MPOHIAOMOIHZH! NoTé¢ un
XPnoigormoIniTn éva pnxavnua pn
nAatTwpaTtiké nEomAiop6 acpalniag. O
n&onAiop6g acpaAniag 8a mpémnni va
nA€yxnrai kai va cuvtnpnital. BAémn
odnying Karw amé Tnv nmKnPalida
‘EAnyxog, CUVTAPNGN Kal NMoKNUR
n&omAiocpoU acpaAniag Tou
aAuoormpiovou. Av To pnxavnua cag dnv
mnpva 6Aoug Toug NAEyxoug Ba mpémni va
TO TMATN ON oUVNPYNio NMOKNUAG.

Ppévo aAucidag Kal MPOPUAAKTAPAG
apioTnpeoU Xnpiou

To aluooripiovo nivat nepodlacuEVO Un PPEVO
aAucidag, Tou nival PTIaYHEVO YIa VA aKLvNToTolni Tnv
aAuoida on kKA@tonua. Eva gpévo aiucidag puniovnt
TOV KivOUuVvOo aTuxnMAaTwy, aAAG HOVO NoNic wg XeNnotng
uropnitn va ta nunodiontn.

Na niotn MPooNKTIKOG OTO XNIPLOWO Kal va ¢ppovTiinTn
@OTN 1 TNPLOXMN KlvdUVOU KAWTONHATOG TNG Adpag va
UNV €pXNTAL TIOTE ON NIAPY| KN AVTIKNiunva.

+  To ppévo aiucidag(A) evepyoroleital ite pe T0
X€pL (LEOW TOU aPLOTEPOU) E(TE e TN AELTOUPYIA TNG
adpdvelag.

* Hnvnpyormoinon npayuatorotnitat oTav o
TPOPUAAKTTpAq (B) untakivnitatl mpog Ta nUrpog.

*  Autn n kivnon nvnpyorotni évav punxavioud un
nAatnplo, o omoiog opiyynt TV Tawvia gpévou (C)
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YUpw arno To cuoTtnua kivnong tng aAuaidag (D)
(TAUTIOUPO CUMMAEKTN).

O MPOPUAAKTAPAG aPLOTNPOOU XNELoU dnv nivat
oXndLACKEVOG LOVO VLA TNV NVNEYOToinon Tou
®pévou aiuaoidag. Eva aAAo onuavTiko
XOAPAKTNPLOTIKO TOU nival OTL UNtvnL Tov Kivduvo va
XTurmont n aAuoida To aplotnpo Xept, nav 1o dné&i
XEPL XAoNL TO KPATNMA TNG UIPOOTIVAG XNPOAABNG.

To ppévo aiucidag Ba mpérmel va eival
£VEPYOTIOINUEVO OTAV Uraivel o€ ekkivnon To
AAuCOTIPIOVO YA va gUNModLOTEL N MEPLOTPOPN TNG
aAuoidag.

XPNOLUOTIONOTE TO PPEVO AAUCIBAG WG
"XEPOPPEVO” KATA TNV EKKIVNON N YIA HIKPES
UETAKIVAOELG, YLl VA EUNMOBIOETE ATUXAHATA OTIOU O
XPNOTNG N 0 MEPiyYUPOG pMopouv aBeAd Toug va
€pBouv og enagr| Ye TNV aAucida oe TIEPLOTPOPT).
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To aAucogppnvo arnAnubnpwvntat TpaBwvtag Tov
TPOPUAAKTAPA TIVAYHATOG TiOW, TIPOG TNV
UIPOOoTIVR XNPoAaBn.

Ta KAWTONUATA Prtopni va nivat actpariaia kat TtoAu
Biawa. Ta MNPLOCOTNEA KAWTOTUATA Nival JIKPA Kat
SNV nvnpyorolouv NMavtoTn To ppevo aAuacidag. 3n
TETOLA KAWTOTMATA Ba MPEMNL Va KPATATN oTadnpa
TO GAUCOTIPIOVO Kal va unv 1o agrvnn.

To nwg nvnpyormnouwnitat To Ppévo aAuacidag, un To
X€pLNA TNV adpdvnia, nEaptatat aro tnv duvaun Tou
KAWTONUATOG, KaBWG Kal ano Tnv B€on Tou
AAUCOTIPIOVOU On 0XE0N Un TO AVTIKN{MNVO un TO
oroio 1PBn on Nrae”n n MNELOXN KAWTONHATOG TNG
Aapag.

2e Biala KAwTONUATA KAl OTIoU N TIEPLOXN KvOUvou
KAWTONATog TG Aduag Bpioketal 600 to duvatdv
IO JaKPLd amnod To XPNoTn, To PPEVo alucidag eival
£TOL KOTAOKEUAOKEVO WOTE VA EVEPYOTIOLEITAL HECW
Tou avtiBapou Tou ppévou aluacidag (adpdvela)
OTnV KateUBuvOon TOU KAWTOT)UATOG.

2n Alyotnpo duvatd KAWTonuata 1 6Tav n rmmetoxn
KlvOUVoU KAWTOT|HATOG TNG Aduag Bpiokntal Kovtéa

OTOV XNIPLOTH, TO PPEVO AAUCISAg nvnpyorotnitat
Hn TO aplotnpo XEPL.

e e B¢on piwng To aploTepd XEPL eival oe TETOLA BEON
TIOU KAvel aduvartn TNV EVEPYOTIOINOT TOU PPEVOU
aAucidag e To XEPL. & auTou Tou eidoug TiG AaBEg,
dnAadn 6Tav To aploTeEPO XEPL Eival TOTOBETNUEVO
£TOL MOTE VA PNV UMOPEL va eMMPeAceL TNV kivnon
NG MPOOTACIAg KAWTONUATOG, Mropei va
gvepyoromnBei To Ppévo aAuoidag pévo PEow TNG
Aettoupyiag g adpdavelag.

Oa propei MAvroTe TO XEPI MOU Va
EVEPYOTIOIEI TO PPEVO aAucidag o
KAWTOAPATA;

‘Oxt. Anatteital gl optopévn duvapn yla va HeTakivndei
TPOG TA EUTIPOG O EUNPOG TIPOPUAAKTHPAG XELPOG. AV TO
XEPL 0OG AKOUUTTOEL HOVO EAAPPLA 1] YAIOTPAOEL TTAVW
anod Tov eUNPOG TIPOPUAAKTAPA XELPOG, UTTAPXEL
mnepintwon n dUvaun va eivat avenapkng yla va B€oel oe
AelToupyia To ppévo aAuaidag. Oa mpérmel BEBata kat va
KpaTate 0TaBEPA TIG XEPOAABEG TOU aAucoTpiovou
6tav douleleTe. Av TO KAVETE KAl 0AG TIAPOUCLAOTEL
KAMTONUA, MMTOPEL VA UNV APr)OETE TOTE TO XEPL amd N
UIPOOTIVA XELPOAARY) KAl VA UNV EVEPYOTIONCETE TO
PPEVO aAuoidag, 1 akoun Ba evepyoronBei To ppevo
aAucidag agpou MPMOTA TO TIPLOVL EXEL TIPOAABEL va
Yupioel peydAn anootaon. e pa TéTola nepintwon
uropei va cupBei To ppévo aAuoidag va pnv rpoAdaBet
Va aKLVNToroLoeL TNV aAuoida mpLv oag XTUThoeL.
Ynapxouv nriong oplopévng B€onig npyaciag oTig
oroing To x€pL oag dnv propni va gtacnt Tov
TMPOPUACKTIPA APLOTNPOU XNpLoU Yla va nvnpyoromont
TO PPEVo aAuaidag, T.X. 6Tav TO TIPLOVL KPATLETAL ON
8eon piyng.
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Oa gvepyorolciTal MAVTOTE n AsiToupyia
TNG adpdaveiag Tou ppEvou aAucidag oTav
AapBavel xwpa éva KAOTonua;

‘Oxt. Kat’ apxrv mpémnmt 1o ppévo oag va Anttoupyni.
Kata dnutnpo Adyo mpemmt va niotn apknTa duvatoi yia
Va NVNPYOTIOoNTN TO PPEVO AAUCIdag. AV TO PPEVO
aAucidag ntav MoAu nuaiobnto, Ba nvnpyormolouvtav
OuUVNXWG, MPAYHA NVOXANTIKO.

Oa pe MpooTaTeUEl TTAVTOTE TO PPEVO
aAucidag amé TpauuaTiopd o€ MEPIMTWON
mou ouuBei KAWTONHA;

‘Oxt. Kat’ apxnyv 6a mpémnet To ¢ppEvo aag va AelToupyei
yla va napéxel Tnv anartouyevn npootacia. Kata
deUTePO AOYO TIPETEL va evepyoronbei £TOL OWG
TEPLYPAPETAL TIAPAMAV® YA VA AKLVNTOTIONOEL TNV
aAucida og éva KAwTonua. Kat tpitov, uropei va
gvepyoronBei To ppévo aluaidag, aAAd av n Adua eivat
TIOAU KOVTA 0ag Urnopei va cupBel To ppévo va unv
TPOAABEL va @pevAPEL KAl VA AKIVNTOTIONCEL TV
aAuoida riplv oag Bpel To aAucorpiovo.

Movo eocig o0 id10G Kal HiIa CWOTA TEXVIKNA Epyaciag
pmopei va e€aAeiPel Ta KAWTORMATA KAl TOUG
KIv3Uvoug Toug.

AopdaAnia ykagiou

H aopdAela okavdaAng ykadlou gival KATAOKEUAOKE VN
yla va gunodidel Tnv aBEANTN evepyoroinon Tng
okavdAaAng ykagou. Otav n acpdAeia (A) matietat peoa
oTn xelpoAaBn (= 6tav kpatdpe Tn XepoAaBn)
eheuBeprveTal n okavdain ykagou (B). Otav
QAPr)VOUE TN XEPOAABN enaveépxovTal kat n okavoAaAn
YKaZlou Kat n acpdaAela okavdaAng ykaglou oTiq
QVTIOTOLXEG APXIKEG TOUG BECELG. AuTr) 1 B€on onuaivet
OTL N OKAVOAAN YKaZloU acpaAilel autopaTta oTo
pelavri.
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Ac@painia ocuykparnong aAucidag

H aogpdaAnia ouykpdtnong g aAucidag nivat
oxXndlacuévn yla va Tiavnt TNV aAucida rou mNTaxTNKN
N €omaon. AUTEG Ol KATAOTACTIG UITOPOoUV va
arno@nuyxbouyv, OTIq TMPLOCOTNENG MNEUITTMOONLS, KN
owoTod Téviwua aiuacidag (BA. Tig odnying oto
KnNeahalo SuvappoAdynon), kabwg Kat un cwotn
ouvTtnpenon kat 6épBig TG Aauag kat g aAucidag (BA.
TIg 0dnying oto knpaiato Mvikég Odnying Hpyaoiag).

S8

>
Z0oTnpa améoBnong Kpadaouwv
To unxavnua nivat nEOTALOMEVO Un éva oUoTnua
anéoBnong kpadaouwy, ToU nivatl oxnNdLacHEVO Yia va
nAayloTorotni Toug KpadaouoUug Kat va Kavnt
NUKOAOTNPEN TNV npyaocia.

To cuoTnua anocBnong KPAdaou®Y NAATTOVNL TN
UNTAd00N TWV KPAdaou®V anod ToV Kvnthpa/kal v
aAuoida oTiq XNPoAaBEG Tou unXaviuatog. To omua
TOU TIPLOVIOU, Hadi Un ToV KOTTITIKO NEOTALOUO, nival
QTOHOVWHEVO ard TIG XNPOAABEG N Toug
anooBnoTnENG KPASACUWOV.

\

Mpwéviopa on okAnpd EUAo (Ta MmplocdTNea
PUANOBOAQ BévTpa) TPOoKaAni duvatdtnpeoug
Kpadaopoug anod To TPLOVIoHA on paAakd EUAo (Ta
nPELOCOTNPA Kwvopopa dévTpa). Mptovioua un
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oTopwHEVN 1) AaBnuévou Turou aAuaida (AaBog TUmog 1)
A&Bog akoviopa), augavnt To Nrirmdo TwWV KPAadAoH®V.

Wj

MPOHIAOMOIHZH! YrinpBoAikn €kBnon
on Kpadaopoug PImopni va poKaAéani
npoBAQMara on ayynia kai vnipa on
ATopa Tou £X0UV KUKAO(pOPIaKO
npoBAnpa. AmnuBuvenitn on yiatpé nav
d1amoTMOONTN CUPTITOHATA TTOU MITOPOUV
va opnilovtal on urnpBoAikn €kBnon on
Kpadaopoug. Mapadniypara TEToiwv
OUNNTWHATWV nival goudidopara,
€AANIYN aicbnong, “uuppnkiacn”,
“Toumipara”, moévog, EAANIYN A pniwon
TNG KAVoVIKAG duvapng, aAAayég oThv
NM@Aavnia Kai 6To XpWHa Tou J3EpHAToG.
AuTta Ta oupmT@PaTa nueavigovrai
ouvnOwg oTa SaxTuAa, oTa XEpla Kal
0TOUG Kapmouqg. AUTa Ta CUPNTANATA
Hmopni va auinBouv on xaunAég
Onpuokpaacing.

A

AlakénTng ZTom

O SLaKOMTNG ZTOT XPNOLUOTIOM)iTAl Yia TO OB)OLUOo Tou
KlvnTnpa.

ZiyaotApag

O olyaotnpag nival KaTaoknUAoUEVOQ Yla va TmpeLopignt
TN oTABun Tou BopUBoU 0TO NAGXLOTO Kal va dloxntnunt
TA KAUOAEPLA MAKPLA ATt TOV XNLPLOTH.

2n TMPLOXES OTIOU NrikpATNi Bnppd Kat uypo KAluQ,
unapxnt UYnAog kivduvog nkANAWONG TIUPKAYLDV.

NMPOHIAONOIHZH! Ta aépia naywyng
amoé Tov KIVNTAPA nival kautda Kai nivai
duvaro va mnpiEXouv omveOnpng mou
HTTOPOUV Va TIPOKAAEGOUV QwTId. MoTE
HNV ENKIVATN TO UNXAvnHa on NowTnpIKo
X®WPO 1 KovTd on NUPANKTA UAIKA!

A

MPOZOXH! O owyaotnpag BeppaiveTal oAU TOo0
KaTaA TN XPron 600 KAl HeTA TO oTapdtnua. Autd
LoxUel Kal 6Tav o Kvntrpag douAelel oTo peAavti. Na
£XETE OTO VOU 0AG TOV KivOuVo TIUpKayldg, el0IKA Katd
TN XPnon Kovta oe eUPAEKTEG OUTIEG T/kal agpla.

MPOHIAOMOIHZH! MoT£ unv
XPNOCIMOTIOINITH aAucoTIpPiovo Xwpig
oIAaVoIE ) iN KaTNoTpappévo aikavolé. H
XPAON KATNOTPAUHEVOU GIAAVOIE
nvdéxnTtal va au§Aoni onuavtika To
nminndo 6opUBou Kal Tov Kivduvo
nk3AAwong mupkayidg. Aiatnpnitn évav
mupoo6BnoTHpa on KOVTIVA anéaTaon amod
TOV TOTIO npyaciag.

A

KomTik6g n&omAiopog

270 HEPOG QUTO TIAPOUCIAZOUN TN OWOTH) CUVTIPNON
KAl OwoTr XPr)on TOU 0woToU TUTOU KOTTTIKOU
NEOTIALOHOU £TOL MOTN:

*  Na pnuweni o kivduvog KAWTONHATOG.

*  Mewwvel Tov kivduvo ByaAoipatog g aAucidag
KaBwq Kal onacipatog mg.

*  Tlpoopépel BEATIOTN AnOd00N KOTNG.

*  Na &xntn unyaAutnpen didpknia {wrg TOU KOTTTIKOU
NnEOMALOMOU.

*  AmogeUyel TNV AUEnon Tou EMMESOU TV
KPadaoUwV.
Baoikoi kavovng

*  Xpnoipgormoinitn HOVO TOV KOTITIKO NEOTTAIGHO TTOU
ouvioToUpn! BAéme odnyieq katw anod v
eTMIKEPAAIdA TeXVIKA OTOIXEIQ.

*  Ta doévTia TG aAucidag va nival mavroTn KaAda kai
owoTa akoviopéva! AkoAouBnitn Tig 0dnying pag
Kal XpNoIYOTIoINiTh 6WoT6 TUMO Aipag. AaBog
QAKOVIOWEVN 1) XaAaouevn aAuoida auEavnt Tov
KivOUVO aTUXNUATWV.

* AlatnpnRoTn TIG CWoTEG pubpionig BaBoug komAg!
TnpRoTn TI§ 03nYing pag Kai XpnoIHoToINGTN
NYKNKpIpéVo odnyo6 Badog komAg. Av To BaBoug
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KOG nivat unyaAutnpo ard To KaVOVIKO,
HNYGA®VNL O KivOUVOG KAWTOT|UATOG.

v

* HaAuoida va nivar Tnvtwpévn! Mia xahapn
aAuoida Enenuynt nUKOAOTNPA Kat 1 ¢Bopda NG
Aduag, g idlag TG aAuoidag Kat Tou TPpoxou
pnNTadoong kivnong otnv aAucida yivntat
HNYaAUTNPEN.

(S0, 220/ %0 S0, o) 0 SO S/ X0 S R O

* Na €XnTn TV aAucida kaAa Aadwuévn Kal cwoTa
ouvtnpnuévn! Avnriapkég Addwua Tng akucidag
au&avnt Tov Kivouvo onacipatog Tng Kal NrmAEoV n
®Bopd Tou 0dnYoU, TnG idlag TG aAucidag Kat Tou
TPOXOU UNTAdoong Kivnong otnv aAucida yivnrat
MNYQAUTNPEN.

O
=

KoTTik6g €E0TTAICHOG TTOU HEIWVEI TO
KA®WTONMa

MPOHIAOMOIHZH! ‘Evag AavBacpévog
KOTITIKOG nEOTTAIONOG | évag
AavBaopévog cuvduacuog Adapag/
aAucidag au&avni Tov Kivéuvo
KAwToRuarog! Xpnoigomoinotn
amokANIoTIKG Toug cuvduacpouqg Adpag/
aAugcidag mou mpoTnivouun, KABwg Kai
TNV odnyia Tpoxioparog. BAéme odnyieq
KAtw améd Tnv emkePalida Texvika
oTOIXEia.

A

To KAWTONA propni va anognuxeni povo otav
PPOVTI(NTN va Unv £pXNTal MOTE o1 NAPT| un
QVTIKNiUNva n mnploxn mpokKANong TvaypaTog tng
aAuoidag.

XpnoLoTolovVTag aAucidong un "nvowpaTwuévn
IKAVOTNTA UNiwong KAWTONHATOG Kal XPNOLLOomoLmvTag
OWOTA AKOVIOHEVN KAl CUVTNENUEVN AAUCIDA, Hropni va
HNONL Ta aroTnAEoPATa NVOG KAWTOT|HATOG.

Adupa

‘000 PIKPOTEPN KTV MUTNG TOOO UIKPOTEPN TAON Yla
KAQOTNUA.
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AAucida miploviopyarog

Ot aAUGidNng mploviopatog anotnAouvTal aro dlapopa
OOVTIA KAVOVIKOU TUTIOU [N LKavoTnTa pniwong
KAWTONUATOG.

SHMANTIKO! Kaua aAuoida dev eEaleipel Tov
KivOUVO Yla KADTONUA.

NMPOHIAOMOIHZH! Kaén nmaen pn pia
mnPICTPNPOUNVN aAucida pmopni va
npoKaAéoni MOAU coBapd TPAUUATICHO.

A

Mnpika XapakTnpioTIKa mou poadiopifouv TRV Adpa
Kal ThV aAuoida

[a va datnpnoete OAeg TIG dlaTa&elg aopaAeiag Tou
KOTTTIKOU €EOTALOMOU, Ba MPETEL VA avTIKABIOTATE TOUG
@BappéEVoUg OUVOUAOHOUG AAUAG/aAUCIDBag LE AGua KAl
aAucida nou ouviotd n Husgvarna. BAéme odnyieg katw
ano Tnv erkePaAida TexVika oTolXeia yia AnpoPopieq
OXETIKA e Toug ouvduaopoug Aauag/alucidag nmou
OUVIOTOUHE.

Adpa
* Mnkog (ivtong/cm)

*  30voAo dovTlwV akpaiou Tpoxou Tng Adpag (T).

L —
« BnAua aAucidag (=ivtong). H anmootaon pntagu tov
SOVTIWV Kivnong mpemmt va nivat Ta idta pn mv
andoTaon Twv SOVTIWV TOU akpaiou ypavadlol g

Aduag Kat Tou Kvntrplou ypavaglou.

*  AplBuoég dovtiwv kivnong. O aplBpog Twv SovTimv
Kivnong mpoKUTTnL ano To UHKog TG Aduag, To Brjua
Mg aAucidag Kat Tov aplBpd Twv SOVTIV TOU
akpaiou ypavaglou g AAuag.
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« TAatog auhdkwong odnyou (ivtong/mm). To mAdtog
auAdkwong g Aduag Ba mpémmnt va taptadnt pn To
TIAATOG TOU doVvTIoU Kivnong.

— | |—

«  Omn Almavong kat orr) TnvTwpatog aAucidag. H
Adua mPEMNL va Tapladnt in TNV KATaoknur| Tou
Tploviou.

AAucida mplovioparog
« Bnua aAucidag (ivtong)

« TIAatog dovTiwV Kivnong (mm/ivtong)

*  AplBUOG dovTiwV Kivnong

Tpoéxiopa kai puduion Tou odnyou Baboug
KOTIAG TG aAucidag

'mvika yia To akéviopa dovTtioU aAucidag

« [loTé unv nplovi¢ntn un oTtopwuévn aluoida. H
aAucida nivat oTopwpévn étav xpniagntat va
TILEONTN TO TIPLOVL YL va KOWNTN To EUAO Kal Ta
TipLovidla nivat MoAU pikpd. Mia TIoOAU OTOUWHEVN
aAucida dnv napdaynt kaBoAou mplovidla. To povo
Tou BAEMNTN nivat okévn EUAoU.

* M kaAoTtpoxlopévn akucida Bubifetal povn g
mplovidovtag Mépa yla népa 1o EUAO Kal mapdayet
HEYAAQ KAl HaAKPLA Tiplovidla.

*  To TunRua ™G aAucidag rmou KO BNL ovopagntal
oUVONONOG KOTIAG KAt arnoTtnAnitat aro &va dovTl
kotmng (A) kat arté éva odnyo Badoug kormg (B). H
dlapopd UPoug authv Twv duo kaBopignt To Badog
TploviopaTog.

A

/1 B

Katé 1o 1pdxIopa Tou SovTIoU KOG MPETEL Va
AneBouv unoyn Téooepa PETPA.

1 H ywvia akoviopatog

=

2 H ywvia kormng

GH
3 HBéon g Aipag

—F

4 H d1dunTpog TG OTPOYYUANG Aipag
%]

Hival moAU SUCKOAO va TPoxLoTel Ula aAucida Xwpig ™
Xpron eWkwv epyaieiwy. Ma 1o Adyo autd oag
OUVIOTOUE va XPNOLUOTIOLEITE TOV 0dNYO TPOXIONATOG
mou dlaBEToupe. HEaopaAigel To TpOXIONA TNG
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aAuoidag yla BEATIOTN HeiwON KAWTONATOG Kal
duvatdTNTag KOTNG.

BAéme odnyieq KATw arod tnv erkePaAida Texvika
OTOlLXELO Yla TO Tola OToLXE(a LoXUOUV Yia TO TPOXIONA
NG aAuocidag Tou nploviou 0ag.

MPOHIAOMOIHZH! MapnkkAionig amné Tig
0dnying Tpoxiopartog au§avouv onuavTika
TOV Kivouvo KAWTONHATOG TNG aAucidag.

IA

Akoviopa 3ovTioU KOTTAG

g

Ma TpoXIopa Tou SOVTIOU KOTING XPELddeTal pa
OTPOYYUAN Aia kal évag odnyog Tpoxiopatoq. BAEne
odnyieg kATw anod Tnv erukePaida Texvika oTolxeia ya
TO Ttola SLAPETPOG OTPOYYUANRG Ailag KaBmg kat Totog
00nYyog TPOXIoUATOg CUVIOTATAL YIa TNV AAUcida Tou
mploviou oag.

*  BnBawdnitn 61t n aAucida nivat vtwuévn. Ma
XaAapwpévn aAucida SUCKOANUNL TO CWOTO
akoéviopa.

*  Akovigntn navtotn and To NowINEIKO Tou dovTioU
POG Ta £Ew. TNV nnavapopd nAaPP®oTN TNV
ninon g Aigag. AkovioTn mpwta 0Aa Ta d6vTIa TG
Jag mAnupdg, yupiotn unté to aAucompiovo kat
akovioTn Ta d6vTia TNG AAANG MANUPAG.

7
=L/
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¢ AKOVIZNTN £TOL TTOU OAQ TA BOVTLA VA £XOUV TO Blo
urkog. Otav To uRKOg Twv dOVTIAOV nivat povo 4 mm
(5/32”) 16N N aAucida nivat pBapuévn kat TIPEMML va

mmTaxtni.
Il

min 4 mm (5/32")
Fevika oXETIKA e TN pUBHION TOU SiAKEVOU

*  Katé 1o TpOXIoHa Tou 3oVTIoU KOG HIKPAiVEL TO
dlakevo (=Babog komng). MNa va diatnpenBei n
BEATIOTN IKAVOTNTA KOTING TIPETIEL O 0ONYOG BABoug
KOTING VA KATEBEL OTO CUVIOTWUEVO £TTiNed0. BAETE
0odnyiegq kATw ano Tnv erukePaAida Texvikd otolxeia
Yla To 11600 PEYAAO BABOG KOTHG TIPETEL VA €XEL N
aAuoida Tou mploviou 0ag.

— C
1 5

MPOHIAOMOIHZH! MnyaAuTnpo Tou
KavovikoU BaBog komng augdavni Tnv Taon

|IA

KAWTORMATOG TNG aAucidag!
P0UBuion didkevou

i@ |ls®

« 'Otav yivntal pubuion BaBoug KOTG TIPETNL TO
SOVTIA KOTIAG VA £XOUV TPOXLOTNi. ZUVIOTOUUE TN
puBuLon Tou BABoG KotNG HETA artd K&Be Tpito
TPOXIOMA TNG aAucidag. MPOZH=TH! AutAn
ouoTaon TIPOUTIOBETEL OTL TO MNKOG TWV SOVTIMV
KOTING JeV €XEL TPOXLOTEL Maparnavew anod 1o
KAVOVIKO.

* [a ™ puduion Tou BaBoug Kormg XpnagnTat pia
TIAGKE Afpa kat évag odnyog BaBoug KormG.
2UVIOTOUMN VA XPNOLUOTIONoNTN To SIKO pag odnyo
Tpoxiopatog yia To Baboug Kommg yla va €xntn
OWOoTA PETPA BABOG KOTIAG KAl CWOTRH Ywvia odnyou
BabBoug kormg.

* TomoBeTnoTE TOV 0ONYO TPOXIOKATOG MAVW OTNV
aAuoida. NMAnpopopieq yia tn Xpron Tou odnyou
TPOXIOMATOG UMAPXOUV MAVW OTn CUCKeuaaia.
Xpnouorouote Tn MAake Aipa yla va Tpoxioete ta
TAeovVAZovTa YPEQLa anod TO UMEPUYWHEVO TUAUA
Tou odnyou BaBoug KortG. To BABoG Kot ival To
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OwoTO OTaV dev AloBAveoTe Kauld avtiotaon otav
nepvarte 1 Aiga mavw otov odnyo.

Téviwpa alucidag

L

MPOHIAOMOIHZH! AAugida mmou dnv pivai
TNVTWHEVN CWOTA pmmopni va mnTayTni am’
Tn 6€0n Tng Kai va Tpauparion coBapad,
akopn Kai 8avarneopa.

A

000 xpnotyorownitn tnv aAucida, TOOO auTr pakpaivnt.
Hivat Aowrtdv onuavTtikoé ot pubuiontg va yivovrat
avaAoya Un To WrKog tng aAucidag.

To Tévtwpa TG aAucidag MPEnmML va To NAEYXNTN Kaén
®Oopd Tou yNuiZnTn kavuowdo. MPOZH=TH! Ma
kalvoupyla akuacida xpnialntal oTPWolUo, YU'auTtd Kal
oTNnV apxr va nA&yxnTn To TEVIWUA NG ouxvoTnea.
Mvikda loxunt To 6TL N aAucida MPEMML va TNVIweni 600
TO SuvaTO TMPLOCOTNPO, OXL OUWG KAL TOCO TIOU VA Jn
Jropnitn va Tnv IeLoTeEYNTN NUKOAQ un To XEPL.

¢ =No@i&Tn To Naguadt TNG AAag Tou acpaAilnt To
KAAUUHQ CUMTTAEKTN KAl TO AAUCOPPENVO.
XpPnOLWOoromnoTn To oUveNnTo KANWIL.

¢ AvaonkwoTn TNV akprn Tou 0dnyou Kat TnVTwoTn TNV
aAuoida, BidmvovTag TV TNVIOHATOG Un TO

ouveNnTo KANBI. TNVTWOTN TNV HEXPLG OTOU dniTn OTL
dnv kpéuntat xaAapd otnv Katw mAnupd tng Aauag.

*  Mn 1o ouvOnTO KANWI OpiETN TO MAgILAdL TNG AGuag
KaBWwG KPATATN TO AKPO TNG AAUAG AVACNKWUEVO.
BnBawwdnitn 61t n aAucida propni va rmplotpadni
NUKOAQ U TO XEPL KAl OTL SNV KPEUNTAL OTNV KATW
MANuUPA Qg Aduag.

Avaueoa oTta HOVTEAA TWV AAUCOTIPIOVOV Hag
UTIAPXOUV SLaPOPETIKEG TOTIOBETNOEIG OTOUG
TEVIWTNPEG TWV AAUCIBwV. BAETE 0dnyieg katw anod
NV erikepailda MNMwg AEyetal auto;, yla TO Tou
BpiokeTal oTo HOVTEAOD OQgG.

Addwpa KomrTiIKoU NEOTTAIGHOU

MNPOHIAOMOIHZH! Avnriapkég Aadwpa
TOU KOTITIKOU NEOTAICHOU pmopni va
TIPOKAAEGNI GTIACINO TG aAucidag, TTou
propni va Tpaupartioni coBapd, akéun Kai
Bavarnpopa.

A

Aadi mpioviou

To AddL TG aAucidag aAucompiovou MPEMML va XNt
KaAT Tpdopuon oTnv akucida Kat va dlatneni nriong ta
XAPAKTNPLOTIKA PONG TOU avnEAPTNTa aro To av
NrkeaTni {noTd KaAoKaipt 1) KPUOG XNHOVAG.

g KATAOKNUACTEG AAUCOTIPLOVWV €XOUUN avartugnt
éva BEATIOTO AGdL aAucidag, To ornoio, Aoyw NG
(UTIKAG Tou Bdaong, nival kat BIOAOYIKA SLlaoTIWUNVO.
2uvIOoTOUNN TN XPrion Tou Sikou pag Aadlou 1600 yla
HEYLOTN SldpKnla {wng TG aAucidag 600 Kal yla To
rmpetBaAAov. Hav dnv nivat dlabéotpo 1o dikd pag Aadt
aAuoidag, cuvioTATAL TO TUTIOTIOINUEVO AAdL AAUCidAg.

MoT€ un Xxpnoiydomoinitn untaxnipiopévo Aadi! Hivau
emBAaBEQ TOOO yla €0dg, 60O Kal YA TO UNXAvnua Kat
yia 10 eptBAAAOV.

Greek — 201



FHNIKHZ OAHIHZ AZ®AAHIAZ

SHMANTIKO! Katd ) xprion @utikou Aadlou
aAuoidag, va arnocuvapuOAOYAOETE Kal va
KaBapioeTe TO AUAGKWHA TNG AAQAg Kal TNV aAucida
TIPLV a6 HAKPOXPOVT AToBnKeuaT). AlAPOPETIKA
OUVTPEXEL KivOUVOg 0&eidwong TG aAucidag, mou Ba
eMPEPeL akappia otnv aAucida kat kakr Aeltoupyia
™G pUTNG TG Adag.

Mépiopa Aadiou alucidag

¢ OAaTa HOVTEAQ AAUCOTIPIOVADYV HAG EXOUV QUTOMATN
Ainavon aAucidag. Optopéva povtéAa uropnitn va
TA MApAA@BNTN un puduLounvn pon Aadtou.

* To peCepBoudp Aadlou aluocidag Kat To peCepBouap)
KQUOIMOU £XOUV TETOLEG BLAOTACELG WOTE Va
TEAELDVEL TO KAUCLUO TIPLV TEAELWOEL TO AGDL.

Autni n Aettoupyia ac@aleiag mpoUnoBETeL TN
Xpnon cwotoU Aadlol aAuaidag (éva oAU Aemtd kat
TIOAU peuoTo AAdL adelalel To pelepBoudp mpv
MPOAABEL va TEAEWWOEL TO KAUOLHO), KBS Kal N
TAPNON TWV CUCTACEMV HAG TIOU APOPA TOV KOTITIKO
£EOMALONO (Mia TIOAU pakpld Adpa anattel
neploodTEPO AAdL aAucidag).

HAnyxog Aimavong aAucidag

* HA&yxntn T Ainavon g aAucidag k&aen popda rou
YNUIZNTN KAuoLuo.
2TPEYTN TNV Akpn TG Aduag mpog éva otabnpo
PwTNvo onunio kat on anootacn 20 cm (8 ivrong)
art’ Auto. Mntda aro 1 Anrtd Anttoupyiag kat pn
YKAqL ota 3/4 Ba gpavni pa Enkadapn {wvn Aadlou
Mavw oTo GWTNLVO onunio.

Hév dnv Anttoupyni 0 unxaviopog Ainavong:
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*  BnBawBnitn 611 TO KAvAAL Ainmavong Tng Aduag nivat
avolxTo. KaBapiotn av xpniagntat.

*  BnBaw®nitn 61t To auAakt TG Aduag nivat kaéapo.
KaBapiotn av xpniagntat.

*  BnBawbnitn 611 0 akpaiog Tpox6g TG Adpag
Kivnitat nUKoAa Kat 6Tt 1 orr Airavong tou nivat
avolkTr. Kabapiotn kat Aadwotn av xpniagntat.

Av dnv Anttoupyni n Aimavon aAucidag untd Toug
napanavw EAnyxoug Kat nvépyning {ntotn t Bonénua
ouvnpyniou.

0380ovTWTOg TPOXOG Kivhong aAucidag

O BGAapOG CUUMAEKTN eival EPOSIACHEVOG HE TPOXO
peTadoong kivnong TUTou Spur (TPoxXog HETAd00oNG
kivnong aAucidag KoAANpEVOG MAvw O0To BAAAUO).

HA£yXNTN TakTika TO HEYNB0G TNG PBOPAG TOU TPOXOU.
AVTIKATAOTAOTN TOV av N pBopd Enrmpva To
(PUCLOAOYIKO NriMMd0. O 030vVTWTOG TPOXOG Kivnong
TPETMNL va avTikaBloTtatat kabn gopd nmou aAAadnt
aAuaida.
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HAnyxog ¢80opdag konTikoU nEOMAICHOU

HAEYyXnTn TNV aAucida kaBnunpLva rmpooexovtag
waitnpa:

* Opatd payiopata ota mneToivia kat ota dovTia.
* AvnoaAuocida nivat akaprtn.
* Av ta mnptoivia kat ta dévTia nivat péappéva.

MeTd&Te WG AxpnoTn TV aAucida av napouctadet
KAMoLo N Karola arnod Ta mapanavw onueia.

[a Tov €ANYX0 0ag GUCTAVOUN VA CUYKPIVNTN TNV
aAuoida 0ag un Ua Kalvoupyla yla va arnopacionTn
nécoo pBappévn nivat.

Av Ta dévTIa KoTG €xouv PBapni kat £€xouv UYog Hovo
4 mm, T6TN N aAucida nivat peappevn Kat TpEMmL va v
mrtagntn.

Aapa
[ ]
t H
i

HA&yXNTn TAKTIKA:

* Av éxouv dnuioupyndni avwpaAing oTig mMAAivéEg
nrupavning g Aauag. Agaipnotn tv Adua nav
xpmd(nml.

e

*  AvTO QuAakt Exnt Lpeapm AvTikaTaoTaoTn TNV Adpa
nav xpniagnTtat.

* Av 10 dKpo NG AGuag nivat avdpaAo 1) oAU
@Bappévo. Av €xnL dnuioupyndni éva "koiAwua" otn

Hia TMANUPA Tou AKPoU TnG Aauag, autd oeniAntal
ot xaAapr aAuaida.

N

[a unyaAuTtnpo 6plo {wng MPEMNL va CUVAAANASNTN
TANUPA, TNV MAvVW Un TV KAatw, Katn pépa

npyaoiag.
/

/

MPOHIAONMOIHZH! Ta mnpiccéTnpa

atuxfuara un aAucormpiova cupBaivouv

6Tav n aAucida XTUIMRONI TO XNIPIOTH.
XpnoigormoIiniTn artopikd MPOOTATNUTIKO
n&omAiop6. BA. TiIg 03nyYing 010 KnPaAaio
"ATOMIKOG TPOCTATNUTIKOG NEOTMAIONOG"

Amogp£uynTn npyacing yia Tig omoing
OnwpniTn 0TI 3NV £XNTN NTTAPKA NUINIpia.
BA. TIg 03nYing oTa KngaAaia ATopIKOG
TPOCTATNUTIKOG NEommAIopN6g, HvEpyning
mpoAnYng KAwtonparog, Kontikog
n&oAiopo6g kal Mvikég odnying npyaciag.

AmopnlynTn KaTaoTACGNIG TTOU HITopNi va
TIPOKAAEOOUV KAQTONUATA TIpIoVIoU. BA.
TIG 0dnying oTO KNPAAaio
MpooTaTnuTiK6g NEOTTAICHOG
pnxaviuparog.

Xpnoiporoinitn KonTiké nEOMAIGHO TToU
ouviaToUUN Kal NAEyENTN TNV KaTaoTacn
Tou. BA. TIg 03nyYing 6TO KNPAaAaio
Tnxvika otoixnia kai Mvikég odnying
aopainiag.

HA£yxnTn Tn AniToupyia Twv
n§apTnuarwv acpainiag Tou
aAucomnpiovou. BA. Tig 0dnying oTo
Kn@aAaio Mvikég odnying npyaciag kai
Mvikég 0dnying acpainiag.

MoT€ pnv xeipideoTe £éva aAucomnpiovo
KPaTwvTag To ue €va povo xépl. ‘Eva
aluoorpiovo dev EAEYXETAI HE AGPAAEIT
HE €va poévo xépl. Na Kpatare mavroTe Tig
XelpoAaBég, oTaBepd kal pe Ta dud oag
Xépia.
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MovTapiopa odnyou Kal aAucidag

]

l

i
MPOHIAOIMOIHZH! Zn npyacing pn Tnv
aAucida va Xxpnoipomoinitn mavroTn
yavrtia.

«  ®gpvovTag TOV TPOPUAAKTAPA TIVAYUATOG TIPOG TN
WIpooTIvh XNtpoAaBr), BnBawwenitn 6Tt To
AAUCOPENVO Nivat on B£on nAnubnen.

‘l//

*  INBWBOOTN To MA&UAdL TNG AGUag Kal apalpéotn To
KOAUPHA TOU OUMTIAEKTN (QAUCOPPNVO).

*  BeBawbeite 6011 0 Meipog pubuLoNg TNG aAucidag
avuywong BpiokeTtal oTnv o Ticw Beon.
TomnoBetoTe TN AGua avw aré To Pnoulovi Aauag
Kal eVTOToTe TOV TEipo pUBULONG TNG aAucidag
OTNV TOWN TNG AQUAG.

*  TomoBethoTe TNV aAucida navw anod Tov odovVIwTo
TPOXO HETABOONG KivNOoNg KAl 0TO AUAAKL TNG AGuag.
ZeKIVAOTE arod Tnv enavw MAeUpda g AQuag.

*  BeBawbeite 0TI Akpa TWV CUVOECUWY KOTTTIKOU
eival oTpappéva TPoG TA EUNPOG OTO AV AKPO
mg Aduag.

*  BnBaw®nitn 611 oL Kpikol TNG aAuacidag npappolouv
oToV 000VTWTO TPOXO Kivnong Tng aAucidag Kat 6Tl
N aAUcida AKOUMMANL OWoTA 0TO AUAAKL TNG AQuag.
2pIi&Tn 1O TMAgILAdL TNG AGuag pn Ta daxTUuAQ.

*  Tnvtwotn TV aAucida otpiBovTtag rnpog ta dngld
Bida pubuiong TNG aAucidag XPNOLUOTIOLLVTAG TO
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ouvenTo kKANWI. H aAucida nmpemmt va tnvtwni tooo
MOTN va PNV KPEUNTAL XaAAPA OTO KATW HEPOG TOU
odnyou. BAETE 0dnyieq KATW Ao TNV eTUKePAAIdA
Tévtwpa aAuoidag.

* H aAucida nivat cwotd Tnviwuévn 6tav dnv
KPEUNTAL XAAOPA OTO KATW HEPOG TNG AApaAg Kal
uropni va mnplotpa@ni nUKOAA un 1o XepL. Zpi§tn tTo
Taguadt TNg AGuag pn To ouvenTo KANWI kabmwg
KPATATN QVAONKWUEVO TO AKPO TNG AQUAG.

~,

*  To Téviwua pag kavoupylag aAucidag va To
NAEYXNTN oUXVOTNPEA, LEXPL TTOU VA OTPMONL.
HAEYXNTN TO TEVTWHA TNG TAXTIKA. ZWOTO TEVIWHA
aAuoidag onuaivnt KaAn andédoon KoTG Kat unyaAn
Slapknta Cwng.

>

)

ZuvappoAdynon Tou Kpikou mpoodnong
¢wvng.

To aAucorpiovo dlaBETNL U0 Kpikoug TIPOOodnong oTo
oW AKPO TOU KAAUUUATOG AAUCOTIPIOVOU, évav Kpiko
MPOAdNONG OKOLVIOU KAl Evav KPiko mpoadnong {mvng.
Kpikog mpdodnong okowviou nivat Tonodntnuévog un
TNV napadoon.

O kpikog Mpoodnong mvng dnv nival TorodNnTNUEVOG N
NV Mapadoon kat XpnoloroLmitat aréd Toug Xprotng
TOU AAUCOTIPIOVOU 0av NUKOAOG TPOTIOG TIPO0dNoNG ToU
mploviou on {wvn 1 on n&aptuon. MNa mmplocdtneng
TIANPOPOPING, AVATPEETN OTNV NVOTNTA TNXVIKEG
npyaociag.

[la TV TOMoBETNON KPIKOU LLAVTA - NTIUKOLVWVHOTN WUn
TOV QVTIMPOCWTIO CEPRLG.

TomoB£TnoN 030VTWTOU MPOPUAAKTHPA

O 030VTWTOG TIPOPUACKTPAG TIWAEITAL WG
QAVTAAAOKTIKO. HMIKOWVWVTOTE YE TOV QVTUTPOOWTIO
OEPPIG.
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Miyua kaucipou

2nueiwon! To unxdavnua eivat epodlacuévo e Eva
SiXPOVO KIVNTAPA KAL TIPEMEL TTAVTA VA AELTOUPYEL UE Eva
piypa Bevdivng kat dixpovou Aadlou. Na va
Slaopaiioete TNV akpLBn poougn Bevdivng kat Aadtou
eival onuavTiko va pHeTpdte e akpiBela v moocotnTa
Aadiou. 'Otav avakaTeUETE UIKPEG TTIOOOTNTEG KAUGIHOU,
AKOMN KAL Ol UIKPEG BLaPOpEG OTN TTIOCOTNTA AadLloU
UIopOUV vVa EMNPEACOUV ONUAVTIKA TIG AVAAOYieq
TIPOOHENG.

Aadi yia

Bnvdivn, Aitpa Sixpovoug
KIVNTAPG, AiTpa
2% (1:50)

5 0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40

NMPOHIAOMNOIHZH! ®povTi¢nTn nmiong va
€XNTN KaA6 n&anpiopé kara Tnv mpoopign.

A

Bnvdivn

* Na xpnotdorownitn auéAuBdn i poAuBdouxo
Bnvdivn KaAng moloTTag.

e ZuvioToUun wg KaT®TNPo 6pto Ta 90 (RON) oktavia.
Av 0 KivnTApPag Kaint Bnvgivn un Atydotnpa oktavia
ano 90 uropni va apyiont va xtunant. AUTo nripepnt
augnon Tng Bnppokpaciag Tou KvntRpa, ynyovog
TIou propni va TipokaAéont coBapég BAGBNG.

*  3nnpyacia pn ouvnxmg UPnAEG OTPOPEG (TIX.
KAGdnua) va xpnotgorotnitn Bnvgivn pun
MNELOCOTNPA OKTAVLA.

AAKUAIWpPEVO Kauoipo Husqvarna

H Husqvarna ouvioTé tn xpron aAKUALWUE VOU KAUGiou
Husgvarna yia kaAUtepn anédoon. To kauoLlo epLEXEL
AyoTepeg emBAaBeiq ouoieq oe oUYKpPLON [e Ta
KAVOVIKA KQUOLUQ, € ATOTEAECUA VA PELDMVOVTAL Ol
emBAaBeig avabuplaoelg g eEATUonG. To KAUoLo
TIAPAYEL XAUNAR TTIOCOTNTA KATAAOIMWY KATA TNV
avapAegn. Etol Ta eEapTtripata Tou KvnTrpa
dlaTtnpouvTtal Mo Kabapda Kat BeATioToroleital n
Slapkela {wng Tou Kivntnea. To aAKUALWUEVO KQUOLUO
Husqvarna dev eival SlaBEoLo oe OAEG TIG AYOPEG.

Kauoipo ai8avoing

HHUSQVARNA cuvioTa Tn Xpnon NUMoptkda S1abEotuwy
KQUOIPWY Un HEYLOTO TINPINXOUNVO alBavoAng 10%.

ZTPWOINO

Katd 11g 10 mpwteg wpeg Ba Tpémet va aropeUyeTal n
Aeltoupyia oe TIOAU UYNAEG OTPOPEG.

Aadi yia dixpovoug KivhTAPNG

« T BEATIOTO aroteAéopaTta Kal EMSO0ELG
Xpnolornonote dixpovo AAdL KivnTrpwy g
HUSQVARNA mou €xel mapaockeuaoTei e0IKA yla
TOUG agpOYPUKTOUG diXpovoug KivnTrpeq Hag. Miyua
1:50 (2%).

* Av dnv Bpiokntn AGdL dixpovou Kivntnpa g
HUSQVARNA, uropnitn va avaui&ntn Ao Aadt
KOANG ToloTNTAg Yla SiXPOovoug Kvntneng
KATAAANAO yla anpoYuktng pnxaveg. Pothotn tov
AVTIMPOOWTIO 0AG OXNTIKA Un TO AAdL.

¢ Mn xpnouuorotnitn noteé AAdL TPOOPLOUEVO VI
Sixpovo udpPOYUKTO NEWAEURLO KivnTAPA.

*  Mn xpnotworonitn noté AAdL MPOOPLIOUEVO YA
NTPAXPOVOUG KIVNTHPNG.

Avaupign

* Havauégn Bnvivng—Aadiou va yivntat on kabapd
doxnio KatdAANAo yla Kauotua.

*  INKWNoTtn Tavton un Tn pon nocdtnta Bnviivng
mpPog avapEn. MpooBeotn untd 6AN TNV MocoTNTA
Aadlou g avaioyiag. AvakatéyTn (avakivinoTn) To
uiypa. MpooBeoTn TO UTIOAOLTIO ULOO TNG TTOCOTNTAG
Bnvdivng.

*  AvakaTeyTn (QvakivioTn) TO Hiypa PO XTIKA TPV
ynuiontn To pndnpBoudp TOU UNXavnHAToG.

*  Mnv avaulyvuntn Kauoluo mmplocotneo anod tyv
KATAVAAWON NVOG UNVOG TO TIOAU.

* Avdnv Ba xpnotuoromndni To unxavnua ya pnyaio
dlaoTnua, va adniaonTn Kat va kabapiontn to
pngnpBoudp.

Aadi aAucidag
+ Zav Ainmavon nipoTeiveTal éva e18iko Aadt (Aadt
Ainavong aAuoidag) pe KaAr ikavotnta mpooeuong.

*  TlOTE PNV XPNOWOTIOW|oNTN UNTAXNIPLONEVO AASL.
AlatpexnTn Unyaio kivéuvo va naentn BAaBng otnv
avTtAia Aadlou, Tnv Adua Kat Tnv aAuoida.

*  Hival onuavtikd va Xpnolornounitn owoTto Turno
Aadlou on oxeon un v nEwTnPLkn Bnpuokpacia
(kaTGAANAN pNUOTOTNTA).

* 21 Bnppokpaocing katw twv 0 oC (32 oF) oplopéva
AGdLa yivovtat maxuppnuota. Auto prnopni va
urnpgoptiont TNV avtAia Aadtou un anotéAnoua
BAABNG on TUAKATA TNG avTAiag.

*  PwTnoTN TO OUVnPynio 0ag yla tnv NriAoyn
KkatdAAnAou Aadlou aAucidag.
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FEpiopa pndnpBoudap

Al

NPOHIAOMOIHZH! O1 mapakarw
nvépyning mMpoguUAagng HNIMVOUV TOUg
KIVSUVoUg TupKayldag:
Na oBARvnTn mavra Tov KivnTApPa Kai va
TOV APAVNTN Va Kpuwoni yia Aiya Annta
TIpIV amd TV nmavamAnpwon.

Mnv kanvileTe Kai ynv TomoBeTEITE
KAmolo OepHo6 aVTIKEINEVO KOVTA OE
Kauaoiyo.

lNa 1o YEMIOHa va avoignTn To Tama pn
apy£g KIVAONIG, WOoTn va diaguyni n minon
amé nEATHICHEVO Kauolyo.

BI8@WoTN TO TAMMA MPOONKTIKA uNTa amé
Kaen yéuiopa Tou pngnpBoudp.

MnTakivnitn mavra Tn ynXavn Hakpia amod
TNV TINPIOXN avhPodIacHou Kal Thv mnyn
KAUuGilou TIpIV amé ThV nKKivnon.

KaBapiotn yupw ano to kanakl. Kabapidntn TakTikda ta
pngnpBoudp Bnvivng kat Aadlou aAuocidag. To ¢iATpo
Bnvgivng va to aANagnTn 10 Atydtnpo pia gpopd To
XpPovo. AkaBapoing oTIg dNEARNVEG TIPOKAAOUV KAKT)
Anttoupyia. ®povTioTn TO KAUOIUO va nivat cwoTd
QAVAULYHEVO KOUVAVTAG TO 0TO doxnio orou To
(GUAAQyYNTN, TIPLV va ynuiontn To pnZnpBoudp. H
XWPENTIKOTNTA TwV doxniwv Aadlou aAuacidag kat
Kauoipou nival on pa oxndlacuévn avaioyia n pia pn
NV AAAN. MNa 1o Adyo auto 6tav ynuigntn Aadt
aAucidag va ynuigntn apéowg kat Bnvaivn.

Ao@aAnia Kaucipwv

¢ Mn ynui¢nn Mote To unxavnua un kavotya étav o
KvNTAPAg nivat on Antroupyia.

*  ®povTi{nTn Yla TOV KOAG anpLopo KATA TO YEULIOUA
KAUGiUoU Kal TNV avaugn tou (Bnvdivn pn Aadt
Sixpovng pnxavng).

«  Tpwv EavaBAANTN UMPOg UNTAKIVAOTN TO Unxavnua
TOUAGXLOTOV 3 m aro To Onunio mou ynuioatn
Bnvdivn.

1 Av éxntn xuont kauoido 1) AadL akucidag navw oTo
UNYXAvnUa. ZKOUTIioTn Ta Kat agnaoTn va n&atoTtni
TO KAUOLUO TIOU ArouEVNL.

2 Hav éxntn xuont kauolo Nravw oag i oTa pouxa
oag, aAAG&ETN pouxa. MAUVNTN OMoLodTMOTN HEPOG
TOU OOMATOG 0ag £xXNL EABNL on Nragr) un 1o
KQUOLWO. XPNOLUOTIOOTn oarouvL Kat vnpo.

3 Av €xntn dlappor) Kaucitou: NAEYXNTN TAKTIKA yia
SlaPPOEG ard TO KAMAKL KAUGIOU Kal TIG
OWANVOONIG KAUGTHWV.

MPOHIAOMOIHZH! MoTé£ punv kavete
XPAON UNXAVAPATOG HE EPPAVEIG PBOPEG
OTO KGAupa prmoudiou Kal 6To KaAw3dio
avapAegng. Ymapxel kivduvog
dnuioupyiag omvOnpwv Kai MpOKAnon
mupKayidag.

MPOHIAOMOIHZH! To kaucipo Kai ol
atpoi Kauaipou nival n§aipnTika
nU@AnkTa. Mpooéxntn 6Tav
HnTaxnipignoTn kavoiga i Aadi aAucidag.
Na oKEPTNOTN MAVTOTN TOUG KIVEUVOUGg
ané pwTIa, EKpnEN Kal nicTvon anpiwv.

MPOHIAOMOIHZH! Na avTika6ioTarn
mavra TIg TATNG MoU £X0UV UTToaTNi {nyiId.
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MnTagopa kal amoBiknuon

¢ AnoBnknuUnTn MAVTOTN TO AAUCOTIPIOVO Kal Ta
KQUOLUA HaKPLA arod TIYEG OTIVONPwY 1 YURVEQ
PAOYNG TLX. UNXAVEG, NANKTPOKIYNTAPENG, PNAE/
SLOKOTITNG, KAUOTAPNG KATL. (OOTN VA WNV unapxnt
Kivouvog ano SlappoEg 1 aTpoug.

* Ta @UAagn kauoipwv va xpnotgonolouvTatl Ta ndika
doxnia rou nivat nykpLuéva yu' autov To OKoTo.

« [a pnyaAuTtnpng nmnptodoug anobnknuong 1 ya
untagpopd Tou aAucorpiovou, Ta pngnpBoudp
kauoipou Kat Aadlou aAucidag mpémnnt va
adniafovtal. Pwthotn 0To MANCLECTNPO
Bnvqivadiko TL va KavnTn TO UNTAXNLPLOUEVO
KAUOoLWo Kat AddL aAuoidag.

¢ HmnpootatnuTikr) Brkn Tou KOTTikou nEomALopoU Ba
nivat mavta TornonTnuévn Kata Tn uNTapopd n
(PUAQEN TOU UNXAVTUATOG YIa TNV Aroguyr) KaTa
AGBOG NrAPNQ KN TNV aKoVIopEVN aAuoida. AKOUn
Kal pla aAuaida Tou dnv TPELOTPEPNTAL UIopPNi va
TIPOKAAEONL 00BAPS TPAUNATIONO OTO XPNOTN i ONn
AAAa aToua Tou €pyovTal on nraen padi me.

¢ ACQAAIOTN TO UnXavnua Kata tn untagpopd.
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®UAaEn pakpdag diapkeiag

Adnuaotn ta pngnpBoudp Kauoipou kat Aadlou on éva
X®PO Tou anpigntat kahd. GUAGETN To KAUOLUO On
NYKNKPIEVA vINTOGITa On aOPaAAEG HEPOG.
TormobnTtnoTn TV BRKn TG Aduag. Kabapiotn to
pnxavnua. BAEMM odnying katw amnd Tnv nrukneaiida
Mpdypapua cuvtenong.

Mptv armoBnknuonTn To UNXAvNUa yia unyAaio Xpovikod
didotnua, BnBawwdnitn OTL XNt TIPONYOUEVWG
kaBaplotni kat 6TL MANPENG 0€PBIG EXNL
mpaypatoromndni.
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=nKivnua Kai otaparnua

MPOHIAOMOIHZH! Mpiv TNV nkKivnon
mpénni va mpoo£EnNTn Ta ak6Aouba:

A

To ¢pévo aAucidag Ba mpénel va gival oe
AciToupyia 6Tav pmaivel epmpog To
aAucorpiovo, yia va PEIwBEi €101 0
Kiviuvog EMAPAG HE TNV TTEPIOTPEPOUEVN
aAucida KaTa Tnv ekkivnon.

Mnv Bagntn pmpog To aAucorpiovo av n
Adua, n aAucida kal 6Aa Ta KaAUpparTa
dnv nivai TomodnTNUéva. AlapopnTika
pmmopni 0 CUNTTAEKTNG va Enpuyni Kai va
TIPOKAAEDONI TPAUHATIOHO.

TomoOnTAOTN TO UNXAvnua on aTaébnpo
un6Babpo. PpovTioTn va OTEKNOTNH
oTadnpd Kai n aAucida va unv pmopni va
Bpni on KAmoIo avTiKniunvo.

Hav nmpémnni va 8€ontn on AniToupyia To
aAuoorpiovo nv@ BpioknoTn Mavw oTo
8£vTpo, avaTpEETn oTIg 0dNYing mMou
BpiokovTal 0TV UTTONVOTNTA HN TiTAO
Hkkivnon AniToupyiag akucomnpiovou
mavw on 3€vTpo, oTnV NVOTNTa TRXVIKEG
AniToupying.

Kpatnotn aoxnra mpog Tnv npyacia
aropa i {wa pakpia anoé Tnv mnpioxn
npyaociag.

Hiomvon kauoanpiwv KivnTpa, odixAng
Aadiv aAucidag Kal oK6vNG MPIoVISIOV
Yia pnydaAo diaoTnua pmopni va
npokaAéoni BAABN oTnv uynia cag.

Hkkivhon

To ppévo aAucidag va nivat cuvdndnuévo oTav umavnt
UMPOG TO aAucoripiovo. HvnpyorouoTn To ¢PEVo
(PEPVOVTAG TOV TIPOPUAAKTIPA ApLoTNEOU XNPELoU TIpOg
NUMPOG.

ry,
o\
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Kpuog KivnTApag

AvT)ia kaugipou: MMEoTe TN PoUcKa MATPWONG
ETMAVEIANMUUEVA PEXPL N POUOKA Va apXioel va YEUIZEL pe
KaUOLO. H pouoka dev XPpelaleTal va YEUIOEL EVIEADS.

Kpatnotn Tnv unpooTivr) AaRr pn To aplotnpd 0ag XEPL.
Kpathotn To aAucorpiovo oTo €3a(pog TOTodNTOVTAG
T0 dn&i oag nodL peoa otnv niow Aapr). Tpapngtn
AQBr) nkkivnong un 1o dn&i oag xept kat Tpafngtn apya
TO KAA®SLO NKKivnong Anttoupyiag HEXPL va
alobavenitn karota avtiotaon (kabwg Ta KaoTavia Tou
KaAwdiou NKkivnong Anttoupyiag ogiyyouv) Kat, 0tn
OUVEXNLA, TPARNETN TO oTaBNPA Kal ypriyopa. MoTé unv
TUAiynTn TO KOPdOVI NKKIVNONG OTO XEPI.

MPOZOXH! Mnv agrvntn nAnuénen T AaBn Tou
oxowioU nKkivnong 6tav nivat Aning tpaBnyuévo.
AuTO propni va kavnt Znuié oTo unxavnua.
TpaBNETe TO XELPLOTNPLO TOOK MPOG TA THOW, HOALG O
Klvntnpag Tebei oe Aettoupyia. Auto akouyetal oav
€vag NXog puoTuaTog. uvnxiotn va tpaBatn 1o
KAA®SLO un duvapn, HEXPL O KvNTAPAG va tTneni on
Anttoupyia.
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ZnoTog KIvnThpag

AvTlia kauoipou: MEoTe TN Poucka MAPWONG
enavelAnuuéva PexpL n pouoka va apxioel va YeuiZel pue
kauolo. H pouoka Sev Xpeladetal va YEUIOEL EVIEADG.

©¢on nkkivnong ykagiou: HvepyoromoTte T pubuion
€KKIVNONG YKAIoU HETAKIVOVTAG TO XELPLOTNAPLO TOOK
0Tn B€0M TOU TOOK Kal £MELTa, TPABOVTAG To Eava npog
TQ THOW.

Maote TV eunpodobla XelpoAafn pe To aploTepd oag
XEPL KAl OTIPWETE TO AAUCOTPIOVO TIPOG TO £5APOG.
MaoTe ™ AP Tou CUCTANATOG EKKivnong pe To de&i
0ag XEPLKAL TPARNETE apyd TO OXOLVi TNG TPOXAAIQG TOU
OUOTNAUATOG EKKIVNONG HEXPL va aloBavBeite karmola
avtioTtaon (Kabwg opiyyouv Ta AyKIOTPA EUTAOKG TOU
OUCTNUATOG EKKIVNONG e To BOAAV) Kal, OTn CUVEXELQ,
TPABNETE TO OTABEPA KAL YPNYOPA HEXPL O KIVNTHPAG va
TeBel oe Aettoupyia. MoTé pnv TUAiynTn TO KOPBOVI
nKKivnong oTo X€pl.

MPOZOXH! Mnv agrvntn nAnubnen tn AaBn Tou
oxouvioU NKkivnong o6tav nivat Aning tpaBnyuévo.
AuUTO propni va kavnt Znuié oTo unxavnua.

H dladikaoia ekkivnong evepyorolei pa AelToupyia rou
PUBLICEL TIQ OTPOPEG avAa AETITO TOU KLVNTAPA MAVW artd

TO peAavti. Mropeite va arnocupnAEEeTe TECOVTAG
anaAd tn okavdAAn ykadlou kat oTn CUVvéEXELa
aprivovtag Tnv. OL oTPoPEG avda AeMTO TOU Klvnthpa Ba
TIEOOUV OTO PeAAVTI, MOTE va AToTEArtei N MEPLTTN
@BOPA TOU CUUTMAEKTN KAl TOU PPEVOU aAUCIdAg.
2nueiwon! Hnavagpépate 1o ppévo G aAucidag
(PEPVOVTAG TNV MPOOTACIA TIVAYHATOG (UE TNV EVOEIEN
"PULL BACK TO RESET”) mpog tn XeipoAaBr. To
AAuoOTIPiovo eival TMPA £TOLO TIPOG XPToN.

e [loT€ pnv Bagntn Urpog To aAucorpiovo av n Adua,
n aAucida kat 6Aa Ta KaAuppata dnv nivat cwoTtéa
ToroBntnuéva. BA. Tig 0dnying oto knaialo
SUvappoAoynon. Xwpiq ToroBetnuevn Aaua Kat
aAucida oTo aAucoTipiovo propei va EEKOANOeL 0
OUMMAEKTNG Kal va TipokaAéael 0o Bapo
TPAUUATIONO.

» Kata tnv nkkivnon tou akucorpiovou, Ba
nvnpeyoromeni kat To ¢pévo alucidag. AvaTpegn
OTIG 00NYING TNG UNONVOTNTAG Wn TITAO HKKivnon Kat
mpPMATIopog Anroupyiag. Mnv aprvntn T
dladikaoia nkkivnong otn péon. AuTo nivat TioAu
Nrkivouvo KaBmg nvoEXNTAL VA Unv KrmopeonTn va
dlatnERoNTN ToV EANYX0 Tou aAucorpiovou.

* Mnv B&ZNtn UMpog To unxavnua peoa on KANoTtd
X®po. Na §€pntn OTL N NIoTIVOT| TwV KAUCANPiwv Tou
Klvntrpa nivat nrikivouvn.
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*  Kottd&tn mpoonkTika YUpw oag Kat BnBaiwdnitn o1t
dnv unapxnt kivduvog va xTurmontn avepwrio, 1
WO N TOV KOTITIKO NEOTIALIONO.

*  Kpatartn navta 1o aAucoTipiovo Kat Un Ta dUo XEpLa.
To dn&i x€pt Ba mpérmt va nivat Tonobntnuévo otnv
mavw AaBr), NV To aplotned oTnNV UrpooTivry. ‘OAa
Ta AToua, avngapTnTa anod To av nivat dngloxnieng
apLoTnPOXNLENG, TIPEMNL Va TOrnodnTouv un Tov
Tapandave TPOTIO Ta XEPLA TOUG OTIG AABEG.
Kpatdatn ynpa kat otabnpd 1o aAucornpiovo,
KAnivovtag un Toug avtixneng Kat Toug dniktng Tig
XNPoAaBég péoa otnv naikdun oag.

Hkkivnon AniToupyiag aAucompiovou on
8évrpo

Katd tnv nkkivnon tg Antroupyiag tou akucoripiovou

on OEVTPO, 0 XNIPLOTAG Ba mpemmL:

a) va TorobnTtront To gppévo alucidag otn B€on Tou

TPV TNV NKKivnon.

) va kpatnont To aAucorpiovo ot dn&la f v

apLoTNEA MANUPA TOU OMOMATOG TOU TIPLV TNV NKKivnon:

1 yla ouykpatnon ard v aplotnprn MAnupad,
KPATAOTN TO AAUCOTIPIOVO W TO aploTnpPo 0ag XEPL
TOTIOBNTNHEVO OTNV MMPOOTLVT) Aar| kat SlatnpenoTn
TO OWWMA 0Ag On AndoTacn acPaAniag arod auto
OTaV KPATATN N TO GAAO 0aG XEPL TO KAADSLO
NKKivnong.

2yl ouykpdrtnon ano tnv dn&la minupd, KpatnoTn To
aAuoorpiovo pn to dn&i oag xEpL ToToBnTNUEVO ON
oroladnrotn arod Tig dUo AaBEg Kat dlatnpnoTn To
OWUa 0ag on anodotacn aceainiag arodé auto otav
KPATATN Un TO aplotnpo oag XEPL To KAAWSLO
NKKivnong.

To ¢ppévo aAuacidag Ba mpémmt va nivat mavia cwota

TOTIOBNTNHEVO TPV TNV TOTIOBETNON TOU AAUCOTPIOVOoU,
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Tou Bpiokntal on Anttoupyia, on xaunAdtnen B€on oto
AyKloTtpd Tou. OL XNIPLOTEG TIPEMNL TIAVTA Va NAEYXOUV
Ta nrirmda Kauoidwy Tou aAucompiovou mpLv Tpoouv
On arnatTNTIKEG KOTITIKEG NPYACING.

Zrapdarnpa

O Kvntpag OTAPATAEL OTIPOXVOVTAG TO SLAKOTITN OTOT
oTn B€on oTort.
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MPOHIAOMOIHZH! O1 mAnpogopicg Mou
oXeTiCovTal HE TNV TEXVIKN EpYAciag o€
auTo To EYXEIPIBIO XEIPIOTH SV
BewpouvTal EMAPKAG EKMaideuon yia va
AEITOUPYNOEI KATTOI0G AUTO TO
aluoornpiovo uhoTopiag. To aAugormpiovo
uAoTopiag 8a TpEmel va XpnoigomolsiTal
HOVO amd EKMAIGEUMEVOUG XEIPIOTEG
nepimoinong dévrpwv! H xpAon xwpig Tnv
KataAAnAn ekmaideuon pmopei va
odnynoel oe coBapoug TpauuaTiopoug.
Mnv emxeIpACETE Pia epyacia eav dev
aicBaveoTe B£Baiog!

Baocikoi kavévng aocpdainiag

SHMANTIKO! Autd To kKn@daAato mnpExnt Baokouq
Kavovng acpaAniag on npyacing pn aAucorpiovo. H
OUYKNKPLUEVN TIANPOPOPIa TIOTE SNV AVTIKABIOTA TIG
YV@OONIG Tou nriayynAuartia mou mpoépyovTat ano
NKnaidnuon Kat nurnpia otnv npdén. Av cupBni va
niotn aBéRalog yia To nwg Ba cuvnxiontn ™ XxPNnon
TOU MNXAVNWATOG, Va {nTronTn T oUUBOUAN nvog
NWBIKoU. ArtnuBuvenitn OTNnV avTImpoowrnia Tou
QaAucoTpiovou, OTO CUVNPEYNIO N on évav EUrmipo
XPNOTN aAucorpiovou. Arognuyntn omnoLadnroTn
XPNon yla v ornoia aicfavnotn 6Tt dnv XNt
KATAAANANG yvoonug!

OL XNIPLOTEG BNV TPEMNL TIOTE:

¢ va nKINAOUV KOTITIKEG NPYAGCING KN TNV TMELOXN
TIVAYUATOG OTO AKPO TOU 0dnyou Tou
aAucorpiovou.

* VO XPNOLUOToloUV TO AAUCOTPIOVO WE TO éva XEpL.

¢ vaanormpadouyv va TiioouVv KAMoLo KOPUATL EUAOU
ToU TTEPTNL.

* va KOBouv To dévTpo dTav eival AOPAAICHEVOL pE
£va Lovo oxouvi. Mpénel mavta va xpnotuornolouvtal
2 okowvld acpaAeiag.

Mpiv amé omoladnmoTn XpRon:

2 31

1 HAEYETN OTL TO AAUCOPPENVO ANITOUPYNi KAAQ Kal
dnv xnt BAGBNG.

2 HA&YEN 6TL N aocpaAnia ykaglou Anttoupyni Kaha
Kat dnv €xnt BAABNG.

3  HA£&YETe OTL O BLAKOTITNG OTOTT AEITOUPYEL OWOTA KAl
OTL dev €xel umooTei BAARN.

4 HA&YETN OTL OANG oL XNpoAaBEg nivat kabapég ano
AGdLa.

5 HA&YETN 611 TO cUoTNA andéoBnong KPAdACHMV
Anttoupyni kat dnv éxnt BAGBNG.

6 HA&yEtn OTL 0 olyaoTtnpag nivat otadnpd
HOVTAPLOREVOG Kal dnv €xnt BAABNG.

7 HA&YETN OTL OAA Ta NEQPTHUATA TOU AAUCOTIPIOVOU
nivat opixTa Bidwuéva Kat 6Tt dnv £xouv BAABNG 1
Anirouv.

8 HA&yEn OTL N apnayn Tng aAucidag Bpiokntat otn
B6¢€on g Kat dnv exnt BAABNG.

9 HAéy&te 1O TéVTWMA TNG aAuaCidag.

Mvikég odnying npyaciag

2n dNVOPOKOULIKNA NEyacia ravew ar’ To €3a¢og TIPETML
va ac®aiiontn To aAucorpiovo.

AocpaAiote To aAUCOTIPIOVO CUVSEOVTAG TO €va AKPO
TOU OKOLVIOU A0(AAEiag oTov Kpiko Tou aAucorpiovou
KAl TO AAAO GKPO OTNV EEAPTUOT TOU XELPLOTH. TO OKOLVi
aopaleiaq gival éva HETPO MPOPUAAENG, kaBwg av o
XEPLOTAG XAOEL TOV EAEYXO TOU QAUCOTIPIOVOU, TO
OXOLWi/AYKIoTPO Ba eprodioel TO aAucoTpPiovo va MEoeL
KAtw. H KUpla cuvioTwpevn pEBodog ival n ouvdeon
TOU Kpikou pdodeong {wvng OTO AYKIOTPO TNG
eEApTuoNng Tou XelpLoTr. QOTOCO, av TO OKOLV{
aopaleiag xpnotorotnBei wg kKupla LEBodog
aopAALONG, To AAUCOTIPIOVO Ba TIPETIEL VA XAUNADOEL
UEXPL TNV TIARPN EKTACT TOU OKOLVIOU AopaAeiag Kat OxL
va néoet anod 1o UPogq epyaciag HEXPL TO TEAOG TOU
OKoLvLoU.

XpPNOLUOTIOITN ATOUIKO MPOOTATNUTIKO NEOTIALONO. BA.
TIG 00NYING OTO KNPAAALO "ATOMIKOG TIPOCTATNUTIKOG
n&omnAlopog”
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Baoikoi kavovng

MPOHIAOMOIHZH! Kata Tn diapknia
KPiGIHWV NPYaci®v KOmAg, Ta
TIPOOTATNUTIKA AKONG TPEMNI va
avacnkmvovTal auécwg 6Tav
0AoKANPWONi n Kot €101 @OTN va
HITopoUV va akoUyovTal ol RXol Kal Ta
mponidonoInNTika cRpara.

A

1 TvowpifovTag Tt onuaivnt KAOTONUA KAt TIWG
TIPOKAAN(Tal, Uropnitn va unuontn n kat va
n&oudnTnP®oNTN TOV MapdyovTa Tou alpviSlacpou.
O apvIdlaopog auEavnt Tov Kivouvo atuxruatog.
Ta mnNPLocOTNEA KAWTONUATA Nival Hikpd, aAAd
unpa nivat aotpariaia kat moAu Biawa.

2 H &N npocoxn§ uropni va Exnt wg cuvénmuan
TmMpPELOXN KvdUVOU KAWTOTUATOG va XTUTontL Tuxaia
on karolo kAadi, Eva SEvTPo Tou BpioknTtat nKni
KOVTA 1) KAMOLO0 AAAO QVTIKNI{UNVO Kal va TIPOKANeni
KAQTONHA.

3 Kpatatn navra ynpd kat otaénpd 1o aAucorpiovo
un 1o dn&i oag xEptL TorodnTnEVo 0Tn dnELa Aapr
KAl TO aplotned oTnV UnpooTivr). TUAETn Toug
dniKTNG KAt TOUG avTiXnipeg oag yupw arod Tiq AaBEg.
HruBaAAnTaL n xpron Tng napanavw cuykpdtnong
TOoUu aAugoorpiovou, nitn Niotn dn§loxnipag nitn
aplotnpoéxnpag. H ouyknkplpuévn Aapr
nAaxloTorouni Tnv reavotnTa TVayuaTog Kal 0ag
SivntTn duvatoTnTa va dlatnenonTn Tov EANyx0 Tou
aAuooripiovou.

4 ToTé€ pnv mplovigntn pn To aAucompiovo YnAéTnpa
arr’ TOug WHOUG Gag Kai amopnuynTn va mpiovigntn
N To dKpo TnG Adpag. Moté unv mpiovionTn
KPaT@vTag 1o mpiovi un éva xépi!

5 Mplovi¢ntn navtotn pn eoul ykadt!
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6 A@nvNIn TOV KIvNTNPa oTo PnAavTi UNTd ano kaen
TpLovia (UNyaAng diapkniag Anttoupyia un mAnenig
OTPOPEG XWPIG popTio, dnAadn xwpig kaBdAou
avtioTaon ané Tnv aAucida kaTé TNV Kor, Uropni
va rpokaAéont oo Bapn {nuia OTov KIvNTnPa).

- Otav KOBNTN anod navw mpog Ta KATw = n aAucida

"TpaBant”.

- OTav kK6BNTN arnd KATW TPOG Ta MAVW = N aAuoida

“onpaxvnt”.

- H kormn ano katw npog ta navw au§avnt Tov Kivduvo

KAWTOT)HATOG.

BA. T1g 0dnying oto kngaiato Hvepyning mpdAnYng
KAWTONUATOG.

7 Na niotn 1dlaitnpa mpoonKTIKoil 6Tav npLovignTtn un
Vv navw TMANUPA g aAucidag, dnA. otav
TPLOVICNTN TO AVTIKNIKUNVO ard KATW TPOoG TA TAVW.
AuTég 0 TPOMOG OvopadnTat MPLOVICUA Jn OTIPWELLO
aAucidag. H aAuoida ompmxvnt To aAucorpiovo
TIPOG TA MOW, P0G TOV XNIPLOTH. AV HAYKDOEL N
aAuocida propei To AAUCOTIPIOVO va TIETAXTEL POG
Ta oW Kal mavw oag.

8 Av 0 XNploTAG dnv 0ag KPATACNL KOVTPA UMapxnt
kivduvog To aAucoripiovo va oroBodpouront T6co
®OTN HOVO N TIMPLOXT) KAWTONUATOG va Bpiokntat on
nragen un 1o 3EVTPO Kal va TIPOKANBNi £T0L TO
KAQTONUA TNG AGUAg.

9 'Otav nplovi¢ntn un TV Katw MAnuUpPa g aAuacidag,
SnA. kK6BwvTag ano navw neog Ta KATw To
AVTIKNIUNVO, 6 TPOTOG AUTOG ovopdagnTal MPLovIoua
un TPABNYHa aAucidag. TNV mnpinTwon autr) To
aAucorpiovo TpaBLéTat TPog To JEVTPO Kal TO
UIPOOCTIVO TUAKA TOU AAUCOTPiovou oTnpidntat
(PUOLOAOYIKA OTOV KOPUO KATA TNV korm. To
TPLOVIoPA N TPdBNyHa TG aAucidag nritpenmnt
YNVIKA OTO XNIPLOTH KAAUTNPO EAnyxo Tou
aAuoorpiovou Kat NISIKA TnG MNELOXNAG TG Aduag
TIOU Uropni va PokANeni éva KAwTtonua.
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10 AkoAouBnitn TIg 0dnYing akoviouaTog Kat
ouvTrpnong, Tdoo Tou 0dnyou 600 Kat TNG
aAuoidag. 2n aAAayn odnyou kal aAucidag Tpemmt
va XPNOLUOTIOoNTN HOVO ToUg ouvduacuoug Tou
oag ouoTrivouun. BA. Tig 0dnying ota kngdaiato
Komtikog nEomAlopog kat Tnyvika otoixnia.

11 uBpioTe Tov 08OVTWTO TIPOPUACKTAPA (AV EXEL
TOMOBETNBE() OTOV KOPHO KAl XPNOLUOTIOOETE TOV
WG HOXAS KATA TNV EPAPUOYT| LOXUOG TPOPodoaciag
KOTING.

HKTEANnON npyaci®v un aAucotpiova
KOTTIAG KAl TTNPITI0iNoNG SEVTPWV MNn Th
B8ononia oxoiviou Kai nEaptiong
acpalniag.

2TO TIAPOV KNPAAALO AVAPEPOVTAL OL TIPAKTIKEG
NKTEANONG NEYACLOV Yia TNV NAQXLOTOTONCN Tou
KlvdUVOU TPAUUATIONOU anod aAucorpiova KOTmgG Kat
TIMpPLoinong SEVTpwy, KATA TNV npyacia on
OUYKNKPLLEVO UYOG Un TN Bonbnia oxoLviou Kat
n&apTiong acpainiag. Av Kat nvonxopevws arnotnAni
pia Baoikn kaBodnynon kat nkradnuTikr| BiBAoYpagpia
avagpopdg, dnv MPEMML va nkKAaupavntat wg
UMOKATAOTATO MLAG NTTONKNG NKMAdNUTIKNG
dladikaoiag.

MVIKEG amaITAONIG YIa ThV NKTEANGN NPYACIWV ONn
oyn

OL XNIPLOTEG AAUCOTIPIOVWY KOTIAG Kal Tinptroinong
SEVTPWV TIOU npyadovtal on uyn un tn Bonénia
OXOLVI0U Kal KATAAANANG NEAPTIONG SNV TMPEMNL MOTE va
neyaZovtal xwpig Tnv napouacia KArmotou GAAOU aTdLoU.
Mpénnt va napiotatal évag tkavoeg npyagounvog rnou
NKTNANi npyacing nrii Tou ndAapoug, KATAAANAQ
NKMAdNUPEVOQ yla TNV rapoxn A' Bonbnumv.

OL XNIPLOTEG AAUCOTIPIOVWY KOTTG Kal TneLroinong
SEVTPWV YLa TNV NKTEANOT) TNG CUYKNKPLUEVNG NPYAsiag
Ba mPETNL va €Xouv NKNadNnUTNi KATAAANAWG on
YNVIKEG TNXVIKEG A0PAAoUG avappixnong Kat unéddouq
XNPLOUOU UNXavnUATwy nvom Ba mpemmt va nivat
kataAAnAa nEomAtopévol Pn n§apTionig acpaAniag,
oxowlid, Ayklotpa, Kpikoug kat AAAa nEapThuata rou
OUMBAAAOUV 0T SlaTPENON Uag ac@aioug Kat
olyoupng TomoBETNONG TOOO TOU COUATOG TOUG OCO Kal
TOU QAUCOTIPIOVOU.

MponTolpacia yia Tn Xpion Tou aAucompiovou on
dévTpo

O BonBog Ba mpenmnt mp@Ta va nAEYENL To aAucoTipiovo,
va ynuiont To pngnppoudp tou, va To BEontL on
Anttoupyia ®oTn va ¢notabni o Kvntnpag Tou Kat To
PPEVO AAUCIDAG TIPEMNL VA CUMMAAKN( pLv Ttapadobni
OTOV XNIPLOTN TIoU BpioknTal oTo dEVIPO. 2TO
aAuoorpiovo Ba mpErmt va €xnt otnpnwdni To
KATAAANAO AYKIOTPO YA va MpooapTneni otnv n§aption
aopaAniag Tou XNpLoTh.

Q) TIPOCAPHOOTN TO OKOLVi YUpw ard Tov Kpiko
MPOOdNONG OKOLWVIOU OTO ToW HEPOG TOU TIPLOVIOU.

2nueiwon! To akucorpiovo Ba mpérmel va sival
MPOCAPTNHEVO OTNV eEAPTUON HE LHAVTA aAUCOTpiovou
577 43 80-01 1 pe mapouola avTikpadaouikn Slatagn.

Aocpaliote To aAuooTIpiovo cuVdEoVTag TO €va AKPo
TOU OKOLWVIOU aopaAeiag oTov Kpiko Tou aAuooripiovou
KAl To AAAO AKPO OTNV EEAPTUOT TOU XELPLOTNA. TO OKOLVi
aopaleiag eival éva HETPO TIPOPUAAENG, KaB®G av o
XEPLOTAG XACEL TOV EAEYXO TOU AAUCOTIPIOVOU, TO
OXOLWi/AyKloTpo Ba epurodioel To aAucompiovo va mEoel
KATW. H KUpLa ouvioTOpevn pEBodog eivatl n ouvdeon
TOU KpiKou Tipoodeong {wvng oTo AYKIOTPO TNG
eEdpTuong Tou XelploTr. QOTOCO, av TO OKOLVi
aopaieiag xpnoluoroindei wg Kupla pEBodog
ao®aAlong, To aAucorpiovo Ba TPEMEL va XaUnAwaoel
UEXPL TNV MATPN €KTACT TOU OKOLWVIOU aopaAeiag kat Oxt
va néoet anod To UPogq epyaciag HEXPL TO TEAOG TOU
OKoLvLoU.

f8) mpouNBNUOoTN TNV NEAPTLON TOU XNIPLOTH Wn
KATAAANAOUG KpiKOUG Yla va KaTaoTni duvatni n EUunon
(un TN BonBnia Tou AYKIOTPOU) Kal GUnaom PocdpTnon
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NG (OTO ONuNio MPOCAPTNONG TOU AAUCOTIPIOVOU) N TO
aAucorpiovo.

MPOZOXH! O kpikog Mp6adnong wvng
dnv £xni diaotaon KAatdAAnAn yia xpnon
Hn T0 Anyopnvo okoivi acgpalniag. MNa to
GKOTO auTO XPNOCIHOTIOINOTN TOV KPikKO
mpoéodnong oKoiviou.

Y) BnBawwBnitn 6Tl To aAucoTpiovo nival KaAa
TPOCAPTNHEVO KATA TNV MapadooT) Tou OTov
QAVAPPLXDOUNVO XNIPLOTN.

S) BnBawwenitn 6Tt T0 aAucorpiovo nivatl PocapTNUEVO
otV nN&apTIon acpaAniag rpLv anocuvdneni anod to
HECO avuywong.

To aAuooripiovo MPEMNL va MPocapTATalL HOVO OTa
nvandntyuéva onunia mpoodptnong Tg nEApTIoNG.
Auta pnopni va Bpiokovtal otn peon (UmpooTd N mniow)
N oTIG MANUPEG. ‘Omou auTo nivat duvato, n
TPOCAPTNOT) TOU AAUCOTIPIOVOU OTO TIIOW KEVTPO OTO
Héoov TG n&dptiong Ba To dlatnenont HakpLd arno Tn
dladpoun avappixnong nva n unooTipEn Tou Bapoug
Tou Ba yivnTtat arnd To KATW KNVTIPIKO YEPOG TNG
OTIOVOUALKAG OTAANG TOU XNIPLOTH.

Katd ) pntakivnon tou aAucorpiovou ard éva onunio
POCAPTNONG O GAAO, OL XMIPLOTEG TIPETNL VA
BnRatwvovtal 6Tl £XNt a0PAALOTN KAAA OTN VEQ TOU
B€on mpoToU To anAnNUBNPOCOoUV arod TO TIPONYOUUNVO
onunio.

XpRon Tou akucompiovou on 3£vTpo

Ao pia avaAuon Twv atuxnUATwy Tou €XouvV
TIPOKANBN{ and tn Xpnon TETolwv aAucomnpiovwy yia
nNEYAcing KommMg Kat TmeLroinong dévipwy,
dlarmoTwONKn OTL KUPLA ALTia ATAV N Un nvONndntypévn
XPr1oN TOU aAUCOTIPIOVOU U TO éva XEpL. 2NV
TANOVOTNTA TWV ATUXNHATWY, OL XNIPLOTEG dNV
UroPNoav va uloBnTHoouV pia owoTh Kat aopaAr otdon
Yla TO OMMA TOUG N oroia Ba Toug NreTpnmn va
KPATAOOUV Kal hn Ta dU0 XEpLla To aAucorpiovo. AUTo
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£XNL oav anotnAEoUa TOV Au§nUEVO Kivduvo
TPAUMATIONOU NEALTIOG:

* NG un O0TABNPNG CUYKPATNONG TOU AAUCOTPIOVOU
on MnNEINTwon mou Tvaxtni.

*  avnnapkoug NAEYX0oU TOU AAUCOTIPIOVOU 0T TETOLO
BaBuoé mou nival MoAU rubavni n Nraen Jn
Sladpopr avappixnong Kat To OMUA TOU XNIPLOTH
(kupiwg pn To aploTNES XEPL Kat To Bpaxiova)

¢ an®ANLAg NAEyXou anod pn acPaAn otaon Tou
OWMATOG KATA TNV NKTEANCN TWV NEYACLAOV, N OTIoia
£XnLoav anoTEANOUA TNV NTAgr| Un 1o aAucorpiovo
(avamavtnyn kivnon katd t Anttoupyia Tou
aAuoorpiovou)

Alac@alion 6Taong ToOu CWHATOG KATA TNV NKTEANGN
TWV NPYACIQAV Yia XpAon Kai pn Ta d0o xépia

MPOHIAOMOIHZH! MoTé unv XpnotuoroLnitn To
QAAUCOTIPIOVO KPATWVTAG TO JN TO €va XEpL. To
AAUCOTIPIOVO 3NV NAEYXNTN KN AoPAANLA Un TO £va XEPL
Kivduvog va autotpaupatiotnitn. Kpatdmn navra
OuUVNXWG Kal 0Tadnpd Tig XxneoAaBég un Ta duo xepla.

Ma va kataotni duvato yla Tov XNPLoTA va KpaTtront kat
un Ta dU0 XEPLA TO AAUCOTIPIOVO, Ba TIPETINL KATA YNVIKO
Kavéva va oToxnunt oTnv anokInaon, 0To onunio 6rou
npyadovtal, pag acpaloug oTaong yla To OMUaA ToU:

*  OTO UYOG TWV YOP®V KATA TNV KOTr| OpLOVTIWV
TOHWV.

¢ OTO UYog NG BAoNG Tou BmpPaKa KATA TNV Korn
KAONTWV TOP®V.

‘OTav o0 XNPLoTAG NEYAZnTal KOVTa on KOPHoUg on
KATaKOPUPN BEON Kal SEXNTAL KPEG TIANUPLKEG
duvaunig oTtn oTAon Tou npyagntat, IOt €va ynpod Kat
0TadnNPOo NATNUA Kat HOVO NVONXOHEVWS Va apKNi yia Tn
dlaTrPNoN Kag acPpaiolq oTAoNG YIA TO COMA KATA TNV
npyaoia. QoTé00, KABWG Ol XNIPLOTEG AMOPAKPUVOVTAL
ano Tov Kopuo, Ba mpénmt va AdBouv Ta YETPA TOuG Yla
Vva OTAUATIOOUV 1) va avakOyouv TIg au&avounvng
TIANUPLKEG SUVANNLG, YIA TTAPAdNLYHA, N Hia
avakatnuluvon Tng Kuplag dladpopng un tn Bonenua
nvog BondnTikou onuniou aykiotpwong n
XPNOOTOIWVTAG £va puBULOUNVO AYKIOTPO arnubniag
ano v n§aption on éva BondnTikd onunio
aykiotpwong.
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To o1abnpd Natnua otnv ulobntouunvn 0Taon
npyaoiag propni va Bondneni ard tn xpnon nvog
avapatnpa KATaoKNUAoUEVOU ard AACTLXO.

AnnAnuBépwon HAYKWHEVOU AAUGOTTpiovOU

Hvépyning mpoAnyng
KAWTOAUATOG

NPOHIAOMNOIHZH! Ta kKAwTo para pmopni
va nivai §agvika kai Biaia. Mmopni va
TIVGZouv mavw oag To mp1dévi oAOkAnpo
TNV Adpa kal Tnv aAucida. ‘OTav Kivnitai n
aAucida Kal XTUIToni Kamoiov pmopni va
TOV Tpaupartioni coBapd akéua kai
6avarngopa. Hival amoAUTwg anmapdaitnto
Va KaravononTn Tl MPOKaAni To KAQTonpa
nvog MpIovIoU Kal WG PIopniTn va Ta
amoguynTn dnixvovrag mpocoxn Kai
neappoédovrag cwoTh TNXVIKA npyaciag.

A

MPOHIAOMOIHZH! Av n aAucida
Hayk®aoni oTnv Toun: oBAOTN ToV
kivnTRpa! Mnv mpooma®nonTtn va Tnv
EnpaykwonTtn TpaBavrag To
aAuoorpiovo. Av To KavnTn pmopni va
TPAUMATIOTNITN amé Tnv aAugida, av
Enpaykwoni agvikda. XpnoigomoinoTn
HOXAO Yia va avoignTn Tnv Toun Kai va
nAnuénpwonTtn To aAucorpiovo.

A

Hév 10 aAucoTipiovo paykmaont on KArolo onunio katéa
TNV NKTEANOT] KOTITIK®V NPYACL®YV, Ol XNIPLOTEG Ba
TpEMmL:

¢ vaBEoouv NKTOG Anttoupyiag To aAucorpiovo kal va
TO nvanoBecouv on acPaln BEon 0TO NOWTNELIKO
UEPOG TNG KOTG TOU BEVTPOU (0TNV TANUPA ToU
KOPHOU) N on ENXwPLoTA MAATPOPUA NPEYAANIWV.

¢ vaTpaBn&ouv To aAuCOoTpiovo aro TNV NYKorr oTnv
oroia XNt HAaYKOOTL VO TIapAAAnAa va
AVAONKWOooUV, 0To Babud mou arattnitat, To KAadi.

* VA XPNOLUOTIo|o0ouV, NPOooV KpBni arnapaitnTo,
£va dnUTNPo aAUcoMPIioVo Yla va armnAnuénpwoouv
QauTé TIOU EXNL HAYKQDOTL, KAvovTag pia Toun on
anooTaon Touldyxlotov 30 NKATooT®V arnod TO
HaYKWHEVO aAucoTIpiovo.

Hitn xpnotpornounitat Kavoviké TpLovt 1) aAucoTipiovo
yla va armAnuénpweni To HaykwuéVo aAuooripiovo, ot
KOTIEQ YA TNV anod€ounuon Tou Ba pénnt va yivovtat
OTNV NEWTNPLKT TANUPA (MPOog Ta akpa Tou KAadLou),
TIPOKNKEVOU va aropnuxeni n mapacupon Tou
aAucOTPIioOVOU PECA OTNV TOUN Kal TELANXOni akopa
TINPLOCOTNPO N KATAOTAOT.

Ti nival KA@Tonua;

KAwTonua ovopddntat pa Eagpvikn avtidpaon katé v
oroia To aAucoprtiovo kat 0 0dnyog avarmdouy aro eva
QVTIKNiUNVO, KN TO omoio \pbn on nraer 1o Mavw akpo
NG Adpag, n Anyounvn rmptoxr mpokAnong
KAWTONUATOG TNG Aduag.

To KAOTONMA cupBaivnt 0To Nrirmdo Korng Tou
nploviou. ZuvnBwg TivadnTat To AAUCOTIPIOVO Kat N Aaua
TPoG Ta MAvw Kat Tiow, TPoG Tov XNipLoTr). QoTdéco
oupnBaivouv KAwTonuata kat mpog AAAng katnubuvonLg,
avaAoya pn ToV TPOTIO XPHong TOU MPLOVIOU TNV OTLYHN
TIOU £PXNTAL ON NIAPY) 1N TO AVTIKNIKUNVO.

KA®TONpa propni va mpokAneni povo 6tav n nmmploxn
KAWTONUATOG TNG Adpag €pBnt on Nragr| Un KAroLo
QVTIKNiUNVO.
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Mvika

O Xprog NrtTPEMMTAL VA KAVNL HOVO OONG NEYACING
NILOKNUNAG KAl CUVTHPnong rmptypdgovtal on auto To
nyxnpidlo xpnong.

>HMANTIKO! Omotadnrotn dAAn cuvInenon nKTog
QUTNAG TIOU avaPEPNTAL 0TO PUAAAGSLO auTo, Ba TipEmmL
va yivntat arnd n§ouolodoTtnuévo ouvnpynio
(avTimpoowmmnia).

PuOpion Kapumpatép

AvaAoya pn Tnv loxuouoa vouobnaoia rnpi NKMopumnmg
Kauoanpiwv oto TnpPRAAAovV, To aAucomnpiovo auto
nivat nEOMAIOUEVO N €vav TIPLOPLOTH) AMOKALONG OTIq
Bidng pUBULONG TOU KAPUMLPATEP. AUTEG MINPLOPICOUV TIG
duvaTdTNTNG PUBUIONG MEXPEL IOT OTPO®T) TO AVAOTNPO.

To npotév Husqvarna rou ayopacatn nivat
OXNJOLACUEVO KAl KATAOKNUACGUEVO CUUPWVA UN
TIPO3LAYPAPEG TIOU TNPLOPICOUV TNV NKMOUTM BAaBNpov
Kauoanpiwv.

AniToupyia

*  Mn 1O PUBULOTA TOU YKAZIOU TO KAPUMUPATEP
NAEYXNL TI§ OTPOPEG TOU KLVNTHPA. 2TO
KApUIupatep avaplyvuovtal agpag/kauctyo. To
Hiypa agpa/kauaipou nivat pubuiotgo. PuBuiotn
OWOTA TNV AVAWLEN TOUG, YLa VA €XNTN TNV KAAUTNPEN
anodoon.

* H puBuion Tou KapurmupaTéP onuaivnt 6TL o
KIVNTAPAG MpooapuolnTal oTig cuvenkng rou
nriukpatouy, 1x. KAipa, ugountpo, Bnvdivn kat TUTo
Aadlou dixpovou Kivntrpa.

*  To KOpUMUPATEP Nival NPOSIACHEVO U TENIG
duvatoTnTNG PUBULIONG:

- L = BnAdva xaunAwv oTpopmv
- H = BnAdva ugnAwv otpopmv
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- T = Bida pubuiong pnAavTi

¢ Mn ta BnAdva L kat H pubuigntal n moootnta
KQUOIUOU g TIPOG TNV MocoTNTA agpa Tou N
mmtaAouda NrTpEnmL va rnpaocnt. Mn otpiyipo npog
Ta dn&Ld €XNTN PTWXOTNPO UiYHa aEPA/KAUCiLOU
(SnA. AtydTtnpo Kauolo), NVe pn oTPiYLLo Tpog Ta
apLoTNPAa £XNTn MAOUCLOTNPO HiyHa agpa/kauaipou
(MnpLocoPOo KAUGOLO). PTWXO Hiypa Tapaynt
UYPNAEG OTPOPEG NVA TAOUCLO piypa napdynt
XOUNAEQ OTPOPEG.

* HBida T pubuiZnt T B€on Tou YKaZlou OTo PnAavTi.
Mn otpigo g Bidag T rpog ta dngla €xntn
uPNASTNENG OTPOPEG PnAAVTL. Mn oTpiYLUo TIpog Ta
aplotnpEa €xnTn XapunAdtTneEng oTPoPEQ pnAQvTi.

Baoikn puBuIOoN Kal OTPWGCIHO

To kapunupatép pubuidntatl otn Bacoikr) Tou B€on amnod To
npyooTtdcto. Mpénnt va arnopnuyntal n Antroupyia on
TIOAU UPNAEG OTPOPEG Katd TG 10 MPWTNG WPNG
AntToupyiag.

MPOZOXH! Av n aAucida mnpIoTpEPnTal 6TO pRAavTi,
mpénni va oTpiPnTn TNV Bida T mpog Ta apioTnpd PEXPI
va oTapationi n Kivnon.

2uvIoT. oTPOoPEG pnAavti: 2900 o.a.A.
PUBuion akpiBniag

MOALG rinpdaont n rnpiodog oTPWOIHATog, MPEMML va
puBuionTN uNn akpiBnia To Kapurnupatép. Autr nnpyacia
TPETNL VA YivnL artd NKMadnupévo Kat EUrmLpo ATOHO.
ApXkd pubpigntat To L-BnAdva, katéry n Bida T tou
pnAavTi kat TEAog To H-BnAdva.

AAAayR nidouqg Kauaipou

Mropni va anattnéni pubuion akptBniag av To
AaAuooTIpiovo pUNTd arod aAAayr) nidoug Kauoiuou
oupmMEPEPNTAL SlaPoPNTIKA OTNV NKKivnon,
NrUTAXUVON, POUA OTPOPEG KATT.

MpoumoBéoniq

*  3n KAOn pUBULON TIPETNL TO PIATPO agpa va nivat
kaBapod KAl TO KAMAKL KUAIVOPOU HOVTAPLOHEVO.
PUBuLON KapurpaTép Un Bpuko GIATPO onuaivnt
PTWYXOTNPO UiyHa Kauoigou/agpa Tnv nrounvn
Gopa 1ou Ba kabapiontn To PIATPO. AUTO Uropni va
TIPOKAAEONL 00BAPEG {NULEG OTOV KIvNTPa.
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*  Mnvnruxnenontn va pubuiontn tig BnAovng L kat H
népa anod To TNPHATIKO onunio kabwg propni va
TIPOKANBN{ BAABN.

¢ INKWNAOTN TO UNXAVNUA CUPGVA Un TIq odnying
nkkivnong kat agrotn va ¢notadni yia 10 Anrra.

¢ BAATN TO unxavnua on nrirndo £€3a¢pog un Tov
0odnyo avtibnta arnd oag Kat £ToL MOTN 0 0dNyOS Kat
N aAucida va punv €pXovTal on Nragn un 1o £86apog
N GAAO avTiKniunvo.

BnAéva xapnAwv otpopwyv L

Bdwotn T BnAdva xaunAng taxutntag L tépua
On&LOoTpoPaA. Av 0 KIvnTrpag XNt KAKA Nritayxuvon 1
pntapnt, TN ENBOGOTN T BnAdva XaunAng
TaXUTNTAq L aplotnpootpopa PEXPL va €XNTN KAAR
NrTaxuvon kat pnAavTi.

TnAIkA puBuion Tou pnAavti T

H tnAKn puBuion tou pnAavti yivntat un ) Bida T. Av
anattnitat pudulon, BwoT npog ta dn&la  Bida T
TOU pNAQVTi, un TOV KvnTAPa on Anttoupyia kat péxpt v’
apxiont va kivnitatn alucida. Avoi&tn (EnBLoTn IMpog
T aplotpd) HEXPLG OTOU OTAPATAONL N Kivnon g
aAuoidag. ZwaoTr) pUBuLoN £XNTn 6TAV 0 KIVNTRPAg
Antroupyni opaAda on 0Ang TIg BEoNLG, KN APKNTO
TNPEBWOPL0 Ewg TIG OTPOPEG TToU BETOUV ON Kivnon Tnv
aAuoida.

ZWOoTA PUBUICHEVO KAPUTTUPATEP

OTav To KapUMPATEP nivat cwoTtd puBUIOUEVO, TOTN TO
unxavnua nruraxuvntal Xwpig kKabuoTtEpnon Kat
pnTapnt Aiyo on gouA ykadL. Hriong n aAucida dnv
mmpeoTpepnTal oto pnAavti. NMoAU GTwXA PUBULOUEVO
CQIKAEP L uropni va rpokaAéont SUOKOAN avagAngn kat
KaKM nrutayxuvon. MoAu Twxd pubuiouévo JikAEp H
KatNBAZNt TNV andd00T TOU UNXAVAATOG = UKPOTNEN
IKavoTNTa, N NITa)Xuvon nival Kakn Kavn propni va
POKANBNi BAABN oTOV KIvnTAPa.

HAnyxog, cuvthapnon Kai o€pBig

TOU MPOOTATNUTIKOU NEOTTAICHOU
TOU GAUGOTIpiOVOU

2nueiwon! OmnoladnroTe CUVIAPNON Kal ETILOKEUT) TOU
unxavnuatog anattel e8Ik eknaideuon. Auto LoXUEL
£13IKA Yla Tov eEOTALONS aoPaAeiag Tou
UNXavnuatog. Av To unxavnua dev repvast KArnoov
anoé Toug MAPAKATw EAEYXOUG, 0aG CUVIOTOUNE va
ETIIOKEPOEITE TO OUVEPYEIO EMIOKEUNG OAG.

MPOHIAOMOIHZH! Av dnv kKatagépnTn va
puBpionTn To pnAavTi WOTN va £XnNTn
akivnTn aAucida, nAarn on nragn pun To
ouvnpynio cag. Mn XpnoIHOTIOIRCNTNH TO
aAugoorpiovo mpiv To puBpionTn cwWOTA )
TPIV TO NIMICKNUAoNTN.

A

BnAoéva ugnAwv otpopwv H

H npyooTtaciaki piBbuion Tou KivhTRpa nivai yia tn
oTaéun Tng Baiacoag. Karda Tnv npyacia on pnyaio
uPounTPo N KaTW amd GAANG KaipikEG GuVONKNG,
BnpuoKpacing kal cuvOAKNg uypaciag uropni va nivai
anapaiTnTn Mia gikp pUBUION TOU AKPOPUGioU
UPNA@V OTPOPQV.

MPOZOXH! Av To akpopUGI0 UPYNADV OTPOPRV
B13wONi MPog Ta pEca TapaAMAvw armoé TO KAVOVIKO,
pmmopni va mpokAnBouv {npi€g oTo £éuBolo kai/ oTov
KUAIV3po.

Katd tnv npyootactakn SoKIUAR TO akpo@UoLo UPNAGOV
OTPOPWV PUBUIZNTAL WOTN O KIVNTAPAG va TIANPOoi TNV
Loxuouoa vouodnaia kat cuyxpovwg va nrituyxavntain
uPnAdTNEN anédoon. Katoriy To akpopuolo uPnAmv
OTPOPWV TOU KAPUTIPATEP KANIBSGOVNTAL Un pia diatagn
TINPLOPLOOU TNG Kivnong oTn B€on mou exnt Bdwoni
uEyloTa nEwtnpikd. H dlatagn mnploplopou Tng Kivnong
NTULTPETNL TN PUBULOT HEXPL KLOT) OTPOPT TO AVATNPO.

Ppévo aAucidag kKal MPOPUAAKTAPAG
apioThpoU Xnpiou
HAnyxog ¢8opdag Taiviag ppévou

i

+ KaBapiotn 1o ppévo alucidag kat TO TAUMoUpo
OUUTANENG arto mplovidla, pnToivt Kat AAANG
BpwuiEg. Ot akabapaoing kat n ¢Bopd nrmpndagouv
Vv Anttoupyia ¢pnvapiopatog.

*  HA&yxnTn TaKTIKA OTL TO MAXOG TNG TAWViag PpEévou
dnv nivat Atydtnpo arto 0,6mm oTo o eBapuévo
HEPOQ.
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HAnyxog mpoguAakTipa

i@

¢ HAEYETN OTL 0 MPOPUAAKTI)PAG APLOTNEOU XNPLoU
nivat xwpig nULEG Kal XwpIig opatd nAATTOMATA, TIX.
payiouara.

[ Je

*  ®gpTn TOV MPOPUAAKTAPA aPLOTNPOU XNELoU TIPOg
Ta NUMPEOG Kat miow Kat BnBawwenitn OTL Kivnital
avnunodioTa, kabwg Nriong OTL nivat otabnpda
OTNPENWHEVOG OTO KAAUMUA TOU CUUMAEKTN.

‘EAeyxoq Tou ¢ppévou aAuoidag

*  ToroBbnTAoTn To AAUCOTIPIOVO MAVW ON Eva oTanpod
unoBabpo kal BAATN To prpooTd. H aAucida va punv
£pXNTAL ON NIAPN UN TO XWHA ) AAAO QVTIKNiUnvo.
Anitn TG 00nYing 0TO KNPAAALo HKkivnon Kat
Stapdrnua.

+  Kpatdat 1o aAuoorpiovo otabnpd, un avtixneng
Kal dAXTUAQ KANLOTA TIAVW OTIG XNIPOAABEG.

A®OTN POUA YKAGL KAl NVNPEYOTIOLOTN TO PPEVO
aAucidag oTpiBovtag Tov aploTnEo Kapmo mpog ToV
MPOPUAAKTAPA aploTnpEou xnptou. Mnv apriontn v

218 — Greek

urpooTivh XNipoAaBn. H ahucida 8a mpémni va
PppNVAapnI apécwg.
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2kav3daAn ykadlov/acpaleia ckavdaing
YKaZiou

*  BnBawénitn 611 T0 YKAL nival KANWwpéEVo oTn BEoN
Tou pnAavTti, 6tav n acpaAnia ykaglou
nAnubnpwvntat.

«  [l€oTe MPOG TA KATW TNV AoPAAELa TNG OKAVOAANG
Ykaglou kat BeBalwbeite OTL ETMOTPEPEL OTN BEON
™G OTav TNV aPnVeTe.

«  BeBawwbeite 0TI n acpdAela Tng okavdAAng ykaglou
Kal n okavdAaAn ykadlou kKivouvTtal eAeUBepa Kat OTL
ETUOTPEPOUV Kal oL dUO OTIG BETELG TOUG.

¥

\

'Q,

=
{

G

« ©¢ote oe Aettoupyia To aAucorpiovo Kat avoigte
TEPUA TO YKALL. ATIEAEUBEPWOTE TN OKAVOAAN
Ykaglou kat eAeYETE av n akucida riploviou Ba
oTapatnoel eviog 3-4 deutepoAETTTWY. Av OXL,
ETIKOWVWVNOTE PE TOV QVTIMTPOCWTIO GEPRIG.

Ac@aAnia cuykparnong aAucidag

i tl@

¢ HA&YETN OTL aoPAANIa CUYKPATNONG AAucidag dnv
EXNLENULEG KaL Tival OTABNPA OTNPENWHEVT OTO COMA
TOU TIpLovIoU.

~

[~

20oTnua améoBnong Kpadacuwv

i e

HAEYXNTN TAKTIKA TA TUAUATA TOU CUCTHHATOG
anooBnong Kpadaou®V, TIPOCEXOVTAG YL
payiopara r napapopPwonLs.

BnBalwdnitn 6Tt oL povadng anodc Bnong Kpadaoumv
nivat otnpnwpévng acPal®g avaunoa oTov
KIVNTAPQA KAl TIG XNIPOAABEG.

&
)

o >

\

AlakénTng ZTom

ZNKWVAROTN TN Pnxavr) kat BnBalwdnitn 6Tt o
KIVNTAPQAG OTapatant HOALG GE€pVNTN TO JLAKOTITN
otn 6€on otort.
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ZlyaoThapag

Rl

¢ Mn xpnoloronitn MoTE £va UNXAavnua un
NAQTTWHATIKO OlyaoTnpa.

*  BnBawwvnotn TakTikd 6Tl 0 olyaoTnpag nivat ynpd
OTNPENWHEVOG OTO HNxAvnua.

O olyaotnpag nivat SlapopPwUEVOGS YIa VA UNOVNL TOUG
AXOUG Kal va KaTnubuvnt Ta kKauoaépla pakpla ard To
XnptoTr. Ta kauoagpla nivat KauTtd Kat propni va
TINPELEXOUV OTIONG, TIOU UMopNi va TMPOKAAEGOUV
TIUPKAYLa, av katnuduvovTatl on §npd Kat NUPANKTO
UAIKO.
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Mnxaviop6g nKkivhong

MPOHIAOMOIHZH! To nAatipio
nmavagopdg nivai pagnpévo oTn OAKN ToUu
HnxaviopoU NKKivnong Kal av Kkavnig nivai
anmpoéonXTog OTIG KIVIGNIG TOU umopni va
TNTAxTni Kai va mpokaAéoni coBapd
Tpavuara.

A

Oa TpEMEl va €i0TE MPOGEKTIKOI KATA TRV
alAayn eAaTnpiou EKKivhong Kai oxoiviou
€KKivhong. XpnoiyomoinoTe
TIPOCTATEUTIKA YUAAIA Kal TPOCTATEUTIKA
yavria.

AAAayn crmacpévou i POApHEVOU GKOIVIOU

i

*  INBWB®OOTN TO UNXAVIOUO NKKivnong kat BYAATn Tov
art’ ™ B€on Tou oTNEi¢nTal 0To TMNPEIBANUA TOU
OTPOPAAOU.

*  TpaBn&tn 10 KOPdOVL NKKivnong rmpirou 30 cm kat
AVAoNK®WOTN TO va Tidont OTNV NYKOTT TNG
TpoXaAiag. ArnAnubnp®aoTn To nAAaTpLo
agnvovTag TNV TPoXaAia va nrioTpePnt oLtya oLya.
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AUoTe Tn Bida 0To KEVTPO TNG TPOoXaAiag kat BydAte
£Ew TO TPOXO.

[Mnpaotn véo oKolvi 0TV TPoxXaAia Kat oTnEN®oTn
T0. TUAETN rnpirou 3 OTPOPESG TOU OKOLVIOU OTNV
TPOXAAiQ. ZUVAPHOAOYNOTN TNV TPOXaAAia oTo
nAaTPLo £TCL MOTN TO AKPO Tou nAatnpiou va
Taont otnv TpoxaAia. ToroBntoTN TN Bida oTO
KEVTPO TNG TPOoXaAiag. Mnpdotn To okolvi anod Tnv
OTM ToU TMPLBAAKATOG TOU UNXAVIOHOU nKkivnong
kal aréd tn AaBr). Kavtn éva KOUMo oTo okolvi yla va
maont otn AaBn.

TévTtwpa nAatipiou

AYKIOTP(MOTN TO OKOLVI OTNV NYKOTT TNG TPOXAAIQg
Kal oTPIYPTN TNV MNPINou 2 OTPOPEG TIPOG Ta dNn&Ld.
Znueiwon! BnBawwenitn 611 n TpoxaAia uropni va
otpapni 1/2 otpor akéun, 6Tav To oKoLvi nivat
NVINA®G TPABNYHEVO.

AAAayn crracuévou nAathipiou

AL

2NK®OTN TNV TPOXAAIQ TOU UNXAVIOHOU NKKivnong.
Anjitn TI§ 0dnYing 01O KNPAAAL0 AAAQYT) OTIACUEVOU
N PBaPUEVOU OKOLVIOU Nkkivnong. Exntn unoyn ott
TO NAAATAPLO NIIAvapopag nivat TN\VIWHEVO OTO
TmEPIBANUA TOU UNXavIoRoU NKkivnong.
AMOMAKPUVETE TNV KACETA [E TO EAAATNPLO
£MAVAPOPAG Ao TOV PNXAVIOHO eKKivnong.
Aadwote To eANaTplo pe Aemto Aadt. Movtdpete
TNV KAOETA PE TO EAAATIPLO EMAVAPOPAG OTOV

UNXavIopo ekkivnong. Movtdpete TV TPOXAAIQ
€KKIVNONG KAl TEVIMOTE TO EAAATNPLO £MAVAPOPAG.

=

ZuvapuoAdéynon Hnxavicuou nKKivhong

HravacuvappoAoyroTn ToV unXaviopod nKkivnong,
aQou MpwTa TPABAENTN TO OKOLV KAl KATOTILV
TOTOBNTAONTN TN ONKN OTO TNPEIBANUA TOU
OTPOPAAOU. APHOTN KATOTILV TO OKOLVi va
NrOTPEEYNL OLYA OLyd, MOTN Ta déVTIa va rdoouv
oTnV TPOXaAia Tou oKoLvLoU.

SuvappoAoyNoTn Kat opign Tig Bidng g BNKNG.

®iATpo aépa

i

S

To @iATpo agpa npénnt va kabapignTal TAKTIKA anod
OKOVN Kal akabapoing yia va anoenuyntn:

Kakr) Anttoupyia Tou Kapurupatep.
MpoBAnuaTa nkkivnong.

Mniwon oxuog Kivntipa.

Mnpttt) pBopda Tou Kivntpa

APUOIKa UPNAT KATAVAAWOT KAUGTHWV.

MeplotpeYTte N Bida AplOTELOCTPOPA KATA Eva
TETAPTO TNG OTPOPNG YLIA VA APALPECETE TO KAAUMUA
@iATpou agpa. ApalpéoTe To PiATpo aépa. Kata v
enavartonobeTon, Bepawwbeite 6TL TO GIATPO agpa
OTEYQVOTIOLEITAL OPLXTA OTO OTHPLYHA PIATPOU.
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KaBapioTe 10 iIATPO aépa BoupToifovtag n
KOUV(MVTAG TO.

KaAutnpo kabdplopa nrituyxavntat nav to GiAtpo
agpa mAubni on carouvovnpo.

®IATPO a€pa Mou XPNOLUOTIONRBNKN Yia apknTO Kalpo,
Snv propni va kabaplotni nvInA®G. Na 1o Adyo autd to
QIATPO avTikabioTatal rmpPLodIka un €va Kawvoupylo.
®iATpo aépa mou £xni BAABNG mpémn mavroTn va
avTtikaBioTaral.

‘Eva aAucoripiovo Tng HUSQVARNA propei va eivat
eEOMALOUEVO e OLAPOPETIKOUG TUTIOUG PIATPOU agpa
avaAoya e TIG EPYACLAKEG CUVONKEG, TIG KAPIKEG
OUVBNKeg, TNV €TOXN KATL. AreuBuvBeite otov
QVTIMPOOWTTO 0AG YA CUMBOUAEG.

Mmoudi

ol

H kataotaon tou proudlou nrinpnadntat ano:

» AavBaopévo piypa kauoipou (urnpBoAlkn mocotnTa
N akat@AAnAog Tumog Aadtou).

*  Bpouiko GIATpO agpa.

AuTol ol Tapayovtng dnLoUPYOUV OTPOUATA
akabapolwv oTa NANKTPOJLA, TIOU TTPOKAAOUV
avwuaAing Anttoupyiag ynvika kat SUoKoAIng otnv
NKKivnon.

Av n anoédoon TOU UNXAvVAUATOG nivat XapnAn, av nivat
SUokKOAO TO Enkivnua 1 To pnAavti nivat aduvato:
APXIKA va NAEYXNTN TO UIOUdi TipLv KAvnTn 0,TIONTOoTN
AAAo. Av TO ProudL nivat ppaypévo ano akabapaing,
KaBapioTn To KAl PUBPIOTN TO BLAKNVO TOU NANKTPOSiou
ota 0,5mm. To proudi mpémnmnt va To aAAGZNTn UNTa ano
éva prva Anttoupyiag kat av nivat anapaitnTto
ouxvoTnea.

0,65mm+
|
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nueiwon! Xpnotdorotnitn navtoTn Tov TUno proudou
nou cuotnvnta! AGBog TUnog propni va mpokaAeont
{nud oo €UBOAO/KUALYDPO. HAEYETN av To urouli nivat
NPOJSIACUEVO U CUMMINCTH.

PuBuion Tng avtAiag Aadiov

H avtAia Aadiou propni va pubuiotni. H puBuion yivntat
un oTpiYo NG pUBOTIKAG Bidag un katoaBidl. Av n
Bida Bwdweni dn§lootpopa augavntatl n pon Aadlou, av
BdwbNi aplotNPOCTPOPA UNIOVNTAL N Por) AadloU.

% PULL EASK TO RESET G,

H dn&aunvr Aadtou Ba mpénmnt va €xnt oxndov adniaon,
oétav n§avtAnBouv ta kauolda. Bnpaiwbnitn ott
ynui¢ntn ™ dn&apnvr) Aadlou kadn popa Tou
avavn®vntn Ta Kauolua Tou aAUcorpiovou.

MPOHIAOMOIHZH! O kKivnTRpag dnv
TpENNI va AniToupyni 6Tav yivovrai
pubpioniq.

A

2Z0oTnpa Yugng

s

O KIvnTAPAg XNt YUKTIKO CUCTNUA TIOU NTULTPETINL TN
XApnAGTNEN duvatnh Bnpuokpacia Anttoupyiag.

To YUKTIKO oUOTNnua arotnAnitat ano:

1 Anpaywyo nioddou OTO PUNXAaviopo nkkivnong.
2 TMAaka anpaywyou.

3 OmMpwTh avnuiothpa oto BoAdv.

4 Kamndkt CUMMAEKTN

KaBapi¢ntn 10 YuKTIKS cuoTNa Un Bouptoa, pia gpopd
N Bdopdda n ouxvotnpa. AkaBapTo 1) ppayuévo
WUKTIKO oUOTNUA TTPOKAANi urnpBEépuavon Tou
UNXAVRATOG, Un cuvernma BAGBNG oTov KUALVSPO Kal
TO €uBoAo.
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AvalATnhon ocpaApdaTrwv

AcToxia ekkivhong

‘EAeyxog

Meéavn artia

TpoOmMOG QVTINET@MIONG

AYKIOTPQ EUMAOKNG TOU CUCTNUATOG
ekkivnong pe 1o BoAdv

KAedwpéva AyKloTpa UMAOKNAG TOU
OUOTAMATOG EKKIVNONG e TO BoAdv

uBuioTE 1) AVTIKATAOTACTE TA
AYKIOTPA EUMAOKNAG TOU CUCTAHATOG
£KKivnong pe Tto BoAav.

KaBapiote Tnv neploxn yupw amnod ta
AYKLOTPA EUMAOKNAG TOU CUCTAHATORQ
£KKivnong pe to BoAav.

HriukowvwvnoTte e eEouclodoTnuévo
ouvepyeio.

Pn¢npBoudp kauaipou

AavBaouévog TUMNog Kauoiuou

AnooTtpayyiote To Kat
XPNOLLOTIOM0TE OWOTO KAUGCLUO.

UTToL i UYpPA OTO roudi

BeBawwbeite 6Tl TO proudi eivat
oTeYVO Kal KaBapo.

KaBapiote To uroudi. BeBawwbeite

Anploupyia orvenpa (xwpiq OTL TO OLAKEVO NAEKTPODIOU eival
ormvenpa) 5 . ’ owoTo. BeBalwbeite 6Tl TO proudi
HopaAuévo iakevo pmougi. £XEL TOMOBETNOEL UE AVTINMAPACITIKO.
AvatpéEte oTa TEXVIKA OTOLXElO YA
TO OWOTO JLAKEVO NAEKTPODIOU.
Mroudi XaAapo proudi. =avaopi&te To proudi

O kivnTRpag TiBeTal o€ AeiToupyia aAAda dev diatnpeital o€ AeiToupyia.

‘EAeyxog

MeéavnA artia

Meéavn nvépynia

PnZnpBoudp kauaipou

AavBaopévog TUMog Kauoipou

ArnooTpayyioTe TO Kat
XPNOLLOTIO0TE OWOTO KAUGCLUO.

Kapurupatép

O KvnThpag dev Asttoupyei owoTtd
OTO peAavTi.

Hrukolvwvnotn pn Tov avTimpdowro
o€pBLG.

®iAtpo agpa

dpayuévo QIATpo agpa

KaBapiotn 1o @piAtpo agpa.

®iATPO Kauoipou

dpayuEvo PIATPO Kauaipou

AvTiKaTaOTNOTE TO PIATPO
Kauoiuou.
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Mpéypappa cuvripnong

Mapakatw akoAoudni évag kKaTAAOYOG yla Tn CUVTAPNOT) TIOU TPETNL va Yivntal 0To pnxavnua. Ta rmptocoétnpa
onunia MpLypagovTal 0To KNPAAALo ZuvTrpnon.

KaBnunpivi ¢povTida

HB3opadiaia ppovTida

Mnviaia ppovTida

KaBapiotn nEwtnpikd 1o unxavnua.

HAgyxntn 611 TO oUOTNUA YUENG
kaBn nBdoudda.

HAEYETN TOV HAvVTa PPEVOU OTO
PPEVO aAUCIdag OO0V apopa Tn
PBopd. AvTIKataoTHoTn oTav
aropévouv Atydtnpa aréd 0,6 XIA.
OTO TILO PBAPHEVO HEPOG.

BeBawwbeite 611 n acpdAeia g
oKkavdAaAng ykaglou kat n okavdain
YKaGloU AgLToupyouv.

HA&yETe TO unxavioud ekkivnong, To
OXOLVi EKKiVNONG Kal TO EMaAvVATATIKO
ehatmplo.

HAEYXNTN T PBOPA TOU KEVTPOU
OUMMANENG, TOU TAUMoUpoU
OUMMAEKTN Kal TOU nAATrplou
OUUMANENG.

Kabapiotn to ¢ppévo aluoidag Kat
NAEYETN ™ Anttoupyia Tou aroyn
aopaAniag. BnBawwenitn étin
AoPAANIa OUYKPATNONG aAucidag
nivar aképaia, aAA G aAAGgTN Tnv.

HAEYETN 611 dnv €xouv urooTni
PpBopEG oL anooBnotnpeng
KPOASAOUMV.

KaBapiotn to prnoudi. HAEyET av to
Slaknvo Tou nAnktpodiou nivat 0,65
mm.

Kabnunpva va aAAalntn oladoxIka
NV MAvw pn v Katw TANUPda Tou
odnyou, ®oTn n eBopda Tou va
yivntat opotopopgpa. BnBawwdnitn
&6TL N orm Aadwpatog dnv nivat
¢ppayuevn. KaBapiotn To auAdkL Tou
odnyou.

Amavntn 1o poUAnuav Tou
TAUMOUPOU CUUTIANENG.

KaBapiotn nEwtnpika 1o
KApUrupatep.

BeBawwbeite 6TL n Adua kal n
aAucida Tou mpLoviou Maipvouv
£TAPKY) MoodTNTA Aadlou.

Apalpeotn Aluapovtag, av
UTIApXouV, Ta YPEQLa OTA TIANUPA TNG
AQuag.

HAEYETN TO PIATPO Kal TO CwArva
Kauoipou. AAAGETN Ta av xpniagntalt.

HAEYETN TNV aAucida 600 apopa
nUeavnig pwYUES ON MPLTOIVIA KAl
ouvdéapoug, av n aAuaida nivat
AKAMTTTN R av €xouv pBapni
TIPLToivVIa Kal oUvdnouoL Mapanavw
anod To kavovikd. AANGET To av
xpnuagntat.

AdeldoTe 1o pelepBoudp KAUoiUou
Kal KaBapioTe TO E0WTEPLKA.

AKovioTe TNV aAucida Tou TpLoviou
Kal eEAEYETE TNV TAVUOT) Kal TNV
katdotaon tg. HAéyETe Tov
030VTWTO TPOXO HETABOONG Kivnong
yla Tuxov unepBoAtkn ¢Bopa Kat
QVTIKATAOTNOTE TOV av gival
arapaitto.

KaBapiotn tnVv mnpLoxr tou
KOPUMUPATEP.

AdeldoTe 1o pelepBoudp KAUoiUou
Kal KaBapioTe TO E0WTEPLKA.

KaBapiote TV elcaywyn agpa Tou
TIEPIBATLATOG TOU CUCTAUATOG
eKKivnong.

Kabapiotn 1o @iATpo agpa. AANAETN
TO av xpnagntat.

HAEYETN OAa Ta KAA®SLA KAl TIG
NMagég Toug.

BnBawwénitn 6TL Ta urouAodvia kat Ta
ma&uadia nivat oprypéva.

HAEYETN av Anttoupyni owoTtd o
SLOKOTITNG SLAKOTIAG.

BnBawénitn 61t dnv undpxouv
SlOPPOEG KAUTIOU artd Tov
KLVNTNPQ, YPAUUES KAUGIOU OTO
pn¢npBoudp 1) 0To £3aPog.

HAEYETN TNV KATAOTAON TOU PIATPOU
agpa.

BnBawwenitn 611 n aAucida dnv
TNPELOTPEPNTAL, OTAV O KIVNTNPAG
nivat oto pnAavrti.
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THXNIKA ZTOIXHIA

Tnxvika otoixnia

Kivntipag

KuBlopog KuAivopou, cm
AldunTtpog KuAivdpou, mm
Awadpoun nuBdéAou, mm
2TPOPEG PnAQVTI, 0.Q.A.
loxug kW/o.a.A.

ZooTnpa avapAning
Mroudi

Alaknvo nAnktpodinv, mm

3

Z0oTnHa Kauaoigou Kai Airmavong

XwpnTIkOTNTA doXeiou kauaipou, )\[Tpa/cm3

Mapoxr avtAiag Aadlou otig 8.000 o.a.A., ml/min
XwpntikdétnTa pndnpeBoudp Aadlou, )\[Tpu/cm3

Tumog avtAiag Aadou

Bapog

AAuoorpiovo xwpiq Adua, aAucida Kat un adning dngaunveg, kg
Hkmopmég 8opuBou (BA.onp. 1)

MnTtpnuévn nxNTK oTadun on dB(A)

Hyyunuévn nxntikn otadun Lyya dB(A)

Z1a0ung BopuBou (BA. onp. 2)

loodUvaun nXNTIkA minon oTto auTi Tou XNptoTn, dB(A)
AvTioToIXng oTaéung kpadaocuwv, a hveq (BA. onpniwon 3)
MrpooTivr) XnipoAaBn, m/s?

Miow xnipoAaBn, m/s2

AAucida/odnyog

Baoikoé pnkog odnyou, ivtong/cm

ZUVIOTOUNVA PNKn 0dnyou, ivtong/cm

XpPNOLUOTIOOUKNVO PAKOG TOMAG, ivTong/cm

Brjua aAucidag, mm

Méaxog Kivntrplou Kpikou, ivtong/mm

TUmMog TPOXoU HeTAdooNng kivnong/aplouog Sovtimv
Taxutnta aAuocidag oto 133% Tng PEYLOTNG TAXUTNTAG LOXUOG KvNThpa, m/s.

T525

27,0

35

28

2900
1,1/9500

NGK CMR6A
0,65

0,19/190

3-9

0,17/170
PuBuigounvo

2,7

110
111

98

4,2
4,9

10/25

10-12/25-30
8-12/20-30

3/8 /9,52, 1/4 /6,35
0.050/1,3

Spur 6, Spur 8
24,1/21,4

>nu.1: Hkroprm BopuBou mpog To TetBAANOV UNTPNBNKN wg Lox UG 11Xou (Lya) oUppwva pn Tnv Odnyia HK 2000/14/

HK.

Znuniwon 2: H avtiotoln otadbun ninong BopuBou, cupewva pun to ISO 22868, uroAoyilntal wg TO XPOVIKA
UTIOAOYLOMEVO OUVOAO NVEPYNLAG YA TIG SLAPOPNTIKEG OTABUNG Ttinong BopuBou urd dlapopng ouverKng npyaciag.
H TUTIKA OTATIOTIKA SlACTIOPA YA TNV avTioTolXn oTAabun 1inong 6opuBou nival pia TUrkr ardkALlon Tng Tagng Tou

1dB (A).

2nuniwon 3: H avtioTtotyn otdbun kpadaouwyv, cUpewva un 1o ISO 22867, unoAoyidnTtal wg TO XPOVIKA UTIOAOYLOUEVO
OUVOAO NVEPYNLAG Yla TIG OTABUNG Kpadaouwv uréd dlapopng ouvBnkng npyaciag. Ta kataynypauuéva otolxnia ya
TNV avTioToLXN OTABUN KPAdACHWY €XOUV Wi TUTIK) OTATIOTIKY SlACTIOPA (TUTIKY arnokALon) Tng Tagng Tou 1 m/s 2,
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THXNIKA ZTOIXHIA

2uvduaopoi odnyou Kal alucidag

Ma 1o povtéAo Husgvarna T525 nykpivntal To akdAouBo MapnAKOUNVo Kormg.

Adapa AAucida nipiovioparog
Biua MAdrog :\xn;;fg: ¥ :\sn(?v?:&um
Mnkog, ivTo aAugida AUAGK®MATO . . | Tomo N
nKos, ns S Harog, SOVTIWV TPOXOU S peTa@doong
ivrol 1A - .
ng X poTRG Kivnong (ap.)
10, 12 1/4 13 R10 Husqgvarna HOO | 60, 68
10, 12 3/8 ’ 7T Husqgvarna H37 | 40, 45

Tpoéxiopa Kal odnyoi Tpoxioparog aAucidag

inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _— _—
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

HK-BnBaiwon cuppwviag
H Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Zoundia, TnA.: TnA: +46-31-949000, ruotoroini 6Tt Ta aAucoTipiova UAOTOMIOG

Husqvarna T525am6 1o £10¢ Kataoknung 2017 kat 0To NENG (To £€Tog avaypayntatl pn anAod Knignvo otnyv rvakida
KATAoKNUAaoTH, padi un Tov aplBpo onipdg) mAnpouv Tig npodlaypadeg tng OAHIMAZ TOY XYMBOYAIOY:

- 1N nuneopnvia 17 Madtou 2006 "oxnTika un Ta unxavnuata” 2006/42/EK.

- NG 26ng PnBpoudptog 2014 "oxNTIka un nANKTpouayvnTikr cupBatotnta” 2014/30/EE.

- Qg 8ng Maiou 2000 "oxNTIKA un nkrournn 6opuBou oTo TnpLBaAAov" 2000/14/HK.
Hepappootnkav ta n&ng npotuna: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN ISO 11681-2:2011

Opyavo mou dnAwdnkn: 0404, SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Zoundia, ektéAeoe
npdturo EAeyxo HK cuppwva pe Tig mpodlaypadeg Tng odnyiag punxavnudartwyv (2006/42/HK) apbpo 12, onu. 3b. Ot
BnBaiwonig HK-€Anyxog mpoTtunou cUP(pwva Un To Tapaptnua IX, Exouv Toug aplbuoug:

0404/17/2479

Hriong n ntawpia SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Zoundia, BnBatwvnt T cupewvia
un 1o napaptnua V mg Odnyiag tou 2upBouAiou NG 8ng Matou 2000 "oxnTika pn NKMourr 8opuBwv oTo
rnptBaiAov" 2000/14/HK. Ta MoTomoinTikd £€xouv Toug aplBpoug:

01/161/111

"a MANPoPoPING OXNTIKA UN TIG NKITOUMES BopUBWYV, dNnitn TO KNPAAAL0 TNXVIKA XAPAKTNPLOTIKA.

To aAuoompiovo rou Mapadobnkn avtarokpivnTal un To dniypa rou unoBANenkn on HK—EAnyxo npoturou.
Husqvarna, 21.07.2017

e

Per Gustafsson, AinuBuvtng avarmrtugng (HEouolodotnuévog avTinpoowrog Tng Husgvarna AB kat urmuBuvog yla v
TNXVIKT TNKUNPiwon.)
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SEMBOLLERIN ACIKLANMASI

Makinenin iizerindeki semboller:
UYARI! Motorlu bicki tehlikeli olabilir!

Dikkatsiz ya da yanlis kullanildiginda,
kullanan kisinin ya da bagkalarinin

yaralanmasina ya da 6liimiine neden olabilir.
Makineyi kullanmadan 6nce kullanim
kilavuzunu iyice okuyarak igerigini
kavrayiniz.

Her zaman kullanilmasi gereken malzemeler:
¢ Onanmis koruyucu migfer
¢ Onanmis koruyucu kulaklik

«  Koruyucu gozliik ya da yiiz siperi

Bu iiriin gegerli CE direktiflerine
uygundur.

~©bLP>

Cevreye verdigi giiriiltii emisyonlari
Avrupa Birligi'nin direktiflerine uygundur.
Makinenin emisyonlari Teknik bilgiler
boliimiinde ve etikette belirtilmistir.

©
-

dB

Ayak bacak ve el kol i¢in uygun korumalar
kullanim.

S

UYARI! Bu motorlu testere, yalnizca

egitimli aga¢ kesme operatdrleri o _
tarafindan kullanilabilir. Uygun egitim ﬁ
almadan kullanmak ciddi yaralanmalara -T
neden olabilir!

B

f

Q/
<=O‘

Zincir freni etkin (sag) Zincir
freni etkin degil (sol)

Yakit pompasi.

P

Yakit doldurma yeri.

3

)

Yag pompasinin ayari

:

Zincir yag1 doldurma.

g

Calisma pozisyonu.

Jikle.

Her zaman 6nerilen buji tipini
kullaniniz! Yanlis buji, komiir/
silindir tahribine neden olur.

.. . . 5 e inicamente una
Bujiye siipresor takili oldugundan ia de resistencia.

emin olun. DE: Bitte nur Wider-
standsziindkerze benutzen

Use only resistor spark plug
FR: N'utilisez qu'une
bougia a résistance.

Makina iizerindeki diger semboller/etiketler kimi
pazarlarda onay almak icin gerekli 6zel kosullarla ilgilidir.

Kullanim kilavuzundaki semboller:

Herhangi bir kontrol veya bakim islemi
gerceklestirmeden 6nce motoru kapatin.

Her zaman onanmis koruyucu eldivenler
kullanilmalidir.

Diizenli araliklarla temizlik gerekmektedir.

Gozle bakarak kontrol.

Koruma gozliigii ve yiiz siperi kullanflmalidir.

Yakit doldurma yeri.

Yag doldurma ve yag akimi ayarlama yeri.

Motorlu bicki ¢alistirildiginda zincir freni
uygulanmis olmalidir.

UYARI! Cubugun ucu bir nesneye temas
ederse, cubugu kullanic yoniinde geri
yukartya dogru firlatacak bir geri tepme
olusabilir. Bu durumda kullanici ciddi bigimde
yaralanabilir.
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ICINDEKILER

Icindekiler
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Hava filtresi 256
Buji 257
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SOZULUCU SISLEM ...t 257
Sorun giderme 258
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Testere zinciri siralamasi ve siralama olgekleri ............ 261
Uygunluk konusunda AB deklarasyonu ............c.ccc.c.... 261
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GIRIS

Degerli Miisterimiz,

Bir Husqvarna iiriinii aldig1z iin sizi kutlariz. Husqvarna, Isve¢ Kral XI. Karl’in agizdan dolma tiifek yapimi icin Husqvarna nehri
kiyisinda bir fabrika kurulmasini emrettigi 1689 yilindan bu yana olan birikimin ve gelenegin tiriiniidiir. Su giiciiyle ¢alisan bir
fabrika i¢in Huskvarna nehrinin sularindan yararlanmak amaciyla yapilan yer se¢imi de son derece mantikliydi. 300 yili agkin 6mrii
siiresince Husqvarna fabrikasi, odun sobasindan modern mutfak malzemelerine, dikis makinelerine, bisikletlere, motosikletlere
kadar birgok farkli iiriin imal etmistir. ilk motorlu ¢im bigme makineleri 1956 yilinda iiretiimeye baslandi ve bunun ardindan
1959’da zincirli testereler geldi; Husqvarna’nin bugiin uzmanlastig1 alan da bu oldu.

Giiniimiizde artik Husqvarna, en biiyiik onceligi kalite olan, diinyanin en 6nde gelen orman ve bahge ekipmani iireticisidir.
Misyonumuz, ormancilik ve bahgeciligin yani sira ingaat sektorii i¢in de motorla ¢alisan ekipmanlar gelistirmek, tiretmek ve
pazarlamaktir. Husqvarna’nin amaci, ergonomik, kullanilabilirlik, giivenlik ve ¢evre korumasi konularinda da her zaman en 6nde
olmaktir.” Iste bu nedenle, ¢alistigimiz bu alanlarda sizlere farkli 6zellikleri olan iiriinler gelistirmis bulunmaktay1z.

Uriinlerimizi kalite ve performans agisindan biiyiik bir memnuniyetle uzun yillar kullanacaginiza inancimiz tamdir. Uriinlerimizden
herhangi birini satin almaniz, gerektiginde profesyonel onarim ve servis hizmetlerine ulasmanizi saglar. Makinenizi satin aldiginiz
yer yetkili bayilerimizden biri degilse, size en yakin servis istasyonunun adresini isteyin.

Dilegimiz, iirtiniimiizden memnun kalmaniz ve uzun yillar kullanmanizdir. Bu kullanim kilavuzunu degerli bir belge olarak
koruyun.” Icinde 6nerilenleri (kullanim, servis, bakim, vs.) yerine getirerek makinenizin 6mriinii uzatabilir ve elden diigme satis
degerini artirabilirsiniz.” Bir giin makinenizi satarsaniz, yeni sahibine kullanim kilavuzunu da vermeyi ihmal etmeyin.”

Husqvarna iiriinlerini kullandiginiz i¢in tesekkiir ederiz.

Husqvarna AB iiriinlerini siirekli olarak gelistirmeye calismaktadir, bu yiizden iiriinlerin bicim ve goriiniisleri konusunda 6nceden
haber vermeksizin degisiklik yapma hakkimiz saklidir.
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NE NEDIR?

Motorlu bickida ne nedir?

1 Geri tepme onlemi 15 Bigki zinciri

2 Durdurma anahtar1 16 Bigki kilici

3 Bilgi ve uyar etiketi 17 Gaz ayari

4 Ust tutma kolu 18 Kelebek kilidi

5 Filtre kapag1 19 Kemer deligi

6 Sok ayar kolu 20 Zincir frenli baglanti kutusu
7 ip deligi 21 Zincir gerici vida

8  Yakit pompasi. 22 Uriin ve seri numara plakasi
9 Yakit deposu 23 Zincir tutucusu

10 Calistirma tutacagi 24 Yag pompasi ayar vidasi

11 Calistirma araci 25 Boru somunu

12 On kulp 26 Kili¢ koruyucusu

13 Zincir yagi deposu 27 Kullanim kilavuzu

14 Burun dislisi 28 Anahtar
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GENEL GUVENLIK ACIKLAMALARI

Yeni bir bickinin kullanilmasindan
once

¢ Talimatlar1 dikkatlice okuyun.

* Kesme techizatinin montaj ve ayarini kontrol ediniz.
Montaj boliimiindeki talimatlara bakiniz

*  Doldurun ve testereyi ¢alistirin. Yakit konusu ve Calistirma
ve Durdurma basliklart altindaki talimatlara bakin.

¢ Bicki zincirine yeterli zincir yagi ulagmadan 6nce bickiyi
kullanmayiniz. Kesici araglari yaglama baslikli boliimdeki
talimatlara bakiniz.

* Kesme iglemini yaparken uzun siire giiriiltiiye maruz
kalma, duyma bozukluguna yol agabilir. Bu nedenle daima
onaylanmig bulunan, giiriiltiiye kars1 koruma cihaz
kullaniniz.

UYARI! imalatcinin izni olmaksizin
makinenin orijinal yapisi hicbir bicimde
degistiril . Her orijinal yedek
parca kullanilmalidir. Yetkili olmayan kisiler
tarafindan yapilan degisiklikler ve/veya
orijinal olmayan parcalar, kullanicinin
yaralanmasina ya da éliimiine neden olabilir.

A

UYARI! Motorlu bicki, yanlis ya da dikkatsiz
kullanilmasi durumunda, ciddi, hatta
oliimciil sakatliklara neden olabilen tehlikeli
bir aractyr. Bu nedenle, elinizdeki kitapcigi
okuyarak icerigini anlamaniz biiyiik 6nem

tasimaktadir.

UYARI! Susturucunun i¢inde kanserojen
olabilecek kimyasal maddeler
bulunmaktadir. Susturucunun hasar gormesi
durumunda bu maddelere temas etmeyin.

Onemli

ONEMLI!

Bu agag testeresi sabit durumdaki agag tepelerini budamak ve
kesmek i¢in tasarlanmugtir.

Kesme cihazlari icin motor parcasi olarak kullanabileceginiz
arac-gereglerin kaynaklarini size tavsiyede bulundugumuz
Teknik veri boliimiinde bulabilirsiniz.

Ulusal diizenlemeler bu makinenin kullanilmasini
kisitlayabilir.

Yorgunsaniz, alkolliiyseniz, gérme veya muhakeme
yeteneginizi veya koordinasyonunuzu zayiflatacak ilaglar
aldiysaniz makineyi asla kullanmayin.

Kisisel koruyucu araglar kullaniniz. Kisisel koruyucu araglar
boliimiine bakiniz.

Makineyi orijinal tasarimindan uzaklasacak bicimde
modifiye etmeyin, bagkas tarafindan modifiye edilmis gibi
goriiniiyorsa kullanmayin.

Higbir zaman arizali bir makineyi kullanmayin. Bu kilavuzda
belirtilen giivenlik kontrolleri ile bakim ve servis
talimatlarina uyun. Bazi bakim ve servis iglerinin sadece
yetkili ve kalifiye teknisyenler tarafindan yapilmasi gerekir.
Bakim baghig altindaki talimatlara bakin.

Bu kullanim kilavuzunda 6nerilen yedek parcalardan
bagkasini asla kullanmayiniz. Kesici gerecler ve Teknik
bilgiler boliimlerine bakiniz.

DIKKAT! Firlayan nesnelerden dolay olusabilecek
yaralanma riskini engellemek i¢in her zaman koruyucu maske
veya koruyucu gozliik kullanin. Testere kiigiik tahta
parcalarini veya talast vb. biiyiik bir gii¢le firlatabilir. Bu
durumda, ozellikle gozlerde ciddi yaralanmalar olugabilir.

UYARI! Kapali veya havalandirmasiz bir
alanda motor calistirmak, bogulma veya
karbon ksit zehirl i sonucunda

A

UYARI! Motorun egzos dumanini, zincir yagi
bugusunu ve talas tozunu uzun siireli
solumak sagliginiz icin zararli olabilir.

UYARI! Bu makine, calismasi sirasinda bir
elektromanyetik alan olusturur. Bu alan, bazi
kosullarda aktif veya pasif tibbi implantlarda
girisime neden edebilir. Ciddi veya oliimciil
yaralanma riskini azaltmak icin, tibbi
implantlar takih Kisilerin, bu makineyi
calistirmadan énce doktorlarma ve tibbi
implant iireticisine danmismanlarini oneririz.

oliime yol acabilir.

UYARI! Yanhs bir kesici gerec ya da yanhs
bir kihi¢/zincir bilesimi geri tepme tehlikesini
artirir. Yalmzca 6nerdigimiz kili¢/zincir
bilesimini kullanimiz. Teknik veriler bashg:
altindaki talimatlar: okuyun.

A

Her zaman sagduyulu davranmin.

Testere kullanirken kargilagabileceginiz tiim olasi durumlari
engellemek miimkiin degildir. Her zaman dikkatli ¢alisin ve
sagduyunuzu kullanin. Becerinizi agacagini diigiindiigiiniiz
durumlarin ortaya ¢ikmasina izin vermeyin. Bu talimatlar:
okuduktan sonra yine de ¢alisma prosediirleri konusunda
kararsizsaniz devam etmeden 6nce bir uzmana danigin.
Testerenin kullanim1 hakkinda sorulariniz varsa saticiniza veya
bize sormaktan ¢ekinmeyin. Size hizmet etmekten ve
testerenizi verimli ve gilivenli bigcimde kullanmaniza yardim
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GENEL GUVENLIK ACIKLAMALARI

etmekten veya bu konuda onerilerde bulunmaktan mutlu
olacagiz.

Giivenliginiz ve daha yiiksek verim alabilmeniz i¢in tasarimi
ve teknolojiyi gelistirmek amaciyla ¢aligmalarimiz devam
etmektedir. Yeni ozellikleri gormek ve bunlardan
yararlanabilmek igin saticiniz1 diizenli olarak ziyaret edin.

Kisisel koruyucu araclar

UYARI! Kazalarin biiyiik cogunlugu, zincirin
kullaniciya degmesiyle ortaya cikar.
Makineyi her kullandiginizda, onayl
kisisel koruyucu araclar kullanmalisiniz.
Kisisel koruyucu araclar sakatlanma
tehlikesini ortadan kaldirmasalar da,
herhangi bir kazanin meydana gelmesi
durumunda yaralanma derecesini azaltirlar.
Uygun Kkisisel koruyucu araclar secmekte
saticinizin yardimini isteyiniz.

A

NOT! Motorlu bigkiyf hi¢bir zaman tek elle tutarak
kullanmayiniz. Motorlu bicki tek elle giivenli bir sekilde
kontrol edilemez; bir yerinizi kesebilirsiniz. Her zaman
tutamaklari iki elle giivenli ve siki bir sekilde tutunuz.

*  Koruyucu baret (EN 12492 uyarinca onayl)

*  Giiriiltiye karsf kulaklik

¢ Koruyucu gozliik ya da yiiz siperi

* Bickiya karsi koruyucu eldiven

¢ Testere korumali pantolonlar

* Kol i¢in uygun korumalar kullanin.

* Bickiya karsi koruyucu, celik burunlu, kaymaz ¢izme

Ik yardim ¢antasi her zaman kolay ulasilir bir yerde
olmalidir.
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¢ Yangn sondiiriicii ve kiirek

:

Genel olarak giysiler siki, fakat hareket olanaginizi
sinirlamayacak bi¢imde olmalidir.

ONEMLI! Susturucudan, ¢ubuktan, zincirden veya bagka
kaynaklardan kivileimlar ¢ikabilir. Thtiyaciniz olabilecegini
diistinerek yangin sondiirme ekipmanlarini her zaman
yakininizda bulundurun. Boylece olasi orman yanginlarini
engelleyebilirsiniz.

Bu iistten tutma kollu testere, dzellikle agaglar1 budamak ve
bakimlarini yapmak icin tasarlanmustir. Ozel kompakt tutma
kolu tasarimi (dar aralikli kollar) nedeniyle, kontrolii kaybetme
riski fazladir. Bu sebeple, bu 6zel testereler, 6zel kesme ve
caligma teknikleri konusunda egitim almig ve uygun sekilde
giivenlik 6nlemlerini almig (kaldirma sepeti, halatlar, emniyet
tagima askisi) kisiler tarafindan, sadece agac islerinde
kullanilmalidir. Yer seviyesindeki tiim diger kesme islemleri
icin normal testereler (daha genis aralikli tutma kollu) tavsiye
edilir.

A

UYARI! Agac iizerinde cahismak, yaralanma
riskini ortadan kaldirmak i¢in uyulmasi
gereken 6zel kesme ve calisma tekniklerinin
kullamlmasim gerektirir. Bu tiir igler icin,
giivenlik ve tasima askisi, halatlar, kemerler,
tirmanma demirleri, yayh kanca ve emniyet
halkalar1 (karabinalar) gibi emniyet ve
tirmanma ekipmanlarmin kullanimi da dahil
olmak iizere, belirli bir profesyonel egitim
almadigimiz miiddetce, asla agac iizerinde
calismayn.

Makinenin giivenlik donanimi

Bu boliimde, makinenin giivenlik donanimi konusunda
ayrintilarin neler oldugu, bunlarin hangi islevlere sahip
bulundugu ve dogru calisip ¢alismadigina emin olmak i¢in
kontrol ve bakiminin nasil gergeklestirilecegi aciklanmaktadir.
Bu techizatin makinenin neresinde oldugunu gérmek igin Ne
nedir? boliimiine bakiniz.

Makine dogru bir sekilde kullanilmaz ve gerekli onarimlar ve
bakimlar yetkili servis ve bilirkisiler tarafindan yapilmazsa, o
taktirde makinenin 6mriiniin uzunlugu kisalabilir ve kaza riski
artabilir. Eger daha fazla bilgiye ihtiyac¢ duyuyorsaniz, en yakin
servis istasyonuna basvuruda bulununuz.

A

UYARI! Bozuk giivenlik gereclerme sahip bir
makineyi asla kullanmayimz. Bu bélimde
belirtilen kontrolleri ve bakim 6nlemlerini
uygulaymiz. Makineniz bu denetimlerden
herhangi birisinde takilirsa onarim icin servis
ajanimiza basvurunuz.
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Geri tepmeyi onleyici zincir freni

Geri tepme durumlarinda zinciri durdurmak igin testerenizde
bir zincir freni mevcuttur. Zincir freni kaza riskini azaltir ama
kazalar1 yalmz siz 6nleyebilirsiniz.

Kullanim sirasinda dikkatli olunuz ve kili¢ boliimiindeki geri
tepme tehlikesi alaninin bagka bir seyle temas etmemesine 6zen
gosteriniz.

¢ Zincir freni (A) maniiel olarak (sol elinizle) veya otomatik
stkisma Onleyici mekanizma ile etkinlestirilebilir.

*  Geri tepmeyi 6nleyici (B) ileriye dogru itildigi zaman fren
calisir.

¢ Resimde goriilen hareket, motorun zincir dondiiriicti
sistemi (D) ¢evresindeki fren bandini (C) geren yayli bir
mekanizmayi harekete gegirir (Debriyaj Rulosu).

¢ Geri tepmeyi Onleyici yalnizca zincir frenini harekete
gegirmek iizere yapilmamistir. Onemli bir diser islevi de,
en ondeki tutacagin elden ¢ikmasi durumunda, sol elin
zincire ¢carpmasi tehlikesini azaltmaktir.

Testere ¢alistirildiginda zincirin donmesini engellemek i¢in
zincir freninin etkinlestirilmesi zorunludur.

Testereyi ¢alistirirken ve kisa mesafede bir yere
gotiiriirken, zincirin birisine veya yakinindaki nesnelere
carpma riskini engellemek icin zincir frenini “park freni’
olarak kullanin.

s

Zincir freni, geri tepmeyi 6nleyicinin en 6ndeki kulpa
dogru, geriye ¢ekilmesi biciminde bosa alinabilir.

Geri tepme ¢ok ani ve sert olabilir. Cogu geri tepme hafiftir
ve her zaman zincir frenini harekete gecirmez. Boylesi
durumlarda motorlu bickiyi saglam tutarak elden
birakmayiniz.

Zincir freninin, elle ya da yavaslatma islevi ile nasil
etkinlestirilecegi, geri tepmenin ne denli sert olduguna ve
motorlu bickinin, kili¢ kesimi geri tepme tehlikesi
sektoriiniin temas ettigi sey karsisindaki konumuyla
belirlenir.

Cubugun geri tepme alani sizden en uzak konumdayken
gii¢lii bir geri tepme olusursa, zincir freni geri tepme
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yoniindeki karsit agirhigin (eylemsizlik ile etkinlestirme)
hareketi ile etkin hale gelecek bigimde tasarlanmistir.

Geri tepme tehlikesi sektoriiniin kullaniciya yakin
bulundugu daha hafif geri tepme ya da ¢alisma
durumlarinda, zincir freni sol elle devreye sokulur.

¢ Devrilme konumunda sol elin zincir frenini maniiel olarak
etkinlestirmesi olanaksizdir. Bu bi¢cimde tutuldugunda,
yani sol el 6n el koruyucusunun hareketini
etkileyemeyecek konumdayken, zincir freni yalniz
eylemsizlik hareketi ile etkinlesir.

Geri tepme durumunda elim her zaman zincir
frenini etkinlestirir mi?

Hayir. Geri tepme korumasini ileri hareket ettirmek icin belirli
bir gii¢ gerekir. Eliniz geri tepme korumasina hafifce
dokunursa veya iizerinden gecerse zincir frenini harekete
gecirecek kadar giiclii olmayabilir. Ayrica ¢alisirken testerenin
tutma yerini sikica tutmaniz gereklidir. Bunu yaptigimizda geri
tepme olusursa, ondeki tutacak yeri birakip zincir frenini
etkinlestirmeniz miimkiin olmayabilir, veya zincir freni bir siire
daha donmeden etkinlesmeyebilir. Béyle bir durumda zincir
freni testere size temas etmeden durmayabilir.

Bazi calisma pozisyonlarinda eliniz zincir frenini
etkinlestirmek i¢in geri tepme korumasina erisemeyebilir;
ornegin testere devrilme konumunda tutulurken.
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Geri tepme her olustugunda zincir freninin
eylemsizlik etkinlestirmesi devreye girer mi?

Hayir. Once freniniz ¢alismalidir. ikinci olarak, geri tepme
zincir frenini etkinlestirecek kadar giiclii olmalidir. Zincir freni
hemen etkinlesecek kadar hassas olsaydi sorunlar ¢ikabilirdi.

Geri tepme olustugunda zincir freni beni her
zaman korur mu?

Hayir. Hedeflenen korumayi saglayabilmesi i¢in oncelikle
frenin ¢alismasi gerekir. Ikincisi, geri tepme durumunda
testereyi durdurabilmesi i¢in yukarida tanimlandig1 bi¢imde
etkinlestirilmelidir. Uciincii olarak, zincir freni etkinlestirilse
bile cubuk size ¢ok yakinsa zincir freni zinciri testere size temas
etmeden zinciri yavaglatip durduramayabilir.

Sadece dogru calisma teknigi ve siz geri tepmeleri ve
risklerini engelleyebilirsiniz.

Kelebek kilidi

Gaz tetigi kilidi, gaz tetiginin kazayla ¢aligtirilmasini 6nlemek
iizere tasarlanmistir. Gaz tetigi kilidine (A) bastigmizda (6rn.
kolu kavradiginizda) gaz tetigi (B) serbest birakilir. Kolu
serbest biraktiginizda gaz tetigi kilidi ve gaz tetigi varsayilan
konumlarina geri doner. Bu tasarim, gaz tetigini rolanti
ayarinda kilitler.

Zincir tutucusu

Zincir tutucusu, diismiis ya da kirflmis bir zinciri tutmak tizere
yapilmistir. Bu tiir olaylar, saglam bir zincir gerilimi (Montaj
boliimiine bakiniz), gercek bir bakim ve kili¢ ile zincirin
servisini yapmakla onlenebilir. Genel galisma agiklamalarf adl{
boliime bakiniz.

S8

4
Titresimden arindirma sistemi

Makineniz, elden geldigince, titresimsiz ve kolay bir kullanim
icin tasarlanmys bir titresimden arindirma sistemi ile
donatilmistir.
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Makinenizin titresimden arindirma sistemi, titresimin motor
birimi/kesici arag ile makinenizin sapf arasindaki iletigimini
onlemektedir. Kesici aragla birlikte bicki govdesi, titresimden
arfndirma birimleri araciligiyla el sapindan izole edilmistir.

g
\

P 3 &

Sert bir agacin (yaprakli agaglarin ¢osu) kesimi, yumusak bir
agacin (¢iplak agaclarin hemen tiimii) kesimine oranla daha
fazla titresime neden olur. Keskin olmayan ya da yanlis bir

kesici (yanlis tip ya da yanlis egelenmis) titresim diizeyini
artirir.

Wj

UYARI! Egzos dumanlari sicaktir ve yangina
neden olabilecek kivilcimlar da
tasiyabilmektedir. Bu nedenle hicbir bicimde
makineyi kapali yerde ve Kolay tutusabilir
maddelerin yakininda calistirmayiniz!

A

DIKKAT! Susturucu kullanim sonrasinda kapatildiginda gok
sicak olabilir. Bu, bosta ¢alisma durumunda da gecerlidir.
Ozellikle yanici maddelerin ve/veya gazlarm yakininda
caligirken yangin tehlikesine dikkat edin.

A

UYARI! Testereyi asla susturucusuz veya
bozuk bir susturucu ile kullanmaym. Bozuk
susturucu, giiriiltii seviyesini ve yangin
tehlikesini biiyiik oranda artirir. Yangin
sondiirme ekipmanlarim elinizin altinda
tutun.

UYARI! Dolagim bozuklugu olan insanlarda
fazla titresime maruz kalmak dolasim
bozukluguna veya sinir hasarina neden
olabilir. Fazla titresime maruz kalma
belirtileri hissediyorsamiz doktorunuza
basvurun. Bu belirtilerden bazilari; uyusma,
hissizlik, gidiklanma, igne batmasi, agri, giic
kaybu, cilt renginde veya durumunda
degisikliktir. Bu belirtiler genelde
parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriiliir.
Bu belirtiler soguk havalarda daha da
kotiilegebilir.

A

Stop diigmesi

Stop diigmesi, motoru durdurmak i¢in kullanilir.

Susturucu

Susturucu, olanak elverdigince, motor sagintilarindan
kullaniciyi korumak iizere ve sesin diizeyini diisiirmek i¢in
yapilmistir.

Sicak ve kurak iklime sahip bolgelerde yangin riski biiytiktiir.

Kesici gerecler

Bu boliim, asagidaki amaglan gerceklestirmek i¢in uygun
kesici gereglerin se¢im ve bakimini nasil yapacaginizi
anlatmaktadir:

e Makinenin geri tepme egilimini azaltmak.

*  Testerenin kirilma veya ziplama riskini azaltin.
*  Enyiiksek kesim yetenegini elde etmek.

»  Kesici gereglerin 6mriinii uzatmak.

» Titresim diizeylerinin artmasina engel olun.
Temel kurallar

*  Yalnizca bizim 6nerdigimiz Kkesici gerecleri kullaniniz!
Teknik veriler baglig: altindaki talimatlari okuyun.

eIt

*  Zincirin kesici diglerini miikemmel bir keskinlikte
tutunuz! Aciklamalarimizi izleyerek 6nerdisimiz
egeleme kalibini uygulayiniz. Diizgiin olmayan ya da
bozuk bir zincir kaza tehlikesini artirir.

* Bakimda dogru tirmik acikhgim ayarlamaya dikkat
edin! Talimatlara uyun ve énerilen tirmik 6l¢eklerini
kullanin. Cok genis bir aciklik geri tepme riskini artirir.

v
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*  Zinciri diizgiin tutunuz! Yeterince diizgiin olmayan bir
zincir, zincirin yerinden ¢ikmasi tehlikesini ve kilicin,
zincirin ve zincir diglisinin aginmasin{ artirir.

Yeterince yaglanmamis bir zincir, zincirin yerinden
cikmasi tehlikesini ve kilicin, zincirin ve zincir diglisinin
asinmasinf artirir.

==

Kesme ekipmanlari geri tepmeyi minimize
edecek bicimde tasarlanmistir.

UYARI! Yanhs bir Kkesici gere¢ ya da yanhs
bir kih¢/zincir bilesimi geri tepme tehlikesini
artirir. Yalmzca onerdigimiz kili¢/zincir
bilesimini kullaniniz. Teknik veriler bashg:
altindaki talimatlar1 okuyun.

‘A

Geri tepme ancak, kullanici olarak sizin, kili¢ geri tepme
tehlikesi sektoriiniin bagka bir seyle temas etmemesine 6zen
gostermenizle onlenebilir.

g

Geri tepmeyi ortadan kaldirma 6zelligi "tasiyan” kesici
gerecler kullanarak ve bileyleme ve zincirin dogru bakimin{
yaparak geri tepme tehlikesi ortadan kaldirilabilir.

Kili¢

Daha kiigiik burun egilimi daha az geri tepme tehlikesi; bununla
birlikte daha diisiik geri tepme egilimi demektir.

Bicki zinciri

Bir bicki zinciri, hem standart hem de geri tepmeyi ortadan
kaldiran 6zelliklerde olmak tizere pek ¢ok degisik
dogrultulardan meydana gelmektedir.

ONEMLI! Higbir testere geri tepme riskini tamamen ortadan
kaldiramaz.

UYARI! Donen bir testere zinciriyle herhangi
bir temas ¢ok ciddi yaralanmalara yol
acabilir.

IA

Kili¢ ve zincirin 6zelliklerine iliskin birka¢ deyim

Zincir ekipmanlarinin tiim giivenlik 6zelliklerini saglayabilmek
i¢in yipranmis ve zarar gormiis ubuk/zincir kombinasyonlarini
Husqvarna tarafindan 6nerilen ¢ubuk ve zincirlerle degistirin.
Hangi cubuk/zincir kombinasyonlarini 6nerdigimizi 6grenmek
i¢in Teknik veriler bolimiindeki talimatlari okuyun.
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Kili¢

Uzunluk (in¢/cm)

Burun dislisindeki toplam dis sayisi (T).

Bicki zincirinin dagilimi (=pitch) (ing). Kilicin burun
dislisi ve motorlu bigkinin dondiiriicii dislisi, cekis
dogrultulart arasindaki mesafeye uygun olmalidir.

Cekis dogrultusu sayisi (tane). Herbir kili¢ uzunlugu bicki
zincirinin dagilimina ve burun dislisindeki toplam dis
sayisina bagli olarak belirli sayida ¢ekis dogrultusu saglar.

Kilig izi genisligi (ing/mm). Kili¢ izinin genisligi, bigk{
zincirinin ¢ekis dogrultu genisligine uygun olmalidir.

—_— [—

Bicki zinciri yag deligi ve zincir gerlilimi icin delik. Kilig,
motorlu bickinin yapisina uygun olmalidir.

Bicki zinciri

Bicki zincirinin dagilim{ (=pitch) (ing)
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¢ Cekis dogrultusu genisligi (mm/ing)

¢ Cekis dogrultusu toplami (tane)

Zinciri bileylemek ve tirmik acikhigim

ayarlamak

Genel olarak dislerin bileylenmesi iizerine

*  Aslakorlesmis zincir kullanmayin. Zincir korlesmisse
tahtay1 kesmek icin cubuga daha fazla gii¢ uygulamaniz
gerekir ve kesikler ¢ok kiiciik olur. Cok fazla korlesmis bir
zincir hi¢ kesmez. Sadece talas tiretir.

«  Keskin bir zincir tahta i¢inde daha rahat yol alir ve uzun ve
genis kesikler olugturur.

¢ Zincirin kesen kismi kesici baglanti olarak adlandirilir ve
kesme disinden (A) ve tirmik agzindan (B) olusur. Kesme
derinligini bu ikisinin yiiksekligi arasindaki fark belirler.

A

/1 B

Kesici disi bileylerken hatirlanmasi gereken dort 6nemli etken
vardir.

1 Egeleme agisi

=7

2 Carpma acisi
=\

3 Egenin konumu

—F

4 Yuvarlak ege ¢api

7]

Yardimci geregler olmaksizin motorlu bigkinin diizgiin
bileylenmesi ¢ok zordur. Bundan 6tiirii bizim ege kalibimizi
kullanmanizi 6neririz. Boylece motorlu bigkinin, olabildigince
geri tepmeyi 6nleme ve en yiiksek bileylenme kapasitesi
giivence altina alinmis olur.

Motorlu bigkinizin bileylenmesine iligkin hangi bilgilerin
gecerli oldugunu 6grenmek i¢in Teknik bilgiler boliimiine
bakiniz.

IA

UYARI! Bileyleme ile ilgili asagidaki asamali
aciklamalar geri tepme egilimini 6nemli

olciide artirir:
Bicki disinin bileylenmesi

I @]s®

Bicki disinin bileylenmesi icin bir yuvarlak ege ile bir ege
kalibr gerekmektedir. Motorlu bigkinizin bigki zincirine hangi
yuvarlak ege capi ile hangi ege kalibinin 6nerildigini 6grenmek
icin Teknik bilgiler boliimiine bakiniz.
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e Zincirin gergin olmasina dikkat ediniz. Yeterli olmayan bir
gerginlik zincirin yiizey dogrultusundaki dengesini bozar
ve diizgiin bir bileylemeyi zorlastirir.

geri ¢ekerken bastirmayiniz. Tiim dislerin 6nce bir yiiziinii
egeleyip, daha sonra bickiyi dondiirerek 6biir taraftaki
disleri egeleyiniz.

*  Tiimdigler ayni uzunlukta olacak bicimde egeleyiniz. Bick{
diginin uzunlugu 4 mm (5/32") kaldiginda, artik zincir

asinmistir ve atilmasi gerekir.
min 4 mm (5/32")

Tirmik acikhigim belirlemek icin genel 6neriler

«  Kesici digleri bileylerken tirmik agikligini azaltin (kesme
derinligi). Kesme performansint koruyabilmek i¢in tirmik
dislerini onerilen yiikseklige ayarlayimn. Bigki zincirinizin
ne kadar alt ayara sahip olmasi gerektigi konusunda Teknik
bilgiler boliimiine bakiniz.

g

¢ Altayar ayarlanmast i¢in bir yass1 ege ve bir alt ayar kalib1
gerekmektedir.

¢ Yassi egeyi, alt ayar kgesinin, kalibin tiste ¢cikan kesimi
iizerine koyunuz. Ege kalibin iizerinde hareket ettiginde
herhangi bir zorluk basgostermiyorsa alt ayar ayarlamasi
diizgiin demektir.

UYARI! Yeterince gerilmemis bir zincir,
zincirin ¢cikmasina, ve ciddi hatta yasamsal
anlamda bir kazaya neden olabilir.

A

UYARI! Tirmik acikh@ cok fazlaysa geri

A

tepme riski artar!
Tirmik acikhg ayarlama

i@l

e Tirmuk acikligini ayarlamadan 6nce kesme dislerinin yeni
bileylenmis olmasi gerekir. Zinciri her ii¢ bileylemeden
sonra, tirmik acikligini yeniden ayarlamanizi oneririz.
NOT! Bu 6neri kesme disleri uzunluklarinin ciddi bicimde
azalmadig1 varsayimiyla yapilmaktadir.
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Zinciri kullandik¢a uzar. Kesici gereclerin bu degisim
g6z0Oniine alinarak ayarlanmasi 6nem tagimaktadir.

Zincirin gerilimi her yakit ikmalinde denetlenmelidir. NOT!
Yeni bir zincir, zincir geriliminin sik sik denetlendigi bir ilk
kullanim donemi gerektirmektedir.

Genel olarak, zincirin elden geldigince saglam, fakat elle
yoklandiginda yerinden ¢ikmayacak bir bicimde gerilmesi
gerekmektedir.

¢ Debriyaj kapagini ve zincir frenini tutan kilavuz somunu
gevsetin. Anahtari kullanin.
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«  Kili¢ ucunu kaldirip, zincirin gerilimini saglayan vidayfi, bir
anahtar yardimiyla zinciri gererek ¢ikariniz. Zinciri, kilicin
alt tarafini da kavrayacak bicimde geriniz.

«  Cubugun ucunu tutarken gubuk somununu ingiliz
anahtariyla sikin. Testere zincirini elinizle serbestce
cekerek dondiirebildiginizden ve cubugun alt kisminda
gevseklik olmadigindan emin olun.

Modellerimiz arasinda, zincirin gerilimini saglayan vidalarin
yerleri degismektedir. Bunun, sizin sahip oldugunuz modelde
nerede bulundugunu 6grenmek i¢in "Ne nedirs” bolimiine
bakinz.

Kesici gereclerin yaglanmasi

UYARI! Kesici gereclerin yeterince
yaglanmamasi zincirin kopmasina ve ciddi
hatta y Il anlamda bir kazaya neden
olabilir.

‘/z\

Zincir yagi

Zincir yagi, yaz sicagina ya da kis soguguna bakmaksizin,
zincire iyice yapigma ve akiskanlik 6zelligine sahip olmalidir.
Motorlu bicki imalatgisi olarak, vejetarik bilesimiyle ve
biyolojik olarak yok edilebilme 6zelligiyle en iyi zincir yagini
imal etmis bulunmaktayiz. Hem zincir, hem de ¢evre igin en
yiiksek Omiir saglayan bu yagi kullanmanizi 6neririz. Eger
bizim imalatimiz olan zincir yagi yoksa, normal bir zincir yag{
oneririz.

Kesinlikle akiskan yag kullanmayiniz! Bu sizin i¢in, makine
icin ve cevre i¢in tehlikelidir.

ONEMLI! Bitkisel tabanli testere zinciri yag1
kullaniyorsaniz, uzun siire saklamak igin cubugu ve testere
zincirini ¢ikartin, bunlari ve olugu temizleyin. Aksi takdirde
testere zincirinde yagdan dolay1 paslanma olusabilir, bu da
testere zincirinin katilasmasina ve cubugun ucundaki zincir
dislilerinin kilitlenmesine neden olabilir.

Zincir yaginin doldurulmasi

*  Motorlu bicki modellerimizin ¢ogunda otomatik bir bicki
zinciri yagdanligi bulunmaktadir. Modellerin bir kesimi
icin ise yag akisi ayarlayicisi edinmek miimkiindiir.

e Zincir yaginin deposu ve yakit deposu, boyutlandiriimig
oldugu i¢in zincir yag: bitmek iizereyken, yakit tiikenmesi
nedeniyle motor durur. Bu ise zincirin, yagsiz olmast
durumunda ¢alistirilamayacagi anlamina gelmektedir.

Ancak, bu giivenlik islevi, dogru zincir yagi kullanimini
(fazla ince ve akigkan bir yag, yakit daha tiikenmeden yagin
tiikkenmesine yol agar) ve karbiiratoriin 6nerilen sekilde
ayarini (zayif bir ayar, yakitin, yagdan daha uzun siire
stirmesi anlamina gelebilir) gerektirir, ayrica, nerilen
kesici techizat: kullanmaniz gerekir (fazla uzun olan bir
kili¢ daha fazla zincir yagi kullanacaktir). Bu kosullar
ayarlanabilir bir yag pompasi bulunan modeller i¢in de
gegerlidir.

Zincir yaginin denetimi

*  Zincir yagin{ her doldurma sirasinda denetleyiniz.

Yaklasik olarak 20 cm (8 ing) lik bir uzaklikta kili¢ ucuyla
duragan bir cisme dogru nigan aliniz. 3/4 gazlama ile bir
dakikalik bir siiriisten sonra a¢ik renkli cismin tizerinde yag
izi goriinmelidir.

Zinciri yaglamasi iglemiyorsa:
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» Kilictaki zincir yag kanalinin a¢ik oldugunu denetleyiniz.
Gerektiginde temizleyiniz.

«  Kili¢ izinin temiz oldugunu denetleyiniz. Gerektiginde
temizleyiniz.

* Kili¢ burnu dislisinin rahat hareket ettigini ve burun dislisi
yag deliginin a¢ik oldugunu denetleyiniz. Gerektiginde
temizleyiniz ve yaglayiniz.

X%

Q
000

Eger zincir yaglamasi, yukarida belirtilen seyler yapilmasina ve
onlemleri alinmasina karsin yine de islemiyorsa, servis
atelyenize bagvurunuz.

Zincir dislisi

@

Kavrama kasnagina Spur zincir dislisi takilidir (zincir dislisi
kasnaga kaynaklanmustir).

Zincir dislisindeki asinma diizeyini diizenli olarak denetleyiniz.
Anormal derecede asinmissa, degistiriniz. Zincir diglisi, her
zincir degistirildiginde yenilenmelidir.
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Kesici gereclerin asinma denetimi

Bicki zincirini giinliik olarak agagidaki 6zellikler acisindan
denetleyiniz:

¢ Dogrultularda ve pergin ¢ivilerinde gozle goriiliir
catlamalar olup olmadigi.

¢ Zincirin biikiintiisiiz oldugu.

¢ Dogrultularda ve per¢in ¢ivilerinde anormal aginma olup
olmadigi.

Yukaridakilerden birine sahipse testere zincirini degistirin.

Kullandiginiz zincirin ne denli yiprandigini anlamak i¢in 6l¢ii
olarak yeni bir zincir kullanmanizi 6neririz.

Kesici dis yalnizca 4 mm olarak kaldiginda, zincir asinmis
demektir ve atilmasi gerekir.

Kili¢

S

« Kili¢ dis yiizeyinde yogunluklar olugmus olup olmadigin{
denet]eyiniz. Gerektiginde egeleyiniz.

S

« Kili¢ izinin anormal derecede yipranip yipranmadigin{
denetleyiniz. Gerektiginde kili¢ degistiriniz.

Siirekli denetim:

«  Kili¢ burnunun piiriizlii ya da ¢cok aginmis olup olmadigini
denetleyiniz. Kili¢ burnu egiminin bir taraffnda bir oyuk
olusmusgsa bu, yeterince gerilmemis bir zincirle calismis
oldugunuz anlamina gelir.

‘




GENEL GUVENLIK ACIKLAMALARI

¢ Enuzun 6miir i¢in kilicin glindelik olarak cevirilmesi
gerekir.

UYARI! Kazalarin biiyiik cogunlugu, zincirin
kullaniciya degmesiyle ortaya cikar.

Kisisel koruyucu araclar kullaniniz. Kisisel
koruyucu araclar béliimiine bakiniz.

Yeterince bilmediginiz isler yapmayiniz.
Kisisel koruyucu araclar, Geri tepmeyi
onleyici onlemler, Kesici gerecler ve Genel
calisma talimatlari boliimiine bakiniz.

Geri tepme tehlikesi olan durumlardan
kacininiz. Makinenin giivenlik donanimi
boliimiine bakiniz.

Onerilen koruyucu araclar kullaniniz ve ne
durumda olduklarini denetleyiniz. Teknik
bilgiler ve Genel giivenlik aciklamalari
béliimlerine bakiniz.

Tiim giivenlik donaniminin calisiyor
oldugunu denetleyiniz. Genel calisma
talimatlari ve Genel giivenlik aciklamalari
boliimlerine bakiniz.

Testereyi asla tek elinizle tutmayin. Testere
tek elle tutuldugunda giivenli bir bicimde
kontrol edilemez. Her iki elinizle de tutma
yerlerini sikica ve saglam bicimde tutun.
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MONTAJ

Kili¢ ve zincirin montaji

ARl

UYARI! Zincirle ugrasildisinda, elerinizi
korumak icin her zaman eldiven
kullanilmalidir.
e Zincir freninin geri tepme Onleyicisini 6n kulpun sapina
dogru iterek, zincir freninin yerinden ¢ikmis olup

olmadigini denetleyiniz.

*  Cubuk somununu sokiin ve debriyaj kapagini ¢ikarin
(zincir freni).

*  Zincir gergisi ayarlama piminin en gerideki konumunda yer
aldigindan emin olun. Cubugu, kilavuz ¢ubugu civatasinin
iizerine gegirin ve zincir gergisi ayarlama pimini gubuktaki
oyuga yerlestirin.

*  Zinciri, tahrik diglisinin iizerine ve ¢cubuktaki oluga
yerlestirin. Kilavuzun tist tarafindan baslaym.

«  Kesici baglant1 kenarlarinin kilavuz ¢ubugunun iist
kenarina déniik oldugundan emin olun.

e Zincir tahrik baglantilarinin, tahrik dislisine dogru bigimde
takildigindan ve zincirin kilavuzdaki oluga dogru bigimde
yerlestiginden emin olun. Debriyaj kapagini (zincir freni)
takin ve cubuk somununu elinizle sikin.

*  Zinciri, zincir gerdirici viday{ anahtarla sikistirarak geriniz.
Zincir, kilicin alt yiiziinde herhangi bir sarkma olmayacak
bigimde gerilmelidir. Testere zincirini germe baglig1
altindaki talimatlari okuyun.
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¢ Borunun altinda bolluk kalmadiginda ve elle kolayca
cevrilebildiginde zincir dogru gerginliktedir. Borunun
ucundan tutarak boru somununu anahtarla sikin.

*  Yeni bir zincirde zincir gerginligi sik sik denetlenmelidir.
Zincir gerginligini diizenli olarak denetleyiniz. Zincirin
iyisi, iyi kesim kapasitesi ve uzun dmiir demektir.

I

)

Kemer deligini monte etme

Testere, kapagin arka kenarinda, ip deligi ve kemer deligi
olmak iizere iki delik ile donatilmustir. Ip deligi teslim sirasinda
takil gelir.

Kemer deligi teslimde takili degildir ve testere kullanicist
tarafindan testereyi bir kemer veya tagima askisina
sabitlemenin basit yolu olarak kullanilir. Daha fazla bilgi icin,
Caligsma teknikleri kismina bakiniz.

Kemer deligi takmak igin - servis noktasi ile irtibata gegin.

Mahmuz, yedek parga olarak satilir. Yetkili satici ile goriistin.



YAKIT KULLANIMI

Calistirici

Notlar! Makine ¢ift diizeyli bir motora sahiptir ve her zaman
benzin ve ¢ift yogunluklu motor yag: karigtirilarak
kullanilmalidir. Dogru karisimdan emin olabilmek igin
karigtirlacak yag miktarinin tam l¢timii 6nem tagimaktadir.
Az miktarda yakit karigimi s1 rasinda, yag miktaridaki kiiciik
yanligliklar bile karigim baglaminda biiyiik yanlisliklara yol
acar.

A

UYARI! Yakitla ugrasirken iyi bir
havalandirmaya 6zen gosteriniz.

Benzin

Kursunsuz veya kursunlu kaliteli benzin kullaniniz.

Onerilen en diisiik oktan 90 (RON) d1 r. Motoru 90'dan
daha diisiik oktanla ¢ali st1 r1 rsan1 z motor vurmaya
baglayabilir. Boylece motor s1 cakli 81 yiikselir ve yatak
yiikii artar ki bunlar1 n sonucunda motorda ciddi hasarlar
meydana gelebilir.

Eger yiiksek devridaim gerektiriyorsa (6rnegin budama
sirasinda) daha yiiksek oktan &nerilir.

Husqvarna alkilat yakit

Husqvarna, en iyi performansi saglamak i¢in Husqvarna alkilat
yakit kullanilmasini 6nerir. Zararli egzoz dumanini azaltan
yakit, normal yakita kiyasla daha az zararli madde icerir. Motor
pargalarini daha temiz tutan ve motor dmriinii uzatan yakit
yandiginda diisiik miktarda kalint: olugturur. Husqvarna alkilat
yakit tiim marketlerde satilmaz.

Etanol yakit

HUSQVARNA piyasada bulunan maksimum %10 etanol
icerikli yakit1 tavsiye eder.

Alistirma

flk 10 saatte uzun siirelerde gok yiiksek hizlarda galistirmaktan
kaginin.

iki-strok yagi

En iyi sonug ve performans i¢in hava sogutmal, iki zamanl
motorlar i¢in 6zel olarak iiretilen HUSQVARNA iki
zamanlt motor yaglarini kullanin. Karigim 1:50 (%?2).
Eger HUSQVARNA ¢ift yogunluklu yag bulamazsaniz,
hava sogutuculu motorlar i¢in imal edilmis olan yiiksek
kaliteli bagka bir ¢ift yogunluklu yag kullanilmalidir. Yas
secimi i¢in acentaniza bagvurunuz.

Su sogutucu disari motorlari i¢in imal edilmis olan ¢ift
yogunluklu yaglari kesinlikle kullanmayiniz.

Daort ¢ekisli motorlar i¢in imal edilmis olan yaglari
kesinlikle kullanmayiniz.

Benzin, litre }ilg-estrok yagf,
2% (1:50)
5 0,10
10 0,20
15 0,30
20 0,40
Karisim

Benzin ve yagi1 her zaman, benzin i¢in uygunlugu onanmis,
temiz bir kapta karigtirmiz.

Her zaman, karistirilacak olan benzinin yarisini karfstirarak
ise baglayiniz. Daha sonra yagin tiimiinii dokiiniiz. Yakit
karisimin{ katistiriniz (calkalayiniz). Daha sonra geri kalan
benzini dokiiniiz.

Makinenin yakit deposu dolmadan 6nce yakit karfsimini
ozenle katistiriniz (calkalayiniz).

Bir aylik bir ihtiyactan daha fazla yakit karistirmayiniz.
Eger makine uzun bir siire kullanilmayacaksa yakit deposu
bosaltilip temizlenmelidir.

Zincir yagi

Yaglama icin iyi yapigma karakteristiklerine sahip 6zel yag
(zincir yag1) kullanmanizi 6neririz.

Kesinlikle akigkan yag kullanmayiniz. Bu, yag pompasi,
kili¢ ve zincire zarar verir.

Hava sicakligina bagli olarak (uygun dayaniklilik), dogru/
uygun yag tipinin kullanilmasi 6nem tasimaktadir.

Sifirin altindaki hava sicakliklari kimi yaglarin
akiskanligini yavaslatir. Bu ise yag pompasinda artiklarin
birikmesine ve pompa gereclerinin bozulmasina yol agar.
Zincir yaglama yaginin secimi konusunda servis atelyenize
danisiniz.
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Yakit ikmali

I

UYARI! Asagidaki 6nlemler yangin
olasiligini azaltir.

Yakiti doldurmadan 6nce motoru durdurun
ve motorun sogumasin bekleyiniz.

Yakitin yakiminda sigara icmeyiniz ve/veya
sicak bir cisim bulundurmayimz.

Yakit doldururken, olasi bir fazla basincin
yavagca kaybolmasi icin depo kapagini
yavasca aciniz.

Yakit ikmalinden sonra depo kapagini iyice
sikistirarak kapatiniz.

Baslamadan once mutlaka makineyi
doldurma al dan ve kay d
uzaklastirm.

Depo kapagini iyice kurulayiniz. Yakit ve zincir yagi deposunu
diizenli olarak temizleyiniz. Yakit filtresi, yilda en az bir kez
degistirilmelidir. Depodaki kirlenmeler, ¢ekis bozukluklarina
neden olur. Depoyu doldurmadan 6nce yakit kabin{ iyice
calkalayarak yakitin iyi karismasini saglayiniz. Zincir yagi
deposu ve yakit deposu dikkatle eslestirilmislerdir. Dolayisiyla,
iki depoyu her zaman muhakkak ayni zamanda doldurmanz
gereklidir.

UYARI! Yakit ve yakit buhari, biiyiik yanma
tehlikesi tasimaktadir. Yakit ve zincir yagi ile
ugrasirken dikkatli olunuz. Yangin, patlama
ve solunum tehlikesini aklinizdan
cikarmayiniz.

UYARI! Hasarh kapagi mutlaka degistirin.

Yakit giivenligi
*  Motor calisir durumdayken asla yakit ikmali yapmayiniz.

e Yakit ikmali ve yakit karistirma sirasinda havalandirma
konusuna 6zen gosteriniz (benzin ve ikili yag).
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¢ Makineyi ¢alistirmadan 6nce, yakit ikmal yerinden en az 3
m uzaklasiniz.

¢ Asagidaki durumlarda makineyi asla calistirmayiniz:

1 Uzerine yakit ya da zincir yagi sacilmigsa. Sagintiyi
kurulayiniz ve benzin kalintisinin u¢masin{ bekleyiniz.

2 Eger yakit dokiintiisii size veya elbisenize bulagirsa, hemen
elbisenizi degistiriniz. Yakit dokiintiisii ile temas eden
viicudunuzun béliimlerini hemen yikayimiz. Yakit
dokiintiisii ile temas eden viicudunuzun béliimlerini sabun
ve suyla yikaymiz.

3 Yakit sizdiriyorsa. Depo kapagi ve yakit kablolarinda
sizma olup olmadisini diizenli olarak denetleyiniz.

UYARI! Buji kor da veya
kablosunda goriiniir hasar olan makineleri
asla kullanmayin. Olusabilecek bir kivileim
yangina neden olabilir.

A

Tasima ve saklama

*  Motorlu bigkiyi ve yakiti, olasi bir sizint{ ve buhar
durumunda, kivilcim ya da alevle temas etmeyecek bir
bigimde koruyunuz. Ornegin elektrikli makinalar, elektrikli
motorlar, elektrik kontagi/diigmesi, kalorifer ve benzerleri.

¢ Yakit korunmasinda, bu amag icin 6zel olarak yapilmis ve
onanmis kaplar kullanilmalidir.

*  Motorlu bigkinin uzun siireli koruma ve tasinmasi
durumunda, yakit ve bicki zinciri yag deposu
bosaltilmalidir. Yakininizdaki bir benzin istasyonundan,
yakit ve bicki zinciri yagf fazlasini nereye
bosaltabileceginiz konusunda bilgi aliniz.

«  Keskin zincirin nesnelere istenmeyen temasini engellemek
icin makine saklanirken veya taginirken tagima korumasi
her zaman takili olmalidir. Hareketli olmayan zincir de
kullanict veya bagka kisilerde ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

* Nakliye sirasinda makineyi emniyete alin.

Uzun siireli saklama

Yakit ve yag depolarini iyi havalandirilan bir alanda bosaltin.
Yakit uygun kaplarda ve giivenli bir yerde saklayin. Cubuk
korumasini takin. Makineyi temizleyin. Bakim takvimi baglig1
altindaki talimatlari okuyun.

Makinenin iyice temizlenmis olmasina ve onu uzun siireli

koruma altina almadan 6nce tiimiiyle yetkili servisin
denetiminden ge¢mis olmasina 6zen gosteriniz.



CALISTIRMA VE DURDURMA

Calistirma ve durdurma

PRI

UYARI! Basl dan once asag i
konulara dikkat ediniz:

A

Testere cahstirildiginda, donen zincir ile
temasi engellemek icin zincir freninin
etkinlestirilmesi zorunludur.

Zincir kilici, zincir ve tiim kapaklar dogru
bicimde yerinde olmadan hicbir zaman
motorlu bigki calistirmayiniz. Aksi taktirde,
baglanti gevseyip kisisel yaralanmaya yol
acabilir.

MakKineyi, sabit bir zemin iizerine koyunuz.
Dengeli bir bicimde durmakta oldugunuzdan
ve zincirin herhangi bir cisimle temas

d 'y ;' den emin ol

Testereyi agacin iizerinde calistirmamz
gerekiyorsa, Calisma teknikleri kismmin
altindaki, Testerenin agacin iizerinde
cahistirilmasi baghginin altindaki talimatlara
bakin.

Calisma alaninizda isi olmayan birilerinin
bulunmamasina 6zen gosteriniz.

Motorun egzos dumanini, zincir yagi
bugusunu ve talas tozunu uzun siireli
solumak sagliginiz icin zararli olabilir.

Calistirma

Motorlu bigki ¢alistirldiginda zincir freni uygulanmig

olmalidir. Freni uygulamak i¢in 6n el siperini ileri dogru itiniz.

/,,‘

Soguk motor

Yaki t pompasi: Yakit, ampulii doldurmaya baglayana kadar
astar ampule art arda basin. Ampul tamamen dolmalidir.

Jikle: Jikleyi jikle durumuna getiriniz.

Sol elinizle 6n tutma kolunu tutun ve testereyi yere dogru itin.
Calistirma kolunu sag elinizle tutun ve ¢alistirma ipini direng
hissedinceye kadar (¢aligtirma mekanizmasinin digli cark
mandallar1 motoru kavrayana kadar) yavasca ¢cekmeye devam
edin, ardindan daha gii¢lii ve hizl bir sekilde ¢ekin. Calistirma
ipini hicbir linize dol yiniz.

DIKKAT! Calistirma ipini tiimiiyle disari dogru gekmeyiniz ve
tiimiiyle disari dogru ¢ekilmis durumdayken elinizden
birakmayiniz. Bu durum, makinenin arizalanmasina yol
acabilir.

Motor ateslenir ateglenmez ('puf’ sesi duyuldugunda) jikle
kontroliinii geri ¢ekin. Motor ¢aligmaya baglayincaya dek ipi
kuvvetli bir sekilde ¢ekmeye devam edin.

Sicak motor

Yaki t pompasi: Yakit, ampulii doldurmaya baglayana kadar
astar ampule art arda basin. Ampul tamamen dolmalidir.
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Cahistirma gaz konumut: Jikle kontroliinii jikle konumuna alip
tekrar geri cekerek gaz tetigi ayarini etkinlestirin.

@
4

AN

Sol elinizle 6n kolu tutun ve motorlu testereyi zemine dogru
itin. Sag elinizle ¢alistirma kolunu tutup direng hissedene kadar
(mars diglileri harekete gegene kadar) ipi yavagca ¢ekin ve
ardindan motor ¢alisana kadar ipi sert ve hizli bir sekilde ¢ekin.
Calistirma ipini hicbir zaman elinize dolamayiniz.

DIKKAT! Calistirma ipini tiimiiyle disar dogru gekmeyiniz ve
tiimiiyle digari dogru ¢ekilmis durumdayken elinizden
birakmayiniz. Bu durum, makinenin arizalanmasina yol
agabilir.

Calistirma islemi, motor devrini rolantiden daha yiiksek bir
degere ayarlayan bir islevi devreye alir. Bu islevi, gaz tetigine
hafifce basip serbest birakarak devre dist birakin. Motor devri
rolantiye gececektir ve bu sayede debriyaj ile zincir freninin
gereksiz aginmasi onlenir.

Notlar! "PULL BACK TO RESET” yazisiyla isaretli 6n el
koruyucusunu 6n kola dogru geri ¢ekerek zincir frenini yeniden
etkinlestirin. Zincir testere artik kullanima hazirdir.

e Zincir kilici, zincir ve tiim kapaklar dogru bicimde yerinde
olmadan hi¢cbir zaman motorlu bickiyi calistirmayiniz.
Montaj boliimiindeki talimatlara bakiniz Cubuk ve zincir
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testereye takilmazsa kavrama gevseyebilir ve ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Zincir freni, calistirma esnasinda aktif hale getirilmis
olmalidir. Caligtirma ve durdurma baghiginin altindaki
talimatlara bakin. Agagi birakarak ¢aligtirmaym. Bu
yontem ¢ok tehlikelidir ¢linkii testerenin kontroliinii
kaybedebilirsiniz.

Kapali yerde makineyi asla calistirmayiniz. Egzos
dumanlarf tehlikeli olabilir.

Cevrenizi gozleyiniz ve insan ya da hayvanlarin, kesme
cihazi ile temaslarf tehlikesinin olmadigindan emin olunuz.

Testereyi daima iki elinizle tutun. Sag el iist tutma kolunda
ve sol el 6n tutma kolunda olmalidir. Agirlikli olarak sol
elini ya da sag elini kullantyor olmasi fark etmeksizin,
herkes testereyi bu sekilde tutmalidir. Testerenin tutma
kollarini parmaklarinizi sararak sikica kavrayin.




CALISTIRMA VE DURDURMA

Testerenin agacin iizerinde calistirilmasi

Operator, testereyi agacin lizerinde calistirirken sunlart
yapmalidir:

a) calistirmadan once zincir frenini devreye sokmalidir.

b) caligtirirken, testereyi viicudunun solunda veya saginda
tutmalidir:

1 sol yandayken, testereyi sol elle iist tutma kolundan tutun
ve caligtirma ipini diger elinizle tutarken testereyi
govdenizden uzaga itin.

2 sag yandayken, testereyi sag elinizle tutma kollarmin
birinden tutun ve ¢alistirma ipini sol elinizle tutarken
testereyi govdenizden uzaga itin.

Calisan testereyi, kayisinin iizerine indirirken, zincir freni

daima devrede olmalidir. Operatdrler, kritik kesme islerine

girmeden once her zaman, testerede yeteri kadar yakit olup
olmadigini kontrol etmelidir.

Stop

Durdurma diigmesini stop konumuna getirdiginizde motor
durur.
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7 Motorlu testerenin tiim par¢alarinin dogru sekilde

sikistirilmis oldugunu ve hasarli veya eksik olmadigin{
kontrol ediniz.

UYARI! Bu Kullamim kilavuzundaki cahisma
teknikleriyle ilgili bilgiler, agac isleri motorlu 8
testeresini kullanmak icin uygun bir egitim
olarak kabul edilmez. Agac isleri motorlu
testeresi, yalmzca egitimli agac kesme
operatorleri tarafindan kullamlmalidir!
Uygun egitim almadan kullanmak ciddi
yaralanmalara neden olabilir. Kendinize
giiv diginiz hicbir ige basl

Zincir tutucunun yerinde oldugunu ve hasarli olmadigini
kontrol ediniz.

A

9 Zincir gerginligini kontrol edin.
Genel calisma aciklamalari

Yer seviyesinin tizerindeki agac bakimi ¢alismalarinda, testere
sabitlenmelidir.

yin!

Motorlu testereyi; giivenlik kayisinin bir ucunu motorlu
testeredeki ip deligine, diger ucunu ise operatoriin kusam
askiligina takarak emniyete alin. Giivenlik kayis1 bir ariza
emniyetidir; operator motorlu testere kontroliinii kaybettiginde
halat/kay1s, motorlu testerenin yere diismesini engeller.
Onerilen birincil emniyet yontemi olarak kemer deligi,
operatoriin kusam askiligindaki emniyet kancasina
takilmalidir. Ancak birincil emniyet yontemi olarak emniyet
halat1 kullanilirsa motorlu testere, giivenlik kayisinin tam
uzunluguna gore indirilmeli ve ¢alisma yiiksekliginden
giivenlik kayisinin sonuna kadar diisiiriilmemelidir.

Temel giivenlik kurallari

ONEMLI! Bu bsliimde, motorlu bigkiyla calismada
sozkonusu olan temel giivenlik kurallari ele alinmaktadir.
Kuskusuz enformasyon, bir meslek erbabinin egitim ve pratik
deneyimlerle edinilmis bilgisini kargilayamaz. Kullanima
devam edip etmeyeceginiz konusunda sizi kuskuya diistiren
herhangi bir durumla karsilagitiginizda, bir uzmana daniginiz.
Motorlu bigkiyr aldiginiz firmaya, servis atelyenize ya da
deneyimli bir motorlu bigki kullanicisina bagvurunuz. Emin
olamadiginiz herhangi bir Isi yapmaya ¢alismayiniz!

Operatorler asla:

* testerenin kilavuz ucundaki geri tepme bolgesiyle
kesmemelidir.

* motorlu testereyi tek elle kullanmamalidir.
e diigen kisimlart yakalamaya ¢aligmamalidir.

* sadece bir adet halatla sabitlenmisken aga¢ kesmemelidir.
Her zaman 2 adet sabitlenmis kay1s kullanin.

Kullanimdan once:
2 31

Kisisel koruyucu araglar kullaniniz. Kisisel koruyucu araglar
boliimiine bakiniz.

Temel kurallar

UYARI! Kritik yikim anlarinda, kesim
bittikten hemen sonra ses ve uyari
sinyallerine dikkat edebilmek icin
kulakliginizi ¢ikariniz.

1 Geri tepmenin ne oldugunu ve nasil meydana geldigini
anlamakla, onunla ilgili siirpriz momentini azaltmak ya da

Zincir freninin dogru sekilde calistigini ve hasarli
olmadigini kontrol ediniz.

tiimiiyle ortadan kaldirmak miimkiindiir. Siirpriz kaza
tehlikesini artirir. Geri tepmelerin ¢cogu kiiciiktiir, fakat
bazen ani ve sert olabilir.

2 Gaz ayarlama diigmesinin dogru sekilde calistigin{ ve
hasarli olmadigini kontrol ediniz. 2 Dikkatsizlik nedeniyle kilicin geri tepme tehlikesi sektorii
3 Calistirma ve durdurma anahtarmin dogru sekilde farkinda olmadan bir dal, yakinda bulunan bir agag ya da
calistigin1 ve hasarli olmadigini kontrol ediniz. b?il’(f;_b" cisme carpabilir ve bu da geri tepmeye neden
olabilir.
4 Tiim tutamaklarin yagsiz olmasina dikkat ediniz. Lo . .
o ) o o . 3 Testereyi daima sag elinizle iist tutma kolundan, sol elinizle
5 Titresim engelleme sisteminin calisfyor oldugunu ve de 6n tutma kolundan sikica tutun. Tutma kollarmni,
hasarli olmadigin kontrol ediniz. parmaklarinizi sararak kavraym. Agirlikli olarak sol elinizi
6 Susturucunun giivenli bir sekilde takilmis oldugunu ve ya da sag elinizi kullantyor olmaniz fark etmeksizin,

hasarli olmadigini kontrol ediniz.
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testereyi bu sekilde tutmalisiniz. Bu sekilde tutmak, geri
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tepmeyi en aza indirir ve testereyi kontrol altinda tutmanizi
saglar.

4 Bickiyi kesinlikle omuzdan daha yukarida
kullanmayiniz ve ve Kili¢c ucuyla bickilamaktan
kacininiz. Bickiyi kesinlikle tek elle kullanmayiniz!

5 Her tiirlii kesimde motoru tam gaz kullaniniz!

6 Her kesim igleminden sonra motoru bosa aliniz (motorun
dinlendirilmeksizin, yani kesim sirasinda, bicki zinciri
tarafindan zorlanmaksizin uzun siire ¢aligmasi, ciddi motor
arizasina neden olur).

- Yukaridan agagiya dogru kesmek = Cekis durumundaki
bicki zinciriyle kesim yapmak.

- Asagidan yukarfya dogru kesmek = Tepmekte olan bick{
zinciriyle kesim yapmak.

- Kesim aninda tepmekte olan bigki zinciriyle kesim yapmak
geri tepme tehlikesini artirir.

Geri tepmeyi 6nleyici 6nlemler bliimiine bakiniz.

7 Kilicin iist taraffyla, yani kestiginiz seyi alttan kesmeye
calisirken 6zellikle dikkatli olunuz. Bu, tepmekte olan bick{
zinciriyle kesim yapmak olarak adlandirilir. Bigki zinciri o
zaman bickiyf arkaya, yani kullaniciya dogru teper. Zincir
sikigirsa testere size dogru firlayabilir.

8 Kullanicinin, bickinin hareket egilimine uymamasi
durumunda bicki, arkaya dogru Sylesine bir teper ki, 0 anda

yalnizca, kilicin geri tepme tehlikesi sektorii, agagla temas
etmekte ve geri tepmeye neden olmaktadir.

9 Kilicin alt tarafiyla, yani kestiginiz seyi yukaridan asagiya
dogru kesmek, ¢ekis durumundaki bicki zinciriyle kesim
yapmak olarak adlandirilir. O zaman bigki, agaca ve bigki
govdesinin on tarafina dogru, kiitiige karsi, dogal bir destek
olur. Cekis durumundaki bicki zinciriyle kesim yapmak,
bicki iizerinde ve geri tepme alan{ iizerinde daha fazla
kontrol sahibi olmanizi saglar.

10 Kili¢ ve bigki zincirinin egeleme ve bakimiyla ilgili
aciklamalari izleyiniz. Kili¢ ve bicki zincirini degistirmeniz
durumunda, yalnizca bizim 6nerdigimiz bilesimler
kullanilmalidir. Kesici gerecler ve Teknik bilgiler
boliimlerine bakiniz.

11 Mahmuzu (takiliysa) agac¢ gévdesine yerlestirin ve kesme
besleme kuvveti uygularken manivela olarak kullanin.

Halat ve tasima askisiyla agac testerelerinin
kullanim

Bu boliim, halat ve tasima askistyla yiiksekte calisirken, agag
testerelerinden kaynaklanabilecek yaralanma riskini azaltmak
icin galistirma uygulamalarini gésterir. Kilavuz ve egitim
literatiiriiniin temelini olugtursa da, gercek bir egitimin yerini
alacag diigtiniilmemelidir.

Genel yiiksekte calisma kosullar:

Halat ve tagima askisi ile yiiksekte caligan agag testeresi
operatorleri asla yalniz galismamalidir. Bu operatérleri, uygun
acil durum prosediirleri konusunda egitim almus, yetkin bir kisi
yerden desteklemelidir.

Agac testeresi operatorleri, bu is i¢in genel giivenli tirmanma ve
calisma konumlanmasi teknikleri konusunda egitilmeli ve hem
kendileri hem de testere adina giivenli calisma konumlari
saglamalari i¢in uygun tasima askilari, halatlar, kayslar,
emniyet halkalari (karabinalar) ve diger ekipmanlar ile
donatilmalidir.
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Motorlu testerenin agac iizerinde kullamilmaya
hazirlanmasi

Testere, yerdeki ¢alisan tarafindan kontrol edilmeli, yakitt
doldurulmali, caligtirilmali, 1s1tilmalr ve agactaki operatore
gonderilmeden 6nce zincir freni devreye sokulmalidir. Testere,
operatoriin tagima askisina takilmaya uygun bir kayis ile
baglanmalidir:

a) kayis1, motorlu testerenin arkasindaki halat deliginin etrafina
takin.

Not! Motorlu testere, 577 43 80-01 numarali motorlu testere
kayis1 veya carpmayi absorbe eden benzeri bir cihaz
kullanilarak kusam askiliga takilmalidir.

Motorlu testereyi; giivenlik kayisinin bir ucunu motorlu
testeredeki ip deligine, diger ucunu ise operatdriin kugam
askiligina takarak emniyete alin. Giivenlik kayisi bir ariza
emniyetidir; operatdr motorlu testere kontroliinii kaybettiginde
halat/kay1s, motorlu testerenin yere diismesini engeller.
Onerilen birincil emniyet yontemi olarak kemer deligi,
operatoriin kusam askiligindaki emniyet kancasina
takilmalidir. Ancak birincil emniyet yontemi olarak emniyet
halati kullanilirsa motorlu testere, giivenlik kayisinin tam
uzunluguna gore indirilmeli ve ¢calisma yiiksekliginden
giivenlik kayisinin sonuna kadar diistiriilmemelidir.

b) testerenin, operatdriin tagima askisina dolayli (yani kayigla)
veya dogrudan (yani testere iizerindeki takma noktasina)
takilmasini saglayacak, uygun emniyet halkalar1 (karabinalar)
saglayin.

~ '
NOT! Kemer deligi, emniyet ipi ile
kullanilacak sekilde boyutlandirilmamistir.
Bu amac icin ip deligini kullamn.
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c¢) operatore gonderirken, testerenin giivenli sekilde takilmig
oldugundan emin olun.

d) testereyi, yukart kaldirmadan ayirmadan 6nce, tasima
askisina sabitlenmis oldugundan emin olun.

Motorlu testere, sadece kusam askiligin tizerindeki tavsiye
edilen takma noktalarina takilmalidir. Bunlar orta noktada (6n
veya arka) ya da yanlarda bulunabilir. Motorlu testere arka orta
noktaya sabitlenebildiginde tirmanma kayiglarindan uzakta
durur ve agirligini operatdriin omurgasina ortalar.

Operator, testereyi bir takma noktasindan digerine aktarirken,
onceki takma noktasindan ¢ikarmadan once, testerenin yeni
konumuna sabitlendiginden emin olmalidir.

Testerenin agac iizerinde kullamlmasi

Bu testereler ile yapilan agag isleri sirasinda meydana gelen
kazalar konusundaki bir arastirma, kazalarin birincil sebebinin
testerenin uygun olmayan bir sekilde tek elle kullanilmasi
oldugunu gostermektedir. Operatorler kazalarin biiyiik
cogunlugunda, testerenin iki tutma kolunu da tutabilmelerini
saglayacak giivenli ¢aligma konumlarinda ¢aligmay1 ihmal
etmistir. Bu durum, su sebeplerle yaralanma riskini artirir:

«  geri teptiginde testerenin siki sekilde kavranamamasi.
* daha ¢ok tirmanma kayslar1 ve operatoriin viicuduyla

(6zellikle sol el ve kol) temas etmesine sebep olabilecek
sekilde kontroliin kaybedilmesi.

« giivenli olmayan ¢aligma konumlarinda, testereye temas
edilmesine sebep olacak sekilde kontroliin kaybedilmesi
(testerenin ¢aligmasi sirasinda beklenmeyen hareket)

iki elle kullamm icin ¢alisma konumunun sabitlenmesi

UYARI! Motorlu bickiyi hi¢cbir zaman tek elle tutarak
kullanmayiniz. Motorlu bicki tek elle giivenli bir sekilde
kontrol edilemez; bir yerinizi kesebilirsiniz. Her zaman
tutamaklarf iki elle giivenli ve siki bir sekilde tutunuz.

Operatoriin, testereyi iki eliyle tutmasini saglamak icin, genel
bir kural olarak testereyi asagidaki isler igin belirtilen
konumlarda kullanmay1 hedefleyin:

¢ yatay kisimlari keserken bel hizasinda.
« dikey kisimlart keserken karin seviyesinde.

Operator, ¢alisma konumunda, kiiciik yanal kuvvetlerle dikey
dallara yakin ¢alisirken, giivenli ¢alisma konumunu saglamak
icin ihtiyaci olan tek sey ayagini basacagi saglam bir yer
olabilir. Fakat, operatorler daldan uzaklagtik¢a, artan yanal
kuvvetlerden kurtulmak ya da bu kuvvetlere kars1 koymak i¢in
adim atmalar1 gerekecektir (6rn. ana kayisin, bir destek
noktasiyla ya da tagima askisina takili, ayarlanabilir bir kayis
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kullanarak tagima askisindan destek noktasina
yonlendirilmesiyle).

Ugsuz bir kayisin gegici olarak ayak tizengisi olarak
kullanilmasi, ¢alisma konumunda ayak basacak saglam bir
yerin elde edilmesine yardimcet olabilir.

Sikismus bir testerenin kurtarilmasi

Geri tepmeyi onleyici 6nlemler

UYARI! Geri tepme alabildigine ani ve sert
olabilir ve bickiyi, kilici ve zinciri kullaniciya
dogru firlatabilir. Eger kullaniciya
rastladiginda zincir hareket durumunda ise
ciddi hatta 6liimciil bir kazaya neden olabilir.
Geri tepmeye nelerin sebep oldugunu ve bunu
nasil engelleyebileceginizi anlamaniz ¢cok
onemlidir.

A

UYARI! Eger zincir arada sikisirsa: motoru
durdurunuz! Motorlu bickiyi cekip
cikarmaya calismayin. Boyle yaparsaniz,
motorlu bickinin birdenbire yerinden
cikmasiyla zincir zedelenebilir. Motorlu
bickiyi yerinden ¢ikarmak icin bir levye

kullanip yarigi aciniz.

A

Testere, kesim sirasinda sikistiysa, operatdr sunlart yapmalidir:

« testereyi kapatmali ve agag icerisindeki kesige veya ayr1 bir
alet kayisina giivenli sekilde takmalidir.

« gerekiyorsa dali kaldirarak, testereyi kesikten ¢cekmelidir.

« gerekiyorsa, sikigmis olan testereden en az 30 cm uzagini
kesmek i¢in bir el testeresi veya ikinci bir testere
kullanmalidir.

Sikigmus olan testereyi ¢ikarmak icin el testeresi veya testere
kullanildiginda, testerenin kesilen kisimla birlikte ¢ikmasini ve
daha karmagik durumlarla kargilagiimasin engellemek igin
serbestlestirme kesikleri her zaman disa dogru (dalin uglaria
dogru) olmalidir.

Geri tepme nedir?

Geri tepme, bicki ve kilicin, kilig iist yuvarlak kosesiyle bir
cisimin temas ettigi, geri tepme tehlikesi sektorii olarak
adlandirilan yerde firlatildigf, apansiz bir tepki demektir.

Geri tepme her zaman kilicin 6n dogrultusu yoniinde
gerceklesir. En olagan olani, bicki ve kilicin yukariya ve
arkaya, yani kullaniciya dogru firlatilmasidir. Fakat, geri tepme
tehlikesi sektoriiniin bir cisimle temas ettigi anda bickinin hangi
durumda bulunduguna bagli olarak degiebilir.

Geri tepme, yalnizca geri tepme tehlikesi sektoriintin bir
cisimle temas ettigi anda meydana gelebilir.

RS
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Genel

Kullanicr yalmz Kullanim Kilavuzu i¢inde tanimlanan bakim
ve servislerini yapmalidir.

ONEMLI! Bu kitapta anlatilanlarin disinda kalan her tiirlii
bakim yetkili acenta tarafindan yapilmalidir (satici).

Karbiirator ayari

Mevcut gevre ve gaz emisyonlar1 yonetmeliklerine uygun
olarak zincirli testerenizin karbiirator ayar vidasina hareket
siirlayicilart konulmustur. Bunlar yapilacak ayarlamayi en
fazla 1/2 turla sinirlar.

Husqvarna iiriiniiniiz zararli gazlarin emisyonunu azaltan
sartnamelere uygun olarak tasarlanmig ve tiretilmistir.

Calistirma

«  Karbiirator, gaz ayarf araciligiyla motorun devridaimini
yonetir. Karbiiratoriin i¢inde hava/yakit birbirine karfsir.
Bu hava/yakit karisimi ayarlanabilir. Motorun en yiiksek
diizeyde etkinligini saglamak i¢in ayarlama diizgiin olmak
zorundadir.

* Karbiiratoriin ayarlanmasi, motorun, 6rnegin iklim, rakim,
benzin ve ¢ift yogunluklu yag tipi gibi yerel kosullara
uydurulmasi demektir.

*  Karbiiratorde ii¢ tiirlii ayarlama olanagi bulunmaktadir:

- L = Diisiik devridaim vidasi
- H = Yiiksek devridaim vidas{

- T = Bosta calisma ayar{

¢ L-ve H-vidalari ile istenilen yakit miktari, gaz ayari
agzinin 6ngordiigii hava akimina ayarlanir. Bunlar ileriye
dogru ¢evrildiginde hava/yakit karisim{ ince (daha az
yakit), geriye dogru cevrildiginde ise hava/yakit karisimi
kalin (daha fazla yakit) olur. Ince bir karisim daha yiiksek
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motor hizi, kalin bir bir karisim daha diisiik motor hiz{
verir.

*  T-vidasi, motor bosta iken gaz ayarinin durumunu ayarlar.
T-vidasf ileriye dogru ¢evrildiginde daha yiiksek
devridaim, geriye dogru cevrildiginde ise daha diisiik
devridaim saglar.

Temel ayarlar ve siiriis
Fabrikadaki deneme siiriisiinde karbiirator syle ayarlanir. Tlk
10 saatte ¢cok yiiksek hizlarda caligtirmaktan kaginin.

DIKKAT! Zincir, motor bostayken doniiyorsa T-vidasf,
zincir duruncaya kadar, geriye dogru cevrilmelidir.

Bosta ¢alisma hizini kaydedin: 2900 rpm

Ince ayar

Makine, siiriis” yaptiktan sonra karbiirator ayarlanmalidir.
Ayarlama, egitimli bir kisi tarafindan yapilmalidir. Once L—
vidasi, daha sonra bosta ¢aligsma ayari T ve son olarak da H-
vidasi ayarlanir.

Yakit tipinin degistirilmesi

Yakat tipi degistirildikten sonra motorlu bicki baslama,
hizlanma, azami hiz, vs, agilarindan farkli bir performans
gosteriyorsa, ince ayar gerekli olabilir.

Kosullar

«  Her tiirlii ayarlamada, hava filtresi temiz, silindir kapagi ise
monte edilmis olmalidir. Karbiiratoriin kirli bir hava
filtresiyle ayarlanmasi durumunda, bir dahaki sefere hava
filtresi temizleninceye kadar, daha ince bir yakit karigim{
elde edilmis olur. Bu ise 6nemli motor arizalarina yol
acabilir.

¢ Zarara neden olabileceginden L ve H ignelerini kilit
noktalarindan daha fazla ayarlamay1 denemeyin.

¢ Makineyi, calistirma ile ilgili aciklamalar dogrultusunda 10
dakika sicak olarak siiriiniiz.

*  Makineyi, kili¢ dogrultusu sizin uzaginizda olmak iizere ve
zincir, bagka herhangi bir cisimle temas etmeyecek
bigimde, diiz bir yiizey iizerine koyunuz.

Diisiik devir vidasi L

L ignesini durana kadar saat yoniinde ¢evirin. Motorun
hizlanmasinda veya bosta calismasinda bozukluk varsa L
ignesini, bu diizelene kadar saatin tersi yonde ¢evirin.

Bosta calisma ayari T’nin son ayari

Bosta calisma ayari, T durumuna getirilmelidir. Ayarlama
gerekirse, bosta ¢alisma ayari T’yi, motor ¢alisirken, zincir
duruncaya kadar geriye dogru ¢eviriniz. Diizgiin ayarlanmis bir
bosta ¢alisma devir ayarif, motorun, tiim durumlarda, zincir
devir sayisina gore donmeye baasladigf, esit ve iyi bir
marjinalle ¢alismasi demektir.
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UYARI! Bosta calisma ayari zincirin
duracagi bicimde ayarlanamiyorsa, servis
atelyenize bagvurunuz. Bickiyi, diizgiin
ayarlanmasi ya da onarimi gerceklesmeden
once kullanmayiniz.

‘A

Yiiksek devir vidasi H

Motor, fabrikada deniz seviyesinde ayarlanmstir. Diger
irtifalarda veya hava kosullarinda, sicakliklarda ve nem
oranlarinda cahsirken H ignesi ayarmnda Kkiiciik bir
ayarlama yapmak gerekli olabilir.

DIKKAT! H ignesi cok sikilirsa, pistonlara ve/veya
silindirlere zarar verebilir.

Fabrika testleri sirasinda H ignesi, motor ilgili yasal
sartnamelere uygun olacak ve maksimum performansi
saglayacak sekilde ayarlanir. Bundan sonra karbiiratériin H
ignesi, donmesini engelleyen bir sinirlandirici ile disart dogru
agilabilecegi azami konuma kilitlenir. Bu hareket siirlayicist
yapilacak ayarlamay1 en fazla yarim turla sinirlar.

Diizgiin ayarlanmis karbiirator

Diizgiin ayarlanmis bir karbiirator, makinenin hizlanma
sirasinda takilmamasi ve tam gaz sirasinda ise bir miktar ses
cikarmasi demektir. Ayrica zincir, motor bosta iken
dénmemelidir. Zayif ayarlanmus bir L-vidasi, ¢alistirma
zorlugu ve kotii hizlanmaya neden olabilir. Zayif ayarlanmisg bir
H-vidasi, daha diisiik giic = daha az kapasite verir ve kotii
hizlanmaya ve/veya motorun zedelenmesine neden olabilir.

Motorlu bicki makinesi giivenlik
donaniminin kontrol, bakim ve
servisi

Notlar! Makineye yapilan tiim servis ve onarimlar 6zel egitim
gerektirir. Bu, makinenin giivenlik donanimi i¢in 6zellikle
onemlidir. Makinenizin agagidaki kontrollerden herhangi
birinde sorun mevcutsa makineyi hemen servise gétiirmenizi
oneririz.

Geri tepmeyi onleyici zincir freni

Fren bandi asinmasinin denetimi

¢ Zincir freni ve baglanti boslugundaki talas, recine ve kir
artiklarin{ temizleyiniz. Kirlenme ve aginma, frenin islevini
etkiler.

*  Fren bandf kalinliginin en az 0,6 milimetresinin, en ¢ok
agfnmis olan tarafta kalmis olup olmadigini diizenli olarak
denetleyiniz.

Geri tepme onleminin denetimi

*  Geri tepme 6nleminin biitiin ve gozle goriiliir, 6rnegin,
materyal catlagi gibi herhangi bir aginmaya sahip olup

olmadigini denetleyiniz.

.

*  Geri tepme 6nleminin kolay hareket edip etmedigini ve
baglanti kutusundaki baglantisinin diizgiin ve dengeli olup

olmadigini anlamak icin ileri geri hareket ettiriniz.

Zincir freninin kontrol edilmesi

*  Motorlu bickinizi sert bir yiizey iizerine yerlestirip
calfstiriniz. Zincirinin yerle ya da herhangi bagka bir
cisimle temas etmemesine 6zen gosteriniz. Calistirma ve

durdurma bagligi altindaki talimatlara bakiniz.

Eﬁ'

==
R

*  Motorlu bigkinizi, sap ve kulpundan, ellerinizle iyice
kavrayiniz.
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Tam gaz verin ve sol bileginizi 6n el korumasina dogru iterek
zincir frenini etkinlestirin. On tutma yerini elinizden
birakmayin. Testere zinciri aninda durmahdir.

¢ Gaz ayarlama diigmesi asil konumunda iken gaz ayarinin
bosta oldugunu denetleyiniz.

¢ Gaztetigi kilidini agagiya bastirin ve serbest biraktiginizda
varsayilan konumuna dondiigiinden emin olun.

*  Gaz tetigi kilidinin ve gaz tetiginin serbestce hareket
ettiginden ve her ikisinin de varsayilan konumlarina geri
dondiigiinden emin olun.

*  Motorlu testereyi ¢alistirin ve tam gaz verin. Gaz tetigini
serbest birakin ve testere zincirinin 3-4 saniye icerisinde
durdugundan emin olun. Durmazsa yetkili saticiniza
bagvurun.

Zincir tutucusu

dtl@®

e Zincir tutucusunun tiim oldugunu ve bicki govdesine iyice
oturmus oldugunu denetleyiniz.

—

[~
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Titresimden arindirma sistemi

e Materyal catlagi ve bozulmalardan sonra titresimden
arindirma elemanini{ diizenli olarak denetleyiniz.

¢ Titresimden arindirma elemaninin, motor ile el birimleri
arasfna oturmus oldugunu denetleyiniz.

X
\
Stop diigmesi

¢ Motoru ¢alistiriniz ve stop diigmesi stop durumuna
getirildiginde motorun durdugunu denetleyiniz.
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Susturucu
]

21 |0~

¢ Susturucusu asinmis bir makineyi asla kullanmayiniz.

¢ Susturucunun makinenin i¢ine oturmus oldugunu diizenli
olarak denetleyiniz.

Susturucu, giiriiltii diizeyini azaltmak ve gaz artiklarin{
kullanicidan uzak tutmak iizere yapilmistir. Gaz artiklari
yiiksek isiya sahiptir ve egzosun kuru ya da yanabilir bir
materyale ¢evrilmesi durumunda, yangin tehlikesine neden
olabilecek kivilcimlar tasir.

Calistirma araci

UYARI! Geri dondiirme yayi, calistirma
aracinin icinde gergin bir durumda
bulunmaktadir ve dikkatsiz bir islem

durumunda yerinden firlayarak Kisisel
sakatlanmalara yol acabilir.

Calistirma yay1 ya da ipinin degistirilmesi
sirasinda dikkatli olunmahidir. Koruyucu
gozliik kullaniniz.

Kirilmis ya da asinmis bir calistirma ipinin
degistirilmesi

*  Calistirma aracinin vidalarini sokiip calistirma aracini
monte oldugu yerden ¢ikariniz.

+  Ipi yaklastk 30 cm cekerek, makarasindan ¢ikariniz.
Makaranin geriye dogru yavasca donmesine firsat vererek,
geri dondiirme yayin{ sifira getiriniz.
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*  Makara ortasindaki civatay1 sokiin ve makaray1 ¢ikarin.

*  Yeni ¢alistirma ipini makaraya sariniz. Yaklasik olarak 3
devir olarak sarfniz. Geri dondiirme yayinin ucu igine
girecek bicimde makaray{ geri dondiirme yayina karsi
monte ediniz. Vidayi makaranin merkezine takiniz.
Calfstirma ipini ¢alfstirma mahfazasindaki ve ¢alistirma
kolundaki delikten geciriniz. Calistirma ipinde bir diigiim
olusturunuz.

Geri dondiirme yayinin gerginlestirilmesi
e Calistirma ipini makaranin iginden yukari dogru kaldiriniz
ve makarayi yaklasik 2 devir ileriye dogru ¢eviriniz.

Notlar! Makaranin, ¢alistirma ipi tiimiiyle ¢ekilmigken, en
az 1/2 devir daha yapabilecek durumda oldugunu
denetleyiniz.

Kirilmis geri dondiirme yayinin degistirilmesi

2 '
1t
¢ Makarayi kaldiriniz. Kirilmis ya da asinmis bir calistirma

ipinin degistirilmesi baslikli boliime bkz. Geri dondiirme
yayinin tansiyon altinda bulundugunu unutmayiniz.

¢ Geri dondiirme yayinin bulundugu kaseti mars aletinden
¢ikariniz.
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¢ Geri dondiirme yayinf ince bir yagla yaglayiniz. Geri
déndiirme yayinin bulundugu kaseti mars aletine takiniz. Ip
makarasini takiniz ve doniis yayini geriniz.

Calistirma aracinin montaji

¢ Calistirma aracini, ¢alistirma ipini 6nce ¢ekip daha sonra
calistirma aracini, galistirma kapagina dogru yerine
koyarak monte ediniz. Daha sonra calistirma ipini,
baglangi¢ disleri makarayi kavrayacak bi¢imde, yavasca
birakiniz.

¢ Calistirma aracini monte ediniz ve ¢alistirma aracin{
yerinde tutan vidalari sikistiriniz.

Hava filtresi

i

Asagidakilerden kaginmak i¢in hava filtresi toz ve kirden
arindirilmali ve diizenli olarak temizlenmelidir:

*  Karbiirator arizalari.

¢ Calistirma sorunlari.

¢ Motor giiciiniin azalmasi.

¢ Motor pargalarinda gereksiz aginmasi
* Anormal dl¢iide fazla yakit tiiketimi.

*  Viday1 saat yoniiniin tersine bir ¢ceyrek tur ¢evirin ve hava
filtresi kapagini ¢ikarin. Hava filtresini ¢ikarin. Hava
filtresini yeniden takarken filtre tutucusuna siki bir sekilde
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sabitlendiginden emin olun. Hava filtresini, fir¢alayarak
veya sallayarak temizleyin.

Hava filtresini sabunlu suda yikamakla daha kalici bir temizlik
saglanir.

Uzun siire kullanilmis bir hava filtresinin biisbiitiin
temizlenmesi olanaksizdir. Bundan otiirii filtre, diizenli
araliklarda yenisiyle degistirilmelidir. Bozuk bir hava filtresi
kesinlikle degistirilmek zorundadir.

HUSQVARNA motorlu testerelerine is kosullarf, hava
durumu, mevsim vb. gibi kosullara bagli olarak cesitli tiirden
hava filtrelari takilabilir. Bilgi almak i¢in saticinizla iligki
kurunuz.

Buji

Asagidaki durumlar bujinin kondisyonunu etkiler:

¢ Yakuttaki hatali bir yag (az veya ¢ok) karigimi motora zarar
verir.

«  Kirli bir hava filtresi.

Bu faktorler bujinin elektrotlarinda artiklara yol agar ve cekis
bozukluklarf ile galistirma zorluklarina neden olabilir.

Bickinin etkinligi diisiikse, calistirmada zorlaniyorsa ya da
motor bosta calisirken tekliyorsa: bagka 6nlemlere
bavurmadan, oncelikle bujiyi denetleyiniz. Buji kirliyse,
temizleyiniz ve elektrot araliginin 0,5 mm oldugunu
denetleyiniz. Buji bir ay kadar calistiktan sonra veya gerekirse
daha &nce degistirilmelidir.

Notlar! Her zaman 6nerilen buji tipini kullaniniz! Yanlis buji,
komiir/silindir tahribine neden olur. Bujiye stipresor takili
oldugundan emin olun.

Yag pompasinin ayari

Yag pompasi ayarlanabilir. Ayarlamalar, vida tornavida ile
dondiiriilerek yapilir. Vidanin saat yoniinde dondiiriilmesi yag
akigini artirr, saatin aksi yoniinde dondiiriilmesiyse yag akigini
azaltir.

8 PULL BAGK T0 RESET 8,

()

Yakit kullanildik¢a, yag tanki bosalmalidir. Testereye her yakit
doldurdugunuzda, yag tankini1 yeniden doldurdugunuzdan emin
olun.

UYARI! Ayar sirasinda motor
calistirilmamalidir.

1A

Sogutucu sistem

ne=m

Elden geldigince alcak bir ¢ekis fsisi tutturabilmek i¢in makine
bir sogutucu sistem ile donatilmistir.

Sogutucu sistem, asagidaki par¢alardan meydana gelmektedir:
1 Calistirma aracina hava girisi.

2 Hava yolu kirisi.

3 Pervane kanatlari.

4 Zincir frenli baglanti kutusu

Sogutucu sistemi, haftada bir kez; daha olaganiistii kosullarda
ise daha sik olmak iizere fircayla temizleyiniz. Kirli ya da
temizlenmeden yerine konulmus bir sogutucu sistem, bickinin
agiri isinmasina ve silindir ile komiiriin arizalanmasina yol agar.
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Sorun giderme

Mars motoru arizasi

Kontrol edin

Olas1 Neden

Eylem

Caligtirma mandallart

Tutucu mandallar

Mandallar1 ayarlayin ya da degistirin.

Mandallarin etrafini temizleyin.

Yetkili bir servise bagvurun.

Yakit deposu

Yanlis yakat tipi

Yakit1 bosaltin ve uygun bir yakit
kullanin.

Atesleme (kivilcim yok)

Buji kirlenmis ya da 1slak

Bujinin kuru ve temiz oldugundan emin
olun.

Buji aralig1 yanls.

Bujiyi temizleyin. Buji tirnak agikliginin
dogru olup olmadigini kontrol edin.
Bujiye bir parazit gidericinin takili
oldugundan emin olun.

Dogru elektrot boslugu i¢in teknik
bilgilere goz atin.

Buji

Buji gevsemis.

Bujiyi yeniden sikin

Motor cahisiyor ancak sonra duruyor.

kalmiyor.

Kontrol edin Olasi Neden Olast islem

P . Yakit1 bosaltin ve uygun bir yakit
Yakit deposu Yanlig yakit tipi Kullanm.
Karbiirator Motor diizgiin bigimde rolantide Servis noktasi ile irtibata gegin.

Hava filtresi

Hava filtresi ttkanmig

Hava filtresini temizleyiniz.

Yakat filtresi

Yakat filtresi tikanmug

Yakat filtresini degistirin.
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Bakim semasi

Asagida makinede yapilmasi gereken bakim islemlerinin listesi vardir. Konularin ¢cogu Bakim béliimiinde anlatilmustir.

Giinliik bakim

Haftalik bakim

Aylik bakim

Makinenin dig kismini temizleyin.

Sogutma sistemini haftalik olarak kontrol
edin.

Zincir frenindeki fren balatasini aginmaya
kars1 kontrol edin. En aginmis noktasinda
0.6 mm’den az kalmigsa, degistirin.

Gaz tetigi kilidinin ve gaz tetiginin ¢aligip
calismadigini kontrol edin.

Calistiricty, caligtirma ipini ve geri
tepme yayni kontrol edin.

Baglanti merkezini, baglanti kapagini ve
baglanti yayini aginma acisindan
denetleyiniz.

Zincir frenini temizleyiniz ve islevlerini
giivenlik acisindan denetleyiniz. Zincir

tutucusunun arizali olup olmadigini
denetleyiniz, gerekirse degistiriniz.

Titresim azaltma elemanlarinin zarar
goriip gérmedigini kontrol edin.

Bujiyi temizleyiniz. Elektrot araliginin
0,65 mm oldugunu denetleyiniz.

Kilicin yonii, esit bir aginma i¢in giindelik
olarak degistirilmelidir. Kiligtaki
yaglama deliginin tikanmamis olmasin{
denetleyiniz. Kili¢ izini temizleyiniz.

Baglanti kapaginin deposunu yaglayiniz.

Gazlayicinin digin{ temizleyiniz.

Cubuga ve testere zincirine yeterli yag
saglandigindan emin olun.

Kili¢ yiizeyindeki olasi ¢ikintilar{
egeleyiniz.

Yakit filtresini ve yakit hortumunu
denetleyiniz. Gerektiginde degistiriniz.

Testere zincirini; perginlerde ve
baglantilarda gozle goriiniir catlaklar,
zincirin sertligi ve pergin ve zincirlerde
anormal bir yipranma agilarindan
degerlendirin. Gerekliyse degistirin.

Yakit deposunu bosaltin ve igini
temizleyin.

Testere zincirini keskinlestirin,
gerginligini ve durumunu kontrol edin.
Tahrik dislisinde agir1 asinma olup
olmadigini kontrol edin ve gerekirse
degistirin.

Karbiirator govdesini ve hava kutusunu
temizleyiniz.

Yakit deposunu bosaltin ve igini
temizleyin.

Calistirict muhafazasinin hava girisini
temizleyin.

Hava filtresini temizleyiniz. Gerektiginde
degistiriniz.

Tiim kablolari ve baglantilar{
denetleyiniz.

Vidalarin ve somunlarin sikisma
durumlarini denetleyiniz.

Makinenin durdurma diigmesinin ¢alisip
caligmadigini kontrol ediniz.

Motordan, depodan veya yakit
hatlarindan yakit s1zintis1 olup olmadigini
kontrol edin.

Hava filtresinin durumunu kontrol edin.

Motor bosta caligtigi sirada zincirin
donmedigini kontrol edin.
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Teknik bilgiler

Motor
Silindir hacmi, cm?

Silindir ¢api, ing/mm

Hortum uzunlugu, in¢/mm

Bosta ¢alisma deviri, rpm

Etki, kW/rpm

Atesleme sistemi

Buji

Elektrot araligf, ing/mm

Yakit yaglama sistemi

Yakit tanki kapasitesi, litre/cm?

8000 rpm, yakit pompasi kapasitesi, ml/dak.
Yag deposu hacmi, litre/cm?

Yag pompasf tipi

Agirlik

Kili¢ ve zincir olmaksizin ve bos depolarla bicki, kg
Giiriiltii emisyonlari (1 nolu dipnota bakiniz)
Ses giicii diizeyi, Ol¢iilmiis dB(A)

Ses giicii diizeyi, garantili Ly, dB(A)

Ses diizeyi (2 nolu dipnota bakiniz)
Operatoriin kulaginda denk ses basing diizeyi dB(A)
Denk vibrasyon diizeyleri, a ., (bkz. not 3)
On kulp, m/s?

Arka sap, m/s?

Zincir/kili¢

Standart kili¢ uzunlugu, ing/cm

Onerilen kilig uzunluklari, ing/cm

Etkin kesim uzunlugu, in¢/cm

Boliim, mm

Cekis dogrultusundaki kalinlik, ing/mm

Tahrik dislisi tipi/dis say1s1

Maksimum motor hizi %133’deyken zincir hizi, m/s

T525

27,0

35

28

2900
1,1/9500

NGK CMR6A
0,65

0,19/190

3-9

0,17/170
Ayarlanabilir

2,7

110
111

98

42
4.9

10/25

10-12/25-30
8-12/20-30

3/8 /9,52, 1/4 /6,35
0.050/1,3

Spur 6, Spur 8
24,1/21,4

Dipnot 1: Cevreye verilen giiriiltii emisyonu AB direktifi 2000/14/EC uyarinca ses giicii (Lyy o) olarak ol¢iilmiistiir.

Not 2: ISO 22868 dogrultusunda denk giiriiltii basing diizeyi, cesitli calisma kosullarinda farkl giiriiltii basing diizeyleri i¢in zaman
agirhikli enerji toplami olarak hesaplanir. Denk giiriiltii basing diizeyi icin tipik istatistik dagilim, 1 dB (A) seklinde bir standart

sapmadir.

Not 3: ISO 22867 dogrultusunda denk vibrasyon diizeyi, ¢esitli ¢alisma kosullari altindaki vibrasyon diizeyleri i¢in zaman agirlikli
enerji toplami olarak hesaplanir. Denk vibrasyon diizeyi i¢in bildirilen verilerin tipik istatistik dagilimi (standart sapmast) 1 m/sn?

seklindedir.
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Kili¢ ve zincir bilesimleri

Asagidaki kesme atagsmanlar1 Husqvarna T525 modeli i¢in onaylanmustir.

Kili¢ Bicki zinciri

Cubugun

azami dis sayisi
10, 12 1/4 R10 Husqvarna HOO 60, 68
10, 12 3/8 13 7T Husqvarna H37 40, 45

Testere zinciri siralamasi ve siralama olcekleri

inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _ _
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

Uygunluk konusunda AB deklarasyonu

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Isveg, Tel: +46-36-146500, yegane sorumlu olarak, 2017 yili ve sonrast tarihli seri numarali
(y1l1 ve seri numarasi, tip plakasinda agikca belirtilmistir) aga¢ hizmetleri icin Husqvarna T525 testeresinin KONSEY
YONERGELERI gereksinimleri ile uyumlu oldugunu bildirir:

- 17 Mayis 2006 tarihli, “makinelerle ilgili”, 2006/42/EC.
- “elektromanyetik uygunluk hakkinda” baslikli, 26 Subat 2014 tarih ve 2014/30/AB sayili KONSEY DIREKTIFI ve gegerli ekler.
- "gevreye giiriiltii emisyonlari hakkinda” baslikli, 8 Mayfs 2000 tarih ve 2000/14/EC sayili KONSEY DIREKTIFI.

Uygulanan standartlar: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, EN ISO 11681-2:2011

Bildirilen kurum: Makine direktifi’nin (2006/42/EC) 12. madde 3b sikki uyarinca yapilan AB tip kontrolii Box 7035, SE-750 07
Uppsala, Isveg, adresinde bulunan 0404, SMP Svensk Maskinprovning AB tarafindan gergeklestirilmistir. Ek IX uyarinca AB tipi
test sertifikalarinin numaralari:

0404/17/2479

Ayrica, SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Isveg, “cevreye giiriiltii emisyonlari hakkinda” basliklf,
8 Mayis 2000 tarih ve 2000/14/EC sayili Konsey Direktifi’nin V eki ile uygunluk sertifikasi vermistir. Sertifikalarin numaralari:

01/161/111
Giiriiltii emisyonlari hakkinda bilgi i¢in, Teknik bilgiler baglikli boliime bakiniz.
Teslim edilmis olan motorlu bick1 AB tip kontroliinden ge¢mis olan 6rnegin aynisidir.

Husqvarna, 21 temmuz, 2017

“rau é@éfbv

Per Gustafsson, Gelistirme miidiirii (Husqvarna AB yetkili temsilcisi ve teknik dokiimantasyon sorumlusu.)
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OBJASNJENJE ZNAKOVA

Znakovi na stroju: Priguinica. .
UPOZORENJE! Motorne pile mogu biti

opasne! Nepazljiva ili neispravna uporaba
moze uzrokovati ozbiljne, pa Cak i
smrtonosne posljedice osobi koja rukuje s

njom ili nekome od prisutnih. Uvijek koristite preporucenu

vrstu svjecice. Kriva svjecica

Use only resistor spark plug

FR: N'utilisez qu'une

Pazljivo proCitajte priru¢nik i dobro shvatite moze ozbiljno odtetiti klip/ bougia 4 résistance.
v - ! I~ . s Utilice tni t
sadrzaj prije rukovanja strojem. | .. | _<:|I|ndar. l\vla_dg_ledajtg da svjecica ES: l'ﬂ'ﬁ; l('i"e"::g:set“e :cl::ﬂ

ima tkz. Stitnik protiv radio DE:Bitte nur Wider-

Uvijek upotrijebite: valova. standsziindkerze benutzen
«  Odobren $ljem o i o - i i

" ) Ostali simboli/naljepnice koji su navedeni na stroju
+ Odobrenu zastitu protiv buke vaze za specifiéne zahtjeve certifikata izvjesnih
«  Zastitne naocale ili vizir trzista.
Ovaj proizvod se podudara sa vazeéim EZ Znakovi u p”rucnlku'
uputama.

Iskljucite motor prije bilo kakvih postupaka
provjere ili odrzavanja.

Stvaranje buke prema okuzenju prema EC
uputi. Jacina buke stroja se navodi u poglaviju
Tehniski podaci kao i na naljepnici.

@
-

d

(o)

Uvijek nosite odobrene zastitne rukavice.

Koristite prikladnu zastitu za noge, stopala,
ruke i Sake.

Redovno Ciséenje je obvezno.

UPOZORENJE! Ovu motornu pilu

smiju koristiti ovu samo obudeni =
uredivaci drveca. Koristenje bez \_\ Vizualna proviera.

odgovarajuce obuke moze uzrokovati
ozbiljne ozljede!

Eogn!ca :anca, akt';:.ana (d‘“?ls.m) ) Zastitne naoCale ili vizir moraju se nositi.
o¢nica lanca, neaktivirana (lijevo @) O

Pumpica za gorivo. @

; Punjenje goriva.
Punjenje goriva. ‘ Punjenje ulja i podesavanje bujice ulja.
L 3

Podesavanje pumpe za ulje m Kocnica lanca treba biti aktivirana pri
paljenju motorne pile.
+ o -

UPOZORENJE! Kontakt vodilice s nekim
predmetom mozZe prouzroditi povratni

trzaj i odbaciti vodilicu nagore i unatrag
w prema korisniku. To moZe prouzroGiti

ozbiljne tjelesne ozljede.

Nadolijevanje ulja za lanac

Radni poloZaj.
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Postovani kupce!

Cestitamo na va$em izboru Husqvarna proizvoda. Husqvarna ima dugu povijest koja se moze pratiti sve do 1689., kada je kralj
Karl Xl izgradio tvornicu za proizvodnju musketa (vrsta pusaka) na obali rijeke Husgvarna. Smjestaj tvornice na obali rijeke bio je
logi¢an izbor jer se rijeka koristila za iskoriStavanje vodne energije, osiguravajudi tako potrebnu elektri¢nu energiju. U proteklih 300
godina tvornica Husgvarna proizvela je bezbroj proizvoda, od Stednjaka na drva do modernih kuhinjskih uredaja, Sivacih strojeva,
bicikala, motocikala itd. Prva elektri¢na kosilica predstavljena je 1956., nakon Cega je slijedila motorna pila 1959., i u tom se
podrucju Husqgvarna zadrZala sve do danas.

Husqgvarna je trenutno jedan od vodeéih proizvodaca proizvoda za Sumarstvo i vrtlarstvo u svijetu, a kvaliteta i pouzdanost nasi
su glavni prioriteti. Nas$ poslovni koncept je razvoj, proizvodnja i trziSna ponuda elektri¢nih Sumarskih i vrtlarskih alata, kao i alata
za graditeljsku industriju. Na$ cilj je takoder biti predvodnik u usavr$avanju ergonomskih osobina, prilagodenosti korisnicima,
sigurnosti i razvijanju ekoloske svijesti, te je zato razvijen veliki broj razli¢itin znacajki u cilju pobolj$anja proizvoda u tim
podrucjima.

Uvjereni smo da éete s velikim zadovoljstvom cijeniti kvalitetu i izvedbu naseg proizvoda kroz veoma dugi period. Kupovina jednog
od nasih proizvoda omoguc¢ava vam pristup profesionalnoj pomoci te popravcima i servisima kad god je potrebno. Ako prodavac
koji vam je prodao stroj nije jedan od nasih ovlastenih trgovaca, zatraZite adresu najblizeg ovlastenog servisa.

Nadamo se da Cete biti zadovoljni svojim strojem te da ¢e vam on biti partner u nizu godina koje su pred vama. Ovaj Korisnicki
priruénik je vrijedan dokument. Postupanje prema uputstvima (uporaba, servis, odrZavanje, itd.) moZe znacajno produZiti vijek
trajanja stroja, te ¢ak i povecati njegovu prodajnu vrijednost. Ako prodate stroj, obavezno predajte Korisnicki prirucnik novom
vlasniku.

Zahvaljujemo Vam na uporabi Husquarna proizvoda.

Husqgvarna AB uvijek radi na tome da sve vise razvije svoje proizvode i pridrZava se prava $to se ti¢e promjena kao $to su n.pr.
oblik i izgled bez prethodne obavijesti.
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$TO JE STO?

Sto je Sto na motornoj pili?

1 Stit za prednju ruku 15 Lanac pile

2 Zaustavni prekida¢ 16 Mac pile

3 Oznaka s obavijestima i upozorenjima 17 Regulator gasa

4 Drska na vrhu 18 Gumb za gas

5 Pokrov filtra 19 Prikljuak za remen

6 Poluga Coka 20 Poklopac spojke

7 Prikljuak za uze 21 Vijak za zatezanje lanca

8 Pumpica za gorivo. 22 Natpisna plocica s brojem proizvoda i serijskim brojem
9 Spremnik goriva 23 Hvatac lanca

10 Rucica za paljenje 24 Vijak za podesavanje crpke za ulje
11 Naprava za paljenje 25 Matica vodilice

12 Prednja rucka 26 Stitnik za lanac

13 Spremiste za ulje za lanac 27 Prirucnik

14 Kota¢ na vrhu maca 28 Kombi klju¢
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OPCENITA PRAVILA ZA SIGURNOST NA RADU

R .. R R
Mjere prije koristenja nove
motorne pile

« Pazljivo proCitajte upute.

» Provjerite da li je naprava za rezanje pravilno sastavljena i
podesena. Pogledajte uputstva pod naslovom
Sastavljanje.

» Napunite i pokrenite motornu pilu. Pogledajte upute pod
naslovima Gorivo i Pokretanje i zaustavljanje

»  Nemojte koristiti pilu ukoliko nije dovoljno ulja za lanac
docurilo na lanac. Pogledajte uputstva pod naslovom
Podmazivanje opreme za rezanje.

«  Dugotrajno izlaganje buci moze uzro€iti trajne ozljede
sluha. Zato upotrijebljavajte stalno odobrene nausnice za
zastitu sluha.

Vazno

UPOZORENJE! Ni u kojem sluéaju ne
smijete mijenjati originalni dizajn stroja
bez da ste prethodno zatrazili odobrenje
od proizvodaca. Uvijek koristite originalne
rezervne djelove. Neovlastene promjene
i/ili dodatni pribor mogu rezultirati
ozbiljnim povredama ili éak smréu vozaca
ili drugih.

A

UPOZORENJE! Motorna pila je opasni alat,
ukoliko se koristi nepazljivo ili neispravno
i moZe uzrokovati ozbiljne, pa éak i
smrtonosne povrede. Veoma je vazno da
pazljivo procitate i dobro razumijete
sadrzaj ovog prirucnika.

VAZNO!

Ova motorna pila za sjeu drva namijenjena je obrezivanju
krosnji drveca.

Koristite samo preporucene kombinacije vodilice/lanca
navedene u odjeljku Tehnicke karakteristike.

Upotreba stroja moze biti ograni¢ena nacionalnim
propisima.

Nikada ne koristite stroj kada ste umorni, nakon konzumacije
alkoholnih pica ili uzimanja lijekova koji mogu utjecati na vas
vid, rasudivanje ili koordinaciju.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Pogledajte uputstva pod
naslovom Osobna zastitna oprema.

Nikada ne izmjenjujte originalni dizajn stroja i ne koristite
stroj kada vam se ¢ini da je izmijenjen od strane bilo koje
osobe.

Nikada nemojte koristiti stroj koji je neispravan. Redovno
vrsite sigurnosne provjere, odrZavanije i servis kao sto je
opisano u ovom priru¢niku. Neke od radnji odrzavanja i
servisiranja trebaju vrsiti iskljucivo obuceni i kvalificirani
strucnjaci. Upute moZete pronadi u odjeljku OdrZavanje.
Nikada nemojte koristiti dodatnu opremu koja nije
preporuc¢ena u ovom priru¢niku. Pogledajte uputstva pod
naslovom Oprema za rezanje i Tehnicki podaci.

PAZNJA! Uvijek koristite zastitne naoCale ili vizir kako biste
smanjili rizik od ozljedivanja izbaCenim predmetima.
Motorna pila moZe velikom snagom izbaciti predmete kao
Sto su strugotine, komadici drveta, itd. Ovo moze prouzroCiti
ozbiljne ozljede, posebice ozljede ociju.

UPOZORENJE! Unutarnjost ispusnog lonca
sadrzi kemikalije koje mogu biti
kancerogene. Izbjegavajte dodir
elementima u sluc¢aju oSteéenog ispusnog
lonca.

UPOZORENJE! Upotreba motora u
zatvorenoj ili loSe prozracenoj prostoriji
moze dovesti do smrtnog slucaja
uzrokovanog gusenjem ili trovanjem
ugljenmonoksidom.

A

UPOZORENJE! Dugotrajno udisanje
ispusnih plinova iz motora, pare od ulja za
lance kao i prasine od piljevine moze
dovesti do rizika po zdravlje.

UPOZORENJE! Tijekom rada uredaj stvara
elektromagnetsko polje. To polje u nekim
slu¢ajevima mozZe ometati aktivne ili
pasivne medicinske implantate. Radi
smanjenja rizika od teskih ili smrtonosnih
ozljeda preporu¢ujemo da se osobe s
medicinskim implantatima posavjetuju s
lijeénikom i proizvodac¢em implantata
prije rukovanja uredajem.

UPOZORENJE! Neispravna rezna oprema
ili pogresna kombinacija vodilice i lanca
povecava rizik od povratnog trzaja!
Koristite samo preporu¢ene kombinacije
vodilice/lanca i postupajte u skladu s
uputama o brusenju. Pogledajte odjeljak
Tehniéke karakteristike.

A
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Zdrav razum treba prevladati

Nije moguce obuhvatiti sve situacije s kojima se moZete
susresti prilikom rada s motornom pilom. Postupajte oprezno
i slijedite zdrav razum. Izbjegavajte sve situacije izvan vasih
sposobnosti. Ukoliko se i nakon Citanja ovih uputa osjecate
nesigurni u pogledu radnih postupaka, obratite se struc¢noj
osobi prije nastavka. Za sva pitanja o koristenju motorne pile,
obratite se lokalnom zastupniku. Rado ¢emo vam pomodi i
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posavjetovati vas kako biste motornu pilu koristili na
najucinkovitiji i najsigurniji nacin.

Neprestano radimo na usavr$avanju dizajna i tehnologije —
nastojeci pobolj$ati vasu sigurnost i u¢inkovitost. Redovito
kontaktirajte ovlastenog zastupnika kako biste saznali moZete
li iskoristiti prednosti novih znacajki nasih proizvoda.

Osobna zastitna oprema

* Vatrogasni aparat i lopata

QOdjeca treba biti pripijena ali bez da Vas sputava u kretanju.

VAZNO! Iz prigusivada, vodilice i lanca ili drugog izvora
mogu izlaziti iskre. Uvijek drZite pri ruci opremu za gasenje
pozara. Na taj nacin moZete sprijeciti Sumske pozare.

UPOZORENJE! Veéina nezgoda s
lanéanom pilom dogodi se kada lanac
dotakne korisnika. Pri svakoj upotrebi
stroja ¢e se samo propisana osobna
zasitna oprema upotrijebiti. Osobna
zastitna oprema ne eliminise rizik na
ozljedu ali smanjuje posljedice ako se
ozljeda dogodi. Zamolite prodavaca
motornih pila da vam pomogne izabrati
opremu.

A

Ova motorna pila s dr§kom na vrhu posebno je namijenjena za
rezanje i odrzavanje drveca. Zbog posebnog, kompaktnog
oblika drske (previSe priblizene drske), povecana je opasnost
od gubitka kontrole. Iz toga razloga, poslove rezanja grana s
ovim motornim pilama smiju obavljati samo propisno
osigurane (ko3ara za podizanje, uZad, sigurnosno remenje)
osobe koje su obucene za posebne poslove rezanja i koje
poznaju radne tehnike. Za sve ostale poslove rezanja na tlu
preporuceno je koristiti obicne motorne pile (sa Sirim
razmakom medu drskama).

PAZNJA! Nikad ne upotrebljavajte motornu pilu drzeéi je sa
jednom rukom. Motorna pila nece biti sigurno kontrolisana
sa jednom rukom; mozete se posjeci osobno. Uzmite uvijek
Cvrst, stabilan zahvat za rukohvat sa objema rukama.

- Zastitna kaciga (odobrena u skladu sa standardom EN
12492)

«  Zastita protiv buke

«  Zastitne naocale ili vizir

«  Rukavice sa zastitom od pile

« Hlade sa zastitom od pile

«  Koristite prikladnu zastitu za ruke.

« Cizme sa zastitom od pile, Celi¢nim $picom i neklizeéim
potplatom

«  Uvijek imajte kutiju za prvu pomo¢ pri ruci.

UPOZORENJE! Za vrijeme rada na drveéu
potrebno se pridrzavati posebnih tehnika
rezanja i radnih postupaka kako bi se
izbjegla povecana opasnost od tjelesnih
ozljeda. Ni u kojem slu¢aju nemojte raditi
na drveéu ako niste prosli posebnu,
profesionalnu obuku za taj posao,
ukljuéujuéi obuku o uporabi zastitne i
druge penjacke opreme, kao $to su
remenje, uzad, pojasevi, dereze, kuke,
karabineri itd.

A

Sigurnosna oprema stroja

U ovom odjeljku objasnjene su sigurnosne znacajke i funkcije
stroja. Za upute o provjeri i odrzavanju, pogledajte odjeljak
Provjera, odrZavanje i servisiranje sigurnosne opreme motorne
pile. Za polozaj odredenih dijelova na stroju, pogledajte
odjeljak "Sto je §to”.

Zivotni vijek stroja se moze skratiti a opasnost od nezgoda
povecati ako se odrzavanje stroja ne vrsi na pravi nacin i ako
se opravke ne vre struéno. Ako trebate dodatna obavjestenja,
potrazite savjet kod najbliZe radionice za popravke.

UPOZORENJE! Nikada ne koristite stroj s
ostecenim dijelovima sigurnosne opreme.
Sigurnosna oprema mora biti redovito
provjeravana i odrzavana. Za upute o
provjeri i odrZzavanju, pogledajte odjeljke
Provjera, odrzavanje i servisiranje
sigurnosne opreme motorne pile. Ukoliko
stroj ne polozi sve provjere odnesite ga u
ovlasteni servis na popravak.

A
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Kocnica za lanac i prednji $tit za ruke

VaSa motorna pila opremljena je s kocnicom lanca koja ¢e
zaustaviti lanac u sluéaju povratnog trzaja. Kocnica lanca
smanjuje rizik od nezgoda, medutim samo vi ih moZete
sprijeciti.

Budite oprezni prilikom uporabe i nastojte da podrucje trzaja
nikad ne dotakne neki predmet.

«  Kocnicu lanca (A) je moguce ukljuciti ruéno (lijevom
rukom) ili putem inercijskog otpusnog mehanizma.

» KocCnica se aktivira kada je prednji Stit za ruke (B) gurne u
naprijed.

+ Takretnja aktivira mehanizam nategnut oprugom koji
nateze traku kocnice (C) oko pogonskog sistema motora
(D) (bubanj spojke).

koCnicu za lanac. Vrlo vazna sigurunosna mijera je i to da
Stit spreCava to da Vas lanac udari po lijevoj ruci ukoliko
ispustite prednju rucku.
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Koénica lanca mora biti uklju¢ena prilikomn pokretanja pile
kako bi se sprijeCilo okretanje lanca.

KocCnicu lanca koristite kao “parkirnu kocnicu” prilikom
pokretanja pile ili rada na malim udaljenostima, kako biste
sprijecili nezgode u slucaju kada postoji opasnost da lanac
nehotice pogodi osobe ili predmete u blizini.

Da biste otpustili koénicu za lanac, potegnite prednji Stit
za ruke prema natrag, prema prednjoj rucci.

Trzaj moZe biti veoma iznenadan i snazan. Vecina trzaja
su slabiji i ne aktiviraju uvijek ko¢nicu za lanac. Ukoliko se
to dogodi, Vi biste trebali drZati motornu pilu vrlo ¢vrsto i
ne ispustiti je.

Nacin na koji je ko¢nica za lanac aktivirana, bilo ruéno ili
automatski, ovisi 0 snazi trzaja i poloZaju motorne pile u
odnosu na predmet koji je udaren trzajnom zonom maca.
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Ukoliko do povratnog trzaja dode kada je podruéje trzaja
najudaljenije od vas, koénicu lanca ¢e ukljuditi povratna
sila (ukljucenje inercijom) u smjeru povratnog trzaja.

Ukoliko je trzaj slabiji ili ako se trzajna zona mace nalazi
bliZe Vas, ko¢nicu za lanac ¢ete aktivirati ru¢no, pokretom
lijeve ruke.

« UpoloZaju za obaranje stabala, lijeva ruka je poloZena tako
da ru¢no pokretanje koénice lanca nije moguce. Kada je
lijeva ruka poloZena tako da nema ucinka na kretanje
prednjeg Stitnika za ruke, ko¢nicu lanca mogucée je
ukljuditi samo inercijom.

Hoée li moja ruka uvijek ukljuéiti koénicu
lanca u sluéaju povratnog trzaja?

Ne. Za kretanje stitnika protiv povratnog trzaja unaprijed
potrebna je specifi¢na sila. Ukoliko rukom samo lagano
dodirnete Stitnik ili samo skliznete preko njega, sila ne mora
biti dovoljno jaka za otpustanje kocnice lanca. Cvrsto drzite
drsku pile prilikom rada. Ukoliko to u€inite i dode do povratnog
trzaja, mozda necete izvuci ruku iz prednje drske niti ukljuditi
koCnicu lanca, ili se kocnica lanca mozda neée ukljuditi do
trenutka kada se pila okrene. U takvoj situaciji, kocnica lanca
ne mora zaustaviti lanac prije nego vas isti udari.

U odredenim radnim okolnostima, vasa ruka mozda ne moze
dosegnuti stitnik protiv povratnog trzaja kako biste ukljucili
ko€nicu; npr. kada je pila u poloZaju za obaranje stabala.

Hoce li inercija uvijek ukljuciti ko€nicu
lanca prilikom povratnog trzaja?

Ne. Kocnica prvo mora biti ispravna. Osim toga, povratni trzaj
mora biti dovoljno snazan za uklju¢enje koénice lanca.

Preosjetljiva koCnica lanca neprestano bi se ukljuCivala, Sto bi
prouzroGilo poteskoce.

Hoée li me ko¢nica lanca uvijek zastititi od
ozljeda u slu¢aju povratnog trzaja?

Ne. Za optimalnu zastitu, koCnica mora biti ispravna. Potom,
mora biti uklju¢ena na gore opisani nacin kako bi zaustavila
lanac u slucaju povratnog trzaja. Osim toga, Cak i kada je
kocnica lanca ukljuCena, a vodilica jako blizu vas, moze se
dogoditi da kocnica ne uspije usporiti i zaustaviti lanac prije
nego vas pila udari.

Povratni trzaj i povezane rizike mozZete sprijeciti samo
vi uz koristenje ispravnih tehnika rada.

Gumb za gas

Blokada regulatora gasa konstruirana je za sprjeCavanje
sluCajnog pokretanja regulatora gasa. Pritiskom na blokadu
regulatora gasa (A) (primjerice kada prihvatite rucku)
otpustate regulator gasa (B). Po otpustanju rucice blokada
regulatora gasa i regulator gasa vracaju se u zadane poloZaje.
Regulator gasa oblikovan je tako da se zaklju¢ava u postavci
za prazni god.

Hvataé lanca

Hvatac lanca je napravljen tako da uhvati lanac ukoliko isti
pukne ili odskodi. To se ne bi smjelo dogoditi ako je lanac
ispravno nategnut (pogledajte uputstva pod naslovom
Sastavljanje) i ako su mac i lanac ispravno servisirani i
odrzavani (pogledajte uputstva pod naslovom Opcenite upute
zarad).
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Sistem za smanjivanje vibracija

Vas stroj je opremljen sa sistemom za smanjivanje vibracija
¢ija je svrha da umanji vibracije i olak3a rad.

Strojev sistem za smanjivanje vibracija, smanjuje vibracije
koje se od motora i lanca kre¢u prema ruckama stroja. Tijelo
motorne pile, ukljuéujuéi i opremu za rezanje, je odvojeno od
rucki napravama za smanjivanje vibracija.

X
-

0% o+

\

Rezanje tvrdog drveta (vecina bjelogorice) uzrokuje jace
vibracije nego rezanje mekog drveta (vecina crnogorice).
Rezanje lancem koji je tup ili neispravan (krive vrste ili loSe
nabrusen) povecat e vibracije.

777

Glavni prekida¢

Koristite glavni prekidac da biste iskljucili motor.

Prigusivac
Prigusivac je napravljen tako da smanji buku na minimum i da
udalji ispusne pare od korsnika.

U podruéjima s vru¢om i suhom klimom, postoji opasnost od
Sumskih poZara.

UPOZORENJE! Ispusne pare iz motora su
vruée i mogu sadrzavati iskre koje mogu
izazvati pozar. Nikada nemojte upaliti
stroj u zatvorenoj prostoriji ili blizu
zapaljivog materijala!

‘A

PAZNJA! Prigudivad se jako ugrije prilikom rada i nakon
zaustavljanja. Isto se dogada i kod rada u praznom hodu.
Obratite pozor na opasnost od poZara, posebice prilikom
rada u blizini zapaljivih tvari i/ili plinova.

UPOZORENJE! Nikada ne koristite
motornu pilu kada je prigusivac¢
neispravan ili nedostaje. Neispravan
prigusivaé mozZe znatno povedati razinu
buke i opasnost od pozZara. Vatrozastitna
oprema treba uvijek biti nadohvat ruke.

A

UPOZORENJE! Prevelika izloZenost
vibracijama moze prouzroditi osteéenja
cirkulacije ili nervnog sustava kod osoba s
loSom cirkulacijom. Kada osjetite
simptome prevelike izloZenosti
vibracijama, obratite se lijec¢niku Ti
simptomi ukljuéuju umrtvljenost, gubitak
osjeta, trnce, bockanje, bol, gubitak
snage, promjene u boji i stanju kozZe.
Simptomi se najéesée pojavljuju na
prstima, rukama ili zglobovima. Niske
temperature mogu pojacati simptome.

A
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Oprema za rezanje

Ovo poglavlje opisuje kako da odaberete i odrzavate vasu
opremu za rezanje kako biste:

*  Smanijili strojevu opasnost od trzaja.

« Umanjite rizik od loma ili poskakivanja lanca.

«  Ostvarite optimalne radne rezultate.

«  Produzili trajanje opreme za rezanje.

« lIzbjegavajte povecanije razina vibriranja.

Osnovna pravila

» Koristite samo opremu za rezanje koju smo Vam mi
preporucili! Pogledajte odjeljak Tehnike karakteristike.

- Odrzavajte zupce za rezanje na lancu ostrim!
Slijedite nasa uputstva i koristite preporuc¢enu
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vrstu turpije. Osteceni ili lose naoStreni lanac povecava Lanac pile

opasnost od nezgoda. Lanac pile je napravljen od viSe karika kojin ima standardnih i

onih sa redukcijom trzaja.

VAZNO! Niti jedan lanac ne moZe u potpunosti eliminirati
rizik od povratnog trzaja.

- Odrzavajte ispravan razmak reznog alata! Slijedite

navedene upute i koristite preporuc¢eni mjera¢ N
e : - UPOZORENJE! Bilo kakav kontakt s
:azr_naka. Preveliki razmak povecava rizik od povratnog A pokretnim lancem pile moze prouzrogiti
rzaja. ozbiljne ozljede.
’1 * Neki od izraza koji opisuju mac¢ i lanac

Za odrzanje svih sigurnosnih znaGajki rezne opreme,
zamijenite pohabane i oStec¢ene kombinacije vodilice/lanca
dijelovima koje je preporucila Husqvarna. Za obavijesti o
preporuc¢enim kombinacijama vodilica/lanaca pogledajte
odjeljak Tehnicke karakteristike.

Maé

» DuZina (col/cm)

« Nekalanac uvijek bude ispravno nategnut! Ukoliko je
lanac labav, lakse Ce iskociti il uzrokovati pretjerano
tro$enje maca, lanca i pogonskog kotaca.

- Oprema zarezanje uvijek mora biti dobro
podmazana i odrzavana! Lanac koji nije dobro *  Broj zubaca na vrhu kotaca maca (T).
podmazan ¢e puknuti i uzrokovati pretjerano trosenje :
maca, lanca i pogonskog kotaca.

ool ol sl ole-ailb ol

L o o 1

+ Razmak lanca (=pitch) (col). Razmak izmedu
pokretajucih karika lanca mora odgovarati razmaku
izmedu zubaca na kotaCu vrhu maca i pogonskih karika.

Rezna oprema je oblikovana za
minimiziranje povratnog trzaja

*  Broj pogonskih karika (kom.). Broj pogonskih karika je

UPOZORENJE! Neispravna rezna oprema odreden duzinom maca, razmacima u lancu i brojem
ili pogresna kombinacija vodilice i lanca zubaca na kotacu na vrhu maca.
povecava rizik od povratnog trzaja!

Koristite samo preporu¢ene kombinacije
vodilice/lanca i postupajte u skladu s
uputama o brusenju. Pogledajte odjeljak
Tehnicke karakteristike.

Jedini nain da izbjegnete trzaj je taj da osigurate da podrucje
trzaja nikad niSta ne dodiruje.

Koristeci opremu za rezanje sa "ugradenom” zastitom protiv +  Sirina ureza na macu (col/mm). Urez na poluzi mora
trzaja i odrzavanjem lanca tako da je ostar, moci éete smanijiti odgovarati Sirini pogonskih karika na lancu.
ucinak trzaja.

. — |[—
Macé

Sto je manji promijer vrha to je maniji rizik od povratnog trzaja.
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«  Otvor za ulje na lan¢anoj pili otvor za nateza¢ lanca. Ma¢
mora odgovarati dizajnu motorne pile.

Lanac pile
« Razmak lan¢ane pile (=pitch) (col)

+ Sirina pogonskih karika (mm/col)

—

»  Broj pogonskih karika (kom.)

Ostrenje lanca i podesavanje razmaka
reznog alata

Op¢enita uputstva o brusenju reznih zubaca

» Nikada ne koristite tupi lanac. Kod tupog lanca trebate
koristiti jacu silu za prolazak vodilice kroz drvo, a rezovi ¢e
biti jako mali. Jako tupi lanac nece stvarati nikakve rezove.
Jedini rezultat bit ¢e drveni prah.

«  Ostri lanac prolazi kroz drvo i stvara dugacke i debele
rezove.
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« Reznidio lanca se nazivarezna karika i sastoji se od reznog
zuba (A) i reznog ruba (B). Dubina rezanja ovisi o razlici u
visini ovih dijelova.

Prilikomn oStrenja reznog zuba potrebno je obratiti pozor na
Cetiri vazna elementa.

1 Ugao turpijanja

A

2 Rezniugao

3 PoloZaj turpije

— T

4 Precnik okrugle turpije

1%/]

Tesko je ispravno naostriti lanac bez pravilne opreme.
Preporucena je uporaba naseg mjeraca dubine utora. Time
Cete posti¢i maksimalno smanjenje povratnog trzaja i
optimalne radne rezultate.

Za obavijesti 0 oStrenju lanca, pogledajte odjeljak Tehnicke
karakteristike.

A

UPOZORENJE! Odstupanje od uputa o
ostrenju znatno povecava rizik od
povratnog trzaja.
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Ostrenje reznog zupca

o

Za ostrenje reznih zubaca koristite okruglu turpiju i mjera¢
dubine utora. Za obavijesti o preporu¢enim veli¢éinama turpije
i mjeraca utora za vas lanac, pogledajte upute iz odjeljka
Tehnicke karakteristike.

« Provjerite da li je lanac ispravno zategnut. Nedovoljno
zategnut lanac je nestabilan u boénom poloZaju $to
oteZava propisno naostrenje.

= Uvijek turpijajte rezne zupce sa unutrasnje strane.
Smanijite pritisak pri povratnom potezu. Prvo isturpijajte
sve zupce na jednoj strani, zatim okrenite motornu pilu i
isturpijajte zupce sa druge strane.

7
L/

 Isturpijajte sve zupce na istu duZinu. Kada se duzina
reznog zupca smanji na 4 mm (5/32") lanac je istrosen i
treba ga zamijeniti.
min 4 mm (5/32")

Opéi savjet za podesavanje razmaka reznog alata

= Prilikom ostrenja reznih zubaca, smanjujete razmak
reznog alata (dubina rezanja). Za optimalne rezultate,
morate isturpijati zupce reznog alata na preporucenu
visinu. Za podesSavanje razmaka reznog alata za vas

model lanca, pogledajte upute iz odjeljka Tehnicke
karakteristike.

A

UPOZORENJE! Preveliki razmak reznog
alata povecava rizik od povratnog trzaja!

1A

Podesavanje razmaka reznog alata

i@ |ls®

«  Rezni zupci trebaju biti naostreni prije podesavanja
razmaka reznog alata. Preporuceno je podesavanje
razmaka reznog alata nakon svakog treceg ostrenja lanca.
POZOR! Ova preporuka pretpostavlja da duljina reznih
zubaca nije pretjerano smanjena.

» Zapodesavanje razmaka reznog alata trebat ¢e vam
ravna turpija i mjera¢ dubine utora. Preporuéena je
uporaba naseg mjeraCa dubine utora, kako biste dobili
ispravan razmak reznog alata i ispravan kut reznog ruba.

»  Namjestite mjera¢ dubine utora iznad lanca pile.
Obavijesti o uporabi mjeraca navedene su na pakiranju.
Koristite plosnatu turpiju za uklanjanje viska isturenog
dijela reznog ruba. Razmak reznog alata je ispravan kada
vi$e ne postoji otpor prilikom povlacenja turpije preko
mjeraca.

Zatezanje lanca

i s®

UPOZORENJE! Labav lanac moze iskogiti
§to moze dovesti do teskih i po Zivot
opashih povreda.

Sto duZe koristite lanac, to on postaje duZi. Zato je vazno da
redovno podesavate lanac kako bi smanjili labavost.
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Provijetite nategnutost lanca svaki puta kada budete dodavali
gorivo. PAZNJA! Nova motorna pila ima probni period za
vrijeme kojega treba CeSce provjeriti nategnutost.

Nategnite lanac Sto je viSe moguce ali ne tako jako da ga ne
biste mogli rukom lako povuéi okolo.

»  Odvrnite maticu vodilice kojom su pricvrséeni pokrov
spojke i koénica lanca. Koristite kombinirani kljuc.

« Podignite vrh maca i nategnite lanac tako da, koristeéi
kombi klju¢, zavrnete vijak za natezanje lanca. Zategnite
lanac dok ne po¢ne labavo visiti na donjoj stani maca.

\“{ V % 1
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«  PridrZavajuéi vrh vodilice pritegnite maticu vodilice
kombiniranim klijestima. Provjerite moZzete li rukom
slobodno okretati lanac pile te da nije olabavljen s donje
strane vodilice.

PoloZaj vijaka za pritezanje lanca varira ovisno o nasim
modelima motornih pila. Za obavijegti 0 poloZaju vijka na
vasem modelu, pogledajte odjeljak Sto je Sto.
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Podmazivanje opreme za rezanje

UPOZORENJE! LoSe podmazana oprema
za rezanje moze dovesti do pucanja lanca
a to moze uzrokovati ozbiljne, éak i po
Zivot opasne, povrede.

A

Ulje za lanac

Ulje za lanac na motornoj pili mora dobro prijanjati za lanac i
biti te¢no bez obzira da li je vrijeme ljetno i vruce ili se radi o
vrlo hladnoj zimi.

Kao proizvoda¢ motornih pila mi smo proizveli optimalno ulje
za lanac koje se, s obzirom da je na biljnoj bazi, razgraduje u
prirodi. Mi Vam predlazemo da koristite nase vlastito ulje kako
biste osigurali maksimalnu trajnost lanca i minimalnu Stetu
okoli$ Ukoliko Vam nase ulje nije dostupno, koristite
standardno ulje za lanac.

Nikada ne upotrebljavajte izlivenu naftu! Ovo
predstavlja opasnost za vas, vas stroj i okolis.

VAZNO! Prilikom uporabe biljnog ulja za pile, rasklopite i

oCistite utore na vodilici i lancu prije dugotrajne pohrane. U
protivnom, postoji rizik od oksidacije ulja, Sto ¢e prouzroCiti
ukruéivanje lanca i zaglavljivanje lan¢anika na vrhu vodilice.

Dodavanje ulja za lanac

«  Sve nase motorne pile imaju sistem automatskog
podmazivanja lanaca. Na nekim modelima pritok ulja se
isto moZe podesiti.

« Spremnici za ulje i gorivo motorne pile oblikovani su tako
da goriva nestane prije ulja.

Medutim, ova sigurnosna znacajka zahtijeva uporabu
pravilne vrste ulja (jako rijetko ulje ¢e se potrositi prije
goriva). Trebali biste takoder koristiti preporu¢enu reznu
opremu (predugacka vodilica ¢e koristiti vise ulja za
lance).

Provjera podmazivanja lanca

« Provjerite podmazivanje lanca prilikom svakog punjenja
goriva.
Usmjeri vrh pile prema povrsini svjetle boje koja je
udaljena oko 20 cm (8 col). Nakon Sto ste pilu imali
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ukljuéenu 1 minutu sa 3/4 gasa trebali biste vidjeti jasnu
traku ulja na svjetloj povrsini.

Ukoliko podmazivanje lanca ne radi:

= Provjerite da li je kanal za ulje u macu necime zacepljen.
Odistite po potrebi.

= Provjerite da li je urez na rubu maca Cist. Odistite po
potrebi.

= Provjerite da i se kota¢ na vrhu maca slobodno okreée i da
i je otvor na vrhu s necim zacepljen. OCistite i podmazite
po potrebi.

Ukoliko sistem podmazivanja lanca i dalje ne radi nakon $to se

obavili sve gore navedene provijere, obratite se svom serviseru.

Kotac koji pokreée lanac

Bubanj spojke ima grebenasti lan¢anik (lanCanik lanca zavaren
je na bubanj).

Redovno provjeravajte stupanj istroSenosti na pogonskom
kotacu. Zamijenite ga ako je previse istroSen. Zamijenite
pogonski kota¢ svaki puta kada mijenjate lanac.

Provjera istroSenosti na opremi za rezanje

Provjerite lanac pile svakodnevno i obratite paznju na
slijedece:

»  Vidljive pukotine na zakovicama i karikama.
* Nesavitljivost lanca.
 IstroSenost zakovica i karika.

Zamijenite lanac ukoliko pokazuje bilo koji od gore navedenih
simptoma.

Preporu¢amo Vam da usporedite postojeci lanac s novim
lancem kako biste vidjeli koliko je istrosen.

Kada se rezni zupci istro$e do 4 mm visine, vrijeme je da se
lanac zamijeni.

e

Redovno provjeravajte:

S

+ Jesu li rubovi na vanjskoj strani maca neravni. Uklonite s
turpijom po potrebi.
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« Dalije urez na macu postao istro$en. Zamjenite mac ako
je potrebno.

« Dali je vrh maca neravan ili istroSen. Ukoliko se pojavila
rupa na jednoj strani vrha maca to znaci da je lanac bio
nedovoljno zategnut.

«  Preokrenite mac svakodnevno kako biste produzili njegovu

trajnost.

UPOZORENJE! Veéina nezgoda s
lanéanom pilom dogodi se kada lanac

dotakne korisnika.

Nosite osobnu zastitnu opremu.
Pogledajte uputstva pod naslovom
Osobna zastitna oprema.

Nemojte raditi nesto u Sto niste sigurni.
Pogledajte uputstva pod naslovom
Osobna zastitna oprema, Kako da
izbjegnete trzaj, Oprema za rezanje i
Opcéenite upute za rad.

Izbjegavajte situacije gdje postoji
opasnost od trzaja. Pogledajte uputstva
pod naslovom Zastitna oprema stroja.

Upotrijebite preporuéenu zastitnu opremu
i provjerite u kojem se stanju nalazi.
Pogledajte uputstva pod naslovom
Tehniéki podaci i Osnovna pravila za
sigurnost na radu.

Provjerite da li su sve sigurnosne mjere
motorne pile ispravne. Pogledajte
uputstva pod naslovom Opéenite upute za
rad i Osnovna pravila za sigurnost na radu.

Motornu pilu uvijek drZite s obje ruke. Ne
mozZete imati siguran nadzor nad
motornom pilom ukoliko je drZite jednom
rukom. Uvijek évrsto drzite drske objema
rukama.
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Sastavljanje macai lanca

s

c UPOZORENJE! Pri radu s lancem, uvjek

nosite rukavice.
«  Provjerite da li je koCnica za lanac van pogona tako da
pomaknete Stitnik prednje ruke prema prednjoj rucki.

«  Odvijte maticu vodilice i skinite poklopac spojke (kocnica
lanca).

«  Klin za podesavanje zatezaca lanca mora biti u krajnjem
straznjem poloZaju. Postavite vodilicu na vijak vodilice i
pronadite klin za podeSavanje zatezaca lanca u izrezu na
vodilici.

« Postavite lanac preko pogonskog zupcanika i u utor na
vodilici. Pocnite od gornje strane vodilice.

9
= Rubovi reznih ¢lanaka na gornjoj strani vodilice obavezno
moraju biti okrenuti prema naprijed.

«  Prijenosni ¢lanci lanca moraju se pravilno postaviti na
pogonski zup&anik, a lanac u Zlijeb vodilice. Postavite
poklopac spojke (koénica lanca) i prstima zategnite
maticu vodilice.

«  Zategnite lanac koristeci se kombi kljucem. Okrenite vijak
za pode$avanje maca u smjeru kazaljke na satu. Lanac
treba zatezati dok ne prestane visiti na donjoj strani maca.
Pogledajte upute u odjeljku Zatezanje lanca.

« Lanac je pravilno zategnut kad nije olabavljen s donje
strane vodilice, a moze se lako okretati rukom.

Pridrzavajuéi vrh vodilice pritegnite maticu vodilice
kombiniranim klijestima.

w.,

«  Primontiranju novog lanca, zategnutost lanca treba ¢esto
kontrolirati, sve dok se lanac ne uhoda. Redovno
provjeravajte zategnutost lanca. Ispravno zategnuti lanac
bolje reze i duze traje.

>

Montaza prikljucka za remen

Motorna pila ima dva prikljucka na straznjem rubu poklopca
motorne pile, prikljucak za uZe i prikljuCak za remen. Pila se
isporucuje s montiranim priklju¢kom za uZe.

PrikljuCak za remen nije montiran na pilu prilikom isporuke, a
korisnici motorne pile koriste ga za jednostavno ucvrscivanje
pile remenom ili naramenicama. Dodatne informacije
potrazite u poglaviju Tehnike rada.

Za postavljanje priklju¢ka za remen obratite se serviseru.

Nazubljeni odbojnik prodaje se kao rezervni dio. Obratite se
servisnom zastupniku.
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Gorivo

Pozor! Stroj je opremljen dvotaktnim motorom i uvijek ga je
potrebno pokretati mjeSavinom benzina i ulja za dvotaktne
motore. Vazno je toéno izmijeriti koli¢inu ulja kako bi se dobila
ispravna mjesavina. Prilikorn mijeSanja manjih koli¢ina goriva,
¢ak i mala odstupanja mogu drasti¢no utjecati na omjer
mjesavine.

UPOZORENJE! Kod rukovanja gorivom
morate osigurati da imate dobru
ventilaciju.

A

Benzin
« Koristite kvalitetan olovni ili bezolovni benzin.

« NajniZi preporuéeni stupanj oktana je 90 (RON). Ako
motor pokrecete na nizem stupnju oktana od 90, moZe
doci do takozvanog detonantnog izgaranja. Time se
povecava temperatura motora kao i opterecenje lezaja,
$to moze prouzroditi ozbiljna oStecenja motora.

»  Kod neprekidnog rada pri visokom broju obrtaja (naprimjer
potkresivanje) preporuca se upotreba benzina s vise
oktana.

Alkalit gorivo Husqvarna

Tvrtka Husqvarna preporucuje upotrebu alkalit goriva
Husqgvarna za najbolju ucinkovitost. Gorivo sadrzi manje
Stetnih tvari u usporedbi s uobicajenim gorivom koje sadrZi
Stetne ispusne plinove. Gorivo pruZa nisku razinu ostataka
nakon izgaranja $to odrZava dijelove motora ¢i$¢ima i
optimizira vijek trajanja motora. Alkalit gorivo Husgvarna nije
dostupno na svim trzistima.

Etanolsko gorivo

HUSQVARNA preporucuje gorivo dostupno u trgovinama, s
maksimalnim udjelom etanola od 10%.

Uhodavanje

Prilikom prvih 10 sati rada, izbjegavajte dulji rad pri velikim
brzinama.

Dvotaktno ulje

+  Zaoptimalne rezultate koristite HUSQVARNA ulje za
dvotaktne motore, koje je posebno proizvedeno za nase
dvotaktne motore sa zranim hladenjem. Odnos
mijesanja 1:50 (2%).

*  Ukoliko Vam nije dostupno HUSQVARNA dvo-taktno ulje,
mozZete koristiti neko drugo kvalitetno dvotaktno ulje
namjenjeno motorima sa zracnim hladenjem. Obratite se
svom dobavljacu pila za savjet pri izboru ulja.

» Nikada nemojte koristiti dvotaktno ulje namjenjeno za
vanbrodske motore sa vodenim hladenjem, takozvano
outboardoil.

« Nikada nemojte koristiti ulje za Cetverotaktne motore.
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Benzin, lit. ﬁtvotaktno ulje.
2% (1:50)
S 0,10
10 0,20
15 0,30
20 0,40
Mjesanje

< Uvijek mjeSajte benzin i ulje u Cistoj posudi namjenjenoj
za gorivo.

= Uvijek poénite tako da prvo natoCite pola koli¢ine benzina
kojeg namjeravate koristiti. Nakon toga dodajte cijelu
koli¢inu ulja. Promijesajte (protresite) mjesavinu. Dodajte
preostali benzin.

«  Dobro promijesajte (protresite) mjesavinu goriva prije
ulijevanja u spremiste za gorivo na stroju.

« Nikada nemojte mijesati viSe od mjesecne potrosnje
goriva.

= Ukoliko stroj ne bude bio koristen duze vrijeme, spremiste
za gorivo bi trebalo isprazniti i odistiti.
Ulje za lanac

« Zapodmazivanje je preporucena uporaba specijalnog ulja
(ulje za lance) s dobrim znacajkama prianjanja.

« Nikad ne koristite koriSteno ulje. To moZe uzrokovati Stetu
na pumpi za ulje, macu i lancu.

« Vazno je daizaberete ulje koje ima viskoznost koja
odgovara temperaturi zraka.

« Na temperaturama ispod 0°C neka ulja postanu previse
liepljiva. To moze pretjerano opteretiti pumpu za ulje i
ostetiti djelove pumpe za ulje.

< Obratite se Vasem serviseru za savjet pri izboru ulja za
lanac.
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Punjenje goriva

ol

UPOZORENJE! Slijede¢e mjere opreznosti
smanjit ée opasnost od pozara:

A

Zaustavite motor i pustite ga da se ohladi
nekoliko minuta prije ponovnog punjenja.

Nemojte pusiti ni postavljati vruée
predmete u blizini goriva.

Pri punjenju goriva polako otvorite
poklopac na spremistu za gorivo tako da
se pritisak, ukoliko ga ima, polako smaniji.

Pazljivo zavrnite poklopac za spremiste za
gorivo nakon punjenja.

Prije pokretanja uvijek odmaknite stroj sa
mjesta na kojem punite gorivo.

Ocistite podrucje oko poklopca za spremiste za gorivo.
Redovno Cistite spremista za ulje i za gorivo. Filter za gorivo
treba mijenjati barem jednom godiSnje. Prljavstina u
spremistu za gorivo uzrokuje kvarove. Gorivo mora biti dobro
promijesano pa zato dobro promuckajte posudu s
mjesavinom goriva prije nego je stavite u spremiste za gorivo.
Zapremnine spremista za ulje i spremista za gorivo
prilagodene su jedna drugoj. Zbog toga treba uvijek puniti ulje
za lanac i gorivo u isto vrijeme.

UPOZORENJE! Gorivo i para koja iz njega
izlazi su vrlo zapaljivi. Budite oprezni kad
radite s gorivom i uljem za lanac. DrZite se
podalje od plamena i ne udisite pare.

UPOZORENJE! Uvijek zamijenite oste¢en
éep.

Sigurnost pri rukovanju s gorivom

» Nikada nemojte puniti gorivo u stroj dok radi.

+  Bitno je da postoji dobra ventilacija kada punite ili mijesate
gorivo (benzin i dvotaktno ulje).

»  Odmaknite stroj najmanje 3 metra od mjesta gdje ste ga
napunili gorivom, prije nego ga upalite.

Min. 3 m

» Nikada nemojte paliti stroj ako:

1 Ste prolili gorivo ili ulje za lanac po stroju. ObriSite to $to je
proliveno i dopustite da ostatak ispari.

2 Ukoliko ste prolili gorivo po sebi ili po Vasoj odjeci,
promijenite odjec¢u. Operite dijelove tijela koji su bili u
dodiru sa gorivom. Uporabi sapun i vodu.

3 Ukoliko curi gorivo iz stroja. Redovno provjeravajte da i
curi iz Cepa za gorivo i cijevi za gorivo.

UPOZORENJE! Nikada ne koristite stroj s
vidljivim o$teéenjima Stitnika svjeéice i
kabela za paljenje. Postoji opasnost od
iskrenja i pozara.

A

Prijevoz i skladistenje

»  Uvijek spremite motornu pilu i gorivo negdje gdje nema
izvora iskri ili plamena, napr. strojeva, elektricnih motora,
prekidaca, bojlera ili sliénih naprava.

»  Gorivo uvijek spremite u posudu koja je specijalno
napravljena za tu namjenu.

+  Ukoliko mislite pilu spremiti na duze vrijeme ili je
transportirati, spremista za gorivo i ulje trebaju predhodno
biti ispraznjena. Pitajte najblizu benzinsku pumpu gdje
mozete baciti staro gorivo i ulje.

«  Prilikom prijenosa ili pohrane stroja uvijek postavite Stitnik
na reznu opremu, kako biste sprijedili slu¢ajan kontakt s
oStrim lancem. Lanac koji miruje takoder moZze prouzroditi
ozbiljne ozljede korisnika ili drugih osoba koje imaju pristup
lancu.

»  Osigurajte stroj tijekom transporta.

Dugotrajna pohrana

Ispraznite spremnike za gorivo i ulje u dobro prozracenom
prostoru. Gorivo pohranite u propisani spremnik i na sigurno
mjesto. Namjestite Stitnik na vodilicu. OCistite stroj.
Pogledajte odjeljak Raspored odrzavanja.

Pripazite da je stroj dobro ocis¢en i da je potpuno servisiranje
izvr$eno prije dugotrajnog skladistenja.
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Ukljucivanje i iskljuéivanje

UPOZORENJE! Prije paljenja obratite
paznju na sljedeée:

A

Koénica lanca treba biti uklju¢ena prilikom
pokretanja motorne pile, kako bi se
umanijio rizik od kontakta s pokretnim
lancem.

Nikad ne palite motornu pilu a da mac,
lanac i svi poklopci nisu montirani. Veze
mogu olabaviti i uzrokovati osobne
ozljede.

Stavite stroj na slobodan prostor na zemlji
i provjerite je li lanac u dodiru s necim.
Vazno je da Vi ¢vrsto stojite.

Upute o poéetnim postupcima rezanja
grana motornom pilom potrazZite u
odjeljku Pocetak rada s motornom pilom
na stablu u odjeljku Radne tehnike.

Odstranite ljude i Zivotinje daleko od
radnog prostora.

Dugotrajno udisanje ispusnih plinova iz
motora, pare od ulja za lance kao i prasine
od piljevine moze dovesti do rizika po
zdravlje.

Paljenje

Kocnica lanca Ce biti aktivirana kad se motorna pila pali.
Aktivirajte koGnicu na taj nagin da pomaknete zastitu trzaja
naprijed.

oy
A

Hladan motor

Pumpica za gorivo: Pritisnite pumpu za gorivo vise puta dok
gorivo ne po¢ne puniti pumpu. Pumpu nije potrebno napuniti
do kraja gorivom.
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Cok: Namjestite kontrolu &oka u ok poziciju.

g

A G,

Obuhvatite prednju rucku lijevom rukom i pritisnite motornu
pilu prema tlu. Unhvatite rucicu za paljenje desnom rukom i
polako izvladite uze za paljenje dok ne osjetite otpor (aktivirale
su se startne kopCe), a zatim povucite uze brzo i snazno.
Nikad ne omotavajte startno uze oko Sake.

PAZNJA! Nemojte ispustiti ruéicu za paljenje nakon Sto ste je
potpuno izvukli van jer to moZze osteti stroj.
Cim se motor pokrene, $to moZete prepoznati po zvuku

puhanja“, povucite kontrolu ¢oka natrag. Snazno povladite
uze dok se motor ne pokrene.

Topli motor

Pumpica za gorivo: Pritisnite pumpu za gorivo vie puta dok
gorivo ne poéne puniti pumpu. Pumpu nije potrebno napuniti
do kraja gorivom.
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Pocetni poloZaj gasa: Ukljudite gas tako Sto éete postaviti
kontrolu Coka u poloZaj ¢oka i zatim je vratiti natrag.

Lijevom rukom uhvatite prednju rucku i gurnite motornu pilu
prema tlu. Desnom rukom uhvatite rucku za pokretanije i
polako izvlacite kabel za paljenje sve dok ne osjetite otpor
(nakon uklju¢enja zaklopca pokretaca), zatim snazno i naglo
povladite sve dok se motor ne ukljuci. Nikad ne omotavajte
startno uZe oko Sake.

PAZNJA! Nemojte ispustiti rucicu za paljenje nakon Sto ste je
potpuno izvukli van jer to mozZe osteti stroj.

Postupak pokretanja ukljucuje funkciju koja broj okretaja
motora podiZe iznad broja okretaja u praznom hodu.
IskljuCujete ju njeZnim pritiskom i otpustanjem regulatora
gasa. Broj okretaja motora spusta se na razinu praznog hoda,

¢ime se sprje¢ava nepotrebno trosenje spojke i kocnice lanca.

Pozor! Ponovno aktivirajte kocnicu lanca tako $to Cete prednji
Stitnik za ruku gurnuti unatrag (oznaka "PULL BACK TO
RESET") prema prednjoj drski. Motorna pila je spremna za
uporabu.

« Nikad ne palite motorunu pilu a da ma¢, lanac i svi
poklopci nisu pravilno montirani. Pogledajte uputstva pod
naslovom Sastavljanje. Ukoliko vodilica i lanac nisu

prikljuceni, kvacilo moZe biti otpusteno i prouzro&iti
ozbiljne ozljede.

Tijekom pokretanja ko¢nica lanca mora biti aktivirana.
Pogledajte obavijesti u odjeljku Pokretanje i zaustavljanje.
Nikada ne pokrecite motornu pilu dok je okrenuta nadolje.
Ovaj nacin je iznimno opasan jer lako moZzete izgubiti
nadzor nad pilom.

Nikada nemojte paliti stroj u zatvorenim prostorijama.
Ispusni plinovi motora mogu biti opasni.

Prije paljenja stroja, obratite paznju na to da u blizini nema
ljudi ili Zivotinja koji bi mogli do¢i u opasnost ili u kontakt
sa opremom za rezanje.

Uvijek drzite drske motorne pile objema rukama. Desnu
ruku drZite na gornjoj, a lijevu ruku na prednjoj drski. Svi
korisnici, ljevoruki ili desnoruki, trebaju koristiti ovaj
zahvat. <:/elf "Bold"> Omotajte palCeve i prste oko drke
te ju Cvrsto drzite.
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UKLJUCIVANJE 1 ISKLJUCIVANJE

Pocetak rada s motornom pilom na stablu

Prije no $to pocne raditi s motornom pilom na stablu,
rukovatelj treba:

a) aktivirati ko¢nicu lanca
b) namjestiti motornu pilu s lijeve ili desne strane tijela:

1 ako je pila s lijeve strane tijela, ljevom rukom uhvatite
prednju drSku motorne pile i udaljite pilu od tijela dok
drugom rukom drZite uZe za paljenje;

2 ako je pila s desne strane tijela, desnom rukom uhvatite
bilo koju dr$ku motorne pile i udaljite pilu od tijela dok
lijevom rukom drzite uze za paljenje;

Kocnica lanca uvijek mora biti aktivirana prije spustanja
pokrenute pile na remen. Prije teZih rezova, rukovatelj mora
obvezno provijeriti ima li u motornoj pili dovoljno goriva.

Iskljuc¢ivanje

Motor zaustavite namjestanjem zaustavnog prekidaca u
poloZaj za zaustavljanje.
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UPOZORENUJE! Informacije o tehniciradau
korisni¢kom priruéniku ne smatraju se
odgovaraju¢om obukom za koristenje ove
motorne pile za uredivanje drveéa.
Motornu pilu za uredivanje drveéa smiju
koristiti isklju¢ivo obuéeni uredivaéi
drveca! Koristenje bez odgovarajuce
obuke mozZe uzrokovati ozbiljne ozljede.
Ako ste nesigurni, nemojte pokusavati
izvrsiti zadatak!

A

Osnovna pravila sigurnosti

VAZNO! Ovo poglavlje opisuje osnovna pravila za sigurnost
pri rukovanju motornom pilom.Ova uputstva niposto ne
mogu zamijeniti znanje koje posjeduje jedan profesionalac u
obliku obrazovanja i radnog iskustva.Ukoliko dodete u
situaciju gdje se osjecate nesigurno, prestanite raditi i
zatrazite savjet strucnjaka. Obratite se vasoj prodavnici
motornih pila, servisu motornih pila, ili iskusnom korisniku
motornih pila. Izbjegavajte svaku upotrebu ako smatrate da
niste dovoljno kvalificirani za to!

Rukovatelj nikada ne smije:

«  rezati motornom pilom ako je podrucje povratnog trzaja
na vrhu vodilice.

« rukovati motornom pilom s jednom rukom.

«  pokusati uhvatiti ogranke koji padaju,

« rezati drvo kada su on ili ona osigurani samo jednim
uzetom. Obavezno koristite 2 sigurnosna uzeta.

Prije svake upotrebe:

2 31

1 PrekontroliSite da koCnica lanca radi pravilno i da je
neostecena.

2 Prekontrolisite da zapreka regulatora gasa radi pravilno i da
nije oStecena.

3 Provjerite radi li zaustavni prekidac pravilno te da nije
ostecen.

4 PrekontroliSite da na svim ruckama nema ulja.

5 Prekontrolisite da sistem za prigusenje vibracija radi
pravilno i da je neostecen.

6 Prekontroli$ite da prigusiva¢ zvuka stoji ¢vrsto i da nije
ostecen.

7  Prekontrolisite da su svi dijelovi na motornoj pili pri¢vrsceni
i da nisu oSteceni ili da ne nedostaju.

8 PrekontroliSite da hvatac lanca stoji na svom mjestu i da
nije oSteden.
9 Provjerite zategnutost lanca.

Opdéenite upute za rad

Prilikom radova na odrZavanju drveéa iznad razine tla,
motorna pila mora biti zasti¢ena.

Kako biste osigurali motornu pilu jedan kraj sigurnosnog uzeta
pricvrstite za usicu na motornoj pili, a drugi kraj sigurnosnog
uzeta pricvrstite za opremu korisnika. Sigurnosno uze zastitna
je mjera koja sprjecava pad motorne pile na tlo u slu¢aju kada
korisnik izgubi kontrolu nad motornom pilom. Preporucena
primarna metoda osiguranja je pricvrscivanje usice remena za
sigurnosnu kuku na opremi korisnika. Medutim, ako se
sigurnosno uze koristi kao primarna metoda osiguranja,
motornu pilu morate spustiti punom duljinom sigurnosnog
uZeta, a ne ispustiti s radne visine do kraja sigurnosnog uzeta.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Pogledajte uputstva pod
naslovom Osobna zastitna oprema.

Osnovna pravila

UPOZORENJE! Za vrijeme kriticnih
trenutaka obaranja drveta, zastita za usi
bi trebala biti skinuta odmah po prestanku
pilanja tako da moZete ¢uti zvukove i
znakove upozorenja.

‘A

Kada shvatite $to je trzaj i kako do njega dolazi, moéi Cete
smanjiti ili sprijeciti njegovu iznenadnu pojavu. Samim tim
Sto znate da se moze dogoditi, smanjujete opasnost.
Trzaj je obi¢no prilicno slab, medutim ponekada moze biti
veoma neocekivan i snaza

2 Slaba koncentracija moze dovesti do trzaja ako trzajna
zona sluajno dotakne granu, susjedno drvo ili neki drugi
predmet.

3 Uvijek drzite motornu pilu ¢vrsto tako da Vasa desna ruka
bude na gornjoj drici, a lijeva ruka na prednjoj. Omotajte
prste i palac oko rucke. Tako trebate uhvatiti drske bilo da
ste lijevak ili desnjak. Takav nacin drzanja smanjuje
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djelovanje trzaja i omoguéuje Vam da drZite motornu pilu
pod kontrolom.

4 Nikada ne diZite motornu pilu u vis, iznad ramena i
nastojte da ne pilite samo s vrhom maca. Nikada
nemojte koristiti motornu pilu samo jednom rukom!

5 Uvijek dajte puni gas pri pilanju!

6 Smanijite brzinu na prazni hod poslije svakog rezanja (rad
motora pod punim gasom na duze vrijeme i bez otpora
koji je prisutan pri pilanju, moZe dovesti do vrlo ozbiljnog
oStecenja motora).

- Pilanje odozgo = Pilanje "povlatenjem" lanca pile.
- Pilanje odozdo = Pilanje "guranjem" lanca pile.

- Pilanje na "guranje" lanca pile znatno poveéava opasnost
od trzaja.

Pogledajte uputstva pod naslovom Kako da izbjegnete trzaj.

7 Budite vrlo oprezni kad reZete samo s gornjim rubom
maca, napr. kad rezete s donje strane. To se zove rezanje
na guranje. Lanac pokusava gurnuti motornu pilu natrag
prema korisniku. Kada se lanac zaglavi, motorna pila moze
biti izbaCena prema vama.

8 Ukoliko se korisnik ne odupre toj sili, postoji opasnost da se
motorna pila pomakne daleko unatrag da jedino zona
trzaja ostane u dodiru s drvom, $to ¢e uzrokovati trzaj.
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9 Rezanje donjom stranom maca, odnosno s vrha predmeta
prema dolje, zove se rezanje povlaceci motornu pilu. U
tom slucaju motorna pila ¢e se sama povuci prema
drvetu, a prednji kraj tjela motorne pile ée postati prirodni
oslonac za vrijeme rezanja. Rezanje povlaceéi pilu daje
Vam bolji nadzor nad motornom pilom i poloZajem zone
trzaja.

10 Slijedite uputstva o ostrenju i odrzavanju Vaseg maca i
lanca. Kada budete zamjenjivali mac ili lanac koristite
samo kombinacije koje smo mi preporudili. Pogledajte
uputstva pod naslovom Oprema za rezanje i Tehnicki
podaci.

Nazubljeni odbojnik (ako je ugraden) postavite na deblo i
koristite ga kao polugu pri rezanju.

Rad s motornim pilama za rezanje grana uz
pomo¢ uZeta i remenja

U ovom su poglavlju opisani radni postupci kojima mozete
izbjeci opasnost od ozljeda motornom pilom za rezanje grana
tijekom rada na visinama uz pomo¢ uZeta i remenja. lako ove
upute mogu biti osnovni dio literature i smjernica za obuku, ne
smijete ih smatrati zamjenom za stru¢nu obuku.

Opéi zahtjevi za rad na visini

Rukovatelji motornim pilama za rezanje grana koji rade na
visini uz pomo¢ uZeta i remenja nikada ne smiju raditi sami.
Treba im pomodi stru¢na osoba na tlu, obucena za postupanje
u hitnim slucajevima.

Rukovatelji motornim pilama za rezanje grana trebaju
poznavati tehnike sigurnog penjanja i radnih poloZaja te
trebaju biti opremljeni propisanim remenjem, uzadi,
pojasevima, karabinerima i ostalom opremom koja
omogucuje odrzavanje sigurnog radnog poloZaja rukovatelja i
pile.

Priprema za koristenje motorne pile na stablu

Prije nego Sto pilu preda osobi koja radi na drvetu, radnik na tlu
mora provjeriti, uliti gorivo, pokrenuti i zagrijati pilu te aktivirati
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koCnicu lanca. Motorna pila mora imati prikladan remen za
ucvrscivanje na remenje rukovatelja:

a) priévrstite uZe na usicu za uze na straznjem dijelu motorne
pile.

Napomena! Motorna pila treba biti pri¢vr$¢ena na naramenice
remenom za pric¢vrséivanje motorne pile 577 43 80-01 ili
sli¢nim uredajem za prigusivanje udaraca.

Kako biste osigurali motornu pilu jedan kraj sigurnosnog uzeta
pricvrstite za usicu na motornoj pili, a drugi kraj sigurnosnog
uZzeta pricvrstite za opremu korisnika. Sigurnosno uze zastitna
je mjera koja sprjeCava pad motorne pile na tlo u slucaju kada
korisnik izgubi kontrolu nad motornom pilom. Preporucena
primarna metoda osiguranja je pri¢vr$¢ivanje usice remena za
sigurnosnu kuku na opremi korisnika. Medutim, ako se
sigurnosno uze koristi kao primarna metoda osiguranja,
motornu pilu morate spustiti punom duljinom sigurnosnog

uZeta, a ne ispustiti s radne visine do kraja sigurnosnog uzeta.

b) osigurajte prikladne karabinere koji omogucuju neizravno
(npr. putem remena) i izravno uévriéivanje (npr. na spojnu
tocku na pili) motorne pile na remenje rukovatelja,

J

|
/

PAZNJA! Prikljuéak za remen nije
dovoljno velik za koriStenje takozvanog
sigurnosnog uZeta. Za to upotrijebite
prikljuéak za uzZe.

c) pila koja se $alje rukovatelju mora biti sigurno uévrséena,

d) priCvrstite motornu pilu na remenje prije nego $to je
odvojite od podizaca.

Motornu pilu dopusteno je pricvrscivati iskljuCivo u
preporucene pricvrsne tocke na opremi. To mogu biti srediste
(prednje ili straznje) ili boéne tocke. Ako je moguce, motornu
pilu priévrstite u srediSnju straznju tocku kako bi bila udaljena
od uZeta za penjanje i kako bi njena tezina kraljeznicu
korisnika opteredivala u sredini.

Pri premjestanju pile s jedne spojne tocke na drugu, rukovatelj
mora sigurno pricvrstiti pilu na novu spojnu tocku prije no sto
je odvoji od prethodne.

Rad s motornom pilom na drveéu

Rezultati analize nesreca do kojih dolazi za vrijeme rada na
drvecu s ovim motornim pilama pokazuju da je primarni uzrok
nesreca uporaba pile jednom rukom. U velikom broju nesreca,
rukovatelji nisu zauzeli siguran radni poloZaj u kojem motornu
pilu mogu drZati objerna rukama. Time je opasnost od nesre¢a
povecana iz sljedecih razloga:

» nedovoljno évrst zahvat u sluaju povratnog udarca
motorne pile,

+  gubitak kontrole nad motornom pilom koja lako moze
zapeti tijekom penjanja i zahvatiti tijelo rukovatelja
(posebice lijevu Saku i ruku),

« gubitak kontrole zbog nestabilnog radnog poloZaja zbog
¢ega moze doci do kontakta s pilom (neocekivana kretnja
tijekom rada s pilom).

Osiguranje radnog poloZaja za rad s pilom pomocu obje
ruke

UPOZORENJE! Nikad ne upotrebljavajte motornu pilu drzeci je
sa jednom rukom. Motorna pila nece biti sigurno kontrolisana
sa jednom rukom; mozete se posjeéi osobno. Uzmite uvijek
Cvrst, stabilan zahvat za rukohvat sa objema rukama.

Da bi mogao drZati pilu objema rukama, tijekom rada s
motornom pilom rukovatelj mora pronadi siguran radni poloZaj
u podrudju:

 razine boka u sluaju vodoravnih rezova,

» solarnog pleksusa u sluaju okomitih rezova.

Kada rukovatelj radi u blizini debla te se na njegov poloZaj
primjenjuje mala bo¢na sila , za siguran radni polozaj dovoljno
je pronadi dobro uporiste. Medutim, kako se udaljava od
stabljike, rukovatelj treba poduzeti korake za izbjegavanje ili
suprotstavljanje sve vecim bo¢nim silama, npr.
preusmjeravanjem glavnog sigurnosnog uzeta uz pomoé
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dodatnog sidrista ili uporabom prilagodljivog remena na
naramenicama koji Ce pricvrstiti na dodatno sidriste.

Radni poloZaj s dobrim uporistemn moZe se postici izradom
priviemenog stremena za nogu od zatvorenog remena.

Oslobadanje zaglavijene pile

Kako da izbjegnete trzaj

UPOZORENJE! Trzaj se mozZe dogoditi
veoma iznenadno i moze biti vrlo snazan;
moze odbaciti motornu pilu, maé i lanac
na korisnika. Ukoliko se to dogodi dok se
lanac jos uvijek vrti moze doéi do vrlo
ozbiljnih, ¢ak i smrtonosnih povreda. Vrlo
je vazno da shvatite sto uzrokuje trzaj i
da ga mozete izbjeci ako ste pazljivi i
ispravno radite.

A

UPOZORENJE! Ukoliko se lanac zaglavi za
vrijeme rezanja: zaustavite rad motora!
Nemojte pokusavati izvuéi pilu. Ukoliko to
ucinite, lanac se mozZe ostetiti kad pilu
potegnete van. Koristite polugu da
razmaknete rez i oslobodite mac.

A

Ako se za vrijeme rezanja pila zaglavi, postupite na sljedeci

nacin:

« iskljucite pilu i sigurno je namjestite s unutarnje strane
reza na drvetu (prema deblu) ili na posebno uZze,

« izvucite pilu iz zasjeka, podiZuéi granu po potrebi,

zaglavljenu pilu, po potrebi, moZete osloboditi uz pomoé
ruéne pile ili druge motorne pile kojom Cete odrezati granu
minimalno 30 cm od mijesta zaglavljenja.

Ako za oslobadanje zaglavljene pile koristite rucnu ili motornu
pilu, granu uvijek reZite s vanjske strane (prema vrhu grane)
kako biste izbjegli da pila padne zajedno s granom Cime biste
mogli dodatno zakomplicirati situaciju.
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Sto je trzaj?

Trzaj je izraz koji se koristi da opiSe iznenadnu reakciju koja
uslijedi kada gornji kvadrat vrha maca, pod nazivom podrucje
trzaja, dodirne neki predmet i odgurne motornu pilu prema
unazad.

Trzaj se uvijek dogodi u smijeru piljenja. Obi¢no su motorna
pila i mac baceni prema natrag i prema gore u smjeru
korisnika. Medutim, motorna pila se moZe trznuti i u nekom
drugom pravcu, ovisno o na¢inu na koji je bila koriStena u
vrijeme kada je podrucje trzaja maca dotaklo predmet.

Trzaj se dogada jedino u slucaju kada podrucje trzaja dodirne
neki predmet.




ODRZAVANJE

Opéenito

Korisnik smije obavljati postupke odrzavanja i servisiranja
opisane iskljucivo u ovom priru¢niku.

VAZNO! Svako odrZavanje koje nije opisano u ovom
prirucniku mora biti izvrSeno od Vaseg servisera
(preprodavaca).

Podesavanje rasplinjaca

Kako bi bila u skladu s vaze¢im zakonima o zastiti okoliSa i
emisiji tetnih plinova, na vijcima za podesavanje rasplinjaca
vase motorne pile nalaze se granicnici kretanja. Time se
ograni¢ava moguénost podesavanja do maksimalno pola
okretaja.

Vas Husqvarna proizvod je oblikovan i proizvden po
zahtjevima za smanjenje Stetnih ispusnih plinova.

Rad

« RasplinjaC upravlja brojem obrtaja uz pomoc gasa. Zrak i
gorivo se mijesaju u rasplinjau. MjeSavina zraka i goriva
se da podesiti. Da biste maksimalno iskoristili Vas stroj, to
podesavanje mora biti ispravno.

« Podesavanje rasplinjaCa znaci da je motor prilagoden
lokalnim uslovima, naprimijer klimi, visinskim prilikama,
benzinu i vrsti dvotaktnog ulja koje se koristi.

«  Rasplinjac ima tri moguénosti podesavanja:
- L = Sporo ubrizgavanje
- H = Brzo ubrizgavanje
- T = Vijak za podeSavanje praznog hoda

« Podesavanjem na L i H regulira se koli¢ina goriva koje je
potrebno u odnosu na protok zraka koji prolazi kroz otvor
regulacije gasa. Ukoliko su oni zategnuti u smjeru kazaljke
na satu, mjesavina zrak-gorivo postaje mrava (manje

goriva) a ako su zategnuti u suprotnom smjeru od kazaljke
na satu omjer postaje masniji (viSe goriva). Mrsavija
mijesavina omogucava veéi broj okretaja u motoru a
masnija mjesavina daje sporiju brzinu okretaja motora.

+  Vijak T podesava brzinu prazanog hoda. Ukoliko je vijak T
okrenut u smjeru kazaljke na satu, prazan hod Ce biti brzi,
a u suprotnom smjeru od kazaljke na satu bit ¢e sporiji.

Osnovno podesavanje i uhodavanje

Rasplinja¢ je podesen na osnovno podesavanje za vrijeme
isprobavanja pile u tvornici. Izbjegavajte uhodavanje na
prevelikim brzinama tijekom prvih 10 sati rada.

PAZNJA! Ukoliko se lanac okreée za vrijeme praznog
hoda, T-vijak bi trebalo zavrnuti u smjeru protivhom
kazaljci na satu dok ne stane.

Preporuceni broj okretaja u praznom hodu: 2900 rpm
Fino podesavanje

Kada se stroj "uhodao”, rasplinjaé treba fino podesiti. Fino
podesavanje treba biti uradeno od strane stru¢ne osobe. Prvo
se podeSava L-ubrizgavanje, zatim T-vijak za podeSavanje
praznog hoda, pa tek onda H-ubrizgavanje.

Izmjena vrste goriva

Ponovno fino regulisanje se moZe zahtjevati ako motorna pila
nakon izmjene vrste goriva se ponasa drugacije u smislu
startnosti, ubrzanja, broja obrtaja itd.

Uvjeti

Prije svakog podesavanja, filter za zrak trebao bi biti Cist i
poklopac cilindra pri¢vrséen. Podesavanje rasplinjaca dok
je filter za zrak prljav, uzrokovat ¢e da mjesavina bude
mrsavija nakon $to je filter konacno ocis¢en. To moze
izazvati ozbiljne Stete na motoru.

«  Ne pokusavajte podesiti vijke L i H preko zaustavnika jer
mozete oStetiti stroj.

« Upalite stroj prema uputstvima za paljenje i pustite neka
radi 10 minuta.

«  Stavite stroj na ravnu povrsinu tako da je mac usmjeren
suprotno od Vas i tako da mac i lanac ne dodu u dodir s
povrSinom ili drugim predmetima.

Igla L za sporo ubrizgavanje

Okrenite L vijak udesno dok se ne zaustavi. Ukoliko motor lose
ubrzava ili se nalazi u nepravilnom praznom hodu okrenite L
vijak ulijevo dok se ne postigne dobro ubrzanje i pravilan prazni
hod motora.

Fino podesavanje praznog hoda T

Podesite brzinu praznog hoda s vijkom T. Ukoliko je potrebno
promjeniti podesavanje, prvo zavrnite T vijak za podeSavanje
praznog hoda, sve dok se lanac ne pocne vrititi. Nakon toga
zavrnite u smjeru suprotnom od kazaljke na satu dok se lanac
ne zaustavi. Prazan hod je ispravno podesen tek kada motor
radi ujednaceno u svakom poloZaju. Isto tako, trebala bi biti
dobra razlika okretaja kad se lanac pocinje okretati.
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UPOZORENJE! Obratite se svom serviseru
ukoliko se brzina praznog hoda ne da
podesiti tako da lanac stane. Nemojte
koristiti motornu pilu prije nego je
ispravno podesena ili popravljena.

‘A

Igla H za brzo ubrizgavanje

Motor je tvorni¢ki namjesten na morskoj razini.
Prilikom rada na visini ili u drugim vremenskim
uvjetima, temperaturama i vlaZznoséu zraka mozda ¢e
biti potrebno manju izvrsiti prilagodbu H vijka.

PAZNJA! Prejako zavrnuti H vijak moZe prouzroéiti
ostecenja klipa i/ili cilindra.

Prilikorm tvorni¢kin testiranja, H vijak je pode$en tako da motor
bude u skladu s mjerodavnim zakonskim propisima uz
istovremeno postizanje maksimalnih rezultata. H vijak
rasplinjaca se tada namjesta u maksimalno odvijen poloZaj
pormocu granicnika kretanja. Grani¢nik kretanja ograni¢ava
zavrtanje do maksimalno pola okreta.

Ispravno podesen rasplinja¢

Dobro podeseni rasplinja¢ znaci da stroj moZe ubrzati bez
oklijevanja i zvuci lagano Cetverotaktno pri maksimalnoj brzini.
Uz to, lanac se ne smije okretati za vrijeme praznog hoda. Igla
L za sporo ubrizgavanje ne smije biti podesena premrsavo jer
to moZe uzrokovati teskoée s paljenjem i loSe ubrzavanje.
PremrSavo podesena igla H za brzo ubrizgavanje daje “manje
snage” = slabiji kapacitet, loSe ubrzanje i/ili oste¢uje motor.

Provjera, odrZzavanje i servisiranje
siguronosne opreme motorne pile

Pozor! Svi radovi u pogledu popravaka ili servisiranja na
stroju zahtijevaju posebnu obuku. To se posebice odnosi na
sigurnosnu opremu stroja. Stroj koji ne prode bilo koju od
navedenih provjera odnesite u ovlasteni servis.

Koénica za lanac i prednji $tit za ruke

Provjera istroSenosti ko¢ni¢kog pojasa

e

»  Odstranite Cetkom piljevinu, ostatke i prljavstinu sa
koCnice lanca i bubnja spojke. Prljavstina i istroSenost
mogu omesti rad kocnice.

288 — Croatian

< Redovno provjeravajte da li je koénicki pojas barem 0,6
mm na svom najtanjem dijelu.

Provjera prednjeg Stita za ruku

f

4] .@

«  Provjerite da prednji Stit za ruku nije slucajno ostecen i da
nema vidljivih oStecenja, naprimjer pukotina.

2.

«  Pomaknite prednji Stit za ruku prema naprijed i prema
natrag da biste se uvjerili da se kree bez zastoja i da je
sigurno pri¢vriéen na poklopac sklopke.

Provjera koénice lanca

«  Stavite motornu pilu na stabilnu podlogu i upalite je. Lanac
ne bi smio dodirivati zemlju ili neki drugi predmet.
Pogledajte uputstva pod poglavljem Ukljucivanje i
iskljucivanje.

« Cwrsto uhvatite pilu tako da prste i pal¢eve omotate oko
obje rucke.

Dodajte puni gas i aktivirajte koCnicu lanca zakretanjem
lijlevog zgloba Sake prema naprijed na Stitnik prednje ruke.
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Nemojte ispustati prednju ru¢ku. Motorna pila treba se
odmah zaustaviti.

« Provjerite da li je kontrola gasa stavljena na prazan hod
prije nego otpustitie gumb za gas.

< Pritisnite blokadu regulatora gasa i provjerite vraca li se po
otpustanju u poCetni poloZaj.

.

vt

- Provjerite krecu li se blokada regulatora gasa i regulator
gasa slobodno i vracaju li se u zadani poloZaj.

«  Pokrenite motornu pilu i dajte puni gas. Otpustite
regulator gasa provjerite zaustavlja li se motorna bila
nakon 3 - 4's. Ako ne, obratite se servisnom zastupniku.

Hvataé lanca

i

= Provjerite da li je hvatacC lanca ostecen i da je Cvrsto
pri¢vrs¢en na tijelo motorne pile.

Sistem za smanjivanje vibracija

i )|~

» Redovno provjeravajte da li su se pojavile pukotine ili
nepravilnosti na napravi za smanjivanje vibracija.

» Bitno je da su naprave za smanjivanje vibracija sigurno
pri¢vr$¢ene na motor i rucke.

&

% 2
Glavni prekidaé¢

« Upalite motor i provjerite da li se motor zaustavlja kada
pritisnete glavni prekidac u stop poloZaj.

Croatian — 289



ODRZAVANJE

Prigusivac

Rl

» Nikada nemojte koristiti stroj sa neispravnim
prigusivacem.

« Redovno provjeravajte da i je prigusiva¢ sigurno
pricvrscen na stroju.

plinove od korisnika pile. Ispusni plinovi su vruéi i mogu
sadrZavati iskre koje mogu zapoCeti vatru ako su usmjerene
prema suhom i zapaljivom materijalu.
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Naprava za paljenje

UPOZORENJE! Ako je povratna opruga
montirana na kuéistu za napravu za
paljenje to znacdi da se nalazi u
zategnutom poloZaju i moZe, ako se

nemarno s njom postupa, iskog€iti i izazvati
povrede.

Postupajte oprezno prilikom zamjene
povratne opruge ili uZeta pokretaca.
Koristite zastitne naocale i rukavice.

Promjena puknutog ili istrosenog uZeta za
paljenje

'

«  Odvijte vijke koji drze napravu za paljenje uz kucistu i
odstranite napravu za paljenje.

« lzvucite uZe jedno 30 cm i podignite ga do otvora na
koloturu. Namjestite povratnu oprugu na nulu tako da
pustite kolotur da se polako vrti unazad.
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< Odvijte vijak u srediStu kolotura i izvadite kolotur.

« Umetnite i pritegnite novo uze za paljenje u kolotur.
Namotajte uZe tri puta oko kolotura. Montirajte kolovrat za
paljenje na povratnu oprugu tako da kraj opruge zapne za
kolotur. U¢vrstite vijak u centar kolotura. Provucite uze za
paljenje kroz rupu na kucistu za paljenje i rucici za
paljenje. Napravite Cvor na uZetu za paljenje.

Natezanje povratne opruge

= Podignite uZe za paljenje do otvora na koloturu za paljenje
i okrenite kolovrat za paljenje dva obrta u smjeru kazaljke
na satu.
Pozor! Provjerite da li kolotur za paljenje moZe biti zavrnut
jo$ barem za pola okreta i kada je uZe za paljenje potpuno
izvuceno.

Mijenjanje puknute povratne opruge

AL

« Podignite kolotur za paljenje. Pogledajte uputstva pod
naslovom Promjena puknutog ili istroSenog uZeta za
paljenje.

« Rastavite kasetu sa povratnom oprugom iz naprave za
paljenje.

« Podmazite povratnu oprugu s rijetkim uljem. Sastavite
kasetu sa povratnom oprugom u napravu za paljenje.
Sastavite kolotur za paljenje i zategnite povratnu oprugu.

Sastavljanje naprave za paljenje

+  Sastavite napravu za paljenje tako da prvo izvuCete uze za
paljenje i nakon toga postavite napravu za paljenje uz
kuciste. Zatim polako otpustite uZe za paljenje tako da se
kolotur zakaci za startne kopCe.

+ Sastavi i pritegni vijke koji drZe napravu za paljenje.

Filter za zrak

[ ]

W
i

Filter za zrak mora redovno biti o¢i$¢en od prasine i prijavitine

kako bi se izbjeglo slijedece:

+  Smetnje rasplinjaca.

»  Poteskoce paljenja.

*  Smanjenje snage motora.

»  Nepotrebno trosenje djelova motora
«  Pretjerana potrosnja goriva

* Vijak okrenite u smjeru obrnutom od kazaljke na satu za
Cetvrtinu okretaja kako biste uklonili poklopac filtra zraka.
Uklonite filtar zraka. Prilikom ponovne ugradnje brtve filtra
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zraka Evrsto zategnite uz nosac filtra. Filtar zraka oCistite
Cetkanjem ili ga protresite.

Detaljnije ¢iS¢enje postiZe se pranjem filtera s vodom i
sapunicom.

Filter za zrak, kojeg se koristilo neko vrijeme ne moze biti
potpuno oCiséen. Zato ga treba zamijeniti s novim u
odredenim vremenskim razmacima. Osteéeni filter za zrak
treba uvijek zamijeniti.

HUSQVARNA motorne pile se mogu opremiti sa raznim
vrstama zracog filtera ovisno o radnoj sredini, vremenu,
godisnja doba itd. Obratite se preprodavacu za savjetovanje.

Svjecica

ol

Slijedece pojave utjeu na stanje svjecice:

« Neipravno mjesanje ulje s gorivom (previse ili pogresno
ulje).

*  Prljav filter za zrak.

Ovi ¢imbenici mogu stvoriti naslage na elektrodama svjecice
$to moZze izazvati teskoée kod rada i paljenja.

Ukoliko je ucinak stroja nizak, tesko ga je upaliti i lose radi pri
praznom hodu, uvijek prvo provjerite svjecicu. Ukoliko je
svjecica prijava, oCistite je i provjerite razmak izmedu
elektroda. Ponovno ga podesite ako je potrebno. Ispravni
razmak je 0,5 mm. Svjecicu treba zamijeniti nakon jedno
mjesec dana rada ili ranije ako su elektrode jako trule.

0,65 mm;

t
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Pozor! Uvijek koristite preporuéenu vrstu svjecice. Kriva
svjeéica moze ozbiljno ostetiti klip/cilindar. Nadgledajte da
svjecica ima tkz. stitnik protiv radio valova.

Podesavanje pumpe za ulje

Pumpa za ulje moze se prilagoditi. Prilagodavanje se vrsi
okretanjem vijka uz pomo¢ odvijaCa. Okretanjem vijka u
smijeru kazaljke na satu povecati ¢ete protok ulja, a
okretanjem vijka u smjeru suprotnom od kazaljki na satu
smanjit ¢ete protok ulja.

% PULL EASK TO RESET G,

Spremnik za ulje trebao bi biti gotovo prazan kada nestane
goriva. Ulijte ulje u spremnik svaki put kada ulijevate gorivo u
motornu pilu.

UPOZORENJE! Kad vrsite podesavanje,
motor mora biti iskljucen.

N

Rashladni sistem

s

Stroj je opremljen s rashladnim sistemom kako bi se odrzala
najniza moguca temperatura za vrijeme rada.

Rashladni sistem sastoji se od:

1 Dovoda za zrak u rashladni sistem.
2 Ploce za usmjeravanje zraka.

3 Krilca na kotacu .

4 Poklopac spojke

Jednom tjedno odistite rashladni sistem ¢etkom, a ako su
radni uvjeti teski i Cescée. Prljav ili zaCepljen rashladni sistem
uzrokuje pregrijavanje stroja, a to Steti klipu i cilindru.
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Rjesavanje problema

Pogreska u pokretanju

Provjera

Mogudi uzroci

Rjesenje

Startne kopée

Vezni zaponac

Prilagodite ili zamijenite zaponac.

Ocistite podrucje oko zaponca.

Kontaktirajte ovlastenu servisnu
radionicu.

Spremnik goriva

Neispravna vrsta goriva

Ispraznite i upotrijebite ispravno gorivo.

Iskrenje (nema iskre)

Svjedica je zaprljana ili mokra.

Provjerite je li svjedica suha i Cista.

Razmak svjecice je neispravan.

Odistite svjecicu. Provjerite jesu li
razmaci izmedu elektroda ispravni.
Pazite ima li svjecica Stitnik protiv radio
valova.

Ispravan zazor elektroda potraZite u
tehnickim podacima.

Svjedica

Svjedica se olabavila.

Ponovno zategnite svjedicu

Motor se ukljuéio, ali se zaustavio.

Provjera

Mogudéi uzroci

Mogucée rjesenje

Spremnik goriva

Neispravna vrsta goriva

Ispraznite i upotrijebite ispravno gorivo.

Rasplinja¢

Motor ne Zeli ispravno raditi u praznom
hodu.

Kontaktirajte servisera.

Filter za zrak

Zacepljen filtar za zrak

Ocistite filtar zraka.

Filter za gorivo

Clogged fuel filter

Replace the fuel filter.
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Raspored odrZavanja

Slijedi popis radnji koje je potrebno provesti prilikom odrZavanja stroja. Veéina radnji opisana je u odjeljku Odrzavanje.

Dnevni nadzor

Nadzor tjedno

Mjesecni nadzor

OCcistite vanjski dio stroja.

Svaki tjedan provjerite rashladni sustav.

Provjerite pohabanost pojasa kocnice na
koCnici lanca. Zamijenite kada debljina
najpohabanije tocke dosegne ispod 0,6
mm.

Provjerite ispravnost rada blokade
regulatora gasa i regulatora gasa.

Provjerite pokretac, uZe pokretaca i
povratnu oprugu.

Provjerite u kakvom su stanju srediste
kvacila, bubanj kvacila i oprugu kvacila.

Ocistite ko¢nicu lanca i provijerite da i
radi prema uputama. Hvatac lanca ne bi
smio biti ostecen. Ukoliko je, odmah ga
zamijenite.

Provjerite ispravnost dijelova za
prigusenje vibriranja.

Ocistite svjecicu i provjerite razmak.
Ispravni razmak je 0.65 mm.

Mac bi trebalo preokrenuti svaki dan kako
bi se ravnomjerno trosio. Provjerite otvor
za podmazivanje u macu da nije
zacepljen. OCistite urez na macu.

Podmazite leZiste bubnja kvacila.

Ocistite vanjsku stranu rasplinjaca.

Provijerite dostatnu nauljenost vodilice i
lanca pile.

Odturpijajte neravnine ako ih ima na
rubovima maca.

Provjerite filter za gorivo i cijev za gorivo.
Promijenite po potrebi.

Provjerite vidljive napukline zakivaka i
spojeva lanca, je li lanac krut te jesu li
zakivci i spojevi previse pohabani.
Zamijenite po potrebi.

Ispraznite i oCistite unutrasnjost
spremnika za gorivo.

Naostrite lanac pile i provjerite njegovu
zategnutost i stanje. Provjerite je li
pogonski zupCanik previse istrosen i po
potrebi ga zamijenite.

Ocistite prostor rasplinjaca i kutije za
zrak.

Ispraznite i oCistite unutrasnjost
spremnika za ulje.

Ocistite usis zraka kucista pokretaca.

Ocistite filter za zrak. Promjenite po
potrebi.

Provjerite sve kablove i spojeve.

Provjerite ima li vijaka i matica koje treba
zavrnuti i ako treba, ucinite to.

Provjerite da stop prekidac radi.

Provjeri da nema ispust goriva iz motora,
spremnika goriva ili cijevi goriva.

Provjerite stanje filtera zraka.

Osigurajte da se lanac ne okrece dok se
motor nalazi u praznom hodu.
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Tehnic¢ki podaci

Motor

Zapremnina cilindra, u kubi¢nim cm

Promjer cilindra, u mm

Put klipa u cilindru, u mm

Broj obrtaja pri praznom hodu, rpm

Ucinak, kW /rpm

Sistem paljenja

Svjecica

Razmak elektroda, u mm

Sistem goriva i podmazivanja

Zapremina spremnika za gorivo, I/cm?®

Kapacitet pumpe za ulje pri 8000 rpm ml/min
Zapremnina spremista za ulje, lit./cm®

Vrsta pumpe za ulje

TeZina

Motorna pila bez maca i lanca sa praznim rezervoarom za gorivo, kg
Emitovanje buke (pogledajte napomenu 1)
JaCina zvuka, izmjerena u dB(A)

Jacina zvuka, garantovana Ly dB(A)

Jacina buke (pogledajte napomenu 2)
Jednakoznacéna razina zvuénog tlaka na korisnikovo uho, dB(A)
Ekvivalentne razine vibracije, a ¢ (vidi napomenu 3)
Prednja ru¢ka m/s?

Straznja rucka m/s?

Lanac/maé

Standardna duZina maca, col/cm

Preporucene duzine maca, col/cm

Efektivna povrsina za rezanje, col/cm

Djeljenje, mm

Debljina pogonske karike, col/mm

Vrsta pogonskog lanc¢anika/broj zubaca

Brzina lanca na 133% maksimalne snage motora, m/s.

1525

27,0

35

28

2900
1.1/9500

NGK CMR6A
0,65

0,19/190
3-9
0,17/170
Prilagodljivo

27

110
111

98

42
4.9

10/25

10-12/25-30
8-12/20-30
3/8/9,52,1/4/6,35
0.050/1,3

Spur 6, Spur 8
24,1/21.4

Napomenat: Stvaranje buke prema okolini izmjerena kao zvuéni tlak (L) prema EC-uputi 2000/ 14/EC.

Napomena 2: Ekvivalent razine pritiska buke je, prema ISO 22868, vremenski mjeren zbir energije za razlicite razine pritiska buke
u raznim uvjetima rada. Tipi¢na statistiCka disperzija za ekvivalentnu razinu pritiska buke je standardna devijacija od 1 dB (A).

Napomena 3: Ekvivalentna razina vibracije se, prema ISO 22867, izraCunava kao vremenski mjeren zbir energija za razine vibracije
u razliCitim uvjetima rada: Podaci o ekvivalentnoj razini vibracije pokazuju tipicnu statisticku disperziju (standardnu devijaciju) od

1 m/s?.
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Kombinacije lanca i maca

Sljede¢a rezna oprema dopustena je za model Husqvarna T525.

Maé Lanac pile
Sin Maks. broj Duljina,
Duzina, col Djeljenje, col m|:|na utora u Iz:nbg:r:;uavrha Vrsta pog_ons_ki
vodilice spojevi (br.)
10,12 174 13 R10 Husqgvarna HOO 60, 68
10,12 3/8 7T Husqvarna H37 40, 45
Brusenje lanca i mjeraci dubine utora
inch/mm inch/mm
00 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 _ _
37 5/32" /4,0 80° 30° 0° 0,025"/0,65 | 5056981-03 | 5052437-01

EC-uvjerenje o podudaranju

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Svedska, tel: +46-36-146500, izjavljuje s punom odgovorno$¢u da su motorne pile za
sjeCu drva Husqvarna T525, serijskih brojeva od 201 7. godine nadalje (godina se jasno navodi u tekstu na natpisnoj plocici uz
pratedi serijski broj), u skladu s propisima u UPUTI VIJECA:

-od 17. svibnja 2006, "o strojevima” 2006 /42/EZ.
- od 26 veljaCa 2014 "u vezi elektromagnetske kompatibilnosti" 2014/30/EU.
- od 8 svibnja 2000 "u vezi stvaranja buke prema okolini" 2000/14/EC.
Naredni standardi su primjenjeni: EN ISO 12100-2010, ISO 14982:2009, ENISO 11681-2:2011

Prijavljen organ: 0404, SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svedska, je izvrsio EC- kontrolu
tipa prema Clanku 12, tocka 3b, upute za masine (2006/42/EC). Potvrde o EC kontrole tipa prema Annex X, imaju broj:

0404/17/2479

Osim toga je SMP, Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svedska, potvrdio podudaranje sa prilogom V na
upute vjeca od 8 svibnja 2000 "u vezi stvaranja buke prema okolini" 2000/ 14/EC. Certifikati imaju broj:

o1/161/111

Za informacije u vezi sa stvaranjem buke, pogledajte poglavlje Tehniski podaci.
Isporuéena motorna pila se podudara sa primjerkom na kojem je izvrSena EC-kontrola tipa.
Husqvarna, 21 srpanj, 2017

e

Per Gustafsson, Sef razvoja (Ovlasteni predstavnik tvrtke Husqvarna AB i osoba odgovorna za tehnicku dokumentaciju.)
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